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I. PEHIEHUE CUCTEM JUHENHBIX YPABHEHUM

Onpenenenus u ¢popmMybl

YpaBHeHue BUa a,X, + a,X, +...+a,X, = b c HEU3BECTHBIMU IEPEMEHHBIMU
X,,X,,...,X, HA3bIBAETCS TMHEHBIM aredpanyeckuM ypaBHeHeM. PerieHrem
ypaBHEHUs Ha3bIBaeTCsl HAOOP YUCE X,,X,,...,X,, KOTOPbIE PU MOACTAaHOBKE
B YpaBHEHUE BMECTO HEM3BECTHBIX MPEBPAILAIOT €TO B TOXIECTBO.

Js TpUBUANILHOTO JIMHEWHOTO ypaBHenus Buaa0-x, +0-x, +...+0-x, =0
peleHUEM SIBJISICTCST TPOM3BOJIbHBINA HAOOP YUCEN IJTUHBI A.

CucreMa JTMHEMHBIX ajnredpanyeckux ypaBHeHuit (cokpaiieHHo CJIAY)
COCTOUT W3 M TUHEIHBIX yPABHEHUIA C # HEM3BECTHBIMU. PellieHueM crcTeMbl
YPaBHEHUI Ha3bIBaeTCsl HAOOP UMCEN X,,X,,...,X,, KOTOpPbIE IIPU MOICTAHOBKE
B KaXJ0€ ypaBHEHHE CUCTEMbl BMECTO HEM3BECTHBIX MPEBPAIIIAIOT €r0 B TOX-
JIECTBO.

ayx, +a,x, +...+a,x, =h
Anre6panseckas sammcs CITIAY: | Ty ot X, =b :

a,x +a,x+...+a,x, =b,

mn~-n

Anrebpanueckas 3anuch pemenust CJIIAY: X = (xlgxz;. 53X, )

Ecnu cucrema ypaBHeHUI UMEET pellieHUe, TO OHA Ha3bIBAETCSl COBMECT-
Holi. B mpoTuBHOM ciiyyae oHa Ha3biBaeTcsi HecoBMecTHOU. Hampumep, Heco-
BMECTHBIM siByIsieTcs ypaBHeHue 0-x, +0-x,+...+0-x, =b=0.

Ecnu Bce mpaBbie YacTy TMHEHHBIX YpaBHEHUI (CBOOOIHBIE YJIEHBI) PABHBI
Hymo, To CJIAY Ha3biBaeTcs OMHOPOIHOM. B MpOoTUBHOM ciiyyae oHa Ha3bIBa-
€TCS HEOITHOPOIHOM.

JIBe cucTteMbl ypaBHEHUI, UMEIOILIME OAHO U TO XX€ MHOXECTBO PELICHUI,
Ha3bIBAIOTCS] SKBUBAJIEHTHBIMHU.

ITpeobpazoBaHuem l'aycca cucTeMbl IMHEHHBIX ajireOpandyeckux ypaBHe-
HMII Ha3bIBaeTCs Tpeodpa30BaHUE OHOTO U3 YEThIPEX TUIIOB:

(1) YMHOXWUTb OJHO U3 YpaBHEHUI Ha YUCIIO, OTIIMYHOE OT HYJIS.

(2) IlepecraBUTh 1Ba ypaBHEHUS.

(3) OnHO U3 ypaBHEHUI 3aMEHUTh CYMMOU 9TOTO YpaBHEHUS C IPYTUM

YPaBHEHUEM.
(4) Wckmounth WM 100aBUTh TPUBUAJILHOE YpaBHEHME.
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JItoboe npeodpaszoBanue 'aycca nepeBoaut CJIAY B skBuBaneHTHyto CJIAY.
CucreMa TMHENHBIX ypaBHEHM I HAa3bIBAETCS KAHOHWYECKOM, €CJTM OHA OT-
BEYaeT CJAESIYIONINM TPeOOBAHUSIM:
(1) Bce mepeMeHHbIe pa30MBalOTCSI Ha ABa MOAMHOXECTBA: 0a3UCHBIE TTe-
peMeHHBIC U CBOOOIHBIC ITEPEMEHHBIC; OTHO M3 TIOAMHOXKECTB MOXET
OBITb MYCTHIM.

(2) KommuecTBo 6a3MCHBIX TIEPEMEHHBIX COBITAACT C KOJIMUECTBOM HETPHU-
BUAJIBHBIX YPaBHEHUIA.

(3) Kaxnoit 6a3ucHOIM TepeMeHHOM COOTBETCTBYET OHO YpaBHEHUE, B KO-
TOPOM OHa COAEPXKUTCS ¢ KOA(PPUIIMEHTOM eNNHNIIA, a KO3PDUITNEH-
ThI TIPU OCTAJIbHBIX 0a3MCHBIX MEPEMEHHBIX PaBHBI HYJIIO.

Ecnm B KaxXmoM ypaBHEHUM CHCTEMBI TICPEHECTH CBOOOTHBIC TIEpeMEHHEIC
B IIPaBYIO YacCTh, TO TIOJIYUUTCSI CUCTEMa, KOTOpasi Ha3bIBAETCST OOIITUM pele-
Huem CJIAY. Jlio60e yactHoe pemieHne CJIAY moayuurcs, eciam IpucBOUTh
CBOOOTHBIM TIEPEeMEHHBIM ITPOU3BOIbHBIC 3HAYEHUSI, a 3HAYSHUsT 0a3UCHBIX
MEePEMEHHBIX BHIYMCINTD, UCITIOJIb3YSI YPAaBHEHUST OOILIETO PEIIeHUSI.

®OyHgaMeHTaIbHBIN Habop pemeHuit omHopomHoit CJIAY (cokpallleHHO
®HP) cocToUT M3 YaCTHBIX pelICHUI, BBIMUCIEHHBIX CISAYIOIIMM 00pa3oMm:
OITHA 13 CBOOOIHBIX IIEPEMEHHBIX PaBHA CIMHMIIE, OCTAIBHBIC CBOOOIHBIC TIC-
peMeHHbIe paBHBI Hym0. Yucio pemenuit B @HP paBHO KonnuecTBy cBOOO -
HBIX TTIEPEMEHHBIX.

Hns 3anucu CJIAY MOXHO UCIOIb30BaTh MAaTPUUHYIO 3anuch A- X = B,
roe A — marpuna koapduumuento CJIAY, X — crondell HeM3BeCTHBIX, B —
cToyIbelr CBOOOIHBIX YIeHOB. B 3T0i (hopMysie NCTIONB3YIOTCS TOHSITHS Ma-
TPULIBI U MAaTPUYHOTO YMHOXEHUSI, KOTOpbIe onpenesstorcs B ['mase VI «Ma-
TpUYHas ajaredpar.

WHorna nonesna sektopHas 3anmuch CIAY: x,A' +x,4* +...+x,4" = B,
rne A*— k-blit cron6er MaTpuubl A, B — cTon6er] cBOGOIHBIX YWICHOB. B aToit
bopMysie UCITOTB3YETCS MIOHITUE IMHEHHOM KOMOMHAIIMN BEKTOP-CTOJIOLIOB,
KoTopoe onpenensiercss B ['mase IV «JInHeitHas 3aBUCUMOCTb W PaHT».

ITpumeps! pemienns 3ana4y

IIpumep 1. Pemute cructemy Tpex ypaBHEHMII ¢ TpeMsI HEU3BECTHBIMMU:
x+ y—2z=3
3x—2y+4z=>5.
2x— y+5z=3
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Pemenue. HC]’[OJ’IB3Y€M METOJ Faycca NCKIIOYCHNA HEM3BCCTHDIX!

x+2z:3 x—y+2z=13 —y+2z=4 [-y= 2

3x—2y+4z7=>5= =—1={x =—1={ x=—1.
2x— y+3z=3 x +2z=0 : 1 z= 1
Nrepauus 1. BeibepeM Benylium aJ1eMeHT a,, = —) , 3aTeM 1-e ypaBHeHue,
YMHOXEHHOE Ha A, = —2, TpnbaBUM KO 2-My YPaBHEHMIO, 1 YMHOXEHHOE Ha
A, =—1, npubaBuM K 3-My ypaBHEHHIO.
Wrepauus 2. Beibepem BeayLUM 2JIEMEHT 4,, = X, 3aTEM 2-€ ypaBHEHUE,
YMHOXEHHOE Ha A, =—1, mpubaBUM K 1-My ypaBHEHUIO, 1 YMHOXEHHOE Ha
A, =—1, mpnbaBuM K 3-My ypaBHEHHIO.

Nrepauusa 3. BeidepeM BedyLIMM 3JEMEHT d,; = Z, 3aTeM 3-€ ypaBHEHMUE,
YMHOXEHHOE Ha A = —2, TpubaBuUM K 1-My ypaBHEHUIO.

ITosyynm enuHCcTBeHHOE pelieHue x =—1, y =—2, z=1. UToOsl mipoBe-
PUTb MPaBUIBHOCTD PEILIEHUS, HAO MOICTAaBUTh HaliIeHHbIE 3HAYEHHSI B UC-
xogHyio CJIAY.

IIpumep 2. Pemure cucteMy ¢ 4eTHIPbMST HEM3BECTHBIMU:
2x+ y+3z—2t=2
x—2y+4z-2t=1.
4x+7y+ z-2t=5

Pemenue. Mcnonb3yem cxeMy I'aycca-2KopnaHa (Beayiue 2J1eMEHTHI, BbI-
OupaeMble 11k OOHYJIEHMS DJIEMEHTOB CTOJIOA, OOBEIEHBI PAMKOIA):

2 1 3222 2 1 3-202 0-7 5-2| 0
1 -2 4 -2]1 :>—3 1 O-1|=|-1-3 1 0-1]
4 7 1 =2|5 2 6-2 0|3 0 00 01
Wrepanus 1. BelbepeM BeaylUM 2JIEMEHT a,, = —2, 3aTeM 1-yI0 CTPOKY, yM-
HOXEHHYI0 Ha A, = — 1, mpubaBnM Ko 2-0ii CTpoKe, 1 yMHOKEHHYIO Ha A, = —1,
MpudaBUM K 3-€ii CTpoKe.
Nrepauusd 2. Boibepem BeaylIUM 3JEMEHT a,, = —1, 3aTeM 2-yI0 CTPOKY,

YMHOXEHHYIO Ha A, = 2, mpubaBuM K 1-0ii CTpOKe, 1 YMHOXEHHYIO Ha A, = 2,
npudaBUM K 3-eif CTpoKe.
CucreMa HECOBMECTHA, TaK KaK TPEThe ypaBHEHUE HE MMEET PELICHUSI.
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IIpumep 3. Perute cricteMy ¢ 9eTHIPhMSI HEU3BECTHBIMU:
2x+ y+3z—t=2
x—2y+4z—t=1
dx+T7y+ z—1t=4

Pemrenne. Mcnonnizyem cxemy I'aycca-2Kopnana:

2 1 312 2 1 3-12 0-7 5-1 0
1 =2 4 —1|1|=|=1-3 1 o-1|=|-1-3 1 of-1]
4 7 1 —-1(4 2 6-2 0|2 0 00 00
Wrtepauus 1. Beibepem Benymum anemeHt a,, = —1, 3atem 1-y1o CTpoKy, yM-
HOXEHHYIO Ha A, = — 1, mpu0aByM KO 2-0if CTPOKE, U YMHOXEHHYIO Ha A, = —1,
MnpubdaBUM K 3-eif CTpoKe.
Wrepauus 2. Boibepem BeaylMM 3J€MEHT d,, = —1, 3aTeM 2-y10 CTPOKY,

YMHOXEHHYIO Ha A, = 2, TpuOaBUM KO 1-0if CTpPOKe, M YMHOXEHHYIO Ha A, = 2,
MmpubaBUM K 3-¢if CTpoKe.

Htepanus 3. BeruepkHeM TPpUBUATIbHYIO TPEThIO CTPOKY, 00€ CTPOKU YMHO-
XUM Ha —1 1 iepectaBuM MecTamu. [1oaydnM KaHOHMYECKYI0 CUCTEMY

x+3y—z=1
t+7y—5z=0

B aroii cucteme x, t — 0a3uCHBIC IEpEeMEHHEIE, V,  — CBOOOIHEIC TIepe-
MEHHEIE.

x=1-3y+z
OO6uiee peleHue . Ecnv monoxuts y = a, = b, TO MOXXHO
t= —Ty+5z

sarmcats oflee pewenne BektopoM X = (1—3a -+ b;a;b;—7a — 5b), 3aBucsium
OT JIBYX NMapaMeTPOB:

IIpumep 4. Pemure cructemy ¢ YeThIpbMSI HEM3BECTHBIMM:

2x+2y—z+u=4
4x+3y— z+2u=6.
3x+3y—2z4+2u=6

Pemenue. Ucnonbwzyem cxeMy I'aycca-2KopnaHa:

2 2[=1] 14 2 2-11] 4 0 1-1 0] 2 0 1-1 0| 2
43-126l=[2 10 2]=| 2 101 2|=] 0-10 1]-2|.
33-2206] (-1-100|-2] (Zg-10 0-2| [-1-10 0]-2
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nepCCTaBV[B YpaBHCHMHA, IMOJTYUYUM KaHOHUYECKYIO CUCTEMY

x+y=2
z—y=-2.
u—y=-2

B 31001 cucteme x,z,u — 6a3uCHBIC TIEpeMEHHbBIC, ¥ — CBOOOMHAs Tepe-
MEHHasl.
OO61ee pelieHre

x=2—y
z=—24y.
u=-2+y

ECJ1 MOJIOXUTB ¥ = f, TO MOXHO 3aIliCcaTh oOlee pelieHne KaK BEKTOp
X=02-t6-246-2+1)=c(20,—2-2)+1-a(- LL;1;1),
3aBHCSILMIA OT TapameTpa f € R.

IIpumep 5. Haitnure ®HP onnoponnoii CJIAY
3x+2y—z+1t=0
4x+3y—z—1t=0.
2x+ y—z+3t=0

Pemenue. Ucnonb3yem cxemy I'aycca-2Kopaana, ormyckast cronber cBoOOI-
HbIX WwieHoB. llernouka npeodbpa3oBaHUil UMEET BUL:

32 1 3 2 1] (1 0-1 5
4 3 -1 —1|=| 10 0=2[=[1 1 0-2].
2 1 =1 3| |-1=1 0 2| (0 0 0 0
BBI‘ICpKHeM TPUBUAJIbHYIO TPETBIO CTPOKY, UBSMCHUM 3HaK BTOpOﬁ CTPOKH
" nepeCTaBuM CTPOKH. HOJ’Iy‘II/IM KaHOHMNYECKYIO CUCTEMY
y+x-2t=0
{sztO
U oblIee pelieHne

7= x+5¢
3nech y,7 — Oa3MCHBIC IEpEeMEHHBIE, a X,/ — CBOOOIHBIC TIEPeMEHHBIE.

EC/IM IOJIOXUTB X = p, f = §, TO MOXHO 3aIUCaTh o0lIlee pelieHne CHCTEMBI
KaK Bektop X = (p;—p+2s;p+5s;5)= p- f;(L,—L1,0)+s- £,(0;2;51), 3aBucs-

{y:—x+2t
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LW OT MapaMeTpoB p,s € R. @yHIaMeHTaIbHBII Ha0Op pEelIeHUl COCTOUT
U3 BEKTOPOB f, U f,.

X+ ay=2
(a—2)x+(a+4)y=a
Haiinure Bce 3HaYeHMsT mapaMmeTpa a, mpu kotopbix CJIAY: a) He nmeeT pe-
EeHU; 6) uMeeT OECKOHEYHO MHOTO pellleHui. B mocienqHeM ciyvae BbIU-
LIUTE OOLIEE PElICHUE.

PemeHne. YMHOXMM MepBoe ypaBHEHUE Ha YHUCIIO (2—a) " IpubaBUM
Ko BTOpoMy ypaBHeHu1o0. [Tomyuyum CJIAY

ITpumep 6. Cuctema { 3aBUCHUT OT TlapaMeTpa a.

x4+ ay=72
{ (a+4+a(2fa)>y:a+2(2—a)
Dra cucreMa OyIeT MMETh eMHCTBEHHOE pPellieHHe, €CIIU
<a+4+a(2—a)): —a*+3a+4=0.
VpaBHeHue —a’ +3a+4 =0 umeer nBa KopHs a=—1 1 a=4. B ciyyae

x—y=2
a=-1 CI/ICTeMa{ Y pelweHuii He umeeT. B ciyyae a = 4 monyunm CJIIAY
x+4y=2 0-y= .
0 0 KOTOpasi UMeeT obI1iee perieHne {x =2 —4y co cBOOOTHOI Iepe-
MeHHOI y € R (win X =(2—4y;y)).

Tumnosble 327291

1. Pemmre CJIAY metonom INaycca-2Kopmana.

x+3y=15 2x—4y=-1
a) . 0) .
2x—5y=-1 —3x+6y= 2
Sx 4 3y— 7 —x+2y—2z7=2
B) . r) {2x+3y—z=8 .
2x—-5y=-9 -2y 7=5
3x+ y—2z=-1 Sx+3y+4z=9
n {2x+3y—z= 5. e) {2x—5y+3z=—4.
Sx—-3y—4z=-3 Tx+4y+3z=15
—3x+2y-3z=7 3x+ y—2z+u=>5
) 2x+3y+5z:—2. 3 2x+3y—z+2u:4.
3x-2y—4z=17 x=2y+2z— u=4
—4x+T7y+6z=-2 x+3y—z+ u=0
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J1OTIOTHUTEITHHO:
x+2y—-2z= 2
n) i 2x-3y+ z=5.
2x—2y—3z =-5

X+ y+2z=2
mq{2x—-3y—z=1.
—x+2y+ z=1

X, +2x, —3x, =-3

2%, -3%,—x,+ x,= 1

—x, +4x,+3x,+2x, =—1

X, =3+ x,+ x,= 2

K)

0)

—3x+7y+4z=14
2x+5y+6z=11.
3x+3y+5z=7

—2x4+2y+3z=—4
d4x+ y—3z=-1
3x—2y—5z= 2"
4x+5y+2z=-3

2x, —2x, +3x, +3x, =8
3x,+ x,—2x,— x,= 2
2%+ x,+3x,— x,=-7
—2x,— %, —2x,+ x,= 5

2. Pewmwute CJIAY meronom 'aycca-2KopnaHa, ykaxkute 6a3uCHbIE U CBO-

0OfHbIE IEPEMEHHBIE.

—x+2y=13
a) .
3x—6y=-9
5) 3x+4y—5z=1
2x+3y+2z=5"
x+2y+z= 0

1) 4x+ y-3z= 7 .
—3x+2y+5z=-8
3x,—2x, — x;+2x, =2
—2x,+3x, +4x,+2x, =3

X) .
X +3x,— x;—4x, =7
X +4x,+3x,+ x,= 7
J1OMOTHUTEBHO:

3x+5y+5z=4
2x—6y+z7=5"

6)

r)

e)

—2x+4y= 6
3x—6y=-8
2x+3y+5z=1

Sx+4y+7z=2"

x4+ y—2z= —1
2x+3y—z= 5.
5x—3y—4z=-13

3x,+2x,—-3x,— x,= 3
—2x, —3x,+5x,+2x, =—1
Tx, +3x, —dx,— x,= 8§
—x,—4x,+7x,+3x,= 1

3x—4y+2z=1
4x+3y+ 7= 8.
x=3y+z=-1
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3x+5y+ z=13 2%, =3%, +2x,— x,=-3
1) 1 2x4+2y+2z= 6. M) {1—3x,+5x,-3x,+2x,= 6.
x—5y+2z=-9 3x,—4x,+3x,— x,=-3

3x,+5x, +2x, — x, =5
5x,+3x, +2x, -3x, =-3

X =3x,-2x,—x,= 5

2x,—3x,—4x;,— x, = 8

3. Pemmre omnopomHyro CJIAY metomom INaycca-2KopmaHa u mocTpoiite

OHP.
3x+3y—z=0 x+2y—2z=0

a) . 0) .

S5x+ y—3z=0 x—y+2z=0
2x — 2z=0
x+2y—2z+3u=0 y+az

B) . r) { x+y+2z=0.
x—y+z— u=0

3x—-3y+2z=0
3x+2y—z-3u=0 x—x+ 4x,+x=0

o) 1—2x+3y+5z4+2u=0. ¢ X, +x,—x,+2x,=0.

x+2y—2z+2u=0 =X +2x, +x,—x, + x,=0
JlOTIOTHUTEILHO:

%) 2x+y—2z=0 3) 3x—2y+ z4+2u=0
“2x+y+z=0 2x+3y—2z+u=0
3x+ y—4z=0 2%, — x, +2x,—x, =0

n) 1 x+5y+z=0. K) { x —3x, =0.
3x+5y—2z=0 X, +2x, +2x,+x,=0
X, +2x,+ x, +2x,=0

) 2%, +3x,+2x,— x,+3x,=0

1 .
3x,+2x, +2x;, - 3x, =0
x, +3x, + 2x,+ x,=0
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4. HaiioguTe Bce 3HaYCHUS TTapaMeTpa a, IIPU KOTOPBIX CUCTEMA:
I) He umeert pemennii; 1) umeeT 6eCKOHEYHO MHOTO PEILIEHUIA.
Bo BTopoMm ciyuae yKaxurte OTBET.

2x+ay=1 4x+(a—1)y=2a+2
a) . 0)
ax+2y=-1 2x+(a+2)y=—4
) ax+(a—3)y= 3 ) ax+(a—2)y=a+1
B ) r
(2—a)x— 2y=-2 2x+(a+3)y=2
" —8x—(a+1)y=a-7 0 (a+1)x+(a—1)y=2
(a=1)x+(a=2)y=1 (a+1)x— y=a
JIOMOTHUTENLHO:
(a—4)x+(a-2)y=2 (a+1)x+(a—1)y=-2
X) . 3) .
(a—4)x+ y=a-3 (a+1)x— y=a
ax+ay=a+4
u) .
4x+ay =28

I[OI[OJIHHTCJII)H[)IC 3aJauyu

5. Tlpusenute npumep CJIAY, y KOoTopoil BEKTOp X = (2;3;4) SIBJISIETCSI
SIMHCTBEHHBIM PEIICHUEM.

6. Tlpusenute npumMep ogHoponHoi CJIAY, pelieHreM KOTOPOii SIBISIOT-
CsI TOJIBKO BEKTOPBI, POMOPLIMOHAIBHBIC BEKTOPY a = (2;3;4).

7. Moxet a1 ObITh HETpUBUAJIbHOE penieHue y oqHoponHoit CJIAY u3
TpeX YpaBHEHUI ¢ ABYMSI HEM3BECTHBIMM ?

8. Ilyctb A — MaTpula pa3MepoM (71X 1) U CUCTeMa JIMHEHHBIX ypaBHE-
HMiIT Ax = b He UMeeT pellleHUii pyu HeKoTopoM b € R", b= 0. BepHbl
JIA CTICIYIOIINE YTBEPKICHNS:

a) Cucrema Ax = 0 0653aTeIbHO NMEET HEHYJIEBbIE PEIICHNE.
6) Cucrema Ax =0 He nMeeT HEHYJIEBbIX PELICHMIA.
B) Cucrema Ax = 0 MOXET He MMeTb HEHYJIEBBIX PEILICHUM.

9. Ilyctb A — MaTpuLa pa3MepoM (71X 1) U cUCTeMa JIMHETHbBIX YpaBHEHU I
Ax = 0 uMeeT HeHyJIeBOe peleHue. BepHI Jii CIeayioLe yTBepsKIe-
HUSL:

a) CJIAY Ax = b o0s13aTeTbHO MMEET pellieHue pu 1obdom b € R".
0) CJIAY Ax = b MOXeT UMETh pellleHue Ipu JitoboM b € R".
B) CymectByerb € R", njist kotoporo CJIAY Ax = b He MMeeT peleHui.
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r) [lpu HekoTopom b€ R" CJIAY Ax = b uMmeeT emMHCTBEHHOE pe-

IICHUE.

10. ITycts A — MmaTpuma pasmepoM (7 X n). Kak cOOTHOCSITCST ClIeAyIOIIe

YTBEPKACHMUS:

a) (1) CJIAY Ax = b umeert peleHue npu jJobom b € R";
(2) CJIAY Ax = 0 He MMeeT HeHYJIEBBIX PEILICHHIA.
6) (1) CJIAY Ax =0 umeeT TONBKO HYJIEBOE PEIICHME;
(2) Cymecrsyet b € R", st kotoporo CJIAY Ax = b He umeeT pe-

IeHuA.

B) (1) CJIAY Ax = b umeer pelreHus IIp1 HEKOTOpoM b € R”,;
(2) CJTTAY Ax = 0 uMeeT HeHyJIeBbIe PEIICHNUS.

r) (1) CJIAY Ax = b umeer pelieHUs He IS J00bIx b € R”;
(2) CJIAY Ax = 0 uMeeT HeHyJIeBOE PeleHHUE.

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

L.

a) 22;1).

0) Pemenwuit Her.

B) (—21). r (%5-1

n) Pemenuii Het. e) (2:1;—1).

x®) (1;,2,-2). 3) (2-112)
n) 54;2;3). k) (;3;—1)

1) Pemennii Her. M) (2-3;2).

H) Peuenwuii Her. 0) (—1;3-22).

a) Hanpumep, x =2y —3; x — 6a3ucHas, y — cBoOOIHasl.
0) Peuienuii Hert.

B) Hampuwmep,

r) Hampuwmep,

n) Hampuwmep,

e) Hampuwmep,

K) Hanpuwmep,

x=—17423z
; X,y — 0a3ucHbIe, 7 — CBOOOMHAS.
y= 13-16z
y=—3+1lx
; ¥,Z — 6a3ucHble, X — cBOOOAHAS.

7= 2—Tx
x= 24z

; X,y — 6a3ucHble, 7 — CBOOOIHASI.
y=-l-z
x=11-5y

; X,Z — 0a3ucHbIe, y — cBOOOMHAS.
z=17-Ty
x, = 3-2x

x, =—2+43x,; x,,X;,Xx, — 0a3MCHbIE, X, — CBOOOIHAS.
x, = 1-2x,
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3)

)

)

M)

r)

I)

e)

Hampuwmep,

Hamnpuwmep,

Hampuwmep,

Hampuwmep,

Hamnpuwmep,

Hanpuwmep,

Hamnpumep,

Hanpumep,

Hanpumep,

Hanpuwmep,

Hampuwmep,

Hanpuwmep,

X, =5—4x +x; {xz, x, —6a3ucHele,

x,=7-5x—x; |x, X, —cBOGOMHDIE.
x= 345y

; X,7 — 0a3ucHbIe, ¥ — CBOOOIHAS.
z=—1-4y

x= 3-2y
; X,7 — 0a3ucHbIe, ¥ — CBOOOMHASI.
z=—4+5y

x= T7-3y
; X,Z — 0a3ucHbIe, ¥ — cBOOOIHAS.

z=—8+4
X = X,—X; |X,X,—06asucHele,
x,=3-x, X,, X; — CBOOO/HBIE.
x, = 3+2x,
X, =—2— X;; X,,X,,X, — Oa3UCHbIE, X, — CBOOOIHAL.
x, = 443x,
X=72 oHP g (-21-3))
1=-3y
Y77 OHP {q,(0;151
7=y {a‘(”)}'
5:::: +y; OHP {al (1,0;—4;-3), a, (0;1;1;0)}.
x= 2y
o 3 y; ®HP {a, (4;2;—3)}.

2
x=2u
y=—u; ®HP {a, (2~ LL1)}.
2= u

X, =—x; —3x,

X, ==X, —2X; ;
x,=0

OHP — {a, (- ;- 1:1;0;0),a, (—3-2:0;0;1) }.

Hamnpuwmep,

3
¥=27 oHP {4,(324)).
z=2y
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3)

)

y=8x+5u

Hanpuep, > _ = o s @HP {a(1:8:13;0),4,(0;5;8:1)}.
x=-3y
H ; HP {a,(3;-1;2).
anpuMep, 2y {al(, ; )}
x, = 3x,

Hanpuwmep, { x, = —%xz; OHP {a1 (6;2;—5;0)}.
x,=0

X, = x,+2x;

Hanpuwmep, | x, = —x, — x;; ®HP{g, (,—1;1;1;0),a, (2,— 1;—2;0;1)}.

X, = x, —2X,

Da=2;11)a=-2, {x:y—i-%.

I) He cymectyeT; II) a=—-5,{x ==y —2.
Da=1;1)a=6,{y=1-2x.
I) He cymectsyeT; I1) He cymecTByerT.

I) He cymectsyer; I1) a =3, {y:1—2x; a=35, {y: 3
I)a=0,a=—1; II) He cymecrByer.
XER

y=1
X€ER

y=1
Da=0;1l)a=4,{y=2—x.

I)a:3;ll)a:4,{

I)a=0; H)a:—l,{

OTBeTnl HA JOMNOJIHATEJIbHbIC 3aJaYH

X, =

5. Hanpuwmep, {x, =3.

6. Hampuwmep,

x, =4
3x,—2x,=0

2x,— x,=0"

1—4x




18

3ajauu 1o JuHeitHoit anredpe. Yacts 1

10.

2x,+2x,=0
Hanpumep, {3x, +3x, =0 .
4x, +4x,=0
a) Bepno.
6) HesepHo.

B) HesepHo.

a) HesepHo.

0) HesepHo.

B) Bepno.

r) HesepHo.

a) OKBMBAJIEHTHHI.

6) IIporuBOpeyar npyr Apyry.

B) He 3aBucar npyr ot gpyra.
I) OKBHUBAJICHTHBI.



I1. AHAINTUYECKAA TEOMETPUA
HA IINIOCKOCTU

Onpenenenus 1 ¢GpopmMyabl

Paccrosiiue Ha miockocTi Mexy Toukamu M, (x,;y,) u M, (x,;y, ) Bbranc-

JIsieTcs o popmyiie ¥ = \/(x2 —X, )2 +(y2 - )2 .

O6iee ypasHeHne npsimoit: L:{ax + by +c =0, tae n(a;b) — BeKTOp HOP-
MaJjli K IPSIMOM.

BexropHoe ypasHeHue npsimoit: (n, M — M) =0 unu (n,M) =(n,M,), tne
1 — BEKTOP HOPMaJK K MpsIMOil, M, — HeKast BbIOpaHHasl TOUKa Ha MpsSIMOid,
M — riepeMeHHas Touka IpsMoii. Tlocie moacTaHOBKKM KOOPIMHAT TOUEK IT0-
JIy4YUM YpaBHeHUe ax + by = ax, + by, = —c.

[Mapamerpudeckoe 3ananue npsimoit: L=c(p;q)+1-a(u;v), tae a(u;v) —
HATIPABJISIOIINIA BEKTOP TIPSMOIA, c( ;q) — TIPOM3BOJIbLHAS TOUKA Ha TIPSIMOM,
t € R — mapamerp.

Lo x— -
Kanonudeckoe ypaBHeHUE TIPSIMOIA: L :{_p =2 q’ rie a(u;v) — HarpaB-
u v

JISTIOLIA I BEKTOP MPSAMOU, ¢( p;q ) — MPOU3BOJIbHAS TOUYKA HA MIPSMOMN.
Paccrosinue ot Touku M ( p;q)no npsmoii L : {ax + by + ¢ = 0, 3agaHHOI1 00-

|ap+bq +c|

NI

M ypaBHEHUEM, BEIYUCIISICTCS TI0 (hOPMYIIC F =

IIpumeps! pemenust 3ama4

IIpumep 1. CoctaBbTe 0OIIIee ypaBHEHUE MPSIMOIA, TIPOXOISIIEH Yepe3 TOUKY
M, (2;—1) neprieHuKysIsipHO BeKTOPY 1(2;3).

Pemenue. BekTopHoe ypaBHeHUE MPSIMOiA (n,M ) =(n,M,). B xoopnuHar-
HOM IIpeiCTaBIeH1H o0llee ypaBHeHue npsimoit L:{2x +3y=2-2+3- (f 1) =1

IIpumep 2. CocTaBbTe 00IIee ypaBHEHUE TIPSIMOI Ha TUIOCKOCTH C HaIlpaB-
JISTIOLIMM BeKTOPOM a(3;—5), mpoxoxsiiiieii yepes Touky M, (—2;—3).
Pemenne. IlapameTpuueckoe 3amaHue npsaMoil L=M +t-a.

x=—-2+3t
B xoopauHaTHOM MpeacTaBAeHUU Moaydyaem L : 357 roe t € R. Ka-
y=->5-
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x+2 y+3
3 -5

HOHWYECKOE YpaBHEHUE TIPSIMOi L :{ . Orcroma ob1iee ypaBHE-
Hue L:{5x+3y+19=0.

BTopoii cioco6. BekTop n(5;3) MEPNEHANKYJISIPEH HAMPABISIOLIEMY
BEKTOpY a(3;—5). Kaxk B nmpenbiayieii 3agaue, odliee ypaBHeHUE MPSIMOTt

L:{5x+3y=5-(=2)+3-(-3)=-19.

IIpumep 3. Onpenenute, Kak B3aMMHO PACIOJIOXKEHBI IBE TIPSIMbIE, 3a1aH-
Hble 001MMU ypaBHeHUsIMU L, :{2x —3y—4=0u L, :{—4x+6y+6=0.
al bl Cl
Pemenue. Ecnu Pl TO MPsIMbIE COBMANAIOT (cuTyauusia, =a, =0
2 2 2

. a b c

cYnTaeTCd JOMmycTUMoii). Ecmm — = b—‘ = —L, To npaMble TapautesibHbL. Ecim
a c
2 2 2

a b
fad b—‘, TO MpsIMBIE TTepecekatoTcs. [1pu 3ToM NpsiMble TIEpIIEHAUKYISIPHBI,
a

2 2

ecnu a,a, + bb, = 0. B Hamem ciry4yae mpsiMble TTapaJuIeIbHBL

IIpumep 4. Onpenenure, Kak B3aUMHO PACIIONIOXEHBI IBE TIPSIMbIE, 3a1aH-
x—=2 y+l1
4 T 6

Pemenme. Bexrop #1(2;3) — Hopmatb K epBoii mpsiMoii, Bektop a(—4;—6) —
HamnpaBJIsIOUIMiA BEKTOP BTOpoii mpsiMoii. [IpsiMble mapasiebHbl WIM COBMA-
JTAIOT TOT/A U TOJIBKO TOTAA, KOTaa (n,a) =0. [Tpu 3TOM MnpsiMble COBMAIAIOT,
ecam Touka M, iexut Ha npsmoii L. Eciu (n,a) = (0, To IpsIMbIE MEPECEKAIOTCS.
[Tpu 3TOM NpsiMble MTEPIIEHAVKYJISIPHBI, €CJIM BEKTOPbI # U @ KOJUTMHEAPHBI.

Hble ypaBHeHUAMU L, :{2x+3y=5uL,:

B namewm cinyvae TO3TOMY BEKTODBI # U @ KoJutnHeapHbl. CiiegoBa-

2 3
-4 -6’
TeJbHO, IPSIMbIE TIEPEeCeKalOTCs MO MPSIMbIM YTJIOM.

puvep 5. Haiimnre Touky M (x;y), cummerpuianyio touke M, (—1;2) or-
HOCUTEJIbHO MPSIMOM, 3a1aHHo# ypaBHeHeM L : {3x —2y =6.
Pemenue. MickoMmast TouKa JI0JKHA YIOBJIETBOPSITH TBYM YCIOBUSIM:
a) BekTop M, M nepreHIuKYISApeH NpsAMoii L, To eCTb KOJUIMHEApeH HOP-
mayn 1(3;—2) K mpsiMoif;
6) cepeauHa orpeska[M M| nexut Ha npsamoit L.
B pe3ysbraTe Mosy4uM CUCTEMY YpaBHEHUIA

x+1 y-2
3 =2
x—1 y+2
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Peuienuem 3toii cuctemsl OyaeT Touka M (5;—2).

IIpumep 6. HaiiguTe Ha npsiMoii, 3agaHHOMi ypaBHeHueM L:{2x+3y =6,
TouKy M (x;y), paBHOyIaneHHyio ot Touek M, (3;4) u M, (0;—5).

Pemrenue. Tor d)aKT 4yTO TO‘{Ka M paBHoynaneHna ot Touek M, u M, 3anu-
ceiBaetcst B Buzne |[M, M | =|M,M | B uTOre Noayu4uM cucTeMy

2x+3y=6
(13 + (-4 =27+ (345

Periennem atoii cuctembl byzer Touka M (6;—2).

Tunossle 32124

1.

3anuiuTe npsiMyto L B mapamMeTpuyeckKoM BUae. YKaXuTe BEKTOD A
HOpPMaJIH K IPSIMOMA.

a) L:{3x—2y+3=0. 6) L:{3x+9=0.
Jx=2 y+3 x+2 y-2
B) L.{ 3 = 5 T) L{ S =0

CocTtaBbTe 001LIee YypaBHEHME NPSIMOIi L, TIpoxosiieii uepe3 Touky M
MePIICHINKYISIPHO BEKTOPY A.

a) M=(2-1),n=(-23). 6) M=(-32),n=(-1-2).
B) M=(—1-1),n=(0;3). N M=(2-2),n=(20).

CocTtaBbTe 00l1Lee ypaBHeHMEe MpSIMOii L, Tpoxosiiieii uepe3 Touky M
rapaJuiejibHO BEKTOpY d.

a) M=(2-1),a=(-23). 6) M=(31),a=(-1-2).
B) M=(2-1),a=(-20).

Omnpeznennte, KaK B3aMMHO PACMOJIOXEHBI ABe Mpsivble L 1 L,.
a) L =c(L2)+1a(L-1), L, =c,(L,—1)+1-a,(2]1).

6) L, {x32 y_23,Lzzcz(—4;1)—|—t~az(—3;2).

B) L =c(L=3)+1a/(3-6), L, =c,(—35)+1-a,(—2;4).

2 3
N L {x : ”4 L {x+2y+5=0.
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m Lix+2y+2=0, L, =c,(—41)+1-a,(-2]1).

e) L=c(Ll)+1a(2-1),L,=c¢,(=3—1)+1-a,(-21).

x) L=c(L1)+1-a/(2-1), L, =c¢,(32)+1-a,(23).

Onpeznennre, Kak B3aMMHO PaCIOJIOXEHbI TpU npsamble L, L, u L,.

a) L=c¢(43)+1-a,(2-1), L,=c¢,(31)+1-a,(-21),
Ly=c,(2%—-1)+1-a,(1;—1).

6) L=c(43)+1-a,(12), L, =c,(31)+1-a,(-21),
Ly=c,(2—1)+1-a,(L1).

B) L =c¢(L2)+1a(L-1), L, =c,(—24)+1-a,(2]1),
Li:{x+y-3=0.

0 L=c¢(L2)+1a(2-1), L, =c,(1;3)+1-a,(—11),

Jx+3_y=5
m L=c(1;2)+t-a/(2-3), L,: 3x+2y=0, L, {)6_—4_%

Haiinure Touky M,, CHMMETPUYHYIO TOUYKE M| OTHOCUTEIbHO TIPS~

Mot L.
a) M =(2%-1), L:{x=-2.

6) M,=(2-1), L=c(1;2)+1-a(l;—1)
+4_ y-2
B M,=(2-1),L {"2 ===

Ha npsamoii L Haiinute Touky M, paBHOYIAIE€HHYIO OT ToueK M, u M,.
a) L=c(4-6)+1-a(21), M,=(42), M,=(80).

0) L:{5x-3y=8, M, :(4;3), M, :(—2;—5).

B) L{£;E—¥E§AL—(&U,M;—(15)

Haiinure napamerpuueckoe 3aaHue NpsAMoii L,, TpoXoasILeii uepes3 Tou-
Ky M v nepneHAuKyIsIpHOii npsiMoii L,. Haitinurte paccrosiHre OT TOUKU
M no npamoit L.

a) M=(12), L =c(-3%—1)+1-a(-21)

0) M= (1;—4), L:{3x—4y+1=0.
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JlonoJiHuTE/IbHbIE 31241

9.

10.

11.

JlaH TpeyrobHIK ¢ BepimHamu B Toukax A(7;4), B(6;1),C(1;2) uist oto-
IO TPeyroJbHUKA HANINTe:

a)
0)
B)
r)
)
e)

X)

YpaBHeHMe MeauaHbl, OMYIIEHHO Ha CTOpOHY AB.
YpaBHeHUE BBICOTHI, OMYIIEHHOW Ha cTOpoHy AC.
VYpaBHeHMEe OUCCEKTPUCH yTa A.

VYpaBHeHMe CpeIMHHOTO NEPIEHAUKYIISIpa K cTopoHe AC .
KoopauHaTs! 11eHTpa OMK1caHHO OKPYXKHOCTH.
KoopauHaTel TOUKM niepeceyeHns] MeaUaH.

[Mnomanp TpeyroibHUKA.

Haiinute reomMeTpuyeckoe MeCTO TOYEK Ha IJIOCKOCTH, JJISl KOTOPBIX
paccrostHue 10 Touku M, (—2;5) B 1Ba pa3a 60JIbLIE PACCTOSHHUSA 10 TOY-
xku M,(7;,—7).
a) 3anaiite npsamyio L, npoxonsiuyo yepes Touky M, (—2;3) u orcro-

auiyio or Touku M,(1;—1) Ha paccrosgnue d.

0) Ilpu xakux 3HAUCHUAX d 3Ta 3amavya UMeeT peleHue?
B) Ilpu kakux 3HaYeHUsIX d 9Ta 3aJa4a UMEET eAMHCTBEHHOE peleHne?

OTBeTHI HA TUIIOBBIE 3aJauu

1.

a)
0)
B)
r)
a)
B)
a)
a)
B)
1)
X)
a)
0)
B)
r)
1)
a)

L=c(;0)+1-a(23), n=(3;-2).
L=c(-3;,0)+1-a(0;1), n=(1,0).
L=c(2-3)+1-a(3;-2), n=(23).
L=c(-22)+1-a(50), n=(0;1).
L
L

H{-2x+3y=-17. 0) L:{x+2y=1.

Hy=-1L r) L:{x=2.
L:{3x+2y=4. 6) L:{2x—y=5. B) L:{y=—1.
ITepecekatorcs. 0) IlapannenabHbl.
CoBnaznaior. r) IleprneHaUKYISIPHEI.
CoBragalor. e) IlapamnenbHbI.
ITepecekatotcs.

L, v L, napainenbHsl, L, X IepeceKaer.

L, L, u L, nonapHo nepeceKkaioTcs B TPEX Pa3HBIX TOUKAX.
L, v L, coBnanaiot, L, X epeceKaert.

L, L, u L, nepeceKarorcst B OHOH TOUKe.

L, L, v L, napajuieibHBbl.

M, =(-6,—1). 6) M,=(4]1). B) M, =M, =(2-1)
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7.
8.

a) M=(2-7). 6) M=(L;—1). B) M =(32).
a) L =t-a,(1;2),r=25.
6) L,=M(l,—4)+1-a,(3;,—4),r=4.

OrtBeTnl HA JOIOJIHUTEJIbHBIC 3aJa4n

9.

10.
11.

a) m {x—11y=-21. 6) h,:{3x+y=19.

B) [ :{x—y=3. r) d,:{3x+y=15.
31 27 7

X) §=8.

OxpyxHocTb panuyca r =10 ¢ ueHtpom B Touke M, (4;—3).

a) Ykasauwue. [Ipsmas L umeer Bun L : {ax + by + (2a — 3b) =0.
Bocnonbsyiitech (hopmyJioit paccrosHust ot Touku M,(1;—1) no sroit
TMIPSIMOIA, HAJIOXXUB JTOTIOJHUTEIbHOE OrpaHnuenue a’ +b> =1.

0) d <5.

B) d =5.



ITII. AHAJIMTUYECKAA TEOMETPUA
B ITPOCTPAHCTBE

Onpenenenus 1 ¢GpopmMyabl

PaccrosiHue B POCTPAHCTBE MeXIy ToukaMu M, (x;3,52,) 1 M, (X,39,32,)

BBIYMCISIETCA TTO (DOPMYJIE 7 = \/(xz )+ -n) +(z-2).

Ob61ee ypaBHeHUE INTIOCKOCTH: Tt : {ax + by +cz+d =0, Tne n(a;b;c) — BeK-
TOp HOPMAJIU K TJIOCKOCTH.

BexTopHoe ypaBHeHue muiockoctu: (n, M — M) =0 win (n,M ) =(n,M,),
rze n(a;b;c) — BEKTOP HOPMAIH K TIOCKOCTH, M, (X,; 3, ) — HeKas BbIOpaH-
Hasl B IIOCKOCTH ToduKa, M (x;y;z) — mepeMeHHasi Touka ruockoctn. Tlocie
MOICTAHOBKM KOOPAMHAT TOUEK MOIyYMM 0OLIEe ypaBHEHNE IIIOCKOCTU B BUJIE
T {ax+by+cz=ax,+by, +cz,=—d.

[MapameTpuueckoe 3aqaHue IOCKOCTH:

n=c(p;q;s)+1,-a, (u;v;w)+1,-a, (u;v,5w,),
e a,(u;v;;w,) 1 a,(u,;v,;w,) — IBa HAMPABISIONIMX BEKTOPA IUIOCKOCTH,
¢(p;¢;$) — MPOM3BOIIBHAS TOUKA IIOCKOCTH, 1,7, € R — IapamMeTpsl.

OO611iee ypaBHeHUE IPSIMOI 3aaeTCs CUCTEMOIA:

lax+by+ez+d =0
ax+by+cz+d, =0
l'eomeTpruecKM 3TO 3a1aeT MPSIMYIO KaK IepecedeHue IBYX IIOCKOCTEN.
[Mapamerpuyeckoe 3agaHue MPSIMOIA:
L=c(p;q;s)+1t-a(u;v;w),
rae a(u; v, w)— HanpasJIsIOLIMiA BEKTOP IPSIMOIi, c( D, q;s) — MPOM3BOJIbHAST TOUKA
Ha npsiIMoii, t € R — napametp. Eciu nipsimag 3agaHa cuctemMoi
|ax+by+tez=—d,
. bl
a,x+by+c,z=—d,
TO KOOPIMHATHI HATIPABJISIOLIETO0 BEKTOPA MPSIMOIA a(u; v;w) SIBJISIIOTCSI pellie-
HMSIMU OITHOPOJIHOM CHCTEMBI

au+bv+cew=0
au+by+e,w=0
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Kanonnueckoe YpaBHCHUE HpﬂMOﬁ:

>

L:{xp _y-q_z-s
u v w
re a(u;v;w) — HalpaBISIOLINIT BEKTOP NPSIMOI, ¢( p;¢;8) — MPON3BOIbHAs

TOYKA Ha MPSIMOIi.
PaccrositHue oT TOYKM TIpocTpaHcTBa M ( p;q;s) JIO0 TUIOCKOCTH, 3aJaHHOI
00IMM ypaBHEHUEM T : {ax + by +cz+d =0, Berunciusercs mo popmyie

. lap -+ bq + cs +d|
JE+p e
ITpumeps! pemenns 3ana4

IIpumep 1. CocTaBbTe YpaBHEHUE IIOCKOCTH T, IPOXOISILEH Yepes TOUKY
M, (1,—2;—3) neprieHanKyspHo Bektopy n(3;—1;—2).

Perenne. Bekroproe ypasrerme miockoct (n, M) = (n, M,). Toncrasist
KOOPIMHATHI TOUEK, TIOJyYMM YPaBHEHHUE TIOCKOCTU

n:{3x—y—2z=3-14(-1)(-2)+(-2)(-3) =1L

Ipumep2. Haitnure toukynepeceuerust M psivoii L = ¢(0;2,—5) +1-a(—1;1;2)
U miockoctu w:{3x+y+5z=09.

Pewenue. 3arminem KoopauHaThl TOUKM M (X;y;2) IPSIMOIi B 3aBHCHMO-
¢ty ot mapametpatre R: M (0 —2416-5+ 2t). Touka nepeceueHus MpsIMON
Y TIOCKOCTH OIPEIEUTCH U3 PElIeHUs YPaBHEHUS

3(—t)+(2+1)+5(—5+2r)=8—23=9.
Perast ypaBHeHue, monyanm t =4 u M = (—4;6;3).

IIpumep 3. CocTaBbTe 00IIEEe YpaBHEHUE IIOCKOCTH T, TIPOXOISIISH
gepes Touky M, (—1L;1;—5) u npsimyio L = ¢(1;0,—2)+¢-a(1;—2;1), sanannyio
rapamMeTpUYecKH.

Pemenue. [Ins coctaBieHust ypaBHEHUsI TUIOCKOCTU JOCTATOYHO 3HATh
KaKyI0-TO TOYKY IJIOCKOCTH (3T0 Touka M) u HopMailb 4 K Tu1ockocti. Hop-
MaJib K IJIOCKOCTH TMepIeHANKYIsIpHA JTI000MY BEKTOPY B IJIOCKOCTH. B yact-
HOCTU, OHA TEPIIEHINKYJISIPHA BEKTOPaM a(l;—2;1) nM,—c=(-21;-3). Co-
CTaBUM CHCTEMY OJIHOPOAHBIX YPAaBHEHU I

(an)= x-2y+2z=0
(M, —c,n)=-2x+ y—37=0

Ee pelieHuneM sBisieTcsl BEKTOP n(S;l;—3). OO611ee ypaBHEHNE TNIOCKOCTH
(n,M)=(n,My) nmm:{5x+y—3z=11.
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IIpumep 4. CoctaBbTe 00lIEE YpaBHEHME TUIOCKOCTH, TPOXOASIIEH yepe3 Tpu
Toukn M, (2;3;—1), M,(—21;2), M, (—1L;1;1).

Pemrenne. 1151 mocTpoeHMss HOpMaJu K ITOCKOCTY HAIO yKa3aTh 1Ba BEK-
TOpa, JIeXalllue B IJI0CKOCTU. MOXHO B34Tb BeKTopel M, — M, = (—4;—2;3)
uM,—M, = (—3;—2;2). CocTaBUM CUCTEMY OTHOPOAHBIX YPABHEHUI

(M,— M, ,n)=—4x—-2y+3z=0
(M,—M,n)=—-3x—2y+2z=0

Ee pemennem sisiercst Bektop n(2;—1;2). Obliee ypaBHEeHNe MI0CKOCTH

(n,M)=(n,M)nmn:{2x—y+2z=-3.

IIpumep 5. Haitnure HanmpaBsIOIMiA BEKTOP MPSIMOiA, 3a1aHHOI CHUCTe-
MOW YpaBHEHUU

I 2x—5y+3z=3
| -3x4+5y—27=-2

U YKaXUTE ee MapaMeTpuiyeckKoe M KaHOHMYECKOe MpeaCTaBACHUSI.
Pemenue. /1 BBIOOpa TOYKY Ha MPSIMOI JOCTATOYHO B3SITh JI0OOE YacT-
HOE pellleHre CUCTEMBI

—3x+5y—27=-2

Hanpumep, ¢(—1;—1;0). KoopanHaTsl HApap/sioIIero BeKTopa npsimoii L sis-
JISIIOTCS PELIEHUSIMU OIHOPOIHOM CHCTEMBI

{ 2x—5y+3z=0

{ 2x—5y+3z=3

—3x+5y—27z=0
PemuB ee, moysyuuM HampabJsIIOLIUIA BEKTOP a(l;l;l). [Tapamerprueckoe
ypaBHenue npsimoii nveet Bu L = c(—1;—1;,0)+7-a(1;1;1). CrenosarensHo,
KaHOHMYECKOE YpaBHEHUE MPAMOI

x+1 +1
R AR A
1 1 1
IIpumep 6. YcTaHOBUTE, KaK B3aMMHO PACIIOJOXEHbI TNIOCKOCTh IT U 3aaH-
Hasl B [TapaMeTpUYeCcKOM Bujie Tipsimast L:
ni{x+2y—z=1, L=c(3-1-2)+ra(3-11).
Pemenue. [Tpsimast mapauiebHa TUIOCKOCTH MJIU JIEXKUT B TUIOCKOCTH, €CJTN

ee HanpaBJIsToNIHii BeKTop a(3;—1;1) meprneHIuKyIspeH HOPMAITH K II0CKO-
ctnn(1;2;—1), To ectb (a,n) = 0. Eciut (a,n) = 0, T0 mpsimMast 1 IIIOCKOCTH repe-
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cekatorcst. ITposepnm: (a,n) =314 (—1)-2+1-(—1) = 0. Toraa npsiMasi TIeXuT
B IUIOCKOCTH, €CJIH €ii MPUHAIEKHUT XOTsI Obl OTHA TOYKA MTPSIMOIi, HATIPUMED,
Touka ¢(3;—1;—2). [oncraHoska B ypasHeHne 3+ 2(—1) —(—2) =3 = 1 mokassI-
BaeT, 4To ¢ & T. 3HAYNT, NpAMasi NapauiebHa MII0CKOCTH.

Hpumep 7. YCTaHOBI/ITC, KaK B3aMMHO PAaCIIOJIOKCHDBI IBC IIPAMBIC:

2x—5y+3z=3
L=c¢(L0;=2)+1a(L,-21)uL,: .
—3x+5y—27z=-2
Peirenue. JIBe npsiMblie B MPOCTPAHCTBE MOTYT COBMAAAaTh, OBITh Mapaieib-
HBIMHU, TlepeceKaTbCs WK cKpeluuBaTbes. [Ipsmble coBnaaaloT uiv napai-
JIeJIbHBI, €CIM X HAaMpaBJIsiole BEKTOPhl KOJUTMHeapHble. Hampapisonmii
BEKTOP NPSIMOYA L, yIOBIETBOPSIET OZHOPOJHOM CUCTEME

2x—-5y+3z=0
—3x4+5y—2z=0

Pe1nus ee, moyyuynum HaIrpassOLIi BEKTOP a, (1;1;1). Hanpagnsitoiue Bex-
TOPbI HE KOJUIMHEAPHBI, 3HAYUT MPSIMbIEC NIEPECEKAIOTCS WM CKPELMBAIOTCS.
YT1oObI MPOBEPUTH MepeceueHe ABYX MPSMBbIX, 3aJaHHbBIX MapaMeTPpUUECKH,
[IPOBEPUM HalUyue OOILEH TOUKHU: ¢, +1, -a= ¢, +1, -a,. B KauecTBe ¢, FonuTCs
TouKa ¢, (0;0;1). 3HAUMT, HAZIO PELINTH CHCTEMY:

1+t =0+t
0—2f, =0+1,.
—24 1 =141,

Dra crucreMa HECOBMECTHA, CJIEMOBATEIBHO, TTPSIMbIE CKPEIIBAIOTCS.
7151 ipyroro BapuaHTa MPOBEPKU MIepeceueHMs 00€ TPSIMbIE TOKHBI ObITh
3alaHbl CUCTEMaMU ypaBHeHHﬁ, II0CJIE€ Y€ro Haao MMpoOBEPUTH HAJINMYUE PEC-
IIEHUST Y CUCTEMBbI, TTOJIyYeHHOI 00beanHeHeM obenx cucteM. KaHoHuue-
2x+y=2

y+2z=4

CKO€E ypaBHEHUE xT—l = —12 = zT—2 npsMout L, cBonuTed K CJ'IAY{

O6bennHeHHas s 1Byx npsMbix CJIAY

2x+ y =2
y+2z=4
2x—5y+3z= 3

—3x+5y—-2z=-2
HECOBMECTHA.
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ITpumep 8. CocTaBbTe 0Olllee ypaBHEHUE TJIOCKOCTH T, COAepKallleil 1Be
TapajuleibHbIe TIpsiMble L, 1 L,:
L=c(L-12)+14-4,(20-1), L,=¢,(-323)+1,-a,(20;,—1).
Pemenwue. J171s1 coctaBneHus1 ypaBHEHMsI TUTOCKOCTH IOCTATOUYHO 3HATh OJTHY
TOYKY Ha IIJIOCKOCTU Y HOPMaJIb K IJIOCKOCTU. B KauecTBe TOUKM TIIOCKOCTH
FOAMTCS J1100ast U3 ABYX TOUEK ¢, WU C,, @ KOOPAUHATBI HOPMAJIU JOJDKHBI YI0B-
JIETBOPSITH CUCTEME YpaBHEHU I

(a,n)= 2x —z=0
(c,—c,n)=—4x—2y+27=0

PemenueM cucremsl OyneT HopMasb n(l;—2;2). 3Ha4YUT, ypaBHEHUE T1JIO-
ckoctt (n, M) = (n,¢) mman:{x—2y+2z=7.

Tumnosble 32724

1. VYxaxuTe mapaMeTpuIecKoe MpeacTaBleHNe U KAHOHUYECKOE YpaBHe-
Hue TnpsiMoii L, 3alaHHOM CUCTEMOI ypaBHEHUIA.

2x—y+2z=5 2x—3 =-2
a) L] 7YY 6) L]y E=TS
xX+y—z=2 —x—=3y+4z=1
3x— 6z=2
B) L: X—y+02 .
—2x+3y—4z=1
JlonmoTHUTEBHO:
3x— 5z= 2 2x—5y+3z=3
N L TR S W L] TTERES
2x—3y+4z=-1 —3x+5y—2z=-2
—2y+3z=17
e) L: X—2ytae .
—2x—y+z=-2

2. CocTaBbTe KaHOHHMUYECKOE ypaBHEHME TpsiMOi L, Mpoxoasiueit
yepe3 TOUKY M 1 TiepIeHIUKYISIPHOM TUIOCKOCTH TT.

a) M(1,-32),n:{2x+5y+3z=4.
6) M(2%-57),n:{3x—7z=>5.
3. 3anuummTe B TApaMeTPUUECKOM BHIE IIOCKOCTD T, 3aJaHHYIO YpaBHe-

HHEM.
a) m:{y=2. 0) m:{3x+y—2z=—-1
B) m:{2x—2y+z=4. r) w:{—x+2y—z=5.

4. Haiigute Touky M mnepeceyeHus NpsiMoil L U MIOCKOCTH Tt.
a) L=c(0;2—5)+1-a(—L1;2), m:(3x+y+52=9.
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0) L:{X_Jrllz ygszzj33,n:{x+2y+z:4.

B) L=c(0;34)+1-a(—1;,2;2), m: 3x+ y+2z=8.

1) L=c(-220)+t-a(3-22),n:{2x+5y—z=0.

CocTaBbTe 0611ee ypaBHEHME TIIOCKOCTH T, TPOXOAILEN Yepes TOUKY
M TnepreHInKYISIpPHO BEKTOPY 7.

a) M=(—LL2),n=(1;2,3).

6) M=(-2—-11),n=(L1;-3).

B) M =(31;-2),n=(0;1;—1).

CocTaBbTe 0bliee YpaBHEHUE TIOCKOCTHU T, IPOXOIIE yepes TOUKy
M TneprieHIUKYyISIpHO TIpsiMoii L.

Jx=2_ y+1 z+42 2
) L.{ e o]

6) L:{xgz - ya—S - Z__37 M(-123).

CocraBbTe 0011Ice ypaBHEHME TUIOCKOCTH TT, TIPOXOASIICH yepe3 TOUKY
M napanyienbHO BeKTopaM a U b.

a) M(-23-1),a(1;2-2), b(21;-2).

6) M(-21-3),a(LL1), b(—L21).

B) M(-23-1),a(1,0;-2), b(50;—3).

1) M(23-1), a(—-21-2), b(=21;5).

IIposepbTe, uTO ABE NpsAMBIE L, ¥ L, MapajulesIbHbL, U COCTaBbTe O0LLEe

ypaBHEHME TIOCKOCTH, UX COAepIKaLIeii.

a) L=c¢(0;—13)+7-a(25-1), L, =c,(0;0;2) +1-a,(4;2-2).

5) LI:{_zx_er e=3
Ix+y—2z=-2

,L=c¢,(2L-1)+1-a,(L-1L1).

— —2x— 3z=3
B) le{x 2_yHl_z42 | yHR

2~ 1 3x+2y—dz=-2
IIposepsTe, uToO ABE NpsAMbIE L, U L, IepeceKaloTcs, U COCTaBbTe 001Lee
YpaBHEHUE MJIOCKOCTH, UX COMEPKAIIEH.
a) L=c¢(L20)+1a/(20,—1), L, =¢,(0;0;2)+7-a,(1;2,—2).

2 =1

6) L X+2y+z

2x+3y—z=-3

x—4 -2 z-5 x+y—-2z=-4
B) Ll:{ —_Y—<_ L .

-1 -1 -1 x—=3y+2z=8

Ly =¢,(31;4)+1-a, (L;1;1).
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10.

11.

12.

13.

CocraBbTe 0011 YpaBHEHME [IOCKOCTH, TIPOXOAALIEN yepe3 TouKy M
U npsimyto L.
a) M=(31-2), L=c(20;—1)+7-a(—1;2;3).
x—1_ y—-1 z+2
3 1 -3
x—2y+z=3
2x43y—z=—1
1 M=(3L-1), L=c(-21;2)+t-a(-L11).
CocraBbTe 001Iee YypaBHEHUE TUIOCKOCTH, TIPOXOASLIEN YEPES TPU TOY-
xu M, M,, M,
a) M,(23—1), M,(— 2,1;2) M, (- L131).
0) (234) ,(—1 15) M, (L,—1;—1).
B) (102) ( 12) (412)
B M, (12 1). M, (0 5), M, (&11).
m M (L 1 1) M (2 1,1), M,(4-55).
VCeTaHOBUTE, KaK B3aMHO PACIIONOXEHBI B IIPOCTPAHCTBE MJIOCKOCTh
7 v ipsamast L. Eciii oHu niepeceKaroTcsl, HaliInTe TOYKY ITEPECEYEHMS.
a) m:{2x+y—3z=-3, L=c(2-1;4)+1-a(l;-2;2).
6) mi{x+2y—z=1,L=c(3;—1-2)+1-a(3;—1L1).
2x—-2y+3z=-1
—3x4+2y—-2z=3
1) n=c(L-L1)+7-a(l;—30)+s-b(0;21) L=c(2-2;2)+1-a(2;0;3).
n) mi{x—y—2z=5,L=c(-10;3)+7-a(-112).
VcraHOBUTE, KaK B3aMMHO PACIIOJIOXEHbI B IIPOCTPAHCTBE [IBE IPSAMbIE
L, n L,, n HaiinuTe paccTossHue Mexny Humu. Eciu npsMble nepeceka-

f0TCsI, HaliInTe TOUKY TiepeceueHnst M. Ecim TipsiMble CKpeIMBaoTCs,
Haiinure KoHUbl M| u M, 06L1ero nepneHauKysapa.

a) L =c¢(L52)+1-a,(20,—1), L, =c,(—3;0;—1)+1-a,(—2;0;1).

6) L =c,(L4-3)+1a,(3;3—6), L, =c,(—3;0;5)+1-a,(—2—2;4).

B) L =¢(546)+1-a(214), L, =c,(~20;3)+1-a,(3;—L1).

5 L13{2x_ y—2z=19
2x—2y— z=15

n) L=c(L-49)+1-a(2-12), L =c,(—L4-3)+1-a,(—42—4).

e) L=c¢(343)+1a(2-11), L, =c,(-2—110)+7-a,(—21;3).

6) M=(21 4)L{

) M=(1;23), L{

B) Tc:{x+2yzO,L:«[

, Ly =c, (= L41)+1-a, (1;051).
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I[OHOJT HUTCJILHO!

15.

16.

17.

xX+y+z=3 x—2y—z=-3
x) L : ,L,: .
4x+y+2z=10 3x—-3y—z=3
3) I :{"52 = y:14 — 1:13, L, =c(0;58)+1-a,(~21;3).

n) L =c (1;1;—1)+t-al (2;—1;—1), L =c (3;2;—1)—|—t~a2 (2;3;1)
K) L =c (1;0;2)+t~a1 (1;2;71), L, :Cz<1;0;*1>+f~az<2;l;1)_

. CocTtaBbTe mapameTpuueckoe 3agaHue NpsaMoi L, mpoxopasiuei

yepe3 TOUKYy M U MepreHAUKY/ISIPHOI IJIOCKOCTU T, U HAlAUTe pac-
CTOSTHME OT TOYKU M 10 TIIOCKOCTH T.
a) M=(2L4),n:{x—y+z=2.
6) M=(—14-4),n:{4x—2y+3z=>5.
B) M=(3—14), n:{-x+2y=-5.
CocTaBbTe MapaMeTpruyecKoe 3aJaHue MepreHaAnKyspa L,, onyiieH-
HOTO U3 TOYKU M Ha npsmyio L,, U HaliiuTe pacCTosiHUE OT Touku M
10 pAMOI L.
a) M=(LL2), L =c¢/(-30;—1)+7a,(-201).
6) M=(230), L, :{ *-yz=2
3x—2y+z=4

x+2 y-3 z+7

2 -1 3
Haiigure TOUKy, CHMMETPUYHYIO TOYKe M OTHOCHTEILHO IUIOCKOCTH T.
a) M, =(225), n:{x+2y—3z=>5.
6) M, =(0;1;5), m:{2x+3y—4z=12.
B) M, =(-337), m:{—x+2y+3z=2.
HaiinnTe yron ¢ Mexy MIOCKOCTSIMU T, U T,.
a) mwi{x—y+z=2,m,:3x—y—4z=2.
0) m:{2x+y+z=—1m,:{x+2y—z=3.
B) m :{x—-2y+z=3,m,:{y—z2=-5.

B) M=(-253), L :{

JlonoJiHUTE/IbHbIE 331241

18.

3amaiiTe IIOCKOCTD T0, TAPAJLIEJIbHYIO IPAMOIL L = ¢, (2; 1;0) +1-q (1; I l),
npoxozsiiyio depes Touky M (1;—1;2), u orcrosiiiyio ot mpsimoit L
Ha paccrositue r. [Ipy Kakux 3HaYeHUSIX ¥ 9Ta 3aJa4a MMeeT pelleHue?
[Ipy KaKMX 3HAYEHUSIX ¥ Ta 3a[a4a MMEeT eIUHCTBEHHOE pelleHue?
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OTBeThI Ha THIIOBbIE 3agauyu
1. a) L:c(0;9;7)+t-a(1;—4;—3),L:{
6) L=c(—1,0;0)+7-a(L;L1), L: =+=3

B) LZC(1;1;0)+t-a(2;o;_1)’L:{X—l y—1

[
B
-

0 L=c(;50)+7-a(—1127), L:{—:y;:

1) LZC(—l;—1;0)+t-a(1;1;1),L:{ = -

e) L=c(2%—11)+1-a(l;-7;-5), L:{ —

Jx=1_y+3 z-2 Ax=2 y+5 z-7
2.a)L.{2—5—3. 6)L.{3—0—7.

3. a) m=c(0;20)+7-a(1;0;0)+s-5(0;0;1).
6) m=c(0;—10)+7-a(l;—3;0)+s-b(0;21).
B) m=c(L—10)+7-a(1;1,0)+s5-5(0;1;2).
1) mw=c(1;3;0)+7-a(LL;1)+sb(—1;0;1).
4. a) M(—463). 6) L napajuleibHa T.
B) M(1;1;2). r  M(10;2).
5. a) m:{x+2y+3z=6.
6) mw:{x+y—3z=-6.
B) m:{y—z=3.

6. a) m:{-3x+2y+5z=1. 0) m:{2x—3z=—11.
7. a) w:{2x+2y+3z=—1. 0)mw:{x+2y—3z7=0.
B) mw:{y=3. r) m:{x+2y=_8.

8. a) m:{y+z=2.
0) m:{5x—2y—Tz=15.
B) m:{4x+5y—3z=09.
9. a) m:{2x+3y+4z=8.
0) m:{x+y—2z=—4.

B) Ilpsimble coBnaaalor.
10. a) w:{5x—2y+3z="7. 0) m:{2x—3y+z=-3.
B) m:{4x—y+z=5. r) n:{3x—2y+5z=2.
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11. a)
B)
hiy)

12. a)
0)
B)
r)
1)

13. a)
0)
B)
r)
hiy)
e)
2K

3)

1)

~

14. a)

15. a)

16. a)
17. a)

n{-2x+y—-2z=1. 0) m:{3x—-2y+z=4.
n:{z=2. ry m:{2y+z=3.
Touku nexaT Ha OIHOI MPSIMOIA.

[Ipssmas mepecekaet MIOCKOCTh B Touke M = (1;1;2).
IMpsiMast TapajijieibHa IIOCKOCTH.
IIpsimast mepecekaeT MIOCKOCTb B Touke M = (— 1;1;1).
IMpsiMast JIEXUT B IIJIOCKOCTH.
[psiMast TIEpIIEHAMKYIISIPHA TUIOCKOCTH, MIEPECEKAET €€ B TOUKE
M=(1,-2—-1).
[MapamiensHsl, r =1.
Cosmapator, r =0.
Cxpemmsatoresi, M, (3;3;2), M, (L,—1;4), h=(-2—4;2), r = 26.
Cxkpeumsatoresi, M, (7;1,—3), M, (1;4; 3), h=(-6; 3,6), r=09.
Mapasenshel, h=(6;4;,—4), r = 2\/_.
Ckpeumsaiotest, M, (5;3;4), M, (2—3;4), h=(3;6,0), r =3/5.
MapanensHel, h=(2;22), r = 243,
Mepecekatorest, M (4;3;2), h(1,2,0), r=0.
Ilepecekatores, M = [2;%;—%], r=0.
Ckpeumsatoresi, M, (2;2;1), M, (3;1,0), h(L,—1;—1), r = J3.
L=c(214)+1-a(l,—L1), r=A3.
L=c(—L&—4)+1-a(4-23), r=+29.
L=c(3;—1;4)+t-a(—1;2;0), r=0.
L, =, (1;2)+1-a,(21;4), r=21.
L, =¢,(2330)+1-a,(0;—1;2), r=+5.
L, =¢,(~253)+1-a,(~ LL1), r=43.
M,=(46—1). ©) M,=(47,-3).  B) M,=(L-5-5).
T

T T

¢= 6) 9=3 B) ¢="r¢.

(S]]

OrtBeTsl HA JOMNOJIHATEJIbHBIC 3a1aYU

18. Ykazanue. PaccMoTpuTe miaockocTsb 1t :{ax + by +cz+d =0, HopMmaJb
n(a;b;c) K KOTOPOIt yI0BIETBOPsieT orpaHuyeHuio a’ +b° +c¢* =1. Jlo-
0aBbTE K 3TOMY ypaBHEHUS €1lIe TPU, OTPAXKAIOIIMX TPU YCIOBUS: TITO-
CKOCTb IIPOXOMIUT Yepe3 TOUKy M (1; -1 2), HOPMAJIb A TIEPTIEHAUKYJISIP-
Ha MpsiMoii L 1 paccTosSTHUE OT TOYKU 10 TUIOCKOCTH PaBHO F.



IV. JUHENHAS 3ABUCUMOCTD U PAHT

Onpenenenus u popmyabt

JIMHEtHBIM MTPOCTPAHCTBOM Ha3bIBAETCSI MHOXECTBO (3JIEMEHTHI KOTOPOTO
Ha3bIBAIOTCSI BEKTOPAMU), B KOTOPOM OTIpeie/ieHbI OMepalitst CI0OXKEHUST BEK-
TOPOB ¥ OITEPALINs YMHOXEHHUS BEKTOPA Ha YUCITIO. DTU OIEPAIliH YIOBIETBO-
PSIIOT OTIpeIeIEHHBIM COOTHOILIEHUSIM:

(1) (a+b)+c=a+(b+-c) (accounaTUBHOCTb OMEPALIAN CIIOKCHHUS).

(2) a+ b= b+ a (koOMMYTaTUBHOCTb OTIEpAIINU CIIOXKEHMUS).

(3) CyluecTByeT eAMHCTBEHHBIIT Hyb-BeKTOp (0603HauaeMslii 0) Takoi,

4TO [UIs1 BceX a BepHO a+0=0+a=a.

(4) dns n110060ro a cyliecTByeT eAMHCTBEHHBIN BEKTOp b= —a Takoi,

ato a+(—a)=0.

(5) (Mt)a = A(pa) (accouraTMBHOCTH OMEPALN YMHOXKCHNST HA YHCIIO).

(6) X(a + b) =Aa+Ab (IUCTPUOYTUBHOCTD CJIOXEHUSI BEKTOPOB OTHOCH -

TEJIbHO YMHOKEHMSI Ha YHCIIO).
(7) (k + u) a = Aa+ Ua (IUCTPUOYTUBHOCTD CIIOXEHUS YMCET OTHOCUTEITb-
HO YMHOXEHUS Ha BEKTOP).

HaGop BekTOpoB a = {a1 JGyy. ., } Ha3bIBAETCS IMHENHO 3aBUCUMBIM, €CITH
CYIIECTBYET TaKue Yuciia {xl,xz,...,xk}, He BCe U3 KOTOPBIX paBHBI HYITIO,
uto A,a, +A,a, +...+Aha, = 0.

Ha6op BekTOpOB 0 = {al,az,. . .,ak} HAa3bIBAETCS IMHENHO HE3aBUCUMBIM,
€CJIM U3 paBeHCcTBa A\ @, +A,a, +...+ A, = 0 crenyer, uro A, = 0 1151 Beex .

Bekrop b MHeiiHO BbIpaxaeTcsi yepes HaGop BekTopos a ={a,,a,,...,q, },
ecu cymectByer Takue uncna {A;,A,,..., A, }, 9to b=Na, +A,a, +...+ A, q,.

Ha6op BeKTOPOB ITMHENHO 3aBUCUM TOTAA M TOJNBKO TOTA, KOTAA XOTSI
OBl OMMH €r0 BEKTOP JIMHEWHO BhIPAXKaeTCsl YepPe3 OCTANbHBIE.

Hab6op BexkTOpoB b JMHEWHO BbIpaxxaeTcs 4yepe3 Habop BEKTOPOB
a= {al yee e }, €CITM KaXIIbIil BEKTOp Habopa b BEIpaxkaeTcs yepe3 Habop a.

Parrom rank (a) (nnv r(a)) HaGopa a Ha3bIBAETCS MAKCHMAJIBHOE UHCIIO
JIMHEHO HE3aBUCUMbIX BEKTOPOB B HAbOpE a.

Bbazoit Habopa a Ha3bIBaeTCs ero MoaHab0p f, KOTOPHIi, BO-TIEPBHIX, JIM-
HEMHO HE3aBUCHM, BO-BTOPEIX, CTAHOBUTCSI IMHENHO 3aBUCHMBIM TIPH J00aB-
JIEHUM JII000T0 BeKTOopa 13 Habopa a.
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IMomHabop f sBIsgeTCA 62301 HAOOpa @ TOTIA U TOJIHKO TOTIA, KOTIa OH JIU-
HEHO He3aBUCUM U JII000I BEKTOp Habopa @ IMHEeIHO BbIpaxaeTcst uepes3 Mof-
Habop f.

Yucio BeKTOPOB BO Bcex 0a3ax Habopa @ OMMHAKOBO M PaBHO PaHTy Ha-
Oopa a.

Teopema o aByx Habopax. Eciu Habop BeKTOpoB b = {b, b,....b, }Bpra)KaeTCH
yepe3 Habop BEKTOPOB a = {al,az,. ol } um > k, To HAOOp b TMHEIHO 3aBUCUM.

TeopeMa o cpaBHeHUM paHTOB HabopoB. Eciam Habop BEKTOPOB b BhIpazka-
eTcsi yepes HaGop BEKTOPOB a, T0 rank(a) > rank (b).

Panrom MaTpuiibl Ha3bIBaeTCS PaHT €€ CTPOK WY CTOJIOIIOB, pacCMaTpUBa-
€MBIX KaK KOOPIMHATHBIE BEKTOPHI (3TU YKCJIa COBIANAIOT).

Ecnu B onpenenieHus ¥ TeOpeMBbI BbIIlIe BMECTO CI0Ba «Ha0OP» MOACTaBISITh
CJIOBOCOYETAHHE «JIMHEIHOE IMPOCTPAHCTBO», TO PAHT HA3BIBACTCS Pa3MEPHO-
CThlO, a 6a3a Ha3bIBaeTcs 6azucoM. JInHeltHOe MPOCTPaHCTBO, B KOTOPOM €CTh
KOHEYHBII 0a31C, Ha3bIBaeTCSI KOHEUHOMEPHBIM.

IIpumeps! pemenust 3ama4

IIpumep 1. Haiinute panr Habopa BEKTOPOB
a={a,(L5-2).a0,(2-31).a,(5-21)}.

Pemenue. Ecnu nBa Habopa BEKTOPOB BhIPAXKAIOTCS IPYT Uepes3 Ipyra, To Ux
paHru ogrHaKoBEL. [To3TOMy TIpeobpa3oBaHsT HAOOpa BEKTOPOB, ITOTOOHEIE
npeobpa3zoBaHUsIM ['aycca, a MMEHHO: YMHOXUTb BEKTOP Ha YUCJIO0, IPUOABUTh
K BEKTOPY IPYTOif BEKTOP, YMHOXEHHBIN Ha YUCIIO, NCKITIOUUTD WU 100aBUTh
HYJIEBOIf BEKTOp — He MEHSIIOT paHra Habopa.

DT TipeobpazoBaHusT 0POPMIISTIOTCS CXeMOi1, TTogo0HoI cxeme I'aycca-
XKopmana pereHnss omHOPOIHOM cucteMbl. CocTaBiisseTcsl MaTpulia, B KOTO-
poli KOOpAMHATHI BEKTOPOB 00pa3yloT cTpoku. Jlanee npeodpazoBaHusiMu a-
ycca OHa TIPUBOIUTCS K BUAY, TI¢ CTPOKU JTUHEITHO He3aBUCUMEL. Torma Ko-
JINYECTBO CTPOK B ITOCJICIHEN MATPULIE SIBIISIETCST TAKXKE PAHTOM MCXOIHOTO
Habopa BEeKTOPOB.

Jlnsa Hamero Habopa

=1

-2 1 1-2 1 1-2
1|=|5 0-5|{=|0 0 0|=
1 0-3 1 0-1

1 1-2

1
A=|2 .
: 1 0-1

NN W
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1 1-2
B maTpuie 01 €CTb JIBa JINHEWHO HE3aBUCUMBIX CTOJIOIIA, TAK KaK Ma-
Tpula YCJIOBHO TPEYTOJIbHAS: TIEPECTABUB B HEMl CTOJIOIIBI, MBI TIOJYIUM

TPEYTOJIBHYIO MATPUILY 1 CTPOKHU ¥ CTOJIOIBI KOTOPOU TMHEITHO He3aBH-

cuMBL. 3HaunT, rank (a)=2.
B 1CXOOHOIT MaTpUIle KOOPAMHATH BEKTOPOB MOXKHO TAKXE 3aIUChI-
BaTh MO CTOJIOLAM.

IIpumep 2. OnuiiuTe Bce NTUHEHHBIE 3aBUCMMOCTH Habopa BEKTOPOB
a={a,,a,,...}. Onpenenure paHr storo HaGopa. [lepeunciiuTe Bce BOIMOXK-
HbIe 0a3bl 3TOro Habopa. YKaxure, Kakue BEKTOPbl Habopa Heslb3s1 BhIPA3UTh
Yyepe3 OCTaIbHBIE.

() a={a,(-52),a,(—2—1),a,(-2L5)}.

) a={a,(3;~7,-4),a, (-3~ 1),a,(- L1;3)}.

3) a={a,(3:2:4),a,(0;,—-1),a,(213),a,(5:4;6)}.

Peuenue. JlnHeiiHast 3aBUCUMOCTb HAGOPa BEKTOPOB d = {4;,d,,...} 9K-
BUBaJICHTHA HAJMYMIO HETPUBUAIBHOTO PEIICHUS Y BEKTOPHOTO YPaBHEHMS
x,a, + X,a, +...= 0. B ipocTpancTBe R" TaKoe BEKTOPHOE ypaBHEHHE 3aTHChi-
Baetcs B Buze ogHopoaHoit CJIAY. Cton6ubl MaTpuLIbl KO3G(MUIIMEHTOB 3TOM
CJIAY coctaBisiioT KOOPINHATHI BEKTOPOB @ .

(1) Omuoponnas CJIAY uMeet BUI

X+ x,—2x,=0
—5x,—2x,+ x;,=0.
2x,— x, +5x,=0

Pemum ee momotiibio cxemsl ['aycca-2Kopnana:

1 1] -2 Lor=2) (0 13
—5-2 1|=]|-3 0-3|=|0 0 0;»[1 0_1].
2 -1 5 Bl 03 1 01

OHP nocnenHeii cucTeMbl COCTOMT U3 OJHOTO BeKTopa f; = (—1;3;1). MBI no-
JIYIWITV eIMHCTBEHHYIO (C TOYHOCTBIO 10 MHOXKUTEIST) TMHEITHYIO 3aBUCMOCTD:
—a,+3a,+a,= 0. Uraxk, Tpoiika {a,,a,,a,} TMHEHO 3aBHCKUMa, a TMHEHHO He-
3aBUCHMBIMU ABJISIOTCA NapH {4,,a,}, {a,,a,}, {a,,a,}. JIlobas u3 stux nap mMo-
KET CITYKuTh 6a30ii HaGopa a, rank (a) = 2. 3aBUCUMOCTb —a, + 3a, +a; = 0ro-
Ka3bIBaeT, YTO 000 13 TpeX BEKTOPOB MOKHO BbIPA3UTh Yepe3 ABa IPYTUX.
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(2) OnmnoponHast CJIAY umeet BUj
3x,+ x,— x,=0
—7x,—3x,+ x,=0.
—4x,— x,+3x,=0
Pemnm ee momMoisto cxemol ['aycca-2Kopnana:
3 1] -1 301 -1 015) (010
~7-3 1|=| 2 0-=2|=| 00[2|=]|00 1]
—4 -1 3 02 -10 1 100
Haira cuctema uMeeT TOJbKO TpUBHaNIbHOE peleHue. MTak, Tpoiika
{a,,az,az} JIMHETHO He3aBHCHMA U SIBJISIETCSl eMMHCTBEHHON 6a30ii Habopa a,
rank(a) = 3. JIuHeiiHas HE3aBUCUMOCTb O3HAYAET, YTO HU OJMH U3 TPEX BEK-

TOPOB HEJIb3sl BbIPA3UTh Yepe3 J1Ba IPYTHUX.
(3) OnHoponnas CJIAY umeet BUJ

3x, +2x,+5x,=0
2x,+x,+ x,+4x, =0.
4x, —x, +3x,+6x,=0

Pemmm ee:

302 5] (=1-20-3 1=20-3) o,
N 4j=| 2 11 4|= 0—31—2;»[0312]-

4-1 3 6| [-2-4 0-6 0000 I

@®HP 37001 cUCTEMBI COCTOUT U3 IBYX BEKTOPOB
fi=(=2130) u f, =(-3;0;21).
MBI nojTyunay ABe He IPOIOPLIUOHAIBHBIX JUHEHHBIX 3aBUCUMOCTU!
—2a,+a,+3a,=0 u—3a,+2a,+a, =0.
W3 storo cienyer, uto jrodast mapa {a j,ak} JIMHEIHO HE3aBUCHMa, a IpyTue

BEKTOPBI Habopa BEIPAXAIOTCS Yepe3 3TH Ba BEKTOpa. SHAUYUT, J0bast mapa
{a j,ak} MOXET CIyXUTb 6a30ii Habopa a, rank (a)=2.

IIpumep 3. HaiimuTe paHr Habopa CTPOK MaTPHUIIBI

3 8§ P
A=|-1 -3 1
-2 P-4 0

TIpY BCeX 3HAUYCHUSIX MapaMeTpa P.
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Pemenne. bynem mpeobpa3oBeiBaTh MaTpUIy A Tak, KaK MPU peIIeHUN
onHopoaHoit CJIAY:

3 8 p 0 P43 0 -1  P+3
—1 -3 1|=|-1 -3 1 |=|-1 =3 1 .
2 P-4 0 0 P+2 -2 0 0 P*+5P+4

TTpu TaHHBIX TPE06PA30BAHMSIX PAHT HAGOPA CTPOK MATPULIBI HE MEHSIETCSI.
Ecmn P? 4+ 5P +4 = (P +1)(P +4)=0, To, COKpaTHB TPETBIO CTPOKY Ha YHCIIO
(P2 +5P+ 4) U TIepecTaBUB NEPBBIE IBE CTPOKMU, TIOIYYUM TPEYTOIbHYIO Ma-
TpULLY

-1 -3 1
0 -1 P+3
0 0 1

C HEHYJICBOM TJIaBHO AMAroHasIblo, HAOOP CTPOK KOTOPOIl MMeeT paHT TPH.
IIpu P=—1u P =—4 panr Habopa CTPOK MOJYYaIOLIMXCSI MaTPUILL

0 -1 2 0 —1-1
A=|-1-3 1|, 4=-1-3 1
0 0 0 0 0 0

DPaBEH IBYM.

IIpumep 4. Hailinute KoaduumeHTH pa3ioxkeHus BeKTopa b(O;l;— 1)
0 BeKTOpaM Habopa a = {al (23;-2),a,(1;2;3),a, (2;3;1)}.

Pemenue. PaznoxeHue BekTopa b 1o HabOpy BEKTOPOB a@ = {al,az,. . } K-
BUBAJIEHTHO HAJIMYUIO PELIEHUS y BEKTOPHOTO YPABHEHUS X,4, + X,a, +... = b.
B nmpoctpaHcTBe R” Takoe ypaBHEHUE 3KBUBaJeHTHO HeonHopoaHoi CJIAY
AX = B, y KOTOpPOi1 CTOJOIBI MATPULIBI A COCTABIISIIOT KOOPAMHATBI BEKTOPOB
a,, a cToJbel CBOOOIHBIX YWICHOB B COCTOMT M3 KOOPAMHAT BeKTOpa b. Pernm
cuctemy MetoaoMm laycca-KopaaHa:

2 [ 2/ 0 21 2|0 0 1 0|2 (01 0]
32 3 1|=|-1 o[=1] 1|=]-1 01| 1|=|0 0-1]3|.
-2 3 1|-1) |-8 0-5|-1] |3 0 0|-6 [1 0 02

CrenoBaTesbHO, X, =2, X, =2, X, =—3, oTKy1a b = 2a, +2a, — 3a,.
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Tumnosble 32724

1. Haiinure panr MaTpuibl A.

2 -5 3 7 -5 4
a) A=|1 -2 1] 6) A=9 -2 8|
0 -1 1 2 1 -3
4 31 =2 1
B) A=|7 6 -2| r)A:2 |
5 3 1 -2 2 -1
4 6 -5 4
2111 2410
-1 310 —1-1 11
H)Azllzl. e) A= 5 1l
3100 35 0-1
JlonmomHUTEABHO.
41 8§ 1 -7 12
x) A=[2 -1 1}. 3) A:—53§743 _Z
1 2 3
-1 4 5 -3
2 111
H)A:—IOIO'
11 21
31 01

2. Haiinute paHr Habopa BEKTOpOB {4,,4,,...,d,}.
a) a=0; -1 =2),a,=(2 1;1),a,=(3; 1, =2).
0) a=(-2 -1;3),a,=(=3;,1;2),a,=(=3; —4; 7).
B) a=(2 =L 57),a,=(4 =2 7,5,a,=(—1; =3, 4, =5),

a,=(—4 2, —1; 13).

1) a =3-10,—2),a,=(0;2,2;4), a, =(3;0;1;0), a, = (,;;1).

n) a=(2L0:1), a, =(4323), a; =(-5-13;—1), a, = (1,2;3;2).

e) a=0 -2%4;-32),a,=34 =53 1),
a,=(=50; 7, =5 —3),a,=(7; 6; 4, —5; 6).

3. Haiinute paHr u 6a3y Habopa BEeKTOPOB {4,,d,,...,a,}.

a) a=0-121),a,=(-L 1 3),a,=(2; =1, 1).
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6) a=03;1; —=2),a,=(1; 2 1), a,=(3; —4-7).

B) a,=(0;0;0),a,=(;0; 1), a,=(1; —1,-2).

N a=(~;2 -1),a,=-5-21),a=(-3 -6 3),
a,=(=2 —4; 2).

n oa=(-23%4 -3 -1),a=03 -2104),
a,=(2, =4 =5, 3 2),a,=(5 3 I, =3 =3).

JlomoHUTEBHO.
e) =G L 12),a=31 -2 3),a,=(6; —4; 5; 3),
a,=(9; —1; 0; 7).

x) a,=35 —4 -6, —1),a,=(3; 41,0, —2),
a,=(=5 -6, =5, =4, 4),a,=(2; 3, -1, =2, —1).
4. Haiinute paHr Habopa BEKTODPOB {4,,d,,...,d,} U ONPENEINTE MOJIHYIO

CHCTEMY 3aBUCUMOCTEH 3TUX BeKTOpoB. Kakoii BeKTOp HEIb3sT BhIpa-
3UTh Yepe3 ocTajibHbIe?
a) a=43; —-D,a,=(-121),a,=(—1 2; 3).
0) =102 -1),a,=(0;0;0),a, =(; -1, 2).
B) ¢=(0;1),a,=(110),a=(2 -1 1),q,=(-L-1 1.
0 a=02 13 -2),a,=(-42 -64),a,=(1 -1 3-2).
JlomoHUTENBHO.
1 a=(0;5-1),a=02 -1 -1),a,=3; 1, —-2).
e) a =(32%1),a,=(10;71), a, =(0;1;,-7), a, =(2;1;3).
5. Onpenenute paHr Habopa BEKTOPOB {d,,d,,...,a, } U TIOIHYIO CUCTEMY 3a-
BHCHMOCTEH 3TUX BeKTOpoB. [lepeunciuTte Bce BapuaHThl 0a3bl 3TOTO
Habopa.

a) a=(02 -1,a,=(; 0 1),a,=(; -1 2).
6) a=0;5 -1,a,=2; -, —=1),a,=(3; 1; —2).
B) a,=(1;2;1;3),a,=(31;2;2),a,=(7;, —1;4,0),
a,=(—1 1 =3;2).
1 a=09—-42;-13),a,=03;1; -2, 1;3),a,=(2; 3; —1; 2; 3),
a=0 -2 -1, —,a,=(1;3; -1 1, —4).
6. Haiimute paHT MaTpHIlbl A IPU BCeX 3HAYCHUSIX ITapaMeTpa p.
2 -5 3
a) A=|1 -2 1
0 —1 p+2



42 3ajauu 1o JuHeitHoit anredpe. Yacts 1
4 -2 5
6) A=| 2 -1 -3
-2 1 2p-3
4 2 —6
B) A=|2 p-1 =3
-2 -1 2p-1
p—4 0 p—4
r) A=| 2p-4 p —3p+2 2p—4|
P+2p—-8  2p—4  2p—4
JlonmosMHUTENBHO.
1 1 p
n A=|1+p 2 0|
1 1 -2
p p ptl
e) A=|1 1 0
Pt p+2 p+l
1 3 2
X) A=|-2 -7 p+1|.
-1 p-2 1
p —3p+2 —2p+2 p —S5p+4
3) A= 0 pr—1 —2p+2
pP—3p+2 2p+2  2p+2

7. Haiinure Bce 3HaYeHUs MapaMeTpa p, MpU KOTOPbIX HA0OP BEKTOPOB
{a,,a,,...} TMHENHO 3aBUCUM.

a) =G —45),a,=1; —1;2),a;,=(0; -1, —p).

6) a,=0; - =2),4,=(-2%24),a;,=C; p—L p).

B) a=(; -2 =2),a,=(p—1 45),a,=(3; —6; 2p).

1) a(x)=2+2x+x", a,(x)=143x+x% a,(x)=345x+ px’.

n a =

2 1 p+1 0 3 2
,a, = a4, = .
1 -2 -1 2 1 -2

J1OMOJHUTENBHO.
e) a(x)=1+px+3x’, a,(x)=1-2x% a,(x)=2+x+ px’.
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X) @ (x)=sinx+ pcosx+ pcos2x, a,(x)=3sinx + cosx +2cos2x,
a,(x)=sinx+2cosx —cos2x.

) 1 ) 4 1-2p
e el s
p —

8. Haiinute Bce 3HaYeHUs apameTpa p, NpU KOTOPLIX HAabop {a,,a,,...,a, }
JIMHEHO HE3aBUCUM.
a) a=0-1-2),a,=(-L2%4),a,=(-2Lp).
0) a=2ZL-D,a,=pl), a;=(—4-22).
B) a,=4-2-7),a,=(;p—-25), a;=(3—1-3).
9. Haiinute Bce 3HaueHUsI MapaMeTpa p, MPU KOTOPbIX BEKTOP b BbIpaxa-
eTcsi IMHEWHO uepe3 BeKTOpH {4,,a,,...,d, }.
a) b=(p;p*+3),a,=(1; 2),a,= (-2 1).
0) b=(-43),a =G D,a,=(p; —2).
B) b=(42p-L7; —1),a=(2 -3 D,a,=(; =32 1),
a,=4; 3, 5;5).
1) b=(-4Lp),a=(-242),a,=L-2-1),a,=(-123).
JomoHUTEeTbHO!
1 b=G; -2 5,a=121; =3),a,=(; -1 2),
a,=02p+2; 3 7).
e) b=(1:33),a =(2p+3-1),a,=(-LL-5), a,=(Z47).
k) b=(6;2; 13), a, = (2;41), a, = (1,31 p), a; = (1; p;1).
10. Haiinute ko3bUIIMEHTHI pa3ioXeHMs BeKTopa b 1o BEKTopaM Habopa

{a,,a,,...}.

a) b=4 —7),a,=(;0),a,=(0;1).

0) b=(-415),a,=(23),a,=(3; ).

B) b=(3; —5;,2),a,=(;0;0),a,=(0; ; 0), a, =(L; L, 1).

r) b=G;21),a0 =2; 3;-1),a,=3;—1, 2).

1 b=(0; =7:3),q=(2 -1 3),a,=(; —1;2),a,=(2 3 1).

e) b=(-L1;2),a,=(2; 3;-1),a,=(32; 1), a, =(;,—1; 2).

XK) b(x)=—14+5x-7x% a(x)=1-x", a,(x) =1—x+2x’,
a,(x)=2x+x".

3)  b(x)=2(2cosx—3sinx)>, a,(x)=sin2x, a,(x) =cos2x, a,(x)=1.

4 1 10 10 0 1
u) B= A= A= A = .
1 -2 0 1 0 —I 10
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JlonmomHUTEBHO.

K) b=(23),a,=(4-3),a,=(-23).

n) b=(61),a =(3;-5),a,=(4-3).

M) b(x)=—2x*+6x+3, al(x):xz+2x—l,a2(x):—2x2+x—|—3,
a,(x)=2x"—x—2.

H) b(x)=5+4x-3x% a/(x)=2+x-3x% a,(x)=1+x’,
ay(x)=x+x".

7 -2 ~3 2 2 3 35
0) B= A= A= A = .
7 -2 3 -4 —2 7 —4 6

35 0 -1 30 1 0
A= , A, = , A= .
-5 4 1 0 0 -1 0 -2

n B=

JlonoJHUTE/IbHbIE 321241

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

CyuecTByeT Jii HA0Op 13 IBYX BEKTOPOB, UMEIOIINI paHT HYJIb?
[IpuBenuTte mpumep Tpex JUHEITHO 3aBUCUMBIX BEKTOPOB, OIUH U3 KO-
TOPBIX HEJIb3sI BRIPA3UTh Uepe3 IBa IPYIHX.

HaGop BekTopos F B R? TakoB, 4To paHT Habopa F He MEHSIETCs TPH J0-
GaBJICHIH K HEMY BEKTOpa a = 0 1 MEHSIeTCsI IPH 10OABIEHNH BEKTOPa
b. Kakum MoxeT ObITh paHT Takoro Habopa?

IIpuBenure npuMep TaKOTo JIMHEHHO 3aBUCMMOr0 Habopa F BEKTOPOB
B R®, paHT KOTOPOTO NP1 106ABIEHNH TPOU3BOIBLHOTO BEKTOPA HE Me-
HSIETCSI.

[MpuBenuTe MPUMEpP TAKOTO HEIMYCTOro Habopa F BeKTopoB B R®, paHr
KOTOPOTO IpH T00aBICHUYU TTPOM3BOILHOTO HEHYJIEBOTO BEKTOPA YBE-
JINYMBAETCA.

ITpuBenuTe IpuMep 3-X JIMHEITHO 3aBUCHUMBIX MHOTOUYJICHOB B TIPO-
cTpaHCcTBe P [X] MHOTOWIEHOB CTENEHU HE BbILLIE BTOPOii, HE KaXblii
13 KOTOPBIX IMTHEHHO BEIPAaXKaeTCs Yepe3 OCTaIbHbIC.

TMpuBenuTe MprMep Habopa 13 3-X BEKTOPOB B R’, y KOTOPOTO €CThb €1MH-
CTBEHHasl O6a3a:

a) U3 IBYX BEKTOPOB. 0) 13 OMHOTO BEKTOpA.

Habop BexTOpOB {4,,4,,...,a,} UMeeT poBHO onHY 6a3y. Onumure Bce
BapUaHTHI, IIPU KOTOPBIX 3TO BO3MOXHO.

IMpuBenuTe npuMep Habopa u3 3-X BEKTOPOB B R’, y KOTOPOTO HET 6a3bl.
I[MpuBenuTe puMep Habopa 13 4-X BEKTOPOB B R’, MIMEIOIIETro poBHO
nBe 0asbl.

[IpuBenute mpumep HaOOpa M3 YETHIPEX pa3HbIX HEHYJIEBBIX MHOTOY-
JIEHOB B P,[X], MMeIo1LEero poBHO IBE 0a3bl.
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22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

IIycts A — MaTpuiia pa3MepoM 4 x 4. BepHBI 1 cenyomme YTBEPK-

neHus?

a) Ecau B matpuie ectb Tpu JIH3 ctpoku, To B Heit ectb Tpu JIH3
crosolia.

6) Ecnu B Matpuiie ectb Tpu JIH3 cTpoku, TO B Hell T10ObIE TPU CTOJIO-
ma JIH3.

B) Ecnm B maTtpuiie ectb Tpu JI3 cTpokm, To B Heit ecth Tpu JI3
crosibua.

r) Ecnu B maTtpuiie ectb Tpu JI3 cTpoKH, TO B Helt J1t0ObIE TPU CTOJIO-
a JI3.

n) Ecnu B matpuiie ects Tpu JI3 cTpoKH, TO B HEll eCcTh CTOJIOEL, KO-
TOPBIA BBIPAXKAETCS YEPE3 TPU IPYIUX.

e) Ecmm B maTpuiie mob6sie Tpu cTpoku JI3, To B Heit ecth Tpu JI3
cToJio1a.

) Ecnu B Matpuiie mo06bie Tpu cTpoku JI3, To B Heil 1toObIe TpU CTOJI0-
a JI3.

3) Ecnau B Marpuue ato6kie Tpu ctpoku JIH3, To B Helt 1oObie Tpu
ctosnbua JIH3.

n) Ecnu B Matpuiie mo6sie Tpu ctpoku JIH3, To B Hell MoXeT OBITh
CTOJI0EI, KOTOPBII BBIPAXKAeTCsI Yepe3 TPU IPYTHUX.

Martpuiia nopsinka 3 x 4 TakoBa, 4TO IPUCOEAMHEHNE K HEil TPOU3BOJIb-

HOTO CTOJIOIIa He MEHSIET e¢ paHTa. YeMy B TOM CiIydae paBeH paHT Ma-

TPULIBI?

Martpuua A pa3mepoM 4 x 3 TakoBa, YTO MIPUCOSANHEHUE K HEM CTPOKU

(I, I; 1) meHsteT ee paHr, a mpucoenuHeHue ctpoku (1; 2; 1) mam cTpoku

(=1 1; 1) He MeHseT ee paHra. Uemy B 3TOM ciiyyae paBeH paHT MaTpu-

bl A?

Ha6op BexTopos {b,,b,} TMHEIHHO HE3aBUCUM U JIMHENHHO BBIPAXKAETCS

yepes Habop {a,,q,}. Jokaxure, 4To HAOOD {a,,a,} IMHENHO BbIpaXa-

eTcst yepes Habop {b,,b,}.

Habop BexTopoB {4,,b, } TuHeiHO He3aBUCUM, U HAOOPLI{b,,b,} u{a,,a,,a,}

JIMHEITHO BBIPAXKAIOTCS APYT Yepe3 apyTa.

a) Yemy MoxXeT ObITb paBeH paHr Habopa {q,,a,,a;}?

0) [lokaxwuTe, 4T0 X0Ts1 Obl OIMH 13 BEKTOPOB @, TAKOB, 4T0 1{b;, by, a,} = 3.

Habop BexTopos {b,,b,} TMHEHHO HE3aBUCUM U JIMHENHHO BbIPAKaeTCsl

yepes HaOop {a,,a,,a,}, a HAOOD {q,,a,,a;} HE BbIpaXKaeTcd JUHEIAHO

yepe3 Habop {b;,b,}. YeMy MoKeT ObITb paBeH paHr Habopa {a,,a,,a,}?

Haboper BekTOpOB {4,,a,,a,} ¥ {b,b,,b,} TMHEIHO BBIpaXaIOTC IPYT

yepes Apyra, Haoop {b,,b,,a,} muHeiiHO He3aBUCUM. YeMy MOXET ObITh

paBeH paHr Habopa {a,,a,,a,}?
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29. Habopel BeKTOpOB {a,,a,,a;,a,} U {b,,b,,b,} TMHEHO BBIPAXAIOTCS IPYT
yepes Jpyra.

a) BepHo au, uto ecau Habop {a,,a,,a;,a,} JI3, To Habop {b,,b,,b;}
Toxe JI3?

6) BepHo su, uto ecnu Habop {b,,b,,b,} JIH3, To HAGOD {a,,a,,4;,a,}
toxe JIH3?

30. BepHo i1 yTBepKAEHUE: €CIU 1000 BEKTOP JMHEHHOTO MPOCTPAHCTBA
R" MOXHO pa3noXuth 1o BektopaM { f,,..., f, }, To nabop { f,,..., f,} —
6a3uc B R"?

31. BepHo i1 yTBep:KIEHUE: €CIIU CYLECTBYET BEKTOP, KOTOPBIii UMEET ABa
Pa3JIMYHBIX PA3JIOKEHNSI 10 BeKTopam { £, }, To HaGop { f; } maneitHo 3a-
BUCUM?

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1. a) r=2. 0) r=3. B) r=2. ry r=3. n) r=4.
e) r=2. x)r=3. 3) r=2 u) r=2.

2. a) r=3. 6) r=2. B) r=3.
r) r=3. n) r=2. e) r=3.

3. a) r=3;1{a,a,,a;}. 0) r=2; Hanipumep, {a,,a,}.
B) r=2;{a,,a,}. r) r=1; Harmpumep, {q,}.
n) r=4;1aq,,a,,a;,a,}. €) r=2; Haripumep, {a,,a,}.

X) ¥ = 2; Harpumep, {4,,a,}.
4. a) r=23; KOMOMHALIMI HET; KaXIblii.
0) r=2,a,=0;a na,
B) r=3; —3a, +3a, +a, +2a, = 0; HUKaKOM.
r) r=2;2a,+a,=0;a,
n) r=2;a +3a,—2a, =0, HUKaKOIi.
e) r=2;2a,—a,—3a, =0 ua,—2a,—5a, = 0; HUKaKOM.
5. a) r=2;a —3a,+2a,=0;{q,,a,}, {a,,a,} u{a,,a,}.
6) r=2;a,+3a,—2a,=0;{q,,a,},{a,,a;}.{a,,a,}.
B) r=3, 2a,—3a,+a,=0;{a,,a,,a,},{a,,a,,a,} ni{a,,a;,a,}.
r) r=4;a,—2a,—3a,=0;{a,,a,,a;,a,},{a,,a,,a,,a;} n{a,,a,,a,,as}.
6. a) r=2mnpup=-—1;r=3n0pu p=—1.
0) r =2 1pu Bcex p.
B) r=1mpu p=2;r=31pu p=2.
r) r=0mnpu p=2;r=2npu p=-—2, 1; r =3 1Ipu Ipoyux p.
n) r=2npu p=-—2, p=1; r =3 npu npovux p.
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10.

e) r=1npu p=—1;r=2npu p=2; r =3 1pu NpoYUx p.
X) r=2npu p=—4,—2; r= 3 Ipu NIPOYUX p.
3) r=0mnpu p=1;r=2npu p=2, —1; r =3 npu npouux p.

a) p=1L1 6) Ilpu 1100BIX p. B) p=—1, p=-3.
ry p=2. n) p=-2. e) p=1

X) p:%. 3) p=4.

a) p=2. 0) Hwu npu kakux p. B) p=3.

a) Ilpu Bcex p. 0) p=—6. B) p=-3.

r) Hunpu kakuxp. n) p=-—1. e) Ilpu Bcex p.
X) p=l.

a) (4 —17). 6) (7, —06). B) (I, —7;2).

r) (1;1). o) (3; —2; —2). e) He pasnaraercs.
x) (2;—3; 1). 3) (—12;—5; 13). n) (1; 3; 1).

K) (2;3). a) (=2; 3). M) (2; 1;,—1).

H) (2 1;2). o) (I; 2;—2). m (—5; 2;—3).

OrtBeTnl HA JOINOJIHUTEJIbHBIC 3aJa4YN

11.
12.
13.
14. F
15.
17. a

18.

19.
20.
21.
22.

23.

24

25.

/={0,0}.
a,(1,0;0), a,(1;0;0), a;(1;1;0).
r(F)=0,1mm2.
={a,(1;0;0),a,(0:1;0),a,(0;01), 4, (1;0;0)}.
F={a,(0;0,0)}. 16. p,(x)=1, p,(x)=1, p,(x)=
a) F={g,(1;0,0), a,(0;1;0), a;(0;0;0)}.

6) F={a,(1:0;0), a,(0;0;0), a,(0;0;0)}.

VYxazanue. B Habope HeT mogHabopa U3 HEHYJIEBbIX 2JIEMEHTOB, KOTO-
phlii 6611 ObI JI3.

F ={a,(0;0:0), a,(0;0:0), a, (0;0:0)}.
F={a,(1;0;0),a,(0;1;0),a,(0;0;1),a,(1;0;0)}.

F= {pl (x)=1, p,(x)=2, p;(x)=x, p,(x)= xz}.

a) Bepno. 6) HesepHo. B) HesepHo.
r) HesepHo. o) Bepno. e) Bepno.
x) BepHno. 3) HesepHo. u) BepHo.
Tpewm.

. AByMm.

Ykasanue. Paccmorpute Habop {a,,a,,b,,b,}.
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26.
27.
28.
29.
30.
31.

a) Isym. ©0) Ykazanue. Paccmorpure Habop {a,,a,,a;,b,,b,}.

Tpem.

Tpewm.

a) HesepHo.
HesgepHo.
BepHo.

0) HesepHo.



V. JUHEVHBIE IMTOJIIPOCTPAHCTBA

Onpenenenus u popmyani

ITonmMHOXecTBO M JIMHEMHOrO MpocTpaHcTBa V' Ha3bIBaeTCsl TMHEHHBIM
TTOJITPOCTPAHCTBOM, €CJIM IS JIIOOBIX X,y € V' 1 TI0OBIX A, L € R BBITTOIHSAETCS
Mx+uyel.

JItoboe muHetHOe MOAIIPOCTPAHCTBO SABIISICTCS JIMHEHHBIM ITPOCTPAHCTBOM.

Iepeceuyennem L = L, N L, TMHENRHBIX TIOANPOCTPAHCTB HAa3bIBAETCA MHO-
JKECTBO MX OOIINX 3JIEMEHTOB.

IlepeceyeHre TMHENHBIX TOAIPOCTPAHCTB SIBIISICTCS TUHEIHBIM ITOAIIPO-
CTPAHCTBOM.

Cymmoii L = L, + L, nByx noanpoctpaHcTs L, v L, Ha3bIBaeTCsl MHOXECTBO,
cozepxalllee Bce CyMMBI BUIa a, +a,, e a, € L, a, € L,.

CyMMa TMHEHWHBIX TTOATIPOCTPAHCTB SIBJSICTCS JUHEHHBIM MOMIIPOCTPAH-
CTBOM.

CymMa JMHEeHHBIX noanpoctpacts L= 1L + L, +...4+L, Ha3biBaeTcs
npsiMmoil cymmoit (o6o3Hauenue L=L &L, &...4L, ), ecinu U3 paBeHCTBA
a,+a,+..+a, =0, rae a,€ L, crenyera, = 0 JUTs BCeX J.

CymMa JIMHEHHBbIX ToAnpocTpaHcTB L= L, + L, +...+ L, aBnsiercs npsiMoit

k
CYMMOJ TOTJa U TOJBKO TOrIAa, KOrna Zdim(Lj) =dim(L).
j=1
J11s1 1'00BIX IBYX TMHEWHBIX MTOAPOCTPAHCTB BhITOHsIeTCs (hopmyna ['pacc-
MaHa:

dim(L, + L,)+dim(Z, N L,) =dim(L,) +dim(L,).

JIuneiiHo#l o6onoukoil Habopa {a,,a,,...,a,} Ha3bIBAETCSI MHOXECTBO
L{a,,a,,...,a,}, conepxaiiee Bce CyMMbl BUna @, +a, +...+a,, e a, € L,
IIJIST BCEX J.

Jluneitnast o6o0uka Habopa SIBISIETCS JUHEHHBIM MTOATPOCTPAHCTBOM.

MHoxecTBo pelieHuit ogHoponHoit CJIAY paHra » B KOOpAMHATHOM TTPO-
CcTpaHCTBe R" ABIIIeTCS TMHEWHBIM TIOAIIPOCTPAHCTBOM Pa3MEPHOCTU K = n—r,
COBManaIleil ¢ KOJMYECTBOM CBOOOAHBIX MepeMeHHbIX. bazucom moamnpo-
CTpaHCTBa MOXET cIyKUTh 10060t ®HP nannoit CJIAY.

OOpaTHOe yTBepXKIeHME: KaxkI0e JIMHEHHOe TTOAMPOCTPAaHCTBO B R" pa3-
MEPHOCTH k SIBJISIETCSI MHOXKECTBOM pellIeHUI HeKOTopoii omHopoaHoi CJIAY
paHrar=n—k.
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JI71sT TOTO YTOOKI TTOCTPOUTH MepecedeHre IBYX MOAITPOCTPAHCTB, KaXI0e
M3 HUX IOJIKHO OBITh IPEACTABICHO B BUI€ MHOXECTBA PELIEHUI COOTBETCT-
Bytoweit CJIAY. 3atem cienyetr o0beAMHUTH ypaBHeHUs obeux CJIAY B onHy
CJIAY.

J171s1 TOro 4TOObI IIOCTPOUTL CYMMY ABYX IOAMNPOCTPAHCTB, KAXI0€ U3 HUX
JIOJDKHO OBITh IIPEACTaBICHO B BUIE JIMHEHOI 000JI0UKM HEKOTOPOTO Habopa.
3areM cliefyeT BBIIMCATh JMHEHHYI0 000J10YKY 00beIMHEHMS IBYX HAOOPOB.

IIpumeps! pemenust 3ama4

ITpumep 1. Kaxue u3 MHOXecTB M, C R", BBIIETSIEMBIX HEKOTOPBIM YCIIO-
BHEM, SIBJISIIOTCSI [TOANIPOCTPAHCTBAMMU?

a) M,={x(x.x,): x=1-(,-2), rme 1€ R}.

6) M,={x(x.x,): x,=0}.

B) M3:{x(x1,x2) |x1|:|x2|}.

N M, ={x(x.x,): x,+x,=1}.

n M= {x(xl,xz): X} —2x,x,43x; = 0}.
e) M, :{x(xl,xz): X} +2x,x, —3x; = 0}.

Pemennie. OTBeT OTpHULIATENBHBII, €CTM HYJIb-BEKTOP HE IIPUHALIEXUT M, .
B yacTHOM cirygae MoXeT cpaboTaTh TeOpeMa: MHOXECTBO PEIIEHMIT OMHOPOI-
Hoit CJIAY gaBnsetcsa noanpoctpaHcTBoM. Ecnu o6a paccyxneHust He pabo-
TaloT, HaJ0 IIPOBEPUTD BHITIOJIHEHUE OTPeAeIeHUS JUHEITHOTO MOAPOCTPaH-
cTBa: ecm X,y € R" uA,u € R, To Ax +uy € R".
a) IIpoBepum ompeneneHue TMHEHHOTO MmoanpocTpaHcTna. [1ycTh BeKTO-
psi x =1,-(1,—2), y=1,-(1;—2), Torma
A +py = - (=2)+ps, - (-2) = (M1, +ut,) - (,—2) € R".
MHoxecTBo M| SBIASETCS TOAIPOCTPAHCTBOM.
6) MmnoxectBo M, gBIgeTcsa MOANPOCTPAHCTBOM, TAK KaK OHO SIBJISIET-
cs pemieHreM ogHopoaHoit CJIAY, cocrosiiieii u3 ogHOro ypaBHEHUs
x, =0.
B) MHoxecTBO M, He ABISAETCS MOANPOCTPAHCTBOM, TaK KaK BEKTOPBI
x = (L;1) u y =(1;—1) npunamiexar M, a Bektop x + y = (2,0) & M,.
r) MHoxecTBO M, He SIBISIETCS] MOAIIPOCTPAHCTBOM, TaK KakK BEKTOP
0= (O;O) &M,
1) YpaBHeHue x; —2x,x,+3x; =0 MMEET TOIBKO HYJIEBOE PEIIEHHUE,
a MHOXeCTBO M, = {(0;0)} SIBJISIETCSI MOJATIPOCTPAHCTBOM.
e) MuoxecTtBo M, He sBIseTCS MOANPOCTPAHCTBOM. YpaBHEHUE
x; +2x,x, — 3x; = 0 9KBMBAJICHTHO YPaBHEHMIO (X, — X, )(x, +3x,)=0.
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Bekrtopst x=(L;1) u y=(3;—1) mpunamiexar M, a BeKTOp
x+y=(40)¢ M,.

IIpumep 2. Haiinute pa3MepHOCTb 1 6a3UC MOAPOCTPaHCTBA L, 3a1aHHOTO
omgHopoaHoii CJIAY

L —2y+27-2t=0
x—y +t=0
Pemenne. MI3BeCTHO, YTO MHOXECTBO pEIIEHUN OJHOPOIHON CUCTEMBI

SIBJIsIeTCs ToArpocTpaHcTBoM. baszucom L saBasiercst @HP atoit CJIAY,
dim(L)=n—r=4-2=2. Peuus CJIAY, nomyunm f; (1;1;2;0), f,(—10;21).

Ilpumep 3. Haiiaute pasmepHOCTb UM 0a3uc JUHEHHON 00O0JOYKU
L= La,a,,a}, tne a, = (1;3,-2—1), a, = (21;1,-1), a, = (- ,7,—8—1).

Pemenue. PazmepHOCTh 1 6a3uc MOAIIPOCTPAHCTBA L COBIANAIOT C pAHTOM
u 06asoil Habopa {a,,a,,a,}. Umeem:

1 3-2-1) (=1 2-3 0 2-3 0
2 01 1=l|=2 1 1=1|=] 2 1 1-1|
-1 7-8-1| |-3 6-9 0 0 00 0

Basncom Moxer ciyxutb Ha6op {f; (—1;2;—3;0), {£, (2L~ 1)}, dim(L)=2.

IIpumep 4. JokaxuTe, 4TO MOAMHOXECTBO M MpOCTpaHCTBA MHOTOUYJIEHOB
p(=x)=p(x)
p'(2)=0
ctpaHcTBOM. HaiimTe 6a3uc 1 pa3MepHOCTb 3TOTO MOATIPOCTPAHCTBA.

Pewenne. Tpexne Bcero Halo Mmokasath, uto eciu p(x)e M, g(x)e M,
10 5(x) =M p(x)++p-g(x)EM.

(1) s(=x)=A-p(—x)+n-q(—x)=—A-p(x)—p-q(x)=—s(x).

@)5'(2) =1 p/(2)+1-q/(2) = 1-0+1-0=0.

Mycts p(x) = a,x" +a,x’ +a,x* + a,x +a,.Yenosue p(—x)= p(x) uso6pa-
XKaeTcs TOXIECTBOM

CTECINEHU HE BbIIIC YETHIPEX, AJIsI KOTOPBIX , ABJIACTCA NMOAIIPO-

4 3 2 _ 4 3 2
ax +ax +a,x" +ax+a,= =ax" —a,x’ +ax —ax+a,,

Wi a,x’ +a,x = 0. TTocKOJIbKY MOCIEIHEE PABEHCTBO JIOJKHO BBITONHATHCS
JUIsL BeeX x, monnydaeM a, =0, a, =0.

Hanee, p'(x)=4a,x’+3a,x* +2a,x+a,, OTKyIa cienyeT ypaBHCHHE
p'(2)=32a,+12a, +4a,+a,=0. B urore Ha6op KO3HHHULUEHTOB MHOTOY-
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JIEHa, TIPUHAJIEXKAIIETO TOAMHOXECTBY M, ABIISIETCSI PELIEHUEM OIHOPO/I-
noit CJIAY

a, =0
a, =0.
a,+8a,=0

MmuoxecTtBo L perienuii atoit CJIAY sBnsieTcst moanpocTpaHCTBOM. PaHr
CHAY r=3, otkyna dim(L)=>5—3=2. CBOGOIHBIMU IEPEMECHHBIMM SIBJISI-
10TCA KO OULIUEHTEI @, U a,.

CornacHo Teopeme 00 n3oMopdu3Me TUHEHHBIX TPOCTPAHCTB, MHOXECTBA
M u L nzomopdusl. Ilpn a, =1, a, =0 noxydaeM nepBblii 6a3MCHBII MHO-
TOWIEH p, (x) =1, npu g, =0, a, =1 noay4yaem BTOpoil 6a3UCHBIII MHOTOUWIEH
py(x)=x*—8x"

Ipumep 5. MuoxecTBo M € R’ cOCTOUT U3 BCeX BEKTOPOB, Y KOTOPbIX
1-s1 KoopavHaTa coBnaaaeT co 2-ii, a 4-s1 koopauHaTa ¢ 7-1 u 8-ii. [TokaszaTs,
YTO 3TO MHOKECTBO SIBJISIETCS] IOAIIPOCTPAHCTBOM, 1 YKa3aTh €ro pa3MepHOCTb
u 6asuc.

Pemenne. MHoxecTBo M gBnsgeTcs pemeHrueM onHoponHoit CJIAY

X, =X,
X, =X,
X=X,

paHra r =3, co CBOOOIHBIMU NTEPEMEHHBIMMU X, X,, X5, X, Xy. [TO3TOMY M — J1U1-
HEWHOE TOAMPOCTPAaHCTBO, dim(M ) =6. basuc B M cocTout U3 1IECTU BEK-
TOPOB:
/£, (1,1;00;0;0;0,0;0), £,(0;0;1;0;0;0;0;0;0), £;(0;0;0;1;0;0;1;1;0),
£,(00;0;0;1;0;0;00), £;(0;0;0;0;0;1;0;0;0), f;(0;0;0;0;0;0;0;0;1).

ITpumep 6. JIuneiinyto 06010uKy Habopa BekTopoB L = L{a,,a,,...} 3a1aTh
Kak MHOXecTBO peirenuit CJIAY.

a) a =(12%-2),a,=(-1L1).

0) =32 -3 - =2),a,=(;2;, =2, 2;1),a; =(=2 1; 1,4, 5)

Pemrenue. a) Ycnosue, uto BekTop X € L(a,,a,), TO ecTb X = A,a, +\,4a,,
9KBUBAJICHTHO YTBEPXKIECHUIO, YTO coBMecTHa HeogHoponaHast CJIAY AX = B,
B KOTOPOI1 CTONOIIaMK MaTpUIIBl A SIBISIOTCS KOOPAWHATH BEKTOPOB @, 1 a,,
a cTobell B COCTOUT U3 KOOPAUHAT X,,X,,X; BEKTOpa X. DTa cucTeMa NMpUBO-
IATCS K BULY
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1 1] x I 1] x
2 -1 x,|=(2 —-1| x,
=2 1] x 0 0 x,+x,
[TocnenHsis cucteMa COBMECTHA TOT/IA M TOJILKO TOT/A, KOT/Ia BBITIOJTHEHO
ycnoBue {x, +x; = 0. DT0 1 ecTb MCKOMas CUCTEMa ypaBHEHUH 1 L.
6) CocTaBUM CUCTEMY ypaBHEHUIi MO oOpaslily MyHKTa a) U mpeodpasyem
ee ¢ TMoMOIlbIo TTpeodpa3oBaHuii 'aycca-2KopaaHa:
31 =2 x 01 1| —X—x
2 2 1 |x 0 0 3| 6x +x,+6x,+2x,
-3 -2 1| x5|=|0 0 0| 2x,—x,+x,+x,
-1 2 4] x, 1 0 =2 —2x,—2x,—x,
-2 1 5] x 00 0 3x +3x4+2x,—x

IMocnenuss CJIAY coBMecTHa TOTIa U TOJILKO TOTJa, KOTIa
2x,— X, + x4+ x, =0
3x, +3x,+2x, — x,=0
DT1H cooTHOIEHUS npeacTapisioT codoit CJIAY nnga L.
Hpyroit cnoco6. CoctaBuM BeriomorarebHyto ogHoponHyto CJIAY ¢ ma-
TpuLeil A, CTPOKM KOTOPOIi COCTABIISIIOT KOOPAWHATBI BEKTOPOB 4,
3x,+2x,—3x,— x,—2x,=0
X +2x,—2x,+2x,+ x,=0.
—=2x,+ x,+ x;+4x,+ 5x,=0

Bexropsi b, =(2; —1; 1; 1; 0), b, = (1;—2;—1; 0; 1) o6pazytor @HP s10ii CJIAY.
Jist MaTpuIibl B, CTPOKU KOTOPOW COCTaBIISIIOT KOOPIMHATHI BEKTOPOB b, 110~
ayaum ABT = 0. Ho Torna BA™ = 0. 13 5TOr0 M U3 COOTHOLICHMS PAHTOB Ma-
TpUIL (r(A) + r(B) = n) cienyert, uTo cTo6Lbl MaTpuLbl A’ coctassiior DHP
s ogHoponHoit CJIAY BX = 0. B utore mbl nonyunnu CJIAY nna L:
2% = x, +x+x, =0

L: .
X, —2x,—Xx, +x,=0

CucteMbl, TOJYYEHHBIE IByMsI CITIOCOOaMU, SKBUBAJICHTHBI.

ITpumep 7. s nonnpoctpanctsa L = L, () L,coctasbTe oqHoponHyto CJIAY,
B KOTOPOI YMCJIO ypaBHEHUI paBHO paHry. Haiinure pasmepHocTh 1 6a3uc L.
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x+2y—2z—t=0
a) L ={a(;—40;3), a,(0; 5; ,-2)}, L,:ix— y+ z—t=0.
x+ y— z—-t=0
0) L ={a(L 0;—1 0), a,(0;—1 0; D}, L, ={b(L; 0; 0; 1),5,(0; 1; 1; 0)}.
Pemrenwe. a) st mocrpoenus CJAY s moanpoctpanctsa L = L, () L, 06a
MOANPOCTPAaHCTBA L, 1 L, ToXe NOJKHBI ObITh NpeacTasieHsl B Buiae CJIAY.
[eiicTtBys, Kak B [Tpumepe 6, moayyum
| x+y-3z+ =0
b '{2x—y+ z—2t=0
Teneps 06e CJIAY cnenyer o0beIUHUTH B OIHY:

x+ y —=3z+ t=0

2x— y+ z-2t=0 y—z =0
L=LNL:{ x+2y-2z— t=0 ,nmit —z =0.
x—y+ z— t=0 x—z =0

x+ y— z— t=0

W3 sroro cnenyer dim(L) =1, L= L{f(1; I, I; 1)}.
0) Cnauana Hamo HaiiTu omHopoaHbie CJIAY, 3anarolire NoAIpOCTpaHCTBA
L n L,. [leiicTys, Kak B [Ipumepe 6, Haiinem i CJIAY:
L xl+x3:0, L: xl—x4:0.
x,+x,=0 x,—x;=0

Jlanee ciaemyeMm 1o pellleHUIO TTYHKTa a): oobenuHeHHass CJIAY

X +x;=0
b X +x,=0
x,+x,=0
L: ,wm 1x, +x, =0.
x—x,=0
x—x,=0
X, —x;=0

W3 storo cnenyer dim(L)=1, L=L{f/(l; —1; —1 1)}.

ITpumep 8. [MonnpoctpaHcTso L = L, + L, npencraBbTe B BUAE JIMHEHHON
o6osnouku u B Bune CJIAY. Haiiaute ero paaMepHOCTb 1 0a3uC, U COCTaBbTe
omgHopoaHyio CJIAY.

—x+y +t=0

L, ={b(; 0; 0; 0),5,(0; 0; 0; 2)}.
IR A ).y )

a) LI:—{
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x+y-z =0 x —z+t=0
0) L= y—z =0ul={—x-y+z =0.
2y —t=0 y +t=0

Pewenue. a) nga mpencraBieHus mnoamnpocTtpaHctBa L=L + 1L,
B BUJE JIMHEHHON 000JI04KM 00a MOANPOCTPaHCTBA L, 1 L, TOXE NOJIKHBL
ObITh MpeAcTaBieHbl B Bule JuUHelHON obonouku. Pemus CJIAY
s L, nmonyuum L ={a,(1; 1; ; 0),a,(0; —1;—1; 1)} . CornacHo teopuu
L=L +L,=L{a,a,,b,b,}. Panr nabopa {q,,a,,b,,b,} pasen 3, 6aza {q,,b,b,}.
CrenosatenbHo, dim(L) =3, 6asuc {a,,b,,b,}.

KoadduimeHTs cucTeMbl 1151 TOANIPOCTPAHCTBA L SIBISIOTCS pellleHU-
amu CJIAY, MaTpuLia KOTOPOIi cocTaBieHa U3 KOOPAMHAT BEKTOPOB {4,,5,,b,}:

X +x,+x,=0
x, =0 ,
x,=0

Ee pemenne f,(0; 1; —1; 0). M3 atoro cnenyer L:{x, —x, =0.
6) 3amauya pewaercsd B Tpu sTana. Ha nepsom ware, pewas CJIAY s L,
u L,, Haxonum 6a3ucel 3tux noanpocrpaHcts. [onyuum L = L{a,(0; 1; 1; 2)},
L, ={b(; 0; 1; 0)}. Ha BTOpPOM 1l1are HaXOAMUM PAHT U 0a3y 0ObEANHEHHOTO
Habopa {a,,b,}, KoTopas Oynet 6asucom noanpocrpancTsa L = L, + L,. Umeem
dim(L) =2, 6asuc{a,,b}. Ha tpetbeM 1uare, kax B [Ipumepe 6, crpoutcst CJIAY
x—z=0

s noanpoctpanctsa L. [Moxyuum L : .
2y—t=0

Tumnossle 3212491

1. Kakne u3 MHOXecTB M, C R", BBIIETAEMBIX 3alaHHBIMU YCTIOBHSAMU,
SIBJISIIOTCSI TIOAIIPOCTpaHCTBaMuU?

a) M, ={x(x,x,): x,+2x,=0}.
6) M,={x(x,x,):x; =x}.
. x2 xl
B) M, :{x(xl’xz)'71+x_2:2}'
1) M, ={x(x,x,):x] —2x,x, —3x; =0}.
n M, ={x(x,,x,):2x] —3x,x, +2x; = 0}.
e) M,={x(x,x,,x;): |x1 +3x, —2x3|: 0}.
X) M, ={x(x,x,,x;): x,+2x,—3x, =1}.
3) M, ={x(x,x,,x;): x,+2x,—3x,>0}.
n) My={x=»~ra(21;3)+u-5(3;2;5)}, L,neR.
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K) My ={x=a(Z1;3)+1-b325)}, L€ R
m) My ={x=a(42-6)+1-b(-6,—-39)}, L€ R.

M) MIZ = {x(xl’-xz,x3) X=X, = 2X3}.

Haiinute pasmepHocTs U 6asuc {a,,a,,...,a, } HIOANPOCTPaHCTBA L, 3a-
naHHoro onHopoaHoit CJIAY.

4x—5y+74+3t=0

x+3y—2z=0 et L oo
a) L={ x— y+42=0. o L=i_. T
5x+7y+27=0 X- ¥ mrAi=

x =3y+z+ t=0

Sx+5y+6z— t —5u=0
2x— y+3z+ 2t—2u=0

B) L= .
x—3y+2z+ 3t— u=0
3x+ y+4z+ t-3u=0
JlonmomHUTEABHO.
2%, — x, +2x,—x, =0 2%, + x, +x, +2x,=0
r) 1 x,—3x, =0. n) 13x, +5x, +x,+5x,=0.
X, —2x,+2x,+x,=0 X, +2x,—x,— x,=0
2x, + x;+4x,-3x,=0
e) +2x,—3x,+ 2x, — x,=0.
—5x, —3x, +2x, —13x, +9x, =0

Haiinure pasmepHocTb JIMHEHOM ob6osouku L = L{a,,a,,...,a, } Habopa
BEKTOPOB.

a) a(2-31),a,(42-3), a,(1,-3;2).

6) a,(3;5-5), a,(6;—41), a;(2;8,—7).

B) a,(1,2,0,-3), a,(2—1;2-3), ay(—23;1;-2), a,(2,—4,—1,3).

1 a(3-10;-2),a,(0;2,2;4), a,(3;0;1,0), a,(6;1;3;2).

HaiinnTe pasmepHocTb 1 6a3uc IMHeHO# obonouku L = Lia,,a,,...,a,}.
a) a,(1,2,3;4), a,(23;4:5), a,(3;4:5,6), a, (4:5;6,7).

6) a (L—2-1L1),a,(0;3—-2;2), a;(—21;0,0), a, (0;—3;1;—1).

B) a=l+x+x",a,=x+x"+x, a,=1+x"+x",a, =1+ x+x".

r)a—72 a7—5—3 a729 L 1 -3
) =313 94, |=3 5)
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5. Bmpocrpanctse V = P, [x| MHOrOWICHOB p(X) CTEIICHH He BBILIE 7 JTH-
HeifHOe TTOANPOCTPAHCTBO L 3aJaHO OrPAaHUUYEHUSIMU HA 3HAUSHMUS
MHOTOUWIEHOB 1 UX IPOM3BOIHBIX. HaiinuTe 6a3uc 1 pa3sMepHOCTD IO/~
NnpocTpaHcTBa L.

a) n=4, p(2)=0.

6) n=4,p'(2)=0.

B) n=4,p()=—p(-1), p'(1)=0.

r n=5 p'(-1)=0, p(—x)=—p(x).

JlonosTHUTENBHO.

m) n=4,p1)=0, p'(—=1)=0, p"(1)=0.
e) n=5,p(1)=0, p'(1)=0, p(x)= p(—x).
x) n=5,p'(1)=0, p"(x)=—p"(—x).

6. Haiinure 6a3uc u pa3MepHOCTb MOANPOCTpaHcTBa L dyHKumii f(x)
B JIMHEITHOM (DYHKIIMOHATILHOM IIPOCTPAHCTBE V , 3a1aHHOTO OTpaHMU-
YEHUAMM Ha 3HAYeHUs! DYHKIMI 1 UX TPOM3BOIHBIX.

a) V = L{sinx, cosx, sin2x,cos2x}, f’[gJ:O, f(m)=0.
6) V = L{l; sinx; sin2x;cos2x}, f (n)=0, f'(n/2)=0.
=0, f’

r) V =L{l, sin’x, cos’ x, sin2x, cos2x}, f(%) = —f(—%).

JlomomHUTENBHO.

n) V= L{sinx;cosx; sin3x;cos3x}, f(n)=0, f'(n)=0.

e) V = L{sin3x, cos3x,sin2x, cos2x}, f(0)=0, f'(n)=0.

X) V = L{l1,sinx, cosx, sin3x,cos3x}, f(n)=0, f'(n)=0.

3) ¥V = L{l,sinx, cosx, sin2x,cos2x}, f(x)=—f(—x), f'(n)=0.

7. MHoxecTBo L C R" COCTOUT U3 BCeX BEKTOPOB, KOOPIMHATHI KOTO-
PBIX YIOBJIETBOPSIOT ONpPENneIeHHBIM YCIoBUSIM. [ToKaxkuTe, 4TO 3TO
MHOXECTBO SIBJISICTCS TTOAIPOCTPAHCTBOM, YKAKUTE €T0 pa3MEPHOCTh
u 6asuc.

a) L C R’, KoOopIMHATBI BEKTOPOB C YUETHBIMM HOMEPAMH PAaBHbI HYJIIO.

0) LC Rg, 1-1 KoopnuHara coBnanaet co 2-it, a 4-s ¢ 7-it u 8-1i.

B) L CR", KoopauHaThl BEKTOPOB C HEUETHBIMU HOMEPAMH PABHbI
HYITIO.

r) LCR® KoopIMHATH BEKTOPOB C YETHBIMU HOMEPAMH pPaB-
HBbI IPYT APYTY.

8. JluneiiHyto 060104Ky Habopa BekTopoB L = [(a,,a,,...,a, )3anaiite ¢ no-
Mmorisio CJIAY.

B) V = L{sinx, cosx,sin2x,cos2x}, f =0.

_I
2

r
2
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a) =02 -2),a,=( -1 ).

0) =02 -1,a,=~001),a=(1 -1 2).

B) a=(13),a,=(2; 3-1),a,=(1 -1 -2).

N a=(02%-23),a=>10 -1 1; -1).

n) a=>0 -L0;, =3),a,=(0; 1,2, —4),a,=(1; 0; —2; 5).

JlonmomHUTEABHO.

e) a,=(0;5 —1),a=(2 -1, -1),a,=(3; 1; —2).
xX) =2 =1;57),a,=4 =2 7,5),a,=(2;, —1;1; =5).
3) a=01L531D,a=25 -144),a,=>1010; 1, 0).
n a=01L -3 =3 —-2),a,=(;2; -2;2; 1),

a;=(=2 =35 1;1),a,=(0; 1, 15 5; 3).

9. Haiigute B R" pa3MepHOCTH CYMMBI U TTepecedeHus MOAMPOCTPAHCTB
LulL,
X, —X+x,—x=0 x,—x,=0
a) n=51:{" SRR A5
X, =X, =0 X, —x;=0
0) L = L{a(1;20:1), a,(0;1;—1;2), a;(1,0;1;,—2)},
L, = L{b(2Z;L;1;2), b,(1;0;1;2), b,(2; 1;—1;0)}.
B) n—d, L — 2%, — x, +2x, — X, :0’
X, —2x,+2x,+x,=0
L, = L{a, (- 1;3;3;1),a,(6;2;—3;4)}.
JIOMOJHUTENBHO.
X, +x,+ 2x,+x,=0 X, =X, —x,+x,=0
r) n=5,1L: s L .
X +x—-x+x, =0 X, +2x; +2x,=0
n L= Lia(1,2L1), a,(21,-1,2), ay (L1, -2)},
L, = Lib(Z1:1,2), b,(1;0;1;2), b,(2—-13;6)}.
&) ned L — 2%, — x, +2x, —x, :0’
X, —2x,+2x,+x,=0
L, = L{a,(6;2,~3:4),a,(1:2-1;2)};
10. Ons moampoctpancTBa L = L, () L, mpocTpancTBa R" Haiiiute pasmep-

HocTh 1 6a3uc. CocraBbTe omHOpoaHyto CJIAY, 3agatomyio L, B KOTO-
pO¥i YKCIIO YpaBHEHMI paBHO paHTYy.

x+2y—2z—t=0
L:yx— y+ z—t=0.
x+ y— z—t=0

x+y—3z+ t=0

a) n=4,L: ,
) h {2x—y+ z—2t=0
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x+y— z+2t=0 2x— y+ z— t=0

0) n=4,L:{4x+y— z+3t=0,L,:y 3x + r=0.
3y—3z+5t=0 —3x+4+3y—3z+4t=0

x+ y+z— t=0 x+2y—2z4+ t=0
B) n=4,L =12x+ y+z =0,L,=yx— y+3z— t=0.
3x+2y—z+2t=0 x=2y+ z+2t=0

D n=4, L = L{a (50-1,0),a,(0;—,0;1)}, L, :{2 jc‘l :g.

n) n=5, L = L{a(0;1;1;;0),a,(1;0;0;0:1),a,(1;1;1;0;0)},
L= L{b1 (LLLL1),6,(— 1;0;0;0;—1)}.

JIOTTOJTHUTEIBHO.
L oyi2 0 x—2y—2z—t=0
x+ y+2z =
e) n=4,L: L iix— y+ z+t=0.
) A4Lx+2y+z3r—0 ? yToe
x+ y+ z—-t=0
2. _xex=0
x) n=4, L = L{a(1;220),a,(- ;3= 21)}, L, = =0

11.

3) n=4, L =L{a (- 1;2—1),a,(21-31)},

L= L{b (0;3,~7 3) by(4—LL-1)}.
Jns noxnpoctpaHeTBa L = L, + L, npoctpaHcTBa R” HalinnTe ero pas-
MepHocTb 1 6a3uc. CoctaBbTe oqHOpoaHy0 CJIAY, 3amaromniyio L, B KO-
TOPOI YMCJIO YpaBHEHUI PaBHO PaHTYy.

a) L =L{a(LL10),a,(0;—~L—11)}, L, = L{b, (1;0;0;0),5,(0:0;0;2)}.
6) L =L{a(1,223).a,(-1;3-20)} :
L —L{b 1-2'3-1) by(-21L-3—1)}.
B) L{a, (-1,2-1),a,(21-31)} :

= L{b(0:3; 73) by(4-LL-1)}.
D L= L{a (50~ 1,0),a, (0= L0;1)}, I, = 212:3
1) L{a, (0:1;1,1;0),a, (1;0;0;0;1),a,(1;1;1;0;0)},
L2 7L{bl (LLLL1), b, (— 150;0;0;— 1), 5, (0;1;0;1;0)}.

T R
e) n:4,Ll;x yoe—i= , L 3x—y—z—1=0.

x — y+ z—t=0
ye e x—y+z—-t=0
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x+y—z =0 x —z+t=0
x) n=4,L:1 y-z =0,L:{-x—y+z =0.
2y —t=0 y +1t=0
JlonomHUTEABHO.
3) L =L{a(1;0;—1;0),a,(0;— L0;1)}, L, = L{p, (1,0;0;1),5, (0;;1;0)}.
x+y —z =0 x+2y-3z+ t=0
n) n=4,L: y —z =0,L:{ x— y+3z-2=0.
3x+2y—z—t=0 4x— y+6z—5t=0
x+y —t =0 x —z+t=0
K) n=4L:1 y—-z =0 ,L:{—x—-y+z =0.
2y —t=0 y +t=0

I[OHOJIHMTCJII)HBIC 3agauym

12. Ilycte CJIIAY Ax = b uMmeeT pelieHus: mpu HeKoTopoM b € R", b= 0.
BepHbl 1 crenyronie yTBepKIeHNUS:
a) Cucrema Ax = 0 0653aTeTbHO NMEET HEHYJIEBbIE PEIICHNS.
6) Cucrema Ax =0 He UMeeT HEHYJIEBbIX PELICHMIA.
B) Cucrema Ax =0 MOXET HE MMETb HEHY/IEBbIX PELICHUIA.
r) Cucrema Ax = 0 MOXET NMETb HEHYJICBbIE PELLICHUS.
13. Iyctb CJIAY Ax = b He uMeeT pelieHUi Tpu HeKoTopoM b € R™ b= 0.
BepHbl J1n crienytolye yTBEpKACHMS:
a) Cucrema Ax = 0 06s13aTeIbHO NMEET HEHYJIEBbIE PEILICHNE.
6) Cucrema Ax =0 He MMeeT HEHYJIEBBIX PEIICHUIA.
B) Cucrema Ax = 0 MOXET He IMETh HEHYJICBBIX PELLICHHIA.
14. Tlycts CJIAY Ax = 0 MMeeT TOIBKO HYJIeBOE pereHe. BepHsl i cire-
JYIOIIME YTBEPXKICHUS:
a) Cucrema Ax = b 006s3aTEILHO UMEET peIlieHre TIpu JTroooM b € R™.
B) CymectByeT b € R”, 11T KOTOPOTO cUcTeMa Ax = b He UMeeT pe-
LICHUH.
15. Tyctb CJIAY Ax = 0 uMeeT HeHyJIeBoe peleHre. BepHsl Jin cliemyo-
1I1€ YTBEPKACHUS:
a) Cucrema Ax = b 006s3aTEIEHO UMEET peIleHre TPy JItoooM b € R™.
06) Cucrema Ax = b MoXeT UMETh pellieHre Tpu Jirodom b € R™.
B) OO0s13aTenbHO CyIIeCcTBYeT b € R™, N KOTOPOTo cuctemMa Ax =b
HE UMEET PelIeHU.
r) Cucrema Ax = b npu HeKOTOpOM b € R™ uMeeT eNMHCTBEHHOE pe-
IICHHE.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Kaxk cooTHOCSTCS Clenytonime yTBepKIeHMsI:
a) (1) CJIAY Ax = 0 ¥MeeT TOJBKO HYJIEBOE PEIleHHE;

(2) Cymectyer b€ R", Ijist KOTOpOro cucreMa Ax = b He uMeeT

peleHus.

6) (1) CJIAY Ax =0 He MMeeT HeHYJIeBbIX PEIICHMUI;

(2) CJIAY Ax = b umeeT pelieHue mpu Jrooom b € R™.
B) (1) CJIAY Ax = b umeer perieHust Ipu Bcex b € R,

(2) Cucrema Ax = 0 MMeeT HEHYJIEBOE PEIICHHE.
r) (1) CJIAY Ax = b uMeeT eAMHCTBEHHOE pElICHNE;

(2) Cucrema Ax = 0 MMeeT HEHYJIEBOE PEIICHHE.
n) (1) CJIAY Ax = b He uMeeT pellieHUs ITPU HEKOTOPOoM b € R™;

(2) Cucrema Ax = 0 MMeeT HEHYJIEBOE PEIICHHE.
Vkaxure 6a3uc ¥ pa3MEPHOCTDb MOAITPOCTPAHCTBA P, [x] MHOTOYJICHOB
CTETICHU He BBIIIE TPeX, UMEIONINX KOpeHb X = 1.
VYkaxure 0a3uc 1 pa3sMEPHOCTD MOANPOCTPAHCTBA P, [x] MHOTOYJICHOB
CTETICHU HE BBIIIIE YeThIpeX, MPOU3BOIHAST KOTOPBIX SBIISETCST YETHOM
dyHK1IIMEH.
YemMy paBHa pa3MepPHOCTb IOAMPOCTPAHCTBA [ CUMMETPUYHBIX KBaIpaT-
HbIX MATPHL] TPETHETO MOPsIIKA (7151 KOTOPBIX 4, = a,;)? YKaXuTe ero
Gazuc.
YemMy paBHa pa3MepPHOCTb OAMPOCTPAHCTBA [ CUMMETPUYHBIX KBaIpaT-
HBIX MaTPUIL TPETHETO MOPsIIKA CO CAEI0M HYIb? YKaxuTe ero 6asuc.
Yemy paBHA pa3MepHOCTh MOAITPOCTPAHCTBA [ aHTUCUMMETPUYHBIX
KBa/IPaTHBIX MATPUIL TPETHETO MOPAIKA (11 KOTOPbIX @, = —a,;)? YKa-
XKUTE ero 6asuc.
[TpuBenuTe MpUMep IBYX IByMEPHBIX TTOIITPOCTPAHCTB B IPOCTPAHCTBE
Matpull (2 x 2), KOTOpbIe MepeceKaroTcsl TOAbKO B HYJIE.
[IpuBeanTe TpUMEp TAKOTO TPEXMEPHOTO MOANPOCTPaHCTBA L B TIpO-
CTPAHCTBE KBaJIPaTHbIX MaTpu1L (2 X 2), KOTOpOE HE COMEPXXUT MaTPUILY A.

a)A:1 O]. 6)A:[1 O].
01 0 2

[IpuBeaute nprMep MOAIPOCTPAHCTBA L B MPOCTPAHCTBE KBaAPATHBIX
Matpuil pazMepoM (3x3), He comepKallero HeHyJIeBbIX CHMMETPUY -
HBIX MaTPUII.

SBisieTcst 11 TMHEHHBIM OAIPOCTPAHCTBOM MHOXECTBO MaTpull L
paszmMepoM (mx n), SIBISIOIINXCS PeIICHIEM MAaTPUYHOTO YPaBHEHUS
AX =0 (rne A u 0 — MaTpUILIbI OIXOMISIIETO pa3Mepa)?

SIBnsteTcs A IMHEHBIM TTOAIPOCTPAHCTBOM MHOKECTBO BEKTOPOB,
SIBJISTIOLINXCST OMHOBpeMeHHO peeHueM aByx CJIAY: Ax=buCx=»5b
(A=C)?




62

3ajauu 1o JuHeitHoit anredpe. Yacts 1

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1. a) Ja. 6) Her. B) Her. r) Her.
n) Ja. e) /Ja. x) Her. 3) Her.
n) Ja. K) Her. n) Ha. M) /[a.

2. a) L=L{a(-532)} dim(L)=1
6) Hanpuwmep, L= L{a,(—41;0;7),a,(2;0;1;=3)}, dim(L)=2.
B) HaanMep,L:L{al(—7;1;5;0;0),(12(5;0;—4;1;0),a3(1;0;0;0;1)},
dim(L)=3.
0 L=L{a(6:2-34)}, dim(L)=1
1) Haan/IMep,L:L{al(—1;0;2;3;0) ,(0;0;2;5,—1 }dim )=2.
e) Hanpumep, L= L{a,(~1;32,0;0),a,(0;7:4;~1;0),a,(0;5:3;0;1)},
dim(L)=3.
3. a) dim(L)=3. 6) dim(L)=2. ») dlm(L):3. r) chm(L) 2
4. a) Hanpnwmep, L= L{g, (1;2;3;4),6(1;1;1)}, dim(L) =2
6) Hampumep, L= L{a,,a,,a,}, dim(L)=3.
B) L=L{a,a,,ay,a,}, dim(L)=4.

10 00 01
T) Haan/IMep,LL{b, [0 0], bz[o 1], b3{1 0 },dim(L)&

5. a) HaanMep,L:L{x—Z,x(x—Z),xz(x—2),x3(x—2)},
dim (L)=4.
6) Hanpuvep, L= L{L(x—2)",(x=2)',(x—2)'}, dim(L) = 4.
B) Hanpuwmep, L= L{x —2x—1, x=3x,x* —4x—1} dim(L)=3
r) Hanpuwmep, L= L{ —3x,x° —Sx}, dim(L)=2.
n) Hampumep, L= L{x’ —3x*—9x+11, x*—6x>—8x+13},
dim(L)=2.
e) Hanpuwmep, L= L{I—2x>+x*},dimL=1.
x) Hampumep, L= L{l, x*—3x, x°—5x}, dim(L)=3.
6. a) L= L{sinx,2cosx—sin2x+2cos2x}, dim L =2.
06) L=L{l cos2x},dimL=2.
B) L= L{2cosx—sin2x, sinx—cos2x}, dim(L)=2.
r) L= L{sin2x,cos2x}, dim(L)=2.
n) L= L{cosx—cos3x,3sinx—sin3x}, dim L =2.
e) L= L{cos2x—cos3x,3sin2x+ 2sin3x}, dim L = 2.
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X L= L{l1+cosx, cosx—cos3x, 3sinx —sin3x}, dim L = 3.
3) L= L{2sinx+sin2x},dimL=1.
7. a) L=L{(1;0;0;0;0;0;0), (0;0;1;0;0;0;0),
(0;0;0;0;1;0;0), (0;0;0;0;0;0;1) }, dim L =4.

6) L=L{(1;1;0;0;0;0;0;0;0), (0;0;1;0;0;0;0;0;0),
(0;050;1;0;0;1;1;0), (0;0;0;0;1;0;0;0;0),
(0;0;0;0;0;1;0;0;0), (0;0;0;0;0;0;0;0;1) }, dim L = 6.

B) L=L{(0;1;0;0;0;0,0;0:0:0), (0;0;0;1;0;0;0;0;0;0), (0;0;0;0;0;1;0;0:0:0),
(0;0;0;0;0;0;0;1;0;0), (0;0;0;0;0;0;0;0;0;1) }, dim L =5.

1) L=L{(1;0;0;0;0:0), (0;0;1;0;0:0), (0;0;0;0;1;0),
(0;1;0;1;0;1) }, dim L = 4.

8. a) L:{x,+x,=0.

6) L:{x,—x,—x,=0.

B) L{0-x, +0-x,+0-x, =0 wim nycrag CJIAY.
x, +4x, -3x,=0

X, + X, =0

m) L:{x,—2x,+3x,+x,=0.
e) L:{3x,+x,+5x,=0.

8, +3x;,—x, =0
X, +2x, =0
2%+ x, +x,-3x, +x, =0

r) L:

x) L:

3) L: .
x, —3x,—x; +2x, +x,=0

2x, +x,4+x,—2x; =0
m) L:32x,— x, —x,+2x,=0.

X, —2x,— X, + x,=0
9. a) dim(L,NL)=1,dim(L +L)=5.
6) dim(LNL)=2,dim(L +L)=4.
B) dim(L NL)=2,dim(L +L)=2.
) dim(ZNL)=1,dim(L +L)=>5.
1) dim(LNL)=1,dim(L +L)=4.
e) dim(L NL)=1,dim(L +L)=>3.
10.a) Lifx=y=z=t dim(L)=1, L=L{ (1 L L 1)}.
6) L:{SX_HZ =0 dim@wy=2,
3x + =0

L=L{f{1; 0;=5; —3),£(0; 1; 1; 0)}.
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B)

r)

I)

e)

X)

11. a)
6)
B)

r)
I)
e)

X)

3)

1)

K)

12. a)
B)
13. a)
B)

x+y=0
L:ix+z =0,dim(L)=1 L=L{/,(—1 L, I; D}.
x+t=0
Li{x,=—x,=—x,=x, dim(L)=1, L:L{fl(l;—l;—l;l)}.
X, —X5 =
L:{x,—x, =0,dim(L)=2, L= L{al (1,0,0;0;1),a, (0;1;1;1;0)}.
x,—x, =0
Li{x=y=1=—z,dim(L)=1, L=L{/(-L-1L-1)}.
Lifx,=x,=x,=x,=0,dim(L)=0.
L:{xz —X, :0’

X, +7x,+3x,=0
dim(L)=2, L= L{a,(,-1;2-1),a,(21-3;1)}.
L= L(a,b,b,), dim(L)=3, L:{x, —x, =0.
L= L(a,a,b,b,), dim(L) =4, L:{0-x,+0-x,+0-x, +0-x, =0.
X, +3x;+7x, =0
x,—x,=0 '
L= L{al,az,b(l;—l;—l;l)}, dim(L)=3, L:{x, +x, +x; +x,=0.
L= L(a,,a,,a,b;), dim(L)=3, L:{x, —x, +x, —x;=0.
L{a,(0;1:1:0),a,(1;0:0;1),a, (1;1;0;0)}, dim (L) = 3,
L:ix—y+z—t=0.
L="L{ag(0; ; 1; 2),5(L; 0; I; 0)}, dim(L) =2, L:{

L=1I =L,= La,a,),dim(L)=2, L:[

x+y—2z=0
2y—t=0
L= L(a,a,,b),dim(L)=3, L:{x—y+z—1=0.

=0
L=Lib(0; I L 1),b,(L—1; 0; 1)}, dim(L) =2, L:{)H—y =0
x+z—t=0
L= L(a,(L:1:2).5,(0;0:0)), dim(L) =2, £:)* <=7
= LU q(L12),0(15U150)), =z, L: .
! ! 2y—t=0
OTBeThI HA IONOJHUTEIbHbIE 321241
HesepHo. 06) HesepHo.
BepHo. r) BepHo.
HesepHo. 6) HesepHo.
BepHo.
HesepHo. 0) HesepHo.

14. a)
15. a)

HesepHo. 0) BepHo.
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B) HesepHo. r) HesepHo.
16. a) He 3aBucsr apyr ot apyra. 6) He 3aBucsr apyr ot apyra.
B) He 3aBucdr apyr ot apyra. r) [IpoTuBOpeyaT aApyr Apyry.
1) He zaBucar npyr ot npyra.
17. p(x)=x—1, pz(x):(x—l)z, p3(x):(x—2)3, dim(L)=3
18. p,(x)=1, p,(x)=x, p,(x)=x", dim(L)=3
19. dim(L)=6. Tpumep Gasuca:
100 000 000
A=|000,4=010|,4=(00 0],
000 000 001
010 001 000
A,=|100{,4=|00 0], 4, =|0 0 1]|.
000 100 010
20. dim(L)=>5. Ipumep Gasuca:
1 0 0 0 00 010
A=|0-1 0[,4,=0 1 0|,4,=[10 0},
0 0 0 0 0-1 000
001 000
A,=|0 00|, A;=|00 1}
100 010
21. dim(L)=3. Ipumep Gasuca:
010 001 0 00
A=|-100 4= 000,4=(0 0 1|
000 -100 0-10
looo )t ==+{ol(o)
22. Hampuwmep, L, =L s nl =L , .
00)(01 00)({10
23. a) Hampumep, L:{a,, =0. 6) Hanpnwmep, L:{a, =a,,.
24. Hanpumep, DOAIPOCTPAHCTBO AHTUCUMMETPUYHBIX MATPULI.
25. SBngercs.

26. Eciu b= 0, 10 s1BiisieTcs, ecivt b = 0, TO He SIBJISIETCSI.



VI. MATPIYHASA AJITEBPA

Onpenenenus u ¢GpopmMyJbl

MaTtpulieii Ha3bIBaeTCs OTOOpaXkKeHUe, KOTOPOI KaXKIoi KOMOMHAILINU
13 HOMepa CTpoKH j, tie 1 < j < m, u Homepa cTonbna k, rme 1 <k <n, cTaBUT
B COOTBETCTBUE YUCIIO a,, . UNCIIO G, HA3bIBAETCS SIEMEHTOM MATPHUIIbL. 3a-
ek (mx n) 0603HAYACT MOPSIIOK MATPHULIBL.

CTpoKoit MaTPHUIIBI C HOMEPOM j Ha3bIBaeTCsI HAOOP ee 3HAUCHUI TTPH (DUK-
CUPOBAHHOM 3HAYEHUU apryMeHTa j, CTOJIOLIOM C HOMEPOM k — Habop 3Haye-
HUi pu pukcupoBaHHOM k. CTPOKHU U CTOJOLBI MATPULIbI MOKHO CUMTATh
SJIeMEHTaMM JIMHEWHBIX TTpocTpaHcTB R” 1 R™.

Marpuiia 3archIBaeTCs 3aKJII0UEHHON B KPYTJIble CKOOKY TabJIUIIel CO CTIv-
CKOM BCeX 3HaUEHU, pacpeaeIeHHBIX 10 CTPOKaM U CTOJI0LaM.

BekTop-cTpoKoii Ha3bIBaeTCsS MaTpUIIa, COCTOSIIAS M3 OMHOM CTPOKHU. Bek-
TOP-CTOJIOIIOM HAa3bIBAETCSI MATPUIIA, COCTOSIIAS M3 OTHOTO CTOJIONIA.

Martpuibl MOXKHO MOWIEHHO CKJIaabIBaTh 1 YMHOXATh Ha NEMCTBUTEIbHOE
qucio. MHoxectBo M [m,n] MAaTpULL TOpsiaKa (mXx 1) ¢ TaK OInpeae/ieHHbIMU
OITepallisIMK SIBJISICTCST IMHEMHBIM TTPOCTPAHCTBOM pa3MepHOCTH mn. basu-
COM 3TOTO MpocTpaHCcTBa SABJSIOTCS MaTpuilbl M™ mnsa 1< p<m,1<g<n.
OnemenHThl Matpuibl M sanatorest hopmyiioit m, =98 ,8 ., tie 8, — cumBo
Kponekepa.

IMpousseneHyeM MaTpuLibl A opsiika (mX n) u MaTpuLibl B mopsinka (nx p)
apnsiercst matpulia C = A - B nopsinka ( mx p), 3HAYEeHUsI KOTOPOIi BBIYUCISIOTCS

n
1o dopmyre ¢, = Zajkbkq.
k=1

Mpoussenenne MaTpuil accouuarnsHo (1o ectb A(BC)=(AB)C)
W1 TUCTPUOYTUBHO OTHOCHUTEIBLHO CIIOXEHUS (TO eCTh A(B + C) =AB+ AC
u (A + B)C = AC + BC), Ho B 00111eM clTydae He KOMMYTaTUBHO.

CucreMa JIMHEMHBIX aJre0pandyecKux ypaBHEHUI, COCTOSILASL U3 M YpaB-
HEHMI1 C # HEU3BECTHBIMU, SKBUBAJICHTHA MaTpPUYHOMY ypaBHeHMIO AX = B,
rae A — maTpuia Ko3DGhUIIMEHTOB MopsaKa (m X n), X — BeKTOp-CTONOEI He-
M3BECTHBIX BBICOTOM 1, B — BEKTOP-CTOJI0€1] CBOOOIHBIX YJIEHOB BBICOTOIA M.
Marpuiia A, K KOTOPO# cripaBa MPUCOESIMHEH €llle OAMH CTo0el B, Ha3biBa-
eTcsl pacimpeHHoi MaTtpuleit koadduimenro CJIAY.
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Heob6xonumoe u nocratouHoe yciaoBue cobmectHocTu CJIAY (Teopema
Kponekepa-Kanennm): cucremMa coBMeCTHa TOTIA M TOJIBKO TOTIA, KOTIA paHT
ee MaTpUIlbl KOA(MGUIIMEHTOB COBIAIAET C PAHTOM PACIIMPEHHON MaTPUIIBI
K03 (PULIMEHTOB.

Marpuua B mopsinka (n X m) Ha3bIBacTCS TPAHCIIOHMPOBAHHOI K MaTpHIIe
A mopsinka (mxn), ecnu b; = a, . TpaHCTIOHMPOBaHHAsI MaTpuLia 0003HaYa-~
ercsi A”.

Onepauv;ﬂ TPaHCTIOHMPOBAHUSI YIOBIETBOPSIET COOTHOLIEHUIO IBOVICTBEH -
HOCTU: (AT) =A.

7151 mpou3BeaeHUsST MaTPUIL BBIMOJIHSIETCS hopMmya: (AB)T =B"A".

Jns npoussenenus Matpull C = AB BeInonHsA0TCS cooTHoweHust C¥ = AB*
uC,=AB, tne C* u B* — cron6ust marpuu C u B ¢ Homepom k, C; 11 A, —
ctpoku MaTpull C 1 A ¢ HOMEpPOM .

n
B 51X Xe 0603HaueHNsIX BepHa hopmyna C* = Z A'b, . CnoBecHast hopmy-
i=1

JIMPOBKAa: k-bIii cToaoen MaTpulbl C = AB sBisieTcs TMHETHO KoMOMHaL e
CTONOLOB MAaTPULIBI A, KO3(hGUIIMEHTAMU KOTOPOI SIBISTIOTCST 3JIEMEHTBI K-TO
CTOJIOLA MaTpUIIbl B.

BepHa Ttakxe dopmyia Cj=2aﬁBi. CnoBecHast (opMyJupoBKa:

J -as ctpoka matpulibl C = AB SIBI[SIé”_FlCH JIMHEHHOV KOMOMHALIME! CTPOK Ma-
Tpulbl B, Ko buimeHTaM1 KOTOPOi1 SIBISIOTCS 2JIEMEHTHI j-0Oi CTPOKU Ma-
TpUIbI A.

Panrom r(A) MaTpullbl A SBJsIeTCS paHT Habopa ee CTPOK, paccMaTpuBae-
MBIX KaK 3JIEMEHTHI ITPOCTpaHCcTBa R”, MM paHT Habopa ee CTOJI0IIOB, paccMa-
TPUBAEMBIX KaK 3JIEMEHTBI TTPOCTpaHCTBA R™. DT YncIa COBMALAIOT.

KBagpatHoii MaTpulleil mopsiaka # Ha3bIBaeTcst MaTpuua £, y KoTopoii
YUCJIO CTPOK M PaBHO YMCITY CTOJIONOB #. [7TaBHOI TMaroHaiblo KBaapaTHOM
MaTpULbl CYUTAETCS COBOKYITHOCTb €€ 2JIEMEHTOB, Y KOTOPBIX HOMEP CTPOKHU
paBeH HOMepY CTojI0Ima. EmmANYHOI MaTpuliell Ha3bIBaeTCs KBampaTHAsT Ma-
TpUIla, Y KOTOPOI Ha IIaBHOMW TUAarOHAIM CTOSIT eAMHUIIBI, BHE IJIABHOM Mua-
TOHAIIA — HYJIH.

KBanpaTHast MaTpuIla Ha3bIBa€TCSI HEBBIPOXKICHHOI, €CITN €€ paHT # (A) =n.

JUnisi IpON3BeIeHNsT MATPULL BEPHO HepaBeHCTBO r( AB) < min(r(A),r(B)).
B ciryuae, Kora Marpuiia A — HeBBIPOXIeHHasT, BepHO r(AB) = r(B). Anao-
rinaHo r(AB)=r(A), ecnu HEBBIPOXICHHAs MaTpuLia B.

OO6paTHOi1 MaTpulIeil K KBaApaTHOI MaTpulie A Ha3bIBaeTCd TaKast MaTpUIia
B, 1na kotopoit BA = AB = E. O6paTHas MaTpuLia 0603HauaeTcs A .

[lepexon K 0OpaTHOI MaTpHUIIe YIOBIETBOPSIET COOTHOIIEHUIO ABOCTBEH-
HOCTU: (A’] )7 =A.
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JI71s1 IPOM3BENEHNS MATPHII BBITTONHSIETCS (hopMysia: (AB)fl =B'A7" ecin
00a MHOXUTEJIS B TIPaBOIl YaCTHU CYIIICCTBYIOT.

Ecnu matpunia A umeet 00paTHYI0, TO B MATPUYHBIX YpaBHEHUSIX AX = B
u XA = B peuleHue eanHcTBeHHOE. Pemmenus natorest popmynamu X = A~'B
U X = BA™' COOTBETCTBEHHO.

ITpumeps! pemienns 3a1a4

IIpumep 1. IIpencraBbTe BTOpYyIO CTpoKy Matpulibl C = A- B, tae
03 3
A=|2-1 2|,
1-2 1
B BUJIE JIMHEHHON KoMOMHauuu cTpoxK B,, B,, B, matpuubl B.

Pemrenue. B coorBeTcTBUE C dopmyoi Cj:EaﬁBi nMeeM
C,=2B —B,+28B, i=1

IIpumep 2. Haiinute Matpuily, oOpaTHYIO K MaTpulie
4 33
A=|2-3 2|
1-2 1
OTtBeT npoBepbTe (10 OMNpeaeIeHUIO).

Pemenue. JIns pemeHus MaTpuyHoro ypaBHeHuss AX = E ucrnonb3yercs
00o0IIeHHast cxeMa, aHajornyHas cxeme [aycca-2KopmaHa Ij1sT ctaHOapTHOM

CJIAY:
43 3100 (1 90]1 0-3
2-3 2[0 1 0|=0[] ol0 1-2|=
1=2 o 0o 1] [1-21{0 0 1

001—915 100 1-9 15
=0 100 1-2|=|0100 1 -2
1 01{0 2-3 00 I1|—-111-18
Hrak,
1-9 15
A'=] 0 1 =2
-1 11 —18



VI. MarpuuHas aire6pa 69

4 3 3} 1-9 15 100
IMposepka: A-A'=[2-3 2|l 0 1 —=2[{=|0 1 0.
1-2 1){—111 —18 001

IIpumep 3. Pemmre MaTpuuHoe ypaBHeHUEe XA = B, rie

3 42 01 2
A=(2 3 1|,B=(2—-1 2|
1 01 1-2 3

Pewenue. TpaHcOHMpYeM ypaBHEHHUE U ciieaeM 3ameHy Y = X . Jlns pe-
IIeHNsT MaTpu4YHOTO ypaBHeHUs A’ Y = BT Bocnonb3yeMcs 0000IIeHHOI cXe-
Mot ['aycca-KopnaHa:

32110 21 10—20—2 L 10-2 0-2
4 3 0[1-1-2|=[4 30 1-1=2|=|1] 00 7-1 4|=
21223 2 1112 2 3] |1 014 2 5

0 10-9 1-6 1 00 7-1 4
1 00 7-1 4{=|0 1 0/-9 1-6]
001-3 3 1 0 01-3 3 1

Torma
7-9-3
X=Y"=|— 31
4 -6 1
CrenaeM MpoBepPKY:
7-9-31(3 4 2 01 2
XA=|-1 1 3|2 3 1|=|2-1 2|=8B
4—-6 1]|1 01 1-2 3

IIpumep 4. Peinte MaTpuuHoe ypaBHeHUue AX = B, rie

-3 6 12 21
A= ,B= .
2 —4 -8 — 14
Pemrenne. Mcnonniys cxemy INaycca-2KopmaHa, rmojiydum, 4To MaTpUYHOE
ypaBHEHMe SKBUBAICHTHO ypaBHeHuio (—1 2)-X =(4 7). Pemenue s1oro
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ypaBHEHUs OyleT CYMMOI 4aCTHOTO pelleHusl, HanpuMep X, = 00-

-1,
2 3
LLETo PeLIeHNs OMHOPOIHOTO ypaBHeHnst (—1 2)-¥ = 0. OxHoponnast CJIAY
{—y, +2y, =0 umeer pewmenne b =(2; 1). Kaxnplii cronden MaTpuibl ¥ mpo-
MOpLMOHAaJIeH BeKTopy b. B utore noayuum

M), (20
Aou) (1o
OO1ee pelleHre UCXOIHOTO YPaBHEHUS
0 -1 20 0 2) (0424 —1+2
X= +u "
2 3 10 01) 2+1 3+ np

Y:

02
+u- ,Tme AU e R.
l'L[Ol e AR

+A- ,Tne L,u € R.

IIpumep 5. Pemnte MaTpuuHOE ypaBHEHUE

2 21 - 12 -7
12 2~X-[_ ]: 12 7|
0 31 B 27 14

Pemenue. Marpuua

-2
HEBBIPOXICHHAS, TTO3TOMY MOXHO YMHO-
— -1
-2 1 -3 -1 .
KUTh 00€ YacTu ypaBHEHMsI CIIpaBa Ha = . B mpaBoii ya-

CTU MOJIyYUM 5 -3 =5 -2

T e
-12 7 -[_ B ]_ 1 -2,
—24 14\ 2 -4

Torna
2 21 -1 2
-1 2 2|-X=| 1 =2}
0 3 1 2 —4
Peuram cranmaptHoe MaTpuuHoe ypaBHeHue Tuna AX = B metonom Maycca-
XKopnana. B pe3ynbraTe monyunm
-1 2
X=| 1 =-2|.
-1 2
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IIpumep 6. Pemmre MaTpuyHOE ypaBHEHHE

2 3 -2 1 4 6
[ 3 4}){' b2 :[ 4 9]'
3 _ P

Vkaxure napaMeTpUiYCCKOC NPCACTAaBICHUE MHOXECTBA pemex—mﬁ.

Peimrenune. Matpuna

42

3 2

—4 -3 4 6 —4 3

X * 1 = . = .
) 3 2)1-4 -9 4 0
TpaHcIoHrpyeM 00€e YacTh ypaBHEHHUS:
-2 1-1 X7 — —4 4
121 30/

Marpuna Y = X7 nopsinka 3 x 2 conep>kKuT 6 HeM3BECTHBIX, MATPUYHOE yPaB-
HeHue skBuBajeHTHO CJIAY u3 4 ypaBHeHuii. B cucreme 2 CBOOOIHBIX Mepe-

MeHHBIX U 4 6a3ucHbIX. Perium CJIAY ¢ ncnons3oBanueM cxemol I'aycca-2Kop-
nana. [Tomyunm oblee perieHne

4] HEBBIPOXIEHHAsI. YMHOXNM 00€ 4acTH ypaB-

}. IMonyunm

2 3)!
HEHMU CJIEBa Ha
-3 —4
1
2
1

1+3L —1+3u
Y=| A I+p |,
2-50 —1-5u

OTKyJa

X=Y"=
—143u 14+pg —1-5u

102y 315 00 0)
e =)™ oo o) M1 —sf
24 p 6

IIpumep 7. Peute MaTpruHOE ypaBHEHUE 1 2 X = MpU BCeX 3Ha-

13
YEHMAX MapaMeTpa p.
2 4‘ p6]:>[0 0Ol p—-2 0

1 2113 1 2 1 3
eci p=2. B oTom cirydae peurerme MatpidaHoro ypasrennsi (1 2)- X =(1 3)
MOXHO TIPEICTABUTH B BIIIE

I+30 A 2—57»]

Pemenue. Cucrema [

] COBMECTHA, TOJbKO
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13 20 0 2
[O 0]+k~[1 0]—|—u~[0 1], e Al € R (cM. TTpumep 4).

IIpumep 8. Haiinure pa3sMepHOCTb MOAIPOCTPAHCTBA PEIEHUIA MATPUYHOTIO
-3 6 0 -1 2 000
2 -4 3 2—2] _[o 0 0]‘

Pemenue. Matpuua X momkHa umeThb pazMep 5x 3. COOTBETCTBYIOLIAS CH-
cTeMa JIMHEMHbIX YpaBHEHUIA COMEPKUT 15 mepeMeHHbIX U COCTOUT U3 LIECTU
ypaBHEHMI — IO IBa Ha KaxXblil cTo16ew. Ee paHr paBeH ILIeCTH, TOraa pas3-
MEPHOCTb pellleHus paBHa 15 — 6 =9.

ypaBHEHMSI

IIpnvep 9. Haitnute o01mii Bum MaTpuil X, TepecTaHOBOYHBIX C MaTPUIICH
A, yKaxkuTe pa3MepHOCTD ITOANPOCTPAHCTBA L BCeX TaKMX MaTPUII U eTo Oa3uc.

00 1 0 01
a) A= ; 6) A= ; B) A= .
01 02 00
Pemenue. a) I1o ycnoBuio 3agaun
1 =3)(x x X, X, 1 -3
) = . , WIIN
-1 2 )% x) |x x)|-1 2

x, —3x,  x,-3x,
—X, +2x, —x,+2x,

X, —x, —3x,+2x,

X, —x, —3x,+2x,

[TpupaBHUBas aieMeHThI 00enx MaTpull, moayunum CJIAY

xl—3x3: X=X,
x2—3x4:—3x1+2x2 {x23x3_0

, WIn )
—x1+2x3— X3= X, X —x,—x,=0
»—x2+2x4:—3x3+2x4

Panr CJIAY paseH 2, ob11iee pelieHue
A 3\ 13 10
AU 10 01

1 0
basuc B L cocTaBisior MaTpULbL f, :[ ], 5 :[ { ], dim(L)=2.

,TIe AU € R.

3 1
10 0
3amedaHue. MOXHO 3aMETUTh, uTO f, = E, —fi +2f, = A. OueBunHo, 3a-
paHee MOXHO ObLJIO IPEABUIETD, YTO ITU IBE MATPULIbI JIeXaT B L. OxHako To,
yto dim(L) = 2, 3apaHee He SICHO.
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1 -1
Ipumep 10. Tana matpuna A = [1 . Haiitu A”.

Pewrenue. I1posepum, uto
1 -1 (1 =1} (0 =2 0 —2}(0 =2} (-4 O

A2 = . = ,A4: . = :—4E’
1 1) 1 2 0 2 0)(2 0 0 —4

Torna A®” =(A") -A=(—4E) - A=-2".A.

Tumnossle 327291

1. Ilycts C = A- B, tne B 3amano, Matpuna A mopsiaka 3x 3. [IpeacraBbre
k-yro ctpoky Matpuuel C B BUze IMHEIHOI KOMOMHaUUK CTpoK B,, B,, B,

MaTpuubl B.
32 2 1

a) A=|2 —4 1|,k=3. 0) A=|-2 3 2|, k=3
1 -2 1 3 8-5

1 4-3
B) A=|6 -2 7|, k=2.
2 5 1
2. Ilycts C = A- B, rne A 3agaHo, Mmatpulia B nopsiaka 3x 3. [peacraBbre

k-blit cTonben; Matpuilbl C B BUAE JUHEHHON KOMOMHAIIUK CTOIOLIOB
A',A*, A® matpuwsl A.

1 2 -3 6 4 -3
a) B={4 1 2 | k=2 6) B=| 7 5 1, k=1
5 =3 2 -2 2 -3
-2 4 =2
B) B=|-3 6 8| k=2
2 -3-5
3. Marpuua A 3amana. Haiinute A" Metomom 'aycca u chenaiite mmpo-
BEPKY.
3 4-2 521 4 2 1
a) A=|2 3 -—1|. 6) A=|2 3 2| B) A=| 2 1 2|

1 0-1 2-1-1 —1-1-1
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J1OTOJHUTENBHO.
3 1-2 1
4 -3 -4 5 1-=-2 v 31 1
A=|3 -2 -3| A=|-2-3 5| A= B
) ) A= 5 5
2 5 -1 1-2 3
1 3-11

4. Haiigute oOwuii Bua Matpull X, yI0OBJIETBOPSIOIIUX OJHOPOIHOMY
MaTtpuuHomy ypaBHeHU1o AX =0 unu XA =0, a Takke HaliguTe 6a3uc
1 pa3MEepHOCTh MOAIIPOCTPAHCTBA L TaKUX MATPHII.

1 -2
a) -1 3].)(_ 00]. 6) X-|-2 5 _[0 0]
1 32 00 4 9 00
1 2
B) 3-1 2].)(—[0 O]. r) X.3-3 —[0 0]
4-2 1 00 4 9 00
-3 6 0-1 2] [000]
I) X = .
2—-4 3 2-=2 000
JIOMOJHUTENBHO.
0 [—3 6 0 2 ]-X:[O 00 0].
2 -4 0 -2 0000
-1 2 3 1 0 00
x) | 2 —4 3 2 =2|1-X=|0 0].
-1 212 5 =2 00

5. Haiinute o61mumii Bua Matpuil X, ymoBJIE€TBOPSIIOLIMX MATPUYHOMY YpaB-
Hennio AX = B wiim XA= B.

Ll
o
o[5S
SHORERY
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-3 4 3 0 3 -2
) 21 1-X=3 -1 2|
322 4 -2 1

34 2) (0 1 2
o) X2 3 1|=[2 -1 2|
10 1] (1 =2 3

JIOMOJHUTENBHO.

2 1-1 4 —4 3 -6 12 18
X) X = . 3) X = .
321 2 1 -4 8 —-16 — 24
6. Pemmre marpuuHoe ypaBHeHne AX = B unu XA = B nipu Bcex 3Haue-
HMSIX TIapaMeTpa p.

o[ abetah o
TR S S
o3 oHE ) o el

JlonmosmHUTENBHO.

R A
1 p+2 p -2
p
1

o sl

7. VYxaxwure obllee peleHue U TapaMeTpruecKoe MpencTaBIeHe MHO-
JKeCTBa pellleHNiT MaTpuYHOro ypaBHeHust AXB =C.

o [ 5]_X.[2 3]:[—6 3]'
I -2 12 4 =2

5) 2 SJ'X'[I —2]:[0 0].
3 7 -1 2 2 -4

2 2 1 , 12 —7
B) |—-1 2 2 -X~[_ 3]: 12 7
0 3 1 B 24 14

2 4 3] [5 7] [3 ll]
T) -X- = .
1 2 -1 2 3 4 7
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2 3 b2 3 2 11
1) [3 4]-)(-0 Lo=(; _1 4].
-1 0
6 3 4 9 3 3
e) [_4 2]-)(. 2 1 1:[ 6 s 2].
a 3 22 VT
JlonmomHUTEABHO.
34 12 21 23 0 2 0-2
)K) ‘X' == . 3) -X~ = .
6 -8 37 4 2 34 0-1 0 3
101 34 —-13
1/1)111~Xo[ ]01.
212 —14
8. Boimuiure 001N BUI KBagpaTHBIX MaTpull X Mopsaka 2, mepectaHo-
BOYHEBIX C MaTpUlIeil A, HaiimuTe 0a3uc U pa3MEePHOCTh MOAIIPOCTPaH-
cTBa L TaKuUX MaTpUll.
40 01
a) A= . 0) A= .
30 00
1 0 0
1-3
B) A= . ry A=[0-2 0]
-1 2
00 3
J1OMOJHUTENBLHO.
) A 10 ) A —1-1 ) A 2 —1
= . e = . X = .
8 02 41 2 -2
9. Jlana matpuna A. Haiimure A"
3 -2 1 2
a) A= ,n=29. 0) A= ,h=25.
4 -3 1 -1
1 2 1 3
B) A= ,n=75. ry A= V3 , n=40.
-1 -1 -3

JlonoJHUTE/IbHbIE 31241

10. TpuBenure mpumep MaTpuil A u B, 115t KOTOpbIX AB cyiecTByeT, a BA
HET.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

[IpuBenuTe MprMepbl HEHYJIEBBIX KBaJIPaTHBIX MaTPUI] BTOPOTO TOPSII-
Ka, ISl KOTOPbIX:

a) A’=0, A=0. 6) A’=E,A=0aE. B) A’=—F.

N A'=—A. n) A*=A,A=okE.

[MpuBeauTe npuMep KBaapaTHBIX MATPUL] BTOPOTO MOPSIAKA, IS KOTO-
pbix AB = BA.

BepHo nu crnenyiolee yrBepxkaeHue: eciiu A u B — KBagpaTHble MaTpu-
b, 1 (A-B)=r(B), To A — HeBBIpOXICHHAS MaTpuLa?

1 -2
Ecnm n3BectHo, yT0 AB=CA = nE TO MOXKHO JIM YTBEPXKIaTh,

aro rank (B) = rank(C) ?

Ilycts A m B — maTtpuiipl pa3mepoM (2% 2). IIpoBepbTe NCTUHHOCTD

yrBepxkneHus «+(AB) = r(BA) npu j1060M B» B 3aBUCUMOCTU OT paHTa

MaTpulibl A.

IIycte A m B — matpuubl pasmepoM (nxn) u rank(AB)=2.

Cnenyet 1 U3 3TOro, 4to rank(BA) =2?

Hanbl nBe MaTpulibl A (2x3) u B (3x2), obe paHra 2.

(a) O6s3arenvHO u F(AB)=2?

(6) Oo6g3arenbHo U r(BA)=2?

Ilycte A u B — matpuubsl pazmepoMm (5x5), H(A)=3 u AB=0. Yemy

MOXET OBITh PaBEH PaHT MaTpUllbl B?

CyllecTBYIOT JIM TaKue ABE KBaIpaTHbIE MATPHUIIBI 3-TO MOPSIIKA paHTa

JIBa, YTO WX TIPOM3BEICHUE PABHO MaTPUIIC pPaHTa OANH?

CyluecTBYIOT JIM TaKue ABE KBaapaTHble MaTpullbl (3x 3) paHra nBa,

4TO MX IMPOU3BENEHUE PABHO HYJIEBOI MaTpulie?

[IpuBenuTe mpuMep IBYX KBaIpaTHBIX MAaTPHUIL pa3MepoB (3 X 3) paHTOB

2 1 1 COOTBETCTBEHHO, MPOU3BEACHUEM KOTOPBIX SIBJISIETCS HyJeBas

MaTpuiia.

Hana neomnoponHas CJIAY u3 TpexX ypaBHEHUI ¢ IByMsI HEU3BECTHBI-

mu. Haiinute panr matpuiibl CJIAY 1 paHr pacliMpeHHONH MaTpUIIbI

CJIAY npu 3agaHHOM YCJIOBUM.

a) Tpu npsiMble, COOTBETCTBYIOLIUE YPABHEHUSIM, TIEPECEKAIOTCS B O[T -
HOI1 TOYKe.

0) Bce Tpu TOUKM, SBASIONINECS TTIEPECEUCHUSIMU IBYX U3 TPEX Tpsi-
MBIX, Pa3JTUIHBbI.

B) IlpsiMble, COOTBETCTBYIOIIME IBYM YPAaBHEHUSIM U3 TPeX, Mapai-
JICJTbHBI.

r) IlpsiMble, COOTBETCTBYIOIIME BCEM TPEeM ypaBHEHUSIM, Mapa-
JIEJIbHBI.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Hana HeonmHoponHas CJIAY u3 Tpex ypaBHEHUI ¢ TpeMsl HEU3BECTHBI-

Mu. Halinute paHr MaTpuliibl CUCTEMBI M PaHT pacIIMPEHHON MaTPUILIbI

CHUCTEMBI TIPU 3aJIaHHOM YCJIOBUM.

a) Il1ockocTH, COOTBETCTBYIOILIME TPEM YPABHEHUSIM, MIEPeCeKatoTCsI
B OJTHOW TOUKE.

0) IlnockocTH, COOTBETCTBYIOIIME TPEM YPABHEHUSIM, ITEPECEKAIOTCS
10 OIHOM TIPSIMOM.

B) II10CKOCTH, COOTBETCTBYIOIIME ABYM YPABHEHUSM, MapaUIebHBbI,
TPEThs UX TIEpPEeCeKaerT.

r) IlonmapHbie mepeceyeHus MIOCKOCTEN SIBISIIOTCS TPeMs apaliesib-
HBIMU TIPSIMBIMU.

n) IlmockocTu, COOTBETCTBYIOLIME TPEM YPaBHEHUSIM, MTapajlieabHBbI.

JloKaxuTe, UCMOJIb3Ys OMpeaeeHre MOAMPOCTPAHCTBA, YTO MHOXEe-

CTBO MaTpMUII, MEPECTAHOBOYHBIX C KBapaTHOI MaTpulleil A mopsiaka

n (To ectb AX = XA), sIBAsIeTCS MOANPOCTPAHCTBOM MTPOCTPAHCTBA KBa-

JIPATHBIX MaTPULL TTOPSIIKA A.

KakoBa MMHUMaJbHAsI pa3MEePHOCTb MOAMPOCTpaHCTBA L MaTpuil, Ie-

PECTaHOBOYHBIX ¢ MaTpulieil A pazmepoM (2x2)? [IpuBenure npumep

MaTpULbI, 111 KOTOPOIl 9T0 MUHUMYM TOCTUTAETCS.

KakoBa MakcumaibHast pa3MepHOCTb ITOANIPOCTPaHCTBA L MaTpuil, Te-

PECTaHOBOYHBIX ¢ MaTpulieil A pazmepoM (2x2)? [IpuBenure npumep

MaTpULIbI, 1JI1 KOTOPOI 3TO MAaKCUMYM JOCTUTAETCS.

JloKaxuTe, YTO MHOKECTBO L KBampaTHbIX MaTpull X pa3zMepom 3x 3,

010
YIOBJIETBOPSIOMINX yciaoBuio X = X7 - A, tne A=[0 0 1|, ansercs

100
JIMHEMHBIM MOAIPOCTPAHCTBOM. YKaxKUTe pa3MEepPHOCTDb 1 6a3uc 3TOTO

TTOATIPOCTPAHCTBA.
A — Mmatpuua, nprcoennHeHHass K Matpuie A pasmepom (4x4),
rank(A)=2. Yemy pasen rank(;l)?

A — Matpulila, npucoenuHeHHass K Matpuie A pasmepom (4x4),
rank(A)=3. Yemy paseH rank(ilg?
Ilycts A, B, C, D — matpuubl 2x2, u AB=AC =D . Cnenyet Ju,
yto B=C, ecnu:

a) D= 2.0} 6) D= b=3) B)DZ[ =3

02 -1 2 -1 3
Iycte A=0, B, u B, — marpuusl (2x2), u AB, = AB,. Chopmynupyii-
Te U 00OCHYIITe HEOOXOIMMOE U IOCTATOUHOE YCIOBHE, HATOXKEHHOE
Ha MaTpully A, IpY BBIITOJHEHUU KOTOpOro B= B,?
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32. JlokaxwuTe, 4TO MPOU3BEACHUE IBYX BEPXHUX TPEYTOJbHBIX KBAIPATHBIX
MaTpUIIL TOPSIIKA # €CTh CHOBA BEPXHsISI TPEYroJibHAsI MATPUIIA.

33. JlokaxwuTe, 4YTO IJIs MATPULIBI pa3MepoM (2 X 2) HaAlAeTCs] MHOTOUJIEH
P(t) crenienu He BBILIE YeThIpeX, At KoToporo P(A)=0.

OTBeTbI HA THNIOBbIE 331241

1. a) C,=B —2B,+B,
6) C,=3B,+8B,—5B,.
B) C,=6B —2B,+7B,

2. a) CP=24'+A-34"
6) CP=6A4"+74>-24°
B) C’=4A4'+64’ 34"

-3 4 2 1 -1 -1
3.8 A= 1 -1-1]. 6) A'=|-6 7 8|
-3 4 1 8§ —9-—11
1 1 3 17 =23 1
B) Ail:%- 0-3-6| N A'=[-3 4 0|
-1 2 0 19 -26 1
11 -1 0 1 0 -1
L [ S R
) Al=g AT o Al
7 11 -—13
4—-19 5 21
1A 1l
4. a) dim(L)=2;X=| A p|
7N —Tu
11 0)(0 11
rmeAueR; L=L{ 1 0[]0 1
-7 0]10 -7

6) dim(L)_z;X_[24x 101 x]’

24u 10p —p

24 10 -1)(0 0 O
rmeA,LER; L=L ) .
0 0 0)(24 10-1
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)

a)

I)

X)

3)

W 3 3 0)(0 3
dim(L)=2X=| 5A SplrmeducRL=L{ 5 0,0 5|
oA 2 2 0/l0-2
6L 2A —3A
dim(L)=2; X = , tae LU € R;
6u 2u —3u
6 2-3](0 0 O
L=1L , .
00 0)l6 2-3
dim(L)=9; 6asucom ciyxut Habop u3 9 marpuil X, pasme-

poMm 5x3, re j =1,2,3, k =1,2,3; ecim momoxuts f, =(2;1;0;0;0),
£, =(6:0;2,09), f, =(1;0;0;1;2), 0 B MaTpuue X , j-biii cTONGEIL
paBeH f,, OCTalbHbIE CTONOLIbI HYJIEBBIE.

dim( L) = 8§ Gasucom ciyxut HaGop u3 9 Matpu X , pasmepom 4 x4,
rae j =1,2,3,4,k =1,2; eciu NoNoXuUTH f| = (2;1;0;0), 5= (0;0;1;0),
TO B MaTpuiie X , j-blii CTOIOCI paBeH fkT, OCTaJIbHbIE CTOJOLIBI HY-
JICBBIE.

dim(L):6; Gasucom ciykut Habop u3 9 marpuil X, pazme-
pom 5x2, rae j=1,2, k=1,2,3; eciu monoxuts f; =(2;1;00;0),
fH= (6;0;2;0;9), Jf; =10;0;1;2), To B MaTpuiie X , j-blii cTonGeL pa-
BEH fkT, Jpyroil cTosI0€e1] HyJIEBOA.

-1 2 1(4 -2
X = . 6) X == .
3 -1 213 —1
2420 —1+2
Her pemenmii. N X= +2 o ,Tne L, € R.
344 3+4pu
2 0 3 7 -9 -3
X= 9 6 19| e X=|-1 1 3
—-10 -7 =23 4 -6 1
30 3u
X=[2-50 —1-5u |, tme A,uLeR.
—24+A 3+p
4420 6+2
X= ;t * u,rﬂek,ueR.
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6. a)

6)

B)

r)
I)

e)

X)

3)

1)

6)

2p—
x=| 273 6
—p+2 -3
2p—3 -3
x=|? aall
2 -3
[Ipu p =4 Het peleHMir;
1 -2 -5
npu p=4 umeeM X = ——- .
2p—8 |-4p+8 p-24
[Tpu Bcex p HeT pelIeHui.
[Ipu p = 6 HeT pelleHMit;
1

npu p =6 umeeM X = —— [

2p-8 2
6—p

—3p+12 -3/
-1 0
Ipu p=—4 umeem X = ] 0;
—1+20 A
npu p =—4 umeem X = +
—142u pn
2p—3 —
Y= p—3 3p+6'
—p 2p+1
[Ipu p = —6 HeT peleHUiA;

], rae Al € R.

2—p 4
npu p = —6 nmeem X = ! [ P ]

p+6 | 4 2f
[Ipu p = 2 HeT peleHMil;
anp:ZI/IMeeMXz[H—zx 3+2M,1‘)167\.,H€R.
A —qu
Yo -20 32].
—-15 24
X = 1042 k],rﬂe k,ueR;H:[lo 0J+L{[l 1
—4+p u -4 0 00
-1 2
X=| 1 =2|
-1 2
5420 —11+2u
X=| -\ —u |,rme A,LER;
7 —18

|

00
11

|
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)

X)

)

a)

6)

5 —11 2 0)(0 2
H=|0 0|+ L{|—1 0|0 —1{;.
7 —18 0 0/10 O
A 8-3L 1-A
X:[ ],me AUER;
po=5-3u
0 81 1-3-1)(0 0 O
H= +L , .
0-50 0 0 0|l =3 —1
A
X = H v ,TIe AW VER;
2v 3420 —142v
0 00 100}(010)(001
H= +L , , .
2 3-1 200/1020)(0 0 2
1+41 —1+4
X= +4A e ,TIe AL € R;
—2+43% 3u
1 -1 40)(0 4
H: +L B .
-2 0 30/103
1742 -17 12
X:}L +k,rﬂek,ueR;H:O +L ,00 .
uo1242u 0 12 00)(12
A i
X=|—13 10 |, roe A,LER;
17-A —13—u
0 0 1 0)(0 1
H=[{-13 10|+Ly| 0 0[,j0 O
17 -13 -1 0J|0 —1
A +un 0
X= , MUER;

dim(L)z,LL{[;‘ g][; (1’]}

A 1 0}(0 1
X = , MUER;dim(L)=2,L=1L , )
A -3
X = e H ,T1e A,LER;
- A+2u



VI. MaTtpuuHas anredpa

83

dim(L)=2, L= L[[(l) (1)][_11 _2”

A 00
r) X=(0 pu 0|, rme AW,VER,
0 0 v

bl

dim(L)=3,L=L

oS O O
OuOO
(= =
o o O
oS o O

00
00
01

o oflo 1)

S O =
o O O

0
1) X_[i; ,TIe A,ULER; dim(L)2,L_L{
M

Ao
X = , AU ER;
©) [—4u 7»+2u] e AR

dim(L)=2, L= Ll[(l) (1)][_3 _21]}

A+20 —u
20 A—2u

dim(L)=2, L= L[[(l) ?][g :l]}

9. a) A°=FE, A =A. 6) A’=3E,A”=3" A.
B) A'=—E, A" =—A. 1) AA=-8E, A" =-2".4.

X) X:[ ,TIe AL € R;

OrTBeTnl HA JOINOJIHUTEJ/IbHBIC 3aJa4n

10. H A Lo B !
. Hampumep, A= ,B=| |.
PINER- P10 1 0
01 1 0
11. a) Ha ep, A= . 6) Ha ep, A= .
) Hanpumep 0 O] ) puMep [O _1]
0-1 0-1
B) Hampumep, 4= . r) Hampumep, A= .
1 0 1 0
10
n) Hampumep, A= .
) Hanpumep 0 o]

01 00
12. Hampumep, A = , B= .
00 10
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13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.
23.

25.
26.

27.

28.
29.

30.
31.
33.

HesepHo.
Henp3s.
Ecmm r(A) = 0 unu r(A) = 2, To BepHO, eciu r(A) =1, To HEBepHO.
He cnenyer.
a) Her. 0) la.
0<r(B)<2.
100 100
Hanpumep, A=(0 1 0|, B=|0 0 0.
000 001
He cymectsytoT.
100 000
Hamnpumep, A=(0 1 0|, B=|0 0 0.
000 001
a) JlBa u nBa. 0) Isamtpu. B) JABamTpu. 1) OmuH u aBa.

a) Tpu u Tpu. 6) IBammoBa. B) JABamTpu. 1) [IBa M TpHU.
n) OnwH 1 aBa.
10

dim(L)=2; nanpumep, A= 0 2].
dim(L):4, A=E.

110)(001
dim(L):2,F: 01 1f|1 0O}t

101010
rank(;l) =0.
rank(;l) =1.
a) Crenyer. 0) Cuenyer. B) He cnenyer.
rank(A)=1.
Vkazanue. CpaBHHUTE C pa3MEPHOCTBIO IIPOCTPAHCTBA BCEX MATPULI.



VIL. JUHEHMHBIE MHOTOOBPA3USA

Onpenenenus 1 GpopmMybl

CymMoit MMHKOBCKOTO IBYX TOAMHOXeCTB M| 1 M, TMHEIIHOTO NPOCTpaH-
cTBa V' HaspIBaeTCs MOIMHOXECTBO M, comepxkalliee BCe CyMMBI g, + a,, T
a, € M,,a, € M,. Cymma Munkosckoro obozHavaerca M = M, + M,.

JInHeitHBIM MHOTOOOpa3ueM B IMHEITHOM IIPOCTPAHCTBE V' Ha3bIBaeTCs
cymma MuHkoBckoro H = ¢+ L, tae ¢ GuKcUupoBaHHBIN BeKTOp, L TUHElHOoe
TTOATIPOCTPAHCTBO.

PasmepHocTb dim(H ) MHOroo6pasusi H mo ornpeaejieHNI0 paBHa pa3Mep-
HOCTHU dim(L) noarnpocTpaHcTBa L. B yacTHOCTH, pa3MepHOCTh MHOTOOOpasus,
coJiepKalllero OIHy TOUKY, paBHa HyJ0. [TycToe MHOXECTBO TaKKe CUUTAETCS
JIMHEHHBIM MHOTO00pa3ueM, pa3MepHOCTb KOTOPOI'O HE OIpeae/eHa.

MHoroo6pa3sue, KOTopoe COIEPXKUT HYJIb-BEKTOP, SIBIISICTCS TTOMIIPOCTPaH-
CTBOM.

IMoanpocTpaHcTBO L onpenensercs 1o MHOrooopasuto H oqHO3HAYHO
U COCTOUT M3 BCEBO3MOXHBIX MTOMAPHBIX Pa3HOCTEH (x — y) 3JIEMEHTOB MHO-
roobpasust H.

OmgHOMepHOe TMHEITHOe MHOTO00pa3re Ha3bIBaeTCs MPSIMOiA. k-MepHOe
MHOroo0pasre Ha3blBaeTcsl k-MepHOU MI0CKOCThI0. MHOroobpasue pasmep-
HOCTHU (nfl) B JIMTHEHHOM TIPOCTPAHCTBE Pa3MEPHOCTHU # HA3bIBACTCS THIIEP-
IJIOCKOCTBIO.

[MommHoOX)ecTBO H KOOPAMHATHOTO MPOCTPAHCTBA SIBJISICTCS JTMHEHHBIM
MHOT000pPa3ueM TOTIa ¥ TOJbKO TOT/a, KOT/Ia OHO SIBJISIETCSI MHOXKECTBOM pe-
LLIeHUT HeKoTopoii HeogHopoaHoii CJIAY.

[lepeceueHreM HECKOIBKMX JIMHEWHBIX MHOTOOOpAa3nii IBIIIETCS UX TE€O-
PETUKO-MHOXECTBEHHOE TepeceueHre (MMOAMHOXECTBO BEKTOPOB, coaepKa-
IIHXCSI BO BCEX MHOTOO0OPA3MSIX).

[MepeceyeHne TMHEIHBIX MHOTOOOPA3Uii SIBJISIETCS JIMHEHBIM MHOT000-
pasuem.

CymMoit 1ByX IMHEHBIX MHOrooOpasuit H, = ¢, + Lin H, = ¢, + L, Ha3bIBa-
ercst uX cymma MuHkoBckoro (o6osHaueHue H = H, + H,). CymMa IMHEHbIX
MHOT000pa3uii IBISIETCS JIMHEHHBIM MHOTOO0Opa3reM, 3aTaHHBIM (hOPMYIION

H+H,=(c,+¢,)+(L+L,)
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HBa nuHeiHbIX MHOrOOOpasus H, =c¢ + L, u H, =c¢, + L,, He umeloiue
001LMX TOYEK, HA3bIBAIOTCH NapasUlebHbIMU, eciu nbo L, C L), 6o L, C L,
Ecay HM 0HO U3 IBYX YCJIOBMIA HE BBINOJHAETCS, TO MHOroodpasus 0e3 00-
IMX TOYEK HA3BbIBAIOTCS CKPEIINBAIOIIUMHUCS.

Kputepuit HemycToro nepeceyeHns MHOrooopasuii: 1Ba MHOrooopasust
H, =c + Ln H, =c,+ L,nMeIoT HemycToe NepeceyeHne TOorIa 1 TOIBKO TOTAa,
Kormac,—¢ € L+ L,.

Ecnu nBa MHOT0OOpa3us MepeceKaloTcs, To BepHa popMyIia, aHaTOTHYHAas
dopmyne 'paccmana:

dim(H, + H,)+dim(H, NH,)=dim(H,)+dim(H,).

Ecu mepecedenye MHOroobpasuii mycro, to suauenue dim(H, N H,)
He OIpeJIeIeHO.

Kpurepuii napaaieabHOCTM MHOTOOOpa3yuii: 1Ba MHOroo0pasus rnapai-
JIEJIbHBI MJIM COBIAJAIOT TOLAA U TOJILKO TOrAa, KOrAa

dim(L, N L,)=min(dim(L,),dim(L,)).

DxsuBanenTHoe yenosue dim(L + L,) = max(dim(L,),dim(L, )).

JBa MHoroobpasusa H, =c, + Lin H, = ¢, + L, nepecekaioTcs Win CKpeLm-
BAIOTCS TOTAA U TOJILKO TOrAa, KOraa

dim(L, N L,)<min(dim(Z,),dim(L,)).

DxsusanentHoe yenosue dim(L + L,) > max(dim (L, ),dim(L,)).

IIpumeps! pemenusi 3ama4

ITpumep 1. B npocTpancTse P, [x] MHOTOWIEHOB CTEIICHU He BhILLIE YeThIpeX
3aaiiTe B MapaMeTpUUecKoOM Bre MHOrooopasue H, orpaHMYeHHOE YCIOBH-
sivit p(—1)=—p(1) u p'(1)=3. YKaxute ero pasMepHOCTb.

Peirenue. 3anuiieM MHOTOYIEH B BUIE

p(x)=a, +ax+ax’+ax’ +ax*.

Yenoust p(—1)=—p(1) u p'(1) =3 sanuchIBaoTCst ypaBHEHUSIMH LTSI KO-

3(ULMEHTOB MHOTOYICHA:
a,—a+a,—a,+a,=—a,—a,—a,—a,—aq,
a,+2a,+3a,+4a, =3
a + aq +a,=0
W
a,+2a,+3a,+4a,=3

CucreMa MMeeT paHT 2, ee pelIeHNEM SBIIIeTCS TPEXMEPHOE MHOTO00pa3ne

B R>. YaCTHBIM peleHneM MoXeT cykuTb BekTop ¢ = (0; 3; 0; 0; 0), KoTopomy

COOTBETCTBYET MHOTOWIEH p,(x)=3x. B xayectBe ®HP coorBercTBytomeit
omgHopoaHoi CJIAY M0XHO BEIOpaTh BEKTOPHI
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fi=02,-15050), £,=(0;3; 0;,=10), f,=(1;4;0; 0;—1)
MM GymyT cOOTBETCTBOBATH MHOTOUJICHBI
p(x)=—x"+2x+1, p,(x) = —x> +3x, p,(x) =—x* +4x+1.
IMapametpuueckoe npeacrasnenune H = p,(x)+ L{p,(x), p,(x), p,(x)}.

ITpumep 2. BnipoctpancTse R MHoroobpasue H = c(l; —2; 2)+ L{(4; —1; 3)}
3a1ath ¢ nomoliibio CJIAY.

Pemenne. CHavana Hamo coctaBUTh ogHOponHyto CJIAY g mpsmoid
L= L{a,(4; —1; 3)}, ucrosnb3ys cTaHAAPTHBII MOAXOM, ONUCAHHBII B [1aBe V.
x, +4x, =0

3x,4+ x, =0
pPOIHOI ¢ ToH Xe MaTtpuleit koadduireHToB. [Tpu aTom BekTop ¢ =(1; —2; 2)
JIOJKeH OBITh YacTHBIM pelieHueM 3toii CJIAY. /1 aToro cBo6oIHbIE YIEHBI
YpaBHEHU BEIYMCIISTIOTCS TTOICTAHOBKOM B JIEBYIO YACTh KOOPAMHAT BEKTOPA C.
x, +4x, =-7

3x,+ x; =—4

Bropoii cnioco6. Bekrop x(x,,x,,X;) € H, ecau BbIIOIHSETCS BEKTOPHOE
ypaBHEHUE f-a, = —c + x. 3anuuieM pemeHue coorsercTBytoneit CJIAY ¢ neus-
BECTHOIA #, B KOTOPOi1 CBOOOIHbIE WIEHBI U300PaXAI0TCS MAPAMETPAMU X, , X, , X5

4| —1+x 0] 7+x +4x,
-1 24+x,|=|-1]| 2+x,
3| —2+x, 0] 44 x,+3x,

IMonyuum L= { . Cuctema 1 H nokHa ObITh HEOIHO-

IMonyuyum H :[

Dra crucTeMa COBMECTHA IPY OTPaHUYCHUSX
x, +4x, +7=0
3x,+ x, +4=0
KoTopsble 3anaioT uckomyto CJIAY mns H. OTBeT oka3ajcsl TaKUM e, KaK Ipu
PEIICHUU ITePBbIM CITOCOOOM.

Ipumep 3. TTycTb 3amaHbl 1Ba MHOTOOOpA3Ust

X —x,=—1
H =c ;-2 1; 3)+ Lia/(1; 2; 2; 0),a,(0;,—2;,—2; 1)}, H,: .
X, —Xx; =—3
Haiinute mapamerpudeckoe IMpencTaBIIeHUE IJISI UX IepeceueHUs
H,=H NH,.

Pemrenne. Ecnu Hy:KHO HAaliTH TTepecedeHie MHOTOOOPa31ii, OHU JOJIKHEI
ObITh 3agaHbl B Buae CJIAY. [ToaToMy cHauaja HyXHO IMOCTPOUTb HEOIHOPOI -
Hyto CJIAY st mHoroo6pasust H,, kak B [Ipumepe 2. IToayunm
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- 2%, —x,—2x, =2
Vlx,—x = -3
CJIAY s nepeceyeHUs MHOTOOOpa3uii ImoyyyaeTcsl 00beJMHEHUEM ypaB-
Henuit CJIAY mis 06oux MHOrooopasuii:

2%, —-x, —2x,=-2

X, —X =-3

H,: P R
X, - X, =—

X, —X, =-3

B xadecTBe yacTHOro pemeHus ronutcst Bektop c,(0; 0; 3; 1). @HP coot-
BercTByoleil onHopoaHoit CJIAY coctout us ogHoro Bekropa f,(1; 0; 0; 1).
B utore

H,=c,(0; 0; 3; 1)+ L{A (S 0; 05 1)),

IIpumep 4. ITycTb 3a1aHBI 1Ba MHOTOOOpa3ust
x —x,=—1

H =c((;-2 L; 3)+ L{a,(1; 2; 2; 0),a,(0;—2;—-2; 1)}, H,: b .
X, —x,=-3

Haiinure CJIAY st ux cymmbl H, = H, + H, 1 yKaxure ee pa3MEpHOCTb.

Pewenue. Haiinem nmapameTpuueckoe npeacrasieHue MHorooopasust H,,

3a7laHHOrO cucteMoi. [Toayunum
H, =¢,(0,0; 3; 1)+ L{b(1; 0; 0; 1),b,(0;1;1; 0)}.
CymMMa MHOT000pa3uii B TapaMeTpUIECKOM MPeACTaBICHIN
H,=H +H,=(c, +¢,)+ L{a,a,,b,b,}.
Beruucium CJIAY g nonnpocrpancersa L, = Lia,,a,,b,b,}. TTonyunm

L, ={x, —x, =0. BCJIAY o1 H,Ha10 U3MEHUTb CBOOOIHbBIE WIEHBI TAK, YTOOBI
BEKTOD ¢; = ¢, +¢, ObUI ee 4yacTHbIM peleHueM. [lomyunm H, = {x, —x, = —6.

IIpumep 5. Haiinure, Kak B3aMMHO PacOJOXEHbI TUHEHbIE MHOTOOODA-
sua H, n H,. B ciyyae HeIycToro rnepeceyeHus: yKaxxuTe pasMepHOCTb Iepe-
ceueHus.

a) H =c(;21;3)+ L{a(1; 0; ; —1); a,(1; —1;0; 2) },
H,=c,(I; =2, =2, 00+ L{b(2; 1; =1 0); b,(1; 2, —=1; 1) };

6) H=c(-1;21 —)+Lia; -1 1;2); a,(1; 2, —1; =2) },
H,=c,(1; 2; I; 2)+ L{b(2; 1; 0; 0); b,(1; —4; 3; 6) };
B) H =c¢(3; —11; =3)+Lia(; —1;1; —1); a,(1; —1; —1;2) },

H,=c,2;, =11, =2)+ L{H,(1; 0; 2; =3); ,(0; I; I, =2) }.
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Penrenve. BzanmHoe pacnonoxeHue IByX MHOTOOOpasHii 3aBUCHT OT IBYX
(haKTOPOB: ITyCTOTO MJIM HETTYCTOIO MepeceyeHns MHOT000pasuii 1 B3aMMHOTO
PAacCIIOJIOXEHNUS UX HAMPABJIAIOLIMX MOAIPOCTPAHCTB. B 3aBUCHMOCTH OT 3TOTO
BO3MOXKHEI YETBIPE BAPMAHTA PACIIOIOXKECHHUA:

(1) HNH,=2, L, C L,y L, C L: MHOroo0pasns napasuie/bHbl;

2) HNH,=2,uu L, CL,, nu L, C [;: MHOTOOOpa3us CKpeLIBaIOTCS;

3) HNH,=w, L, C L wm L, C L: onHO MHOrooOpa3ue BKJIIOYaeT Ipy-

roe;

4 HNH,=o,uu L CL, nu L, C L;: MHOrooOpasust epeceKaloTcsl.

Kpurepuit HerycToro nepece4eHus MHOroobpasuit: ¢, —¢, € L, + L,.

Kpurepnii napajienbHocty wiu Braouenust: L, C L, win L, C L, Torna
1 TOJIBKO TOTZa, KOTa

dim(Z, N L,) = min(dim(L,),dim(L,)).

Bekrop ¢, —¢, € L, + L,, eciv ¢, — ¢, pasiaraercs 1o BeKTopam {a,,a,,b,,b,}.
Jlna mpoBepKu Hago cocTaBuTh HeogHopoaHyto CJIAY, B KoTopoit B MaTpuliie
KO3 (OULIMEHTOB KOOPAMHATBI BEKTOPOB {a,,d,,b,,b,} 3anucaHbl 110 CTONO-
LlaM, a KOOPAMHATbI BEKTOPA €, — ¢, COCTABJISIIOT CTOJIOEL], CBOOOIHBIX UIEHOB.
Panr matputibl koadduimeHtos 3Toit CJIAY coBnanaet ¢ pa3MepHOCTbIO MO~
npocrpaHcta Lia,,a,,b,b,} =L +L,.

a) Umeemdim(L,) =2, dim(L,) =2. danee ¢, — ¢, = (0;—4;—3;—3), Tak 4TO
CJIAY ni1s mpoBepKy HEMYCTOro MepeceueHust MpuMHUMAaeT BUJIL

11 2 1 0

0 -1 1 2 -4

1 0 -1 —1 -3/
-1 2 0 1|-3

Martpuna kosddunueHtoB 3toii CJIAY HeBbIpOXIEeHHAs, MO3-
tomy CJIAY umeer enuHcTBeHHOe pemieHue. CienoBaTesbHO, Mepeceye-
Hue MHoroo6pas3uit He mycTo. HeBbipoxneHHocTs CJIAY o3HauaeT, 4yTo
dim(L, + L)) =r{a,,a,,b,b,} =4 . [Ipu HenycTom nepeceueHuu mno hopmyie
I'paccmana dim(H, N H,)=dim(L, N L,)=0. Utak, mHOr0OOpasust H, u H,
TiepeceKaroTcs B OTHOM TOUKe.

6) Nmeem dim(L,)=2, dim(L,)=2. Hanee ¢, —c, =(2; 0; 0; 3) , Tak uro
CJIAY mist mpoBepKU HETMYCTOTO TepecedeHust TPUHUMAET BUT

1 1 2 1]2

-1 2 1 —4/0
1 -1 0 3|of
2 -2 0 6|3
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Pe1rast cucremy, moay4uM, 4TO OHA HECOBMECTHA, TO €CTb, ¢, —¢, & L, + L,.
CuenoBaresibHO, nepeceueHue MHorooopasuit H, u H, nycro. B mnpo-
mecce pemreHuss CJIAY oka3bIBaeTcsl, UTO paHT CUCTEMBI paBeH 2, OTKyIa
dim(L, + L,))=r{a,,a,,b,,b,} =2 . IIlpoBepum ycioBUE MNapajIeIbHOCTHU:
dim(L, + L,) =dim(L,) = dim(L,), To ectb L, = L,. UTak, MHOroo6pasusa H,
u H, napajieibHbl.

B) Mmeem dim(L,)=2, dim(L,)=2. danee, ¢, —c, =(—1; 0; 0; 0), Tax uro
CJIAY mis mpoBepKU HEMYCTOTO NMEPECeYeHUs] TPUHUMAET BUT

1 1 1 0] -1
-1 -1 0 1 0

1 -1 2 1| of
-1 2 -3 =2 0

Peiag cucreMy, nojy4nM, 4To OHa HECOBMECTHA, TO €CTb, ¢, —¢, & L, + L,.
CrnenosatenbHO, niepeceyeHre MHorooopasuit H, u H, nycro. B npouecce
pewenust CJIAY okasbiBaetcs, yTo paHr matpuubl CJIAY paBeH 3, oT-
kyna dim(L, + L,)=r{a,,a,,b,b,} = 3. [IpoBepum ycioBue napauieabHOCTHU:
dim(Z, + L,) > max(dim(L,),dim(L,)) . Utak, muoroo6pasust H, u H, ckpe-
LIMBAIOTCS.

IIpumep 6. Haiinute Bce 3HaUeHMsI TapaMeTpa p, IPY KOTOPBIX MapaieIbHbI
MHOTroo06pa3sust
H,=¢,(L-2:3)+ L{a, (1;0;p)} n H, = ¢, (— 1)+ L{B ( p:2:1),5,(0;1;0)}.

Pemenne. CHayaia mpoBepuM KpUTEPUil apajiebHOCTH: [UIs Iapajie/ib-
HOCTH WJIA COBITAICHUSI MHOTOOOPa3Hii HEOOXOIMMO Y TOCTATOYHO, YTOOBI paHT
Habopa {a,,b,,b,} 6611 paBeH aByM. [loncunraem 3TOT paHr:

1 0 p Op 1 0 »p
p 2 1ll=[p01|=|0 0 1-p*|
00 010 0 1 0

Panr pasen nBym npu p = £1. Tenepb ipu p =11 p = — 1 ipoBepuM KpuTepuit
HEITycTOoro repeceveHnst. It 3Toro cieayeT BBIYUCIHUTD € = ¢, — ¢, = (—2; 3; —2)
U ONPEAEIUTh, COBMECTHBI JIK CUCTEMBbI

1 0}-2 —1 0]-2
|2 1| 3{(mp=1); 2| 2 1| 3|(map=-—1).
1 0}-2 1 0]-2
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[TepBas cucremMa coBMecTHa (MHOTOOOpAa3usl MepecekatoTcs), BTOpasi Ch-
cTeMa HecoBMeCTHA (MHOTroo0pasus rmapaienbHsl). MTak, p=—1.

IIpumep 7. IIpuBeaure mpuMep TPEXMEPHOTO JUHEHHOTO MHOTOOOpa-
3ust H,, KoTopoe mapajielbHO ABYyMEPHOMY JIMHEITHOMY MHOTOOOpPa3Hio
H =c(;-2; 1; 3)+ L{a,(1; 0; 2;,—4),a,(—1; 2;—2; 1)} 1 TPOXOIUT YEPE3 TOUKY
M =(—3;—1,-2; 0).

Pewenue. Yenosud 3anauu ozHavaior, urto H, = M + L{b,,b,,b,}, BeKTOpBI
{b,,b,,b,} MMHENIHO HE3aBUCUMBI, BEKTODHI {6, b,,b;,¢c, — €|} TaKXKe JIMHEHHO He-
3aBUCUMBI, U L(a,,a,) C L(b,,b,,b;). B kauecTBe BEKTOPOB b, 1 b, MOKHO B3ATh
BEKTOPHI ¢, U a,. Torna ocraercs nonodbparb BEKTOP b, Tak, 4TOObI ObUIO BbI-
MOJIHEHO YCIIOBUE F{a,,a,,b,,c, —c¢,} = 4. [IpoBepKa MoKa3blBaeT, YTO FOAUTCS,
Hanpumep, BekTop b, =(0; 0; 0; 1).

IMpumep 8. [MpuBenute npuMep ABYX IBYMEPHBIX JTUHEHHBIX MHOTOO0-
pasuii H, u H,, nepeceyeHre KOTOPbIX COCTOUT U3 €AMHCTBEHHON TOUKU
M,=(-3;—1-2; 0), npu satom M, € H, M,c H, nns 3aiaHHbIX TOYEK
M =10, -4)uM,=(-12,-2; 1).

Pemenue. Ycnosusa sanauu osHavaior, uro H, =M + L, H,=M +L,,
M —-MecL, M,—M cL,, L=1L{a,a}, L,=L{b,b,}. 3HaUUT, MOXHO
B3Tb M, — M, =a,, M, — M,=b,. Tor dakr, uro nepeceueuue H, (1 H,co-
CTOUT M3 OIHOI TOYKH, o3HavaeT, uto dim(Z, (1 L,) = 0. [1o dopmyne 'pacc-
mana dim(ZL, + L,) =4. Torzna ocraercs nopodparth BEKTOPLI a, U b, TaK, YTOOLI
ObLIO BBHINOJIHEHO YCl0BUe r{a,,a,,b,,b,} =4. [IpoBepka MoKa3bIBaeT, 4To ro-
n4Tcs, Hanpumep, BekTopel a, = (0; 0; 0; 1), b, =(0; 0; 1; 0).

Tumnossle 3212491

1. MHoroobpa3ue, npencraBpieHHoe B ¢popme CJIAY, 3anaiiTe B mapame-
tpuueckoM Buae H =c+ L{a,,a,,...,a, }, 1 yKaxure ero pasMepHOCTb.

—x+2y= 3
a) H: Xty .
3x—6y =-9
3x+4y—5z = 1
6) Ho X2

2x+3y+2z =5

3x+ y —2z=-1
B) H:{2x+3y— z = 5.
Sx—3y—4z =—13
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3x+ 2y —3z— t= 3
N OH: —2x—-3y+5z +2t=-1 .
Tx+3y—4z— t = 8
—x—4y+7z+3= 1
3+ x, 2%+ x,—2x;,= 5
n) H:y x +2x,+2x, - X;= 5.
x, —=3x,+x,-3x, =-5
X +2x,+ x,—2x,+x,=2
e) H:3x,— x,+2x,+2x, =2.
2x, —4x, + x,+4x, —x,=2
JIOMOJHUTENBHO.
X+ X+ x,— x,—2x;,=6
X) H:j2x — x,+2x,+ x,+ x,=2.
3x,—2x, +4x, +2x, + 3x,=2
2%, +x,=2x,+x,+x;,=3
3) H:y3x+2x,+x,+2x,—x,=5.
X +x+3x +x, =2

2. MHoroo6pasue, MpPeICTaBIEHHOE B MapaMeTPUUECKON (opme
H =c+ L{a,,a,,a,}, 3anaiite B Bune Muoxecrsa pemennii CJIIAY.

a) H=c(;-2)+L{a(-1L1)}.

0) H=
B) H=

c(,-2:2)+ L{a (4-1;3)}.
c(,-2:2)+ L{a (1 -2:3),a,(— 11;-2)}.

r) H:c(l;O;—2;3;2)+L{al(3;2;—3;—3;—2),(12(1;2;—2;2;1),
a,(-2-3511)}.
n) H=c(L2-13)+ L{a,(0;5-L1),a,(2— - L1),a,(31;-2:2)}.

e) H=

c(L-213)+ L{a, (2~ 157).a,(4—27:5),a,(2—1;1;-5)}.

J1OTIOJTHUTENBHO.
x) H=c(;-1-1:0;3)+ L{a, (LL1:1:1),a, (— 1;0;0;0;— 1),a, (0:1;0;1;0)}.
3) H=c(20,—11)+ L{a,(,-6;,2:2),a, (23~ ,-6),a, (- ;3;,-2)}.
3. VYcraHoBUTE ¢ MOJHBIM 0OOCHOBAHUEM, KaK B3aMMHO PACITOJI0XEHbI
IBa JIMHENHHbIX MHOrooOpasus H, u H,. B ciyyae HemycToro nepece-
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YeHMsI 3aIaliTe ero B napaMEeTprUiYCCKOM BUIEC N YKAKUTE €TI0 pasMEp-
HOCTb.

a) H =c¢/(0; 2;1; )+ Lia/(L; 2; 2; 0),a,(0;—2;—2; 1) },
H,=¢,(0; 1;0; 0)+ L{b(2; 1; 1; 2),5,(0; 1; 1; 0) }.
6) H,=c,(0;—3; 22— 1)+ L{a,(0; 2;—1;-3),a,(2;0; 3; —1) },
H,=c¢,(1; 2; ,0)+ L{b(1; 2,—3; 0),5,(2; 1,1, 1) }.
X, +2x,—2x,—x, =3 2x, — X —x,=2
5 le{xj o e T
r) H]201(2;5;1;—2)+L{a1(2;1;—1;3),a2(1;2;0;1)},
H,=c,(41;0;2)+ L{b, (0:—3-1;2)}.

0 H =c(3L1)+ L{a (0:-21:6),a,(L; 111)}
H,=c,(1:1:0;5)+ L{b,(2—4:3;8),b, (1,3~ L—11)}.
e) H,=c(0:125)+ L{a (1,0;—1;4),a,(LL0;1)},
fc2(0231+L{b121 —2),b,(1;3;2,5)}.
x) H, = (2LL-1)+ L{a (21— 1;4),a,(1;2;0;1)},
—c2(4203 +L{5(0;-3;—1;2)}.
JlonmomHUTENBHO.

3) H =c,(L-32-1)+ L{a (- 1:2-31),q,(5:- 2~ 1;2)},
—02(4 =2.3—1)+ L{b, (12— 52),5,(2:0;—21)}.

w) H =c(-23-LL)+ L{g (2-1;,32),4,(327:6)},
H,=c,(3; 3 4:3)+ L{b,(1;3;4:4),b, (— L;41;2)}.

4. 3apaiite MHOroo6pasue H,=H NH, ¢ nomomsio CJIAY, npexn-
CTaBbTe €10 B BUIE H, = ¢; + L ¥ yKaXuTe ero pa3MepHOCTb.

a) H, =c,(3L50)+ L{a (1,2,0;-1),a,(0:0;1)},
X 3%, 4 X +2x, =2
X, =1

m

2

6) H, =c/(0;—2133) —|—L{a1 0;1;1;1;0),a2(1;0;0;0;1),a3(1;1;1;0;0)},
H, = c¢,(0;=2L51)+ L{b, (LL1:1:1), b, (— 1;0;0;0;— 1), b, (0;1;0;1;0)}.
B) H,=c(L-213)+ L{g (1,0;~1;0),a,(0;— 1;0;1)},
H, =, (0;=21;1)+ L{b, (1,0;0;1), 5, (0;1:1;0) }.
H, = ¢ (5-21:3)+ L{a, (L1:1;0),a, (0;— - 1)},
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H, =¢,(0;=2;1;1)+ L{b, (1;0;0;0),b,(0;0;0;2)}.

J1OTIOJTHUTENBHO.

n H =c(L-213)+ L{aI (1,2:2;0),4, (0;72;—2;1)},
H, = ¢,(0;=251)+ L{h (1, 11;1),5, (0;1,1;0) }.
H :{xl -x, +x,=-1 ,

X, +X, =2

H, =, (13~ L-1)+ L{p (- 1;1;0),5, (0;~ L1;2)}.
5. 3apaiite MHoroob6pasue H, = H, + H, c nomo1usto CJIAY u ykaxure

€ro pa3MepHOCTb.

2 Hl:{xl—x2 —x, =0,
H, =c,(20;1;0)+ L{b, (2:1;0;0), b, (0;1;0;1)}.
6) H,=¢(1;0;0;0)+ L{a,(1;0;1;0),a,(0;1;0;1)},
i '[le—x2+2x3+x4:2
)

b
x; =1,

2%, x, =2

B) H, = Lia,(5;0;0:1), a,(=10;1;0)} +¢,(1;0;3;4),
{ X, =X, +2x,—x, =2
St .

2x, + X, =1
D H: X, — X, + 3x, =5
Yla-x,  43x,=2

H,=c, (3;0;1;0)+L{b, (3;1;,0;0),5, (0;1;1;1)}.
6. BmpocrpancTse P,[X] MHOTOWIEHOB CTETIEHN HE BBIIIIE YETHIPEX TMHEH -
Hoe MHoroo6pasue H 3a1aHO yCIOBUSIMU Ha 3HAYEHUS] MHOTOWIEHA

¥ €ro TIPOM3BOIHLIX. [1pe/icTaBbTe MHOT0O6pasne B mapaMeTpuyecKoM
Bune H = p,(x)+ L{pI (x), 2, (x),.. .}, U YKaXWTE €0 PA3MEPHOCTB.
a) p(— 1) =1.
6) p(—1)=2.
B) p()=4, p'(1)=8, p"(x)=p"(-x).
1 p(=)=2, p'(x)=-p"(-x).
JLOnoIHUTENBHO.
n) p'()=-2 p"(x)=p"(-x).
e) p'(H=-4, p(—x)=p(x).
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7. B npoctpaHcTBe PyHKIMN V = L{ J,(x), £,(x), ... }JIMHeﬁHoe MHOT000-
pasue H 3a1aHo yCIOBUSMM Ha 3HaYeHUST (PYHKITUU U €€ TTPOU3BOTHBIX
BUIA f (a j) =c,um f '(bk) =d,. Haiinure napameTpuyeckoe Ipeacras-
JIeHHEe MHOTroo0Opasusl.

a) V = L{sinx, cosx, sin2x,cos2x }, f"

g]:l,f(n):

6) V = L{l; sinx; sin2x;cos2x}, f'(n):l, ! g -0

B) V = L{sinx, cosx, sin2x,cos2x }, f

=0,15

r) V =L{l, sin’x, cos’ x, sin2x, cos 2x}, f(n) = —1,
FO)=—f(- TV ).
JlomoTHUTENBHO.
n) V= L{sinx,cosx, sin3x,cos3x}, f(n)=—1, f'(n)=1
e) V =L{sin3x, cos3x,sin2x, cos2x }, f(0 ) f (n)
k) V = L{1,sinx, cosx, sin3x,cos3x }, f(n)=1, f'(n)=—
3) V =L{l,sinx, cosx,sin2x,cos2x }, f(x)=—f(-x), [’ ( ):1
8. Haiinute o61mmii Bum Matpuil X , yIoBJIETBOPSIONIUX MATPUYHOMY YPaB-

HeHuto AX = B unu XA = B, a Takxe npeactaBbTe MHOroobpasue H
BCEX TAKWX MATPUIL B TTapaMETPUIECKOM BUJIE U YKaXKUTE €T0 pa3Mep-

HOCTB.
-1 2 -
2 w7 2
1 7 12
3 - 6 —12
6) X 21 .
5 —15) (10 =20
2 31 -5 7 0
B) |-3-4 2| X=| 5-9 1|
1 3 2 “12 9 6
1 -2 -1 5
n |2 -4lx=|-2 10
3 6 3 —15
3 -6 24
X 2 —4l=| © |
) R
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10.

&) [ 2 3_]]-X:[ 2—3—2].
-3-1 2 -3 2 2

YcraHOBUTE ¢ TIOJTHBIM OOOCHOBAaHMEM, KaK B3aMMHO PACTIOIOXEHBI
JMHeHble MHOrooOpasud H, u H,. Onpenennte pa3MEpPHOCTD UX CyM-
Mbl. Onipenennte pa3MEPHOCTb UX MTEPECEUEHMSI, €CIM MHOTO00pa3nst
repeceKaroTcs.

2 H- X, —x3+2x4:1’ 2:{x1+2x2 —x4:—3.

X, —x,—3x, =2 X, +%,+x,+2x,=-5
6 H,: 2x, +x,+ x4:2’ 2:[x1+2x2+x3x41'

X, =%, +2x, =3 2%, — x,+x;, +x,=1
D H - 2%, —x, +x,—x,=—2 _{ler 2%, — x,+ x, =1

V10x, +x,—3x,—3x, =—4" 27| x, +10x, —3x,+3x,=—1'

Y H: X, +x3—2x4:3’ 2:{ X, +3x,4+2x, +x, =3

X, —x;—2x, =1 2x, —Tx,+5x;,+x,=4

=X, +2x, =3x,+ x, =3 X, +2x, = 5%, +2x, =-2
& l:{5361—2)62—x3—+—2x4:7’ 2:{2)(1 —2x,+ x, =3

2%, — X, +3x,+2x, =2
) ':{3x1+2x2+7x3+6x412’
x, +3x, +4x;,+4x, =10
2:<[—)c,4—4x2+ X, +2x, =8
Haiinure Bce 3HaYeHUS MapaMeTpa p, IIPU KOTOPbIX MHOroo0pasus H,
u H, ckpeluBaioTcs.
a) H, =c(0:1;1:1)+ L{a (1;0;~1;0)},
H, =¢,(0;0;1;0) + L{b, (1; ps1)}.

6) H,=c(22-1:2)+ L{a (23,01},
H,y = ¢, (01:1:3) + L {6, (1,0: pi—1)}.
B) H_c1(2101+L{a1( L1},

H, =c¢,(0;-21;0)+ L{p, 2p,01}
0 H =c(21:31)+ L{a (251:3)},
H,=¢,(32L1)+ L{h (3;p—22-1)}.
) Hl:cl(1;1;2;0)+L{al "—1'—1)}
H, = ¢, (0;0;1:1) + L{b, (- L1 ps1)}.
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11.

12.

13.

HaiinnTe Bce 3HaueHMs MapaMeTpa p, IPU KOTOPBIX MHOT000pasus H|
u H, nepecekarorcs.

a) H, =c(2L21)+ L{a (1,0;3-1)},

H, =, (1,0;5,—1)+ L{,(1;1; p;2)}.
6) H,=c,(-2052)+ L{a (11— 21)}
H, =¢,(1,0; 1)+ L{b (21— p;—1:2)}.
B) H =c/(-Lpl2)+ L{a(1;3; 22)}
X — x%,+2x,-2x,=1
H,= :
—x, +3x, —3x, +2x, =2
0 H =c¢(-Lp—221)+L{a (53— 11),a,(- 523-1)},
H,=c¢,(,—1;342p;—2 +L{b,(1;—1;—2;3)b2(2;3;1;1)}.
Haiinurte Bce 3HaueHUS nmapamMeTpa p, Ipu KOTOPLIX MHOFOO6pa3I/Iﬂ H 1

n H, napajuiesbHbl.
a) H,=c(45L0;1)+ L (13- 12)},
H, =, (554 p33)+ L{b (2:6;-2:4)}.

6) M=(12,23),
| XX, 5%+ 2x, =2
> |2y, —2x,+ x, =3

B) H,=c,(0;;1;0)+ L{a, (- 231)},
H, =c,(1231)+ L{b, (1,2:2p—1;2),5,(2,0:21)}.
D OH = 2%, +3x,+ 3%, —x, = 3,
3x,+2x,+2x,+x, =1
H, =c¢,(1231)+ L{b, (—1;2— p; p—Li1),b, (—21:1;2)}.
OrmpenenuTe B3aMMHOE paconoxeHne MHorooodpasuii H, nu H, npu Beex
SHAYCHUIX ImapamMeTpa p.

a) H, =c/(0;3-2)+L{q (1,2-1)},

H,=¢,(p;7:—1)+ L{b (1,0;3)}.

2x, 4+ x,+3x,+ x, =2

0 H# = {3xll—+ 2x22: 7x;: 3xi =14
" :{ x, —3x, + 4x3+2x4:10'
? X, —4x,+(p-3)x;+ x,=6
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H =c (1;p;9)+L{al(p—l—l;l—p;O)},
1@=cpgpﬁ+L@m—mnm}
H

X, + 1)x, +x,—2x, =3

r)

2 1

5x, — X, Fx,— x,= 3
{ X, +x, +2x,—5x, =—12
=¢

—X, + X, + px; —3x, = -9
xl+x2—|—3x3—|—x4— 2

=X, +2x, +x, =—6

—1:3;p—4)+ L{h (1 p+L;1;0)}.

n) H

JlonoJiHUTE/IbHbIE 321241

14. BepHo i1 ciienyroniee yTBepKIeHIe: MHOKECTBO KBaApaTHBIX MaTPHI]
pa3Mepa (2 x 2) ¢ MOJOXUTEIbHBIMU DJIEMEHTAMU SIBJISIETCS] TUHEMHBIM
MHOT000pa3reM B ITPOCTPAHCTBE BCeX MaTPHIL pa3MepoM (2 x 2)?

15. JloKaxuTe, 4TO €CJIM ABE IIOCKOCTU B R’ MMEIOT 0611110 TOUKY, TO OHU
MMEIOT 1 OOLLYIO MPSIMYIO.

16. Jlokaxurte, 4TO ABE IUIOCKOCTH B R’ 60 MapasuiesbHbl, 100 COBMa-
JAIoT, MO0 TMepeceKaloTcs 1Mo oOIIeit MPSIMOI.

17. MOTYT JTU IBa TPEXMEPHBIX MHOTOOOpa3us B R’:

a) He umetb 001IMX TOUEK.
6) HMmeTb pOBHO OIHY OOIIYIO TOUKY.
B) MeTb pOBHO ABE OOUIME TOYKU.

18. JloKaxXuTe, YTO TMITEPILTIOCKOCTh HE MOXET CKPEIMBAaThCS HU C Ka-
KUM APYTUM MHOTO00pa3uem.

19. JlokaxuTe, 4TO TUTEPILIOCKOCTD M IBYMEPHAs INIOCKOCTh B R* 6o ma-
PpaJlIeNIbHBI, TM0O0 TUIEePIUIOCKOCTh COAEPXKUT IIIOCKOCTb, INOO OHU TIe-
peceKaroTcs 1Mo oouIet MpsIMONA.

20. JlokaxuTe, 4TO ABE TMIEPIUIOCKOCTH B R 1160 mapamienbHbl, 1160
COBITAJAIOT, JINOO TIEPeCceKalOTCs IO OOIIEei TBYMEPHOM TIOCKOCTH.

21. Ilycrs H, = ¢, + L, — tunepruiockocts B R, H, = ¢, + L{a} — npsmas
B R". BepHo i cienytoluee yreepxxaenue: ecnua & L, o H N H, = ©?

22. BepHo qu cienyiouiee yreepxaeHue: eciu H, u H, — 1MHelHbIe MHO-
roo6pasusi BR"u H,+ H,=R", 10 H N H, = 2?

23. Mycts H, u H, — nuneiiHble MHOro06pasus B R®, u dim H, = 6. Us-
BECTHO, 4TO MHorooopasusa H, n H, ckpemusaiorcs. Jlokaxure,
uro dim(H, + H,)="17.
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

IIpuBenure npumep TpeXMEPHOTO TUHEHHOrO MHOrooopasusd H, B R*,
KOTOpOE TTPOXOAUT Yyepe3 TOUKy M mapayiesbHO JUHEHHOMY MHOTO-
obpazuto H,:
a) M=(=3—-1-20),
H, =c,(,-2;1;3)+ L{a,(1;0;2;—4),a,(—= 1,2,—2;1)}.
x—2x,+ x, + x,= 0
0) M=(;20,0), H 1 x, —2x, +2x,= 0.
X, +2%,-2x,+ x, = 1
MosKeT JIi ABYMepHas TTOCKOCTh B R, comeprkaras Touku M uM,,
CKPELMBATLCA C IByMEPHO IIOCKOCTBIO, coaepxkateil Touku M,u M,?
a) M, (0;1;,—-1;2), M,(—1,1,2;0), M,(3;2;,—2;1), M,(—1; 3;1,0).
0) M, (0;1;,—1,2), M,(—1;1;2;0), M,(2;2;0;,—1), M,(1; 0;—11;11).
[IpuBenuTe npumep AByMEPHOI TIOCKOCTU H, B R*, KoTopas mpoxo-
IUT 4epe3 TOUKY M U CKPEIIMBAETCA C IMHEHHBIM MHOTOOOpasueM H, .
a) M=(31;30), H =c(0;ZLD)+ L{a,(1;0;1;1),a,(1;2,0;1)}.
2%, +x,— x;+x, =3
X, +x,+3x, =2
[pusenute npumep AByMepHOii miockoctn H, B R*, KoTopas mpoxo-
IUT yepe3 Touky M (2,1,2,—1) u nepecekaeTcsi ¢ IByMEPHON TJIOCKO-
X, +x,—x;+x, =3

cTeio H : B OJIHOIi TOUKeE.
X=X +X, =

0) M(1;2;2;3), H, :[

I[Mpusenure npumep MHoroob6pasus H, B R*, mpoxogsuiero
yepe3 Touku A =(0;3;2;0) u B=(1;2;2;—3), u mapaaieJbHOro IIO-
ckoct H, = L{a,(1;1;1;2),a,(0;1;0;— 1)} 4 ¢,(1;2;2;0).

ITpuBenute npumep nBYX IByMEPHBIX IUIOcKocTel H, u H, B R*, conep-
kalux coorBeTcTBeHHO Touku A(1;0;—1;1) u B(—1; 1;2;0), mepeceueHne
KOTOPBIX COCTOUT M3 OfHOI Touku M (2; 1;—1; 2).

IMpuBeauTe IPUMeEp ABYX IBYMEPHBIX ILIOCKOCTEH B R*, KoTopbIe mpo-
xonaT uepe3 Touku A =(0;3;2;0) u B=(1;2;2;—3) COOTBETCTBEHHO,
1 iepecekarotest 1o mpsivoit H = ¢(1;1;2;0) + L{a(—1;2;0;1)}.
IIpusenute npumep ABYX AByMEPHBIX IutockocTeid H v H, B R*, co-
aepxalux coorserctseHHO Touku M, (1;0;—1;1) u M,(—1; 1;2;0), ne-
pecedeHUe KOTOPBIX SIBISIETCS IIPSIMOM, MapaUIeTbHOU IPSIMOM
H,=c(—1;1;2;0)+ L{a(l; 1,0; —2)}.

I[IpuBenute mpuMep ABYMEPHOTO U TPEXMEPHOTO MHOI000-
pasuit H, u H, B R*, comepXalMX COOTBETCTBEHHO TOUKHU
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33.

34.

35.

M, =(1;1—-2;0) u M, =(—11;2;—1), nepecexawoluxcs No npsmoii
H;=c(-1;1;2;0)+ L{a(l; 1;0; — 2)}.

IIpuBenute npuMep IByMEPHOIO U TPEXMEPHOTO MHOroo0pasuii H,
nuHt,s R®, nepecekatouuxcs B oqHoit Touke M(1;—2; 0;—1;3), npu-
yeM H| conepxur Touky M, (—1;1;—1;2;1), a H, copepXut npsmyo
H=c(1;1;2; - 1;2)+ L{a(—1; 1;0;1;1)}.

IIpuBeaute nmpumep nByx CJIAY, 3amaromux aBa CKpelIMBalo-
muxcst aByMepHbIX JIM B R*, omHO M3 KOTOPBIX JexXuT B JIM
H, :{ 2x,4+x,—x,+3x, =4 anpyroeniexurBJIM H, :{ x, —x, +x,=1
IMpusenute nmpumMep aByx CJIAY, 3agamommx nBa napajielibHbIX
JIM B R’, 01HO U3 KOTOPBIX (IBYMEpPHOE) JIEKUT B MHOTOOOpa3uu
H, :{ x,—2x,+3x, =4, a 1pyroe (TpexMepHOe) JEXUT B MHOrooGpa-
sum H, { x, +2x,+x, =1.

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1.

a) Hanpuvep, H =c(—3,0)+ L{g,(21)}, dim(H)=1.

6) Hanpumep, H =c(—17;13;0)+ L{q,(23;-16;1)}, dim(H ) =1.
B) Hanpumep, H =c(1 1;0;17)+L{a, (—5;1;—7)}, dim(H)=1.
H=c(

r) Hanpumep, 0;5:0,7) + L{a, (1:—4;0;—5),a,(0;1; ;- 1)},

dim (H)=2.
n) Hanpumep, H :c(l;Z;O;O;S)JrL{al (3;1;0;0;5),a2(2;75;4;7;0)},
dim(H)=2.

e) Hampuwmep, H :c<0;72;0;0;6)+L{al (2;0,0,—3;—8),
aQ(O;O;l;—l;—3)}, dim(H)=2.

x) Hanpuvep, H = ¢(2:6;2;0;0)+ L{a, (0:1;0;1;0),a, (1;3;0;0;1)},
dim(H)=2.

3) Hanpuvep, H = ¢(1;1;0;0;0)+ L{a, (5—81;0;0),a,(0;— 1,0;1;0)},
dim(H)=2.

x, +4x =-7
a) {x,+x,=-1 6) 1 : .
) batx, ) 3x,+x, =—4
-2 Tx,—1lx;= 0
B) {x,—x,—x; =L r) HTAN AN .
X, +7x, —12x,=-5
3x, 4+ x, +5x;, =0 ) X, +2x, =-3
. e .
X, +x, =2 —8x,—3x,+x,=16
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X)
3. a)

6)
B)

r)
)
e)

X)
3)

1)

4. a)

6)

I)

K= 3) {2x,+x,+x,+x,=4
X, — X, -1 1 2 3 4 :
H, n H, nepecekarorcd,
H N H,=c(0; 4 3; 0)+ L{d,(1; 0; 0; 1) }, dim(H,N H,) =1.
H, v H, ckpelmuBaloTcs.
H, v H, nepecekaiorcs,
HNH,=c(1;0; —1; 00+ L{d,(1; 1; 1; 1) }, dim(H, N H,)=1.
H, n H, ckpemBaroTcs.
H, n H, cosnanaior, dim(H, NH,)=2.
H, v H, napajulejbHbL
H, conepxurcaB H,, HNH,=H,, dim(H1 mHz) =1
H, v H, napajuiesibHbl.
H, n H, cosnanaior, dim(H, NH,)=2.
X —x,=3
H,= x,=1, dim(H,)=1,
2x,+x,=5
H, =c¢,(0;-31:5)+ L{b(1:1;0;~2)}.
X —x,=3
H, = x, =1,
2%, +x,=5
H,=c,(0; 0; 3; 3; D+ L{a,(1; 0; 0; 0; 1),4,(0, 1, 1, 1, 0)}.
X +x= 2

X, +x,= 1

H3 . , CUCTEMA HECOBMECTHA, IIEPECCUCHUC ITYCTO.

X — X, =—
X, —x;=—3
x,—3x,= 2
H,={ x,4+ x,= 2, dim(H,)=1,

dx, + x, =—1
Hy=c¢,(-2-21;0)+ L{b(1;0;0;1)}.
2%, —x, —2x,=-2
H,:ix, - x,=—1, dim(H,)=1,
X, — X, =-3

H, =¢c,(0; 0; 3; 1)+ L{b(1; 0; 0; 1)}.
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X —3x,= 2
e) Hy=1 x,+ x,= 2,dim(H,)=1,
4x, + x, =—1

H,=c,(2:2:0:—1)+ L{b(3— L1;—4)}.
5. a) Hy:{x,=2, dim(H,)=3.
6) H,:{2x, +3x, ~2x, —3x, =4, dim(H,)=3.
B) H,=R' dim(H,)=4.
1) H,:{x;—x,=2,dim(H,)=3.
6. a) Hampuwmep, H:H-L{x—i-l, (x+1)2,(x+1)3,(x+1)4},
dim(H)=4.
Vo H =14 L{x+1, x* =1, +1,x* — 1}, dim(H) = 4.
6) Hanpumep, H:2x+L{1, (x+1)2,(x+1)3,(x—|—1)4}, dim(H)=4.
Umu H = 2x+L{l, x?+2x,x° —3x,x* +4x}, dim(H)=4.
B) Hampumep, H = (8x—4)+ L{x2 —2x+1, x* —4x+3},
dim(H)=2.
r) Hampuwmep, H = 2+L{x—|—1, x’ +1}, dim(H)=2.
n) Hanpumep, H = —x* 4—L{1,x,x4 —2x2}, dim(H)=3.
¢) Hanpumep, H =—2x" + L{1, x* —2x’}, dim(H) =2.
7. a) H =(cos2x—cosx)+ L{sinx, 2cosx —sin2x +2cos2x},
dimH =2.
6) H =—sinx+ L{l,cos2x}, dimH =2.
B) H =—cosx+ L{2cosx —sin2x,sinx—cos2x}, dim H =2.
r) H=sinx+ L{sin2x,cos2x}, dimH =2.
n) H =(cosx—sinx)+ L{cosx —cos3x,3sinx —sin3x}, dim H =2.
e) H =(cos2x—sin2x)+ L{cos2x—cos3x,3sin2x + 2sin3x},
dimH =2.
k) H =(1+sinx)+ L{1+cosx,cosx —cos3x,3sinx —sin3x},
dim H =3.
3) H =-—sinx+ L{2sinx +sin2x}, dim H =1.
34
8. a) Xz[ ], H=

93 _32 :]“{[8 g]}, dim(H)=0.

06) Her pemennii, H = &.
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10.

11.

12.

13.

B)

r)

1)

0)
B)
r)
1)
e)

a)
r)
a)
B)
a)
B)
a)
0)
B)

1 1 3 1 1 3 000
X=|-3 2-1,H=|-3 2-1|+L{|0 0 0|}, dim(H)=0
-2 1 3 -2 1 3 000
—14+2% 542 -15 2 0)(0 2
. T eAucR H = ) 1o
A mn 00 10/0 1
dim(H)=2.
Al 3N4-2
= e o , Tie A, 1, v,n € R;
v mn  143v+2n

010 103)(012)(000|(000
H: +L ’ ’ b} El
[001] [[ooo][ooo][103][o12]}

dim(H)=4.
—142% 442u 342v
X=| -\ —u —v |, tme LI, VE R,
A 5+u  4+4v
143 200)(0 2 0)(0 0 2
H=|000[+L{|-100[,[0—-1 0|0 0—1|},dim(H)=3.
054 1000 1 0/{0 0 1

Mepecekatorcst, dim(H, + H,) =3, dim(H N H,)=1.
IMepecekatorcst, dim(H, + H,) =4, dim(H N H,)=0.
Mepecekatorest, dim(H, + H,)=3, dim(H N H,)=1.
Cxperwmsaiorest, dim(H, + H,)=3.

H, n H, napanensHsl, dim(H, + H,)=2.

H, n H, cosnanaior, dim(H, + H ):2, dim(H NH,)=2.

Ipu p=—1. 0) Ipu p=— B) Hu npu xakowm p.
ITpu BCex p. n) Ipu p=— g

IMpu p=1. 6) Hu npu kakom p.

Ipu p=6. r) [Ilpu Bcex p.

Ipu p=—1. 0) Ilpu p=1.

Ipu p=3. r) Ilpu mrodom p.

[1pu p = 3 nepecekaroTcst B OMHOM TOUKE; IPU p = 3 CKPELIMBAIOTCS.
[Mpu p =4 napasuienbHbl; TPYU MPOYUX p CKPEIIUBAIOTCS.
ITpu p = 0 mapannenbHbl; pu p = 3 COBMAAAIOT; MpU p = —3 miepe-
CEKaloTCs B OJHOU TOUYKE; MPU MPOUMX p CKPEUIUBAIOTCS.
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r) Ilpu p=1nepecekaloTcsl B OIHOM TOUKE; MpU p = | coBNanaoT.
n) Ilpu p =1mnapamienabHbl; Ipyu p = 2 IEpeceKalTCs B OMHON TOUKE;
MpU IIPOUUX p CKPELIMBAIOTCSI.

OrTBeTnl HA JONOJIHUTEJ/IbHBIC 3aJa4n

14.
15.
17.
21.
22.
23.

24,

25.

26.

27.

HesgepHo.

VYkazanue. Ucnonn3yiite hopmyny I'paccmaHa.

a) Ha. 6) Her. B) Her.
BepHo.

BepHo.

Ykazanue. Ucnone3yiite hopmyny ['paccMaHa U KpUTEPUiA IMyCTOTO
TepecevYeHus.
a) Hanpumep, H, = M + L(a,,a,,b), tne b =(0;0;0;1).
Vkasanue. JomxHo 6bith dim(L, + L,) =3,
rank(a,,a,,b,M —c))=4.
6) Hampuwmep, H,:{x, —2x,+x, +x,=-3.
Vkazanue. Oobenunenue CJIAY nnsa H, u H, N0OJDXKHO OBITh HECO-
BmectHoi CJIAY panra 3.
a) Hanpuwmep, g, = b, =(1;0;0;0).
VYxa3zanue. Hano momo0pars a, u b, Tax, 4yTo:
H =M, +L{a1,M2 —Ml}, H,=M, —|—L{b1,M4 —M3},
npu otoM rankia,, M, — M b, M, — M} =3,
rank{a,M,—M,,b,M,— M, M,—M,}=4.
0) He moxer.
a) Hanpumep, H, = M + L(a,,b), rne b =(0;0;0;1).
Ykazanue. U3 ycnosuit 3agauu cieayert, uyto dim(L, +L,))=3,
rank(a,,a,,b,M —c))=4.
2%, +x, —x;+x, =5
X, =1
Vkasanue. Touka M nosxkna ynosnersopats CJIAY g H,, a 00b-
enunenue CJIAY s H, v H, nomkHo ObiTh HecoBMecTHOH CJIAY
panra 3.

6) Hanpumep, H,: l

x =2
Hanpuwmep, H, : .

x, =1
Vkaszanue. Touka M nosxna ynosinersopats CJIAY wia H,, a o0benu-
HeHHas CJIAY nomkHa UMeTh paHT 4.
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28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

H,=¢,(1;22,-3)+ L{al,az,B—A}, dim(H,)=3.
Ykaszanue. Hano nposeputs, uto rankia,,a,,B— A} =3,
c,—c ¢ Lia,,a,,B— A}.

Vkazanue. Hano nono6pats a, u b, Tak, yTo:

H =A+L{a,M—A}, H,= B+ L{b,M — B},
rank{a,,M — A,b,M — B} =4.
Hanpuwmep, H, = L{a,a,}+c, H,= L{b,b,} + ¢, tne a, = b =a,
a,=A—c,b,=B—c.

VYxazanue. Hamo npoBeputs, uto Habop {a,A—c,B —c} JIH3 (310 Bep-
HO).

Ykazanue. JlosxHo 61T H, = ¢, + L{M, —¢,,a)},
H,=c¢+L{M,—c,a)},tnec, ¢ H,.
Vkasanue. JlomxHo 6biTh H, =c+ L{M, —c,a)},

H,=c+ L{M,—c,a,b)}, tne rank{iM, —c,M, —c,a,b} =4.

Yxazanwue. JlomxHo 6biTe H, = M + L{M, — M ,b)},

H,=M+ Lic—M,a,d)}, tne rank{M,— M ,c — M,a,b,d} =5.
VYkazanue. [Ipumep momydautcs, eciu 1o6aButh B Kaxnywo CJIIAY
MO YPaBHEHMIO C OMMMHAKOBOWM JIEBOI, HO Pa3HOM MpaBoOil 4YacCThIO; TOT-
na oobenuHenue CJIAY nna H, n H, 6yner HecoBMmecTHoi CITAY pan-
ra 3.

Vkazanue. B nepsyto CJIAY nmoctaTouyHo no0aBUThH ypaBHEHUE
X, +2x,+x, =a=1 u ewe onHo TaK, 4yrodsl CJIAY umena paHr 3;
B0 BTOpylo CJIAY n06aBuUTh ypaBHeHUE X, —2 X, 4+ 3x, = 4; Toraa oob-
eauHeHHass CJIAY Oynet HecoBMecTHOI (0OpaTUTe BHUMaHUE Ha OT-
CYTCTBUE NEPEMEHHOM X;).
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Onpenenenus u Gpopmyabt

CKaJlSIpHBIM TIPOU3BEACHUEM B JIMHEITHOM TIPOCTPAHCTBE V' Ha3bIBaeTCs
yrcaoBast (PyHKIIMS IBYX BEKTOPHBIX apTYMEHTOB a U b (0003HavYaeTcst (a,b)),
o0J1amaronIast CIeAyIoIIMMA CBOMCTBAMMU:

(1) (M@, +X,a,,b) =N, (a,,b)+L,(x,,b) (MMHEHOCTD IO IIEPBOMY apry-

MEHTY);
(2) (a,Mb,+X,b,) =N, (a,b,)+A,(a,b,) (1uHEIHOCT IO BTOPOMY apry-
MEHTY);

(3) (a,b)=(b,a) s Beex a 1 b (CUMMETPUIHOCTD).

4) (a,a) >0 U151 BceX @ = 0 (ITOJIOXUTENIbHAS OTPEIeIeHHOCTD).

JIuHeitHOE MPOCTPaHCTBO, B KOTOPOM 3a/IaHO CKaJISIPHOE TIPOM3BENCHNE,
Ha3bIBAETCS €BKJIMIOBBIM ITPOCTPAHCTBOM.

JlnuHoi (M1 MoayJieM) BEKTOpa a B €BKJIMAOBOM IPOCTPAHCTBE CUMTAETCS
HeOTpHLATeIbHOE YKCio [a|=/(a,a).

PaccrossareM MexXay TOYKaMU X U y B €BKIIMIOBOM IIPOCTPAHCTBE HA3bI-
BaeTCs JUIMHA Pa3HOCTU |x — y|. PaccrostHre paBHO HYJIIO, TOJIBKO €CITH X = ),
B OCTaJIbHBIX CJIYYassXx OHO ITOJIOXKUTENIBHO.

HepaseHncTBo Komm-ByHsIKOBCKOTO: [U1s1 TIOOBIX ABYX BEKTOPOB @ U b BbI-
TOJHSICTCS HePAaBEHCTBO |a,b] < |al-|b|, mpuyem paBeHCTBO BO3MOXHO TOJIBKO
B cJIydae, KOTia a ¥ b IpoIropioOHaIbHEI. (a, b)

VYrinom MEXIY BEKTOPaAMU HA3bIBACTCA BEJINYNHA (p = arccos W
a .

JIns1 TpeyrofibHUKA B €BKJIMAOBOM ITPOCTPAHCTBE ¢ BepuiuHamu A, B,C BepHa
TeopemMa KOCUHYCOB:

|BC[ =|AB[ +|AC|" —2-|AB|-|AC|.

JI1st TpeyroibHUKA B €BKJIMIOBOM IIPOCTPAHCTBE ¢ BepimHamut A, B,C BbI-
TOJIHSIETCs HePABEHCTBO TpeyrobhuKa: |BC| <|AB|+|AC].

Ha6op BekTopoB {a,,d,....,a, } Ha3bIBACTCS OPTOTOHAIBHBIM, CCIIU BEKTOPBI
3TOro Habopa MOMapHO OPTOrOHANbHBL. Ec/n BI06aBOK TMHA KAXIOTO BEKTOPA
paBHa eIMHULIE, TO HAGOP HA3BIBACTCS OPTOHOPMUPOBAHHBIM. JIJIst OPTOHOP-
MHPOBaHHOTO HaGopa (a j,ak) =38, rue 8, — cumBon Kporekepa.
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JIto60i1 opTOoroHasbHBIN HAOOP TUHEHO HE3aBUCUM.

Anroput™m oproroHanuszauuu I'pama-llIMuaTra no3BojsieT MO MPOU3BOJIb-
HOMY JIMHEIHO He3aBUCUMOMY Habopy {al,az,. . .,am} ITOCTPOUTH OPTOTOHAJTb-
HBII Habop { JisLoeos fm}, YIOBJIETBOPSIIOIINIA IBYM YCIIOBUSIM:

() L{S, fore- o o} = L{ay,a,,..,a, } st Beex j =1,2,...,m;

(2) fo—a, € L{f, frr s foo } s BeeX j=1,2,...,m.

Anroputwm I'pama-IlIMuara npencrapisieT co00i peKypCUBHYIO MTPOLIENYPY.
Ha nepsowm 1uare nosnaraercs f; = a,. IIpeanonoxum, 4to nocne k-ro mara s
noxHa6opa {a,,...,a,} 1mOCTPOCH HABOD {f,,..., f,} C© HYXHBIMH CBOHCTBAMM
st Becex j=1,2,....,k. Torma Ha (k+1)-oM LIare rmojxoXuM

k
fon=a., —ijfj, rieA; = M g Beex j=1,2,....k.
(/1))

Tax onpesieieHHbII HAOOP { Jiseoos s fen } YIOBJIETBOPSIET 00OMM YCIIOBUSIM
IIJ1s1 moaHabopa {a,,. -»a;,a,,, 1. IIpoliecc 3akaHumBaeTcs, Korna k +1=m.

BekTop Ha3pIBaeTCs OpPTOrOHAIbLHBIM MTOAMHOXECTBY M eBKIMIOBA MPO-
cTpaHcTBa V', eciii OH OPTOTOHAJIEH BCEM BEKTOPaM 3TOTO TTOIMHOXKECTBA.

Bekrtop oproroHajeH nuHeiHoit oGonouke L= L{a,a,,...,a,} Torma
U TOJIBKO TOTNA, KOTJ]a OH OPTOTOHAJIEH BCEM BeKTOpaM Habopa {al,a2,. .a, }

OpTOroHaJBLHBIM IOMOTHEHUEM K IMHEHOMY noarpoctpaHcTBy L C V Ha-
3BIBAETCS COBOKYITHOCTB BCEX BEKTOPOB, OPTOTOHANBHEIX L (0603HavaeTcs L').

OpTOroHajabHOE MOIOJHEHNE K JIMHEHHOMY MTOAIPOCTPAHCTBY SIBISIETCS
JIMHEITHBIM TTOATIPOCTPAHCTBOM.

CooTHoIlIeHHEe ABOMCTBEHHOCTHU Tepexoa K OPTOTOHAIbHOMY JIOIOJIHE-
numo: (L") = L.

Jnst noanpoctpaHceTs L u L BeprHo LN L = {6}, MO3TOMY UTS JTI000T0
MOANPOCTPAaHCTBA L eBKIMIOBA TIPOCTPAHCTBA V' BEpHO pa3jioXeHHUe B Mpsi-
Mmyto cymmy V = L@ L.

JI10601i BeKTOp X € V' eNMHCTBEHHBIM O0pa30M pasjiaraeTcsi B CyMMy
Xx=g+h,tneg€ L, he L". BaToii cyMMe BEKTOD g HAa3bIBAETCS OPTOIOHAb-
HOM MTPOEKIIMeil BEKTOpa X Ha IMOIIPOCTPAHCTBO L, a BEKTOP / Ha3bIBAETCS Op-
TOTOHAJILHOI COCTAaBJISIOINICH IIPY OPTOTOHAJILHOM IMPOSKTUPOBAHUH Ha IO~
MPOCTPAHCTBO L.

ITpy OPTOroHAILHOM IPOEKTUPOBAHUU HA MOANPOCTPAHCTBO L" BEKTOPBI
g ¥ h MEHSIIOTCSI MeCTaMH.

Hycts {a,,a,,....a,} u {b,b,,....b,} — Gasucel B moanmpocTpancrax L
u L. O6pa3yeM 1Be CUCTEMBI yPABHEHUI U3 PABEHCTB (ai, y) =0 s Bcex
i=12,..,kn (bj,x) =0 mg Bcex j=1,2,...,m. Torma MHOXECTBOM pELIEHUI
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MepBOii CUCTEMBI OYIET MOANPOCTPAHCTBO L", a MHOXKECTBOM PELIEHMIA BTO-
po¥i cUCTEMBI OyIeT TMOANPOCTPAHCTBO L.

[MepneHAUKYISIPHBIM OTPE3KOM A Mexay MHoroobpasusimu H, =¢, + L,
un H, =c, + L, Oyaem Ha3bIBaTh OTPE30K, NEPIEHANKYIISPHbII HANPAB/IAIOLIUM
MOANPOCTpaHCTBaM L, 1 L,, KOHLbI KoToporo M, u M, nexat COOTBETCTBEHHO
Ha MHoroo6pasusx H, u H,. O61uM neprneHanKyIspoM Oy1eM Ha3blBaTh psi-
MYI0, IPOXOJSILLYIO Yepe3 Touku M, u M,, ¢ Hanpap/IsIIOLUM BEKTOPOM /1.

IMepneHIUKYISAPHBIM OTPE3KOM MeX1y MHOrooopasusamu H, =c, + L,
u H,=c,+ L, cIyXuT OpTOrOHa/bHAsI COCTABJISIIOIAst /i IPU OPTOTOHAJIb-
HOM NPOEKTUPOBAHUM BEKTOPA ¢, — ¢, = g + A Ha MOANPOCTPaHCTBO L, + L,.
Ecmu npoexuus g € L, + L, pa3noxeHa BCyMMy g =a, +a,, Tnea, € L, a, € L,,
TO KOHUBl M, € H u M, € H, nepneHAuKyISpHOTO OTPE3KA MOTYT ObITb 3aIU-
caHbl BBuIe M, =c,+a, M, =c, —a,.

ITpumeps! pemienns 3a1a4

IIpumep 1. Haiinurte 6a3uc 1 pasMepHOCTb MOANPOCTpaHCTBa L, opToro-

HaJIbHOTO K MOAIPOCTPAHCTBY L.
3x,— x, +x,+ x, =0
a) L: 1 2 3 4 .
x, —4x,—x; —2x,=0

0) L=L{a(l; 32 1),a,(-2 1; 3; 2)}.

Pewrenue. a) Tloampoctpanctio L siBasietcs pewnenvem CJIAY, a noanpo-
CTpaHCTBO L siBisieTcs TMHEIHOI 060104KO cTPOK KO3(MMULIMEHTOB MaTPULILI
CJIAY. 3Hauwr, 6a3ucoM B L aBasgercd Habop

f=1a,G=1 1 1), a)(,—4;,—1,—2)}, adim(L") =2.
6) OproroHajabHbIM JOIOJHEHUEM K IMHEWHOM obonouke L = L{a,,a,} Oy-
JIeT TIOAIIPOCTPAHCTBO, sBysioneecs pemeHuem CJIAY
(a,x)=0 x +3x, —2x,+ x, =0
i L: .
(a,,x)=0 —2x,+ x,+3x,+2x,=0
Basucom nmoampocrpancTsa pemenuit 3toit CIIAY ciysxur @HP
f={b(1; 1;7; 0), b,(7; 0; 4; 1)}, dim(L") = 2.

IIpumep 2. OpToroHanusyiite Habop BEKTOPOB
{a,(L1:-1).a,(L4-1), a,(-325)}
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Pewenne. CornacHo anroput™y I'pama-1lIMunTa Ha nepBom 1iare f, =a,.
Ha Bropowm wmare nonyunm f, = a, — 2, =(—1;2;1), Tak kak

(a,/)) _6
=a,— M, TIe A= =—=2.
fé 2 -fi (f;,f;) 3
Ha tpetbem 1mare monyanm f; =a, —2f, —2f, = (1;,0;1), Tak kak
(a./) 6 (a.f,) 12
fi=a,—\ fi—A, f,, THe A, = =—=2,A, = ==
3 3 1/1 2J2 1 (fi’.fl‘) 3 2 (.f‘z,‘f‘z) 6

IIpumep 3. HaiinuTte opToroHaabHbIi 6a31C U pa3MepHOCTh MOAIPOCTPAHCTBA
L', 0pTOroHanbHOTO K MOAMPOCTPAHCTBY L = L{a(1; 1; 0;—1; 2),a,(1; 0; 2; 1; 0)}

Pemerue. OpToroHadbHBIM IOIIOJHEHUEM K JIMHEHWHON 000JI0YKe
L= L{a,,a,} B 00ueM ciydae GyaeT MOANPOCTPAHCTBO L, siBisiomeecs: pe-
meHueM ogHoponHoit CJIAY

LL'{(aUX):OI/IHI/ILL'IXI+xz —x,+2x; =0

1(a,,x)=0 x +2x,+x, =0

Ho B otinuue ot [Mpumepa 16 HaM HY>KHO IMOCTPOUTH OPTOrOHAIbHBIN Oa-
3uc. Beibupaem uactHoe pewenue CJIAY, nanpumep b,(2; 0;—1; 0;—1), u na-
JIee pelraeM CUCTEMY

(a,x)=0 X, +Xx, —x,+2x; =0
(a,,x)=0 wm { x +2x,+x, =0.
(b,x)=0 2x, — X, —x; =0

B kadecTBe BToporo BeKTopa 6a3uca BHIOEPEM e¢ YacTHOE pellieHHe, Ha-
npumep, b,(0; 0; 1;—2;—1). Torna b, € L u (b,,b)=0. IMocrynas aHamorm-
HBIM 00pa30M, COCTaBUM TPETHIO CHCTEMY

(a,x)=0 X, + X, —-x,+2x;, =0
(a,,x)=0 X, +2x,+x, =0

Wi .
(b,x)=0 2x, —X, —x, =0
(b,,x)=0 x,—2x, —x; =0

Pemus ee, nonyuum b,(1;—6; 0;—1; 2). Vtak, oproroHasnbHslii 6a3uc

b={b(2; 0;—1; 0;—1), b,(0; 0; ,—2;—1), b,(1;—6; 0;—1; 2)}, dim(L") =3.

IIpumep 4. Haiinute opToroHajbHBIN 0a31C U pa3MePHOCTb MOANPOCTPaH-
cTBa L", OPTOrOHAILHOIO K MOANPOCTPAHCTBY
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X, — X,+2x, —2x,=0
L:i2x, —2x,+2x,—2x,— x,=0.
2x, +6x;,4+3x, —3x,=0

Pemenue. a) IMoanpocrpanctso L siBasietcsa pemenueM CJIAY, a moamnpo-
CTpaHCTBO L' ABISIETCS IMHEHHOI 060JI04KOI CTPOK @, KO UIIMEHTOB Ma-
tpuubsl CJIAY. 3Haunr, 6a3ucom B L- aBiasieTca Habop

{a,(,-1; 2; 0,-2), a,(2,-2; 2,-2;—1), a,(2; 0; 6; 3;,—-3)}.

DT0T HabOp He opToroHasaeH. Ero Hago opToroHanu3osath. [1onoxum

— o (T — 120 _ (@) 10
-fi _a1<19_152503_2)’ fé _aZ_}\’fi’ FHGX— (f;,f;) —E— .
CrenoBatenbHo, f, =a, — fi = (l;—l; 0;—2;1). Ha tpetbem 1iare
(a5,/1) _ 20 (a.6) =7
=a,—Nf —A, [, TIEN, = =— =2 A, = =—=-7.
-f; 3 lfl‘ Z-f.Z 1 (fl".fl') 10 2 (_/é,f‘z) 7

Tpernii BekTop f; =a, —2f, + f, =(L1;2;1;2).
WTak, OpTOroHaJBbHBIM 6a31COM B L" MOXET CIYKUTb Ha00p

[ ={A-120-2), 4(L-150;-21), /4 (L1:21,2)}, dim (L") =3.

IIpumep 5. Haligute opTOroHaIbHYIO MPOEKIIUIO g U OPTOTOHAIBHYIO CO-
CTaBJISIIOLILYIO /1 BEKTOpa a(—3;6;1;1) MpU MPOEKLUMU Ha TOAMPOCTPAHCTBO
L{f, (12— 11), £, (L1, —1,2)h

Pemrenue. [lo onpenenennio a=g+h=»A,f +A,f, +h. YMHOXUB cKa-
JISIPHO 00€ YaCTH Ha BEKTOPSI f; U f,, W yauthiBasi, uto (f;,h) = (f,,h)=0, mo-
gyyuMm CJIAY Buna

(@f) =M+ A (f) | [Th 460, =9
(a’fz):xl(ﬁafz)‘f'xz(fz’fz) 67‘1"‘77“2:4'
oTkyma A, =3, A, = —2. CnenoBarenbHo, npoexuus g =3/, —2f, = (1;4;— I;— 1),
OpTOrOHaNbHasl COCTaBNSIONAst h=a— g =(—4;2;2;2).

TTpumep 6. B TpexMepHOM eBKJIMI0BOM NPOCTPaHCTBE £ NaHbI 1BE MPSMbIE
H =c(; 2, 3)+ L{g,(Q; 0; )} u H, =c,(4;—1; 2)+ L{a,(0; 1; 0)}.
(1) Vkaxwute HampaBieHUE OOLIETO MEPICHAUKYISIPA K ABYM MPSIMBIM.

(2) Haiinute paccTosiHre MEXIY MPSIMBbIMMU.
(3) CocraBbTe ypaBHEHHE OOIIETO TIEPIICHANKYISAPA.
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Pemenue. s otBeTa TobKO Ha MyHKT (1) moctaTtouHo pemuth CIIAY

(a,x)=0 x +x, =0
W .
(a,,x)=0 x, =0

®HP stoit CJIAY coctout u3 onHoro BekTopa #,(1; 0;—1). DTOT BekTOp 3amaeT
HarpasjeHe OOIIEeTO MepHeHAUKYIISIPa.

(2) Ans BeIUMCIEHUS KOHIIOB U JJIWHBI MEPHEHINKYISIPHOTO OTPE3Ka
HaJI0 CIIPOEKTUPOBAThL BEKTOP ¢ = ¢, —¢, =(3;—3;—1) Ha NOANPOCTPAHCTBO
L=L+L,=L{a,,a,}. CornacHo 001IeMy METOLY TOCTPOEHUSI OPTOTOHATIb-
HOI1 TpoeKIUU, caeayet coctaBuTh U pemuth CJIAY Buma

(a,,a)t, +(a,,a)t, = (c,a,) {Ztl =2
im 7t .
(a,a)t, +(a,,a,)t, =(c,a,) t,=-3
[Tonyyum MpoeK1NIo U OPTOTOHATBHYIO COCTABIISTIONIYIO
g=ta, +ta,=a,—3a,=g(;=3; 1), h=c—g="h(2 0;-2).
Otpe30K 4 paBeH yIBOEHHOMY BEKTOPY /4, TOCTpOeHHOMY B IyHKTe (1). Pac-
CTOSIHME MEXKILy TIPSIMBIME PaBHO r =| i |= 2% +(=2)> = 24/2.
(3) 3ammiuem pasnoxenue ¢ =c, —¢, = g +h=a,—3a, +h. U3 nero ce-
NyeT, 4To ¢, +3a, =c¢,+a,+h. Torna
M =c+a=(1224),M,=c,+3a,=(4 2; 2).
VYpasHenue obuero nepnenauxkynapa H, =M, (2; 2; 4)+ L{h(2; 0;,-2)}.
[Monesno cnenats nposepky: M,(4; 2; 2)= M,(2; 2; 4)+ h(2; 0;-2).

Ipumep 7. B poctpancTse E* 3anaHb! 1Ba TMHEHBIX MHOTOOGDPA3HSL:
H = Lia,(1; 0; I; 0)}+¢,(I; 2 3; 1), H, = L{ay(0; 1; 05 D}+¢, (41 2 0).

Haiinure paccTrosiHre MeXXIy HUMH M COCTaBbTE YpaBHEHME OOIIETO TIep-
MEeHIUKYJIsIpa.
Pewmenue. Hano cipoextpoBath BeKTOp ¢ = ¢, — ¢, =(3;—3;—1;—1)Ha nox-
npocrpaHcteo L = L, + L, = L{a,,a,}. 1ng sroro caenyer pemnts CJIAY
(a,,a)t, +(a,,a)t, =(c,a,) 2t =2
W .
(apaz)tl +(a2,a2)t2 :(Caaz) _2t2 =—4
[MomyarM TTPOEKIINIO M OPTOTOHAIBHYIO COCTaBIISTIOIIYIO
g=ta, —ta,=a—2a,=1;-2 ,-2),h=c—g=(2,—1-2; 1).

PaccrosiHue Mexy npsambivi r =| h|=/10.
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3anunieM pasloxXeHue ¢ = ¢, —¢, = g +h=a, —2a, + h. U3 Hero crenyer,
uTo ¢, +2a, =c¢ +a, +h. Torna

M =c+a=22%41), M,=c,+3a,=(4; 1; 2; 2)
YpaBHeHME 001IEro MePIeHINKYIIIpa
Hy=M\(2; 2, 4 D)+ L{A(2; —1; —2; D}

IIpumep 8. JInHeitHbIe MHOTOOOPA3USI:

H =c/(0; 2; I; D+ L{a,(1; 2; 2; 0), a,(L; 0; 0; 1)},
H,=¢,(0; 2,—1; 0)+ L{b,(1; 1 1; 1), b,(0; I; 1; 0)} .

OnummTe MHOXeCTBO H,, siBIsTIoleecsl 00beTUHEHNEM BCeX OOLINX Tep-
MMeHIUKY/ISIPOB K IBYM TAaHHBIM MHOTOOOPA3HSIM.

Pemrenue. /{7151 morcka oTpeska, MepreHIuKYISIpHOTO K IBYM MHOT000-
pas3usiM, HaJlO CIIPOEKTUPOBATh BEKTOp ¢ = ¢, —¢, = (0; 0;—2;—1) Ha noamnpo-
crpaHctBo L = L{a,,a,,b,,b,}. JInd 51010 Han0 pemnth BeroMoraresibHyto CIIAY
C HEU3BECTHBIMMU 1,,1,,S,,S, BU/IA

(@, a)t, +(a,, a)t, +(b,a)s, +(b,, a))s, =(c,a)
(a,,a)t, +(a,,a,)t, +(b,a,)s, +(b,,a,)s, = (c,a,)
(a, b)t, +(ay, b, +(b, b)s, +(b,, b)s, =(c,b)
(a,,b)t, +(ay,b,)t, +(b,b,)s, +(b,,b,)s, =(c,b,)

9t + t,+5s +4s,=—4

1, +2t,+2s, =—1
o St,+2t, +4s,+25, =3
4t + 28,425, =-2
Ee paHr paBeH TpeM, pellieHe 3aBUCUT OT MapaMeTpa t:
th=1,t, =—1+t,5,=—t,5,=—3+1.

Konupr M, u M, nepneHauKyIspHOro K MHOroo0pas3usiM OTpe3Ka MOXHO
HAWTH CTaHOAPTHBIM 00pa30M, MCHOIb3YsI YacTHoe pemeHue (I;,—1; 0;—3)
npu ¢t =0:

g=ta +ta,+sb +sb =a—a,—3b,=(0;—L—1-1),
h=c—g=(0; I;—1; 0).
W3 pasnoxenus c =c, —¢, = g+ h=a, —a, —3b, + h cnenyer, 4to
M, =c+a—a,=(0; 4 3;0), M, =c,+3b,=(0; 5; 2; 0).
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Takum 06pa3zoM, mapaMeTpuIecKoe MPeacTaBIeHIe OMHOTO U3 OOIIMX Mep-

TIeHIUKYISIPOB
H, =M, (0; 4 3; 0)+ L{h(0; L—1; 0)}.

PaccTosIHIE MexXIY IIPAMBIMU F =| /1= /2.

Tor ¢akrt, yTto paHr pacrnonoxeHHo# Boime CJIAY okasancs pa-
BeH TpeM, o3HayaeTr, uro dim(L, +L,)=3, 1o ectp dim(L,NL,)=1.
MozxHo y6enutbest, uto Bekrop (1; 0; 0; 1)=a, =b, —b, € L, L,. Cornacuo
Teopuu, MHorooopasue H, =M + L{h,a,} gBngercd oObeINHEHUEM BCEX
0O0IIMX MepHeHINKYISIPOB.

Bropoii cioco6. bynem Mckath KOHIIBI EPIIEHANKYISIPHBIX OTPE3KOB M,
u M, B o0111eM BUE, HE UCKIIoYas napaMerpa . Mmeem

g=ta +4,a,+sb +s,b,=(a,—a,—3b,)+1-(a,—b +b,)=(0;—L-L—-1).

W3 eaMHCTBEHHOCTU MPOEKIUU g CeayeT, uto a, —b +b, =0, To ecTb
a,=b—b,€ LN L, Touku M, u M, 3aBucAT OT mapameTpa f:

M, =M, (0; 4 3, 00—7-(1; 0;0; 1), M,=M,(0; 5 2; 0)—¢-(1; 0; 0; 1)

B urore H, =M + Li{h,a,}.

Tunossle 32124

1. Haiinure 6a3uc 1 pasMepHOCTb OANPOCTpaHcTBa L' € E”, opTOroHab-
HOTO K MTOAIPOCTPAHCTBY L.
a) n=3, L={2x +4x,—3x,=0.

2x,+4x,—5x, =0

3x,—2x,+4x,=0

B) n=3,L=L{a(2-13)}

0 n=3, L=L{a(L-1L1).a(3-5-1)}.

n) n=4, L={2x+4x,-3x,+x, =0.

0) n:3,L:{

0 n_4,L:{2xl_ X, +x,+ x, =0
X, —2x,—x; +2x,=0
x) n=4, L=L{a (,-232).a,(-4L2—-1)}.
J1OTOJTHUTENBHO.
3 n—d L: 4x, +3x, —2x,— x, :0.
x, —2x,—4x, +3x,=0

w) n=4, L=L{a(21;3;-2),a,(1;—22-3)}.
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) n=s. L= 2x, +4x, —3x;, +3x, :0.
3x,—2x, +4x, —2x, =0

Haiinute opToroHanabHbIi 6a3UC U pa3MEepHOCTb MOANPOCTPAHCTBA
LeE".
a) n=3,L:{2x,—2x,+3x,=0.
X — X+ X =0
6x, +5x, —4x, +4x, =0
B) n=4, L:{—x +2x,+x;+x,=0.
r) n=3, L:{x +2x,-3x,=0.
2%+ x,—x; +2x,=0
X, 4+2%, + %, — X, +x, =0

6) n—4,L{

n) n=>5,L:

X, +2x,— x;+x,+2x,=0
e) n=5L:ix+ x,—2x;,—x,+ x,=0.

X, —3x,—3x, =0
Haiinute oproroHaibHbIi 6a31UC U pa3MEPHOCTh OPTOTOHAILHOTO 10~
nosnHeHus L' x noanpoctpaHctsy L € E™.

a) n=3,L= L{al (1;—2;—1)}.

6) n=4, L=L{a (0:1;20),a,(L~L10)}.

B) n=4, L=L{a(0;;20),q,(L-1L10)}.

r) n=5,L=L{a(-1210;—2), a,(1;1; 2,1,—-1), a;( 2,—L L 1;1)}.

JlonmomHUTEABHO.

n) n=4, L=L{a(0;;20),a,(1;—1;1;0)}.

e) n=>5, L=L{a(1-210),a,(2L-10;—1),a,(0:;,—-3;21)}.
Hcnone3ys npoliecc OpTOrOHAIU3AlUN, TOCTPOUTE OPTOTOHATIBHBIN
6a3uc moampocTpaHcTBa L € E” 1 yKaxXuTe ero pa3MepHOCTb

a) n=3,L=L{a(-2-1),a,(-1;35)}.

6) n=4, L=1L{a(1;2:32),a,(3:257)}.

B) n=4, L=L{a(—11;2),a,(41;0;2),a,(0:—3;8-2)}.

1) n=5, L=L{a(1;20;—1;0),a,(40;4;—20),a,(0;7;0;4;15)}.
Hcrnonb3ys npouecc opToroHaau3aiuu, NocTpoiTe B JUHEHHOH 060-
nouke L= 1{g,,,,...,&,} ODPTOHOPMUPOBAHHBII Oa3uc { f,, f5,..., [, }-

a) g=0-25),8=03 —15),g=05-5 3),
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6) &=(L-231), 8 =(4-362), & =(3—14-2).
B) g =(-12L1), g =(1;320), g =(-431;3), g =(1,0;3;5).

6. HaiinuTe opTOroHa bHbBIN 6a3KC U PA3MEPHOCTh OPTOTOHABLHOTO J10-
nonHeHus L' k noanpoctpancTsy L € E”.

2 n=3 L— 2x,+3x, —4x, :O.

X, +5x,—3x,=0
2x,—2x,+3x,+ x, =0
3x,—2x, +7x,+5x, =0
B) n=5, L:{2x +x,—x;+3x,=0.

X +x+x,  +x,=0
r) n=51L:yx  +x-x+ x=0.
2%, +x,—x; +2x,=0

6) n=4,L:

JlomoTHUTEABHO.
0 n=3, L= s=0
X, +5x,—3x,=0
¢) n—d, 2%, —2x,+3x;,+ x, :0.
3x,—2x,+7x,+5x,=0

7. Haiinute OpTOHOPMUPOBAHHBIN 0a3UC U Pa3MEPHOCTDb MOANPOCTPAH-
ctBa L € E" (W11 ero OpTOrOHAIBLHOIO 10M0aHeHus L"),

2x,+x,+2x, —x, =0,

a) basucs L, L:{3x,+x,—x;,—2x,—x;,=0,.

| X +x, +5x;  +x,=0.

6) bBasucs L', L= L{a,(—1;2;,0;1), a,(3;1;2;—1)}.

X, —2x,+x; —x,=0

B) basucs L, L: 2x,4+ x,—2x,+ x,=0.

x, —4x, +2x,-2x,=0
r) basucs L, L=L{a(1;1;0;2;1),a,(2;—L ; 1;0), a;(1;1;1;1;0)}.

8. TloctpoiiTe OPTOrOHAIbHBIN 0a3UC B JIMHEWHOM MOANPOCTPAHCTBE L
npocTpaHcTBa E”, 1 onpenesinTe ero pa3MepHOCTb.
a) L= L{a1 (1;72;3;2),a2(1;6;—5;75)}.
6) L=L' rme L =L{a(-232),a,(-412-1)}
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10.

I1.

8 L: 2%, — x, +x,+ x, =0

X —2x,—x, +2x,=0

26— x, + x4+ x, =0

1) L=L,mmel: b T
—3x,4+3x,-3x;,—x, =0

ITocTpoiiTe opToroHanbHBIN 0a3KC B TiepeceyeHUn L IBYX TUHENHBIX
MOAIPOCTPAHCTB IIpOoCcTpaHCcTBa £, 1 ompenenTe pa3MepHOCTD Iepe-
CeYeHMS.
a) L=LNL, L =L{a(-52%-510),a,(13L01),a(-3L1:2-1)},
L= L{b1 (=2LLL—-1),b, (1,—1;2;0;1),b, (—1;1;3;1;0)}.
X, - X+2x,—x,=0
6) L=LNL,L: X,+ X, +3x,+x,=0,
2%, —x, =3x;+ x,+x,=0
X, —Xx,—2x,+x,+ x,=0
L: X, + x;—x,+2x,=0.
X, —x+x,+3x=0
B) L=LNL, L = L{a,(0;—1;2—-L1), a,(1;1;3;1,0), a,(— ;-3;;1;2)},
L, = L{b (= =211, b,(L1,—1;2;0), ,(0;— L 1;3;1)}.
—Xx, +Xx, - x,+2x,=0
n L=LNL,L: x +x,+ x,+3x,=0 ,
X, +2x, —x, =3x,+ x,=0
X +%x,—x;—2x,+x,=0
L:i2x,  +x,+ x,—x,=0.
3x,+x, — x,+x=0
BekTop a, 1onoaHUTE 10 OPTOrOHAIBHOTO 6a3Kica B COOTBETCTBYIOILEM
npocTpaHcTBe E”.
a) a =(36-2). 6) a,=(—21-5).
B) a =(-2132). 1 a=~0-1;21).
HaiinguTe OpTOroHaNbHYIO IIPOEKIIMIO g Y OPTOTOHAIBHYIO COCTABISIO-
LIYIO /1 TIpY MIPOEKLUU BEKTOPA @ Ha JIMHEMHOE TOAIPOCTPAHCTBO L.

a) a=(4-31), L= L{(2;l;l)}.
6) a=(—151), L:{x—2y+2z=0.
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—x+ y+2z=0
3x+2y+z=0"
X+ x,—x;,=0

B) a=(4L—1), L:{

r) a:(3;—2;1),L:{ _
3x, +4x,—x,=0
1) a=(26:4), L=L{b(11:3),5,(1;0;—1)}.
e) a=(3—4-3—1), L=L{b(4-2,—1,-2) }.
X) a=(3; 4 0;0), L=L{5(3-57; 6),b,(—1; 3 4) }.

J1OMOJHUTENBHO.

3) a=(-7,7,0), L:{2x+4y—z=0.
2x,+x,—x,=0

. x,=0"
K) a=(0;2;1;,—4), L:{x, —2x,+3x, =0.
n) a=(543;6), L= L{b(2—1;0;2)}.

n) a=(3;4;2), L: {

12. HaiiguTe BeKTOp HOPMaJIM K INIOCKOCTH B E”, IpOXOAsIIEi yepes3 Tou-
ku M,,M,,M,.

a) M, =(4-13), M, =(6;0; 3), M; =(3; 1,-2).
6) M=LL2),M,=2-1 1), M;=(1; 2;—4).
B) M, =(;1,-2), M,=3; 1; 2), M; =(2; 3,-3).

13. Haitnute pacctossHue MeXIy AByMs TMHEHHBIMU MHOT0OOpa3usmu H |
n H,, n 3anaiite oOUIMIi IEPIIEHANKYISAP K HUM B TTapaMeTPUIeCKOM
sune: H, = ¢, + L{h}.

a) H = (—4;3;1)+L{a, (1;—1;—1)}, H,=c, (3;2;2)+L{a2 (—1;3;1)}.
6) H =c (3,3,—1)+L{a1 (1;2;2)}, H,=c, (—5;4;—2)+L{a2(1;1;—2)}.
B) H, = (0;0;1)+ L{a,(2—1,0)}, H, {’; +yy+ z:f.
r H=c(2— 6, —1)+ L{a (2 10;1)},

H, = ¢, (LL—1—1)+ L{a,(=20;L1)}.
n) H = cl(2,1,1,1 + L{a, (1,0;0:1),a, (1,— 1;0;0)},

H, =¢,(0;5-2;2)+ L{h (2—1;1;0)}.
JlomoTHUTENBHO.

e) H, =c,(10;3-2)+ L{a (-20)},
H, =¢,(2-53,-5)+ L{a,(0;;1;2)}.
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14.

2x —z =1
x) H =c¢/(2;0; 0)+ L{g/(0; ,-1)}, H, = .
x+y—z =0
3) H =c¢(-LL—4-3)+ L{a1 (—LL10),4, (1;3;1;2)},
H, =¢,(7:543)+ L{b (23 11)}.
w) H,=c (12— 1L-4)+ L{g (21~ 1;-2),a,(1:1;0;— 1)},
H, =c,(—42-23)+ L{b (31:L-1)}.
Haiimure paccrostHue MeXIy IBYMS TMTHEHHBIMU MHOTO0Opa3ussMu H,
n H,, v 3anaiite B mapameTpuyeckom suae H, =c, + L{h} KaKol-HU-
Oy/Ib OOLIWIA MEPIEHAUKYIISIP K HUM. ECi UX MHOTO, yKaskuTe MHOTO-
obpasue H, = ¢, + L, KOH110B BCEX OOLIMX NEPIEHIUKYISAPOB, IIPUHAL -
Jexamux H|, u MHoroobpasue H, = c, + L, apisioleecss 00be1nHe-
HMEM BceX OOIIUX MEePIEeHANKYIISIPOB.

X— =1
a) H =c(; 2 3)+ Lia,(1; 0; 1),a,(0; 1; 0) }, H, :{x25+10'

6) H =c(0; 0; 2)+ L{a,(l; —L; )}, H,={2x+y—z=1.
8) H, =L{a (L 0; 0),4,(0; I; 0; )} +¢,(0; L; 2; 3),
H, :L{bl(l; 1; 0; 0), b,(0; 0; I; 1)} +¢,(0; —3; 1; 6).
n) H =L{a(; 20 1),a,(; 0; 2 D}+¢,(2 1; 0; 0),
H,=L{b(1; 15 0; 2),b,(L; 0; I; 2} +¢,(—1; 2; 3; —1).

JlonoJHUTE/IbHbIE 321241

15.
16.

17.

Toxaxwure bopmyay (L, + L))" = L N L,

Mycts L, u L,— nuHeitHble noanpocTpaHcTsa B £”. BepHo i1 yTBepX-
JeHue:

a) L+L=E"=L=L o(NL).

6) LCL=L =1 o (L NL).

B) LNL={0}=L =L, @(l_,lL NL).

1 L+L=E"=LNL ={0}.

n LNL ={0}= L NL ={0}.

Iycrs L,L, v L, — nuHeiiHble moanpocTpaHcTBa B £”. BepHo s yT-
BepKICHME:

a) (L+L) =(L+L) =L =L.

0) (Ll "_Lz)l :(Ll "_L3)L = (L] mLz)L = (L] ﬂL3)L-

B) (L+L) =(L+L)y=LNL=LNL.

N (L+L) C(L+L) =L CL,.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

MNycts H, =¢,+ Lin H, =, + L, — 1Ba TMHE{HBIX MHOTOOOpa3us B £”,
npuuem LN L = {0}. Jokaxure, uto B 3ToM ciiydae H, N H, = @.
Mycts H, = L, +¢u H, = L, + ¢, — 1Ba TuHeHBIX MHOr00Opasus B £".
NsBectHO, uTO MHOTOOGOpasus H, u H, ckpemusarorcs. Jlokaxure,
uTo B 3TOM ciyyae L L, = {0}.

Nycts H, = L, +c¢,u H, = L, + ¢, — 1Ba IMHEHHBIX MHOr0o6pasus B £”.
JloKaxuTe, 4TO OOLIMIA EPIIEHANKYIAP Y HUX CYILECTBYET TOLAA U TOJIb-
Ko Toraa, korga dim(ZL, + L,) < n.

Ilycte H, =L +¢ n H,= L, +c¢, — ABa TMHENXHBIX MHOI0OO0Opa3us
B E". Jlokaxure, 4TO eCIv OOIINIA IEPIIEHANKYIISP Y HUX CYIIECTBYET
nlLNL = {0}, TO ATOT MePNEHIUKYJISIP OMPEeIeH OHO3HAYHO.

JIBa pasIMYHBIX TPEXMEPHBIX JIMHEHHBIX MHOTOOOpasus B E° nMeror
001I1e TOUKU, U CYLIECTBYET HEHYJIEBOM BEKTOP, OPTOTOHATIBHBIN UX
HAaIpaBJIAIOLIMM MOANPOCTPaHCTBaM. YeMy MOXET paBHATBCS pa3Mep-
HOCTb IIEPECEYEHNU STUX MHOr000pasuii?

HOKa)Kl/ITC, uto eciu a € L{f,, £, ) S E" m (a,f;)=0 st Beex Jj,
Toa=0.

Hokaxute, 4To ecau Ha6op f ={f,f,....f,) JMHEHHO HE3aBUCUM,
a Habop f'=1{f,fy»..» Jy>Jis1) TMHENHO 3aBUCUM, TO IIPU OPTOTOHA-
nu3auuu Habopa f' OKaxeTcs, 4To BeKTop g, ., = 0.

JlokaxunTe TeopeMy O TpeX MePHNEeHANKYIIApax B IPOCTpaHCTBe £ ecin
L, C L,, b — opToroHajibHas IpOeKLMsl BEKTOPA @ HA MOANPOCTPAHCTBO
L,, c — opToroHanpHas MpoeKLs BeKTopa b Ha MOANpPOCTPaHCTBO L, d —
OpTOTrOHaJIbHAS MPOEKIIMS BEKTOPA @ Ha TOANPOCTPAHCTBO L, Tod =c.

OTBeTHI HA TUIIOBBIE 3aJauyu

1.

a) L' =L{f(24-3)},dim(L")=1.

6) Hanpumep, L' = Liﬁ(2;4;_5)’f2<3;_2;4)}’ dim(LL):z.
B) Hanpumep, L' = L f1(1;2;0),f2(0;3;1)}, dim Li)zz.

0 L' =L{f(121)}, dim(L")=1.

n L =L{f(%4-31)},dim(L")=1.

) L'=L{£(%-1 1; 1), £(,-2—1; 2)}, dim(L") =2.

%) Hanpumep, L" = L{/; (1;21,0), £,(0;1;0;1)}, dim (L") = 2.

3) L= L{f(43-2-1).4(1-2-43)}, dim (L") = 2.

) Hanpiwep, L = L{£,(~8150). £, (~50;41)}, dim(L*) =2.
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. a)

Hanpuwmep,

= L{£/(24:-3:30), £ (3:~2:4-20), £ (0;0;0;0:1)},
dim(L")=3.
Hanpumep, L= L{f(1:1;0), f,(3;—3;—4)}, dim(L)=2.
Harnpumep, L= L{f1 (1;2;1;—3),5(—1;2;3;2)}, dim(L)=2.
Hanpuvep, L= L{f;(21;0;0), £,(0;0;,—1), £, (2—4:5:5)},
dim(L)=3.
Harnpumep, L= L{f (LL1), £,(=5:41) } dim(L)=2.
Hanpuvep, L= L{f;(0;1;1;3;0), /, (I, — 1,1,0,0) (25— L10;3)},
dim(L)=3.
Hanpumep,
L=L{£(0:5,0;0;—1), £, (3:0:2 = 1;0), £, (%~ 7:=8&11;=7)},
dim(L)=3.
Hanpuvep, L = L{£,(1,0;~1), £,(~ ;2,1)}, dim (L") =2
Hanpnvep, L' = L{ £,(3;2:—1;0), /,(0;0;0;1)}, dim L* )
Hanpumep, L" = L{ £;(3;2= 1;0), £,(0:0:0;1)}, dim (L") = 2
Hanpumep,

= L{£(1,0;=3;0), £, (1= 1,0;0), £, (1,2 1,0:3)},
dim(L")=3.
Hanpnvep, L" = L{£(3;2:—1,0), /,(0;0;0;1)}, dim (L") =2.
Hanpuwmep,

= L{f/(=L50;0;— 1), £, (0:= L0; ;- 1), 5 (1,2:3:3:1)},
dim(Z")=3.
Hanpumep, L= L{f,(-2-1), /(- 13)}, dim(L)=
Hampumep, L:L{f(l 23.2), £, (L,-2—1;3) } d1m (L)=2.
Hanpuvep, L= L{f;(-112), £(3:2-10), 4 (1;0;3-2)},
dim(L)=3.
Hanpumep,
L=L{£,(:20;=1;0), /, (3~ 24—1:0), f,(—2:3;:4:4;15)},
dim(L)=3.

1 1 1
— (=2 5), =2 1;0), f,=—-(1; —2; —1).
A ,—30(, 59, /1, \/§(’1’ ) [y \/E(’ ; =D

2.
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6)

B)

6. a)

r)

1 . « Qe —_ l <10 —_ l 01—
f :E(l,_z,al), f _—I(z,l,o,o), A _—m(o,o,l, 3).

1 )] — «1-
flz—ﬁ(—l,Z,l,l) T( —1), f, = f( —11;2)

(Bexrop f; =0).
Hanpnvep, L = L{£,(23;-4), /,(=1:21)}, dim(L") = 2.

(
Hanpuwmep, L :L{f(z =231), (- 1:21:3)}, dlm(Li)_z.
Hanpnvep, L = L{£(21;~1;3;0), £,(0;0;0;0;1)}, dim (L") = 2.
Hanpuvep, L' = L{£,(L1:1;0:1), £, (=31 —41), £, (1,0;—2:0;1) },
dim(Z")=3.

Hampumep, L+ = L{f1(2;3;—4),f2(—1;2;1)}, dim(]f) =2,
Hanpuvep, L' = L{£(2-23:1), £, (- 521;3)}, dim(Li) =2.

1 1
H , L=L1f=—(0;1;0;1;—1), f, = —(1;—1;0;1;0),
anpumep {fl \/5( ) /o \/§( )
1
=—(2;5;—3;3;8);,dim(L)=3.
5 \/m( )]’ im(L)
1
Hanpumep, L' = L{f, =—=(1,0;—1;1), £, ——( —10;—11)}.
dim(L)=2. 3 V25

HaanMep,L:L«[fl: ! 0;1;0;0;—2),]’2:%(2;0;—2;—1;0),

=
1

=——(10;6;5;10;3)}, dim(L)=3.

A=yl >} imiz)

Hanpuwmep, L= L{f, = (1 LL10), 1, = \/1776(5;—7;1;1;0),
fi= %(O;O;I;—l;—l)}, dim(L)=3.

Harnpumep, L= L{f -232), f(3;2;1;—1)},dim L)=
£(0:10:1), £, (L L—1)}, dim (L) = 2.

(

Hampumep, L = L{ )=
0;1;0:1), /, (2 - 12:1)}, dim (L) =2.
( 2.

}

Hamnpuwmep, L= L{ A
Hanpumep, L = L{f
Hamnpumep, L= L{ A

2-1L1), /,(5:8,8:6)}, dim(L) =
1;3;2,0;1), £, (26;3;—23;15;11)}, dim (L) =

A,—\,—\,—\
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6) Hanpuwmep, L= L{f;(1;0;—1;2:3), /,(~1115;26;23;—3)},

dim(L)=2.

B) Hanpuvep, L= L{f (- 3'5'7‘18'8)} dim(L):l.

n) Hanpuvep, L= L{f(3;1:0;—1;-2), /,(~3—11;15;26;~23)},
dim(L)=2.

10. a) Hanpuwmep, a, =(3;6;—2), a, =(2,—1,0), a, = (2:4;15).
6) Hanpnwmep, a, =(-2;1;— ), =(1;2,0), a, =(2,—1;,—1).
B) Hampuwmep, g, =(—21;3;2), a, =(1;2;0;0),
a, =(0;0;2-3), a, = (26;,— 13 ;15;10).
Jpyroit BApHUaHT: a1 =(-213;2), a, = (1;0;0;1),
a; =(0;3—-10), a, =(5,2,6;—5).
N ag=0L-L2%1),aq=>01;1,-2),a,=(2; 1; =1, 1),
a,=(—1 2 1;1).

11. a) g:(211) =(2—4,0).
6) g=(0;3;3), ( 1;2-2).
B) g=(0;0;0), h=a=(41-1).
N g=(G; 21)h (0; 0; 0).
1) g:(325) ( L;4;-1).
e) g=(4-2%-1,-2), h=(—1-2-2; 1.
*) g=(I 3 12)h 2 1; -2).
N g_[ 2_22] [ié.z}
3 3’33
0 8= (13 A= (1)
K) g=(; —1), h=(~1 0; 2;-3).
n g=(4 204) =(1,6;3;2).
12.2) n=-2%-1). 6) n=32-1). B) n=(4-3-2).
13.2) Hy=c (0—1 —3)+ L{h(40;4)}, p=42.
6) H,=c,(%1=3)+ L{h(-6:4-1)},p=+/53.
B) H,=c;(0;0;1)+ L{h(24:3)},p=0.
0 Hy=c¢(=110,0)+ L{A(1;5-1;3)}, p=6
n) Hy=c¢,(3213)+ L{h(LL-1;- }p:
e) Hy=c(0:-15-2)+ L{n(2-20;1)},p=3.
x) H, :c3[2 ST 11J+L{ 1)},p=%-\/ﬁ.
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3) H,=c,(3%—4—1)+ L{h(2-4,6,2)},p=2V15.
n) H,=c,(-2L5-1)+ L{h(1;2-23)}, p=342.
a) H,=L{h(-1; 0; I}, p=242,
H, = M,(—1; 0; )+ L{b(L; 1; D}, H, = Lih(—1; 0; 1),5(1; 1; 1)}
6) H,=c,(0; 0; 2)+ L{h(% L-1)}, p=1-6,
H, =c,(0; 0; 2)+ L{b(L;—1; 1)},
H,=¢,(0; 0; 2)+ L{h(2; 1;—1),b(1;—1; 1)}.
B) H,=c(I;2;3; 4)+ L{k(—1; 1; L—1)}, p=4,
H,=c,(1; 2; 3; 4)+ L{b(L; 1; 1; 1)},
H,=c,(1; 2, 3; 4)+ L{h(—1; 1; L—1),b(1; 1; 1; 1)}.
1) H =4 3;2 2+ Lh(G—L—1—1)}, p=23,
H, =c,(4; 3; 2 2)+ L{b(0; ;—1; 0)},
H,=c,(4; 3; 2; 2)+ L{h(3;— ;= 1;—1),5(0; 1;—1; 0)}.

OTBeTnl Ha JOMNOJIHUTEJ/IbHBbIC 3a1aYH

15.
16.

17.
18.
19.
21.

22.
23.

24.

25.

Vkasanue: ucrionsayiite hopmyny (L, + L) = L N L,.
a) HesepHo: L, He 06s13aHO Jiexath B L.

6) BepHo.

B) HesepHo: L, He 06s13aHO Jiexath B L.

r) HesepHo.

n) HesepHo.

a) HesepHo. 06) HesepHo.
B) BepHo. r) HesepHo.
Vkaszanue: Borauciaure dim(L, + L,).

Ykazanue: nokaxure, yto dim(L, + L,) <n.

VYka3zaHune: BHIITUIINTE YCIOBUE HEOTHO3HAYHOCTHU OOIIIETO ITepITeH I -
KyJspa.

YkasaHue: ucnonbsyiite ToT daxT, uro dim(L, + L,) < n.

VkasaHue: BbIpasutTe BEKTOp uepes3 Habop {f,, /..., [, ) ¥ Moicuuraiire
(a,a).

VYKazaHue: UCIOB3YITe YTBEPXKICHNE O CAMHCTBEHHOCTHU MPOSKIINHI
U OPTOTOHAJIbHOM COCTABJISIIOIIEN MPU OPTOrOHAJbHOMN IPOECKIUU
Ha ITOAIIPOCTPAHCTBO.

YkazaHue: UCIOIb3yiiTe TeOpeMy O CYLIECTBOBAHUM U €NUHCTBEHHO-
CTU NPOEKIUMH U OPTOTOHAJIBHOMN COCTABJISIIOLIEN IIPU OPTOrOHAJIbHOMU
TPOEKIINY Ha TIOITPOCTPAHCTBO.



IX. METO4 HAUMEHBIIINX KBAJIPATOB

Onpenenenus u ¢popmMy.bl

ITyctb 3amana CJIAY AX = B ¢ maTpuieii A nopsiaka mx n. byneMm cuurats,
YTO CTOJIOLIBI MATPHULIBI M CTOJIOE1I CBOOOIHBIX YWICHOB MPUHAIEXKAT EBKIUIOBY
npocTtpaHctBy E”. TTpuomnkenusiM pemenreM CJIAY 1o MeTonmy HauMeHb-
LIMX KBaJpaTOB CYMTAETCH TaKOIl BEKTOp-cToNOel X, ABIAIOMMiics pemie-

m
HueM CJIAY AX, = D, ni1s KoToporo paccrosiHue r =| B— D|= Z(bj —d, )
j=1
MHUHUMaJIbHO. Mepoii OTKJIOHEHMS (ITOTPEIIHOCThIO) MPUOTMKEHHOTO pelie-
HUST D CITyKUT BeIMYMHA .

BexkTop-cTonbew D siBasgeTcs OpTOroHaJIbHOW MpoeKuuen g Bektopa B
Ha JIMHEHHYIO 060JI04KY L{AI,AZ,...,A”} CTONOLOB MaTpULbl A, a OTKJIOHE-
e r = |h|=|B—g|.

IMpubnuxenusim peteHueM CJIAY ciyxuT Habop KoabulireHToB pasio-
>KEHMS BEKTOpa g 110 cTooaM MaTpullbl A. Ecou B=D =g, ar =0, To 1ipu-
OJIDKEHHOE pEIIeHNUE SIBIIIETCS TOYHBIM.

Kak cienyer u3 Teopuy OpTOrOHANIBbHOM MPOEKLNHU, BEKTOP-CcTOI0eL X)),
COBMAJAIONIUIA ¢ HAOOPOM KOA(hGUIIUEHTOB pa3loXeHUs poekuuu g = D
1O CTOJIOIAaM MaTpuIlbl A, SIBIsIeTCs pellleHneM BcriomorareiabHoli CJIAY
(A"A)X=A"B.

ITpumeps! pemenns 3a1a4

IIpumep 1. Vicrionb3ys MeTOI HaMMEHbBIINX KBaApaToB, pemuth CJIAY
3x,—5x,—2x,=-3
X — X +2x,=15
—3x, +3x, =7
4x, +4x,—2x,= 8
YkazaTb, TOUYHOE MOJYYMUTIOCH pellieHre WIM NMpUOIKeHHoe. BeruncanTb
MOrPEIIHOCTb.
Pemrenne. CorracHO MeTO/Iy HAaMMEHBIIIUX KBAaPaTOB, TPUOIKEHHOE

pemienue CJIAY coBnamaer ¢ KoaddumentamMmu pasnoxeHus rnpoekunu D
BEKTOpa B Ha MOAMPOCTpaHCTBO L = L{A‘,AZ,A3}. BekTop-cronbern X, co-
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CTOSIIIUIA U3 9TUX KOAGDMUILIMEHTOB, YIOBIETBOPsieT BcriomorateabHoi CJIAY
GX =A"B, tne G= A" A. llponenas HeoOXOAUMbIE BHIYUCIECHUS, TOTYYNUM
BcrioMorarebHyto CJIAY:

35x, —2lx, = 49
—42x, = 42.
—21x, +21x, =-21

Ara CJIAY umeer eamHCTBeHHOe pemienne x=(2;1;1). 3uauur,
D=2A4"+A’+ A =(-22,—4,-2). Torma h=B—D=(-1;3;—3;10). 3Ha-
YUT, pellieHue X SIBJsgeTcd NpubImXeHHbIM peieHnueM ucxonHoi CJIAY, ot-
KiIOHeHne r = |h| = J119.

IIpumep 2 (JIuHeliHast anmpoKcUMallvsi BpEMEHHbBIX Psi- t | x
noB). [1ycthb B Tabuile cripaBa AaHbl pe3yIbTaThl HECKOJIb- 1 1|2
KUX U3MEPEHUH {X,,X,,...,X,,} BETUUMHBI X = X(f) B MOMEHTBI 2 1-112
BpeMeHH {t,1,,...,1,,}. [Ipennonaraercs, 4To anpoKCUMUPY- i (2) (6)

fomast pyHKUMS x = at + b nuHeitHas. Halinute KOHKpeT-
HbIE 3HAYECHUS @ U b, 7151 KOTOPBIX U3MEPEHHbIE BETUYMHbBI Haubosee TOUHO
JIoXaTcs Ha TIPSIMYIO.

Pemenue. Eciau Bce uaMepeHHBbIe BEJIWUUHBI JIOXKATCS Ha TIPSIMYIO,
TO JOJDKHBI BBITOJHATBCS PaBEHCTBA X; =af, +b 1is Beex j=12,...m.
OTU paBeHCTBA COCTaBJSIOT HeogHOopoaHYyo CJIAY u3 m MUHENHbIX ypaBHEe-
HUI ¢ IByMSI HEM3BECTHBIMU BEJIMUMHAMU @ U b. MaTtpuua Ko3(hdUIreHToB
CJIAY cocTouT U3 OBYX CTOJIOLIOB: CTOJIOIA apTYMEHTOB A = {t j} U cTONIOLA
A?, COCTOSIILIETO U3 eAMHMULL.

Mg pemenns CJIAY ucnonb3yeM MeTOJ HaMMEHBIINX KBaapaToB. Bermo-
moratenbHas CJIAY umeet Bun GX = A" B, rne G = A” A. TIponenas HeoOxo-

6a+2b=12
IUMBbIe BeluncieHus, nonyuyum CJIAY: at . Ota CJIAY umeer pelie-
2a+4b=10
9

79 7
e (a;b) = [g,g] CrnenoBatenbHo, cTooer D = 3 A+ 3 A=
1 79
COOTBeTCTBEHHO h = B— D = 3 (—6;8,—9;7). 3Haunr, peurenme (a;b) = [g,g]
9

. 7
SIBJISIETCST TPUOIMKEHHBIM perieHreM ucxonHoit CJIAY, 1o ectb x = -1+ =.

5 5
OTKJIOHEHUe r:|h|:%-\/122 +16 +18° +147 :%\/230.

(16;2;9;23).

| —

Ipumep 3 (KBampatuaHas anmpoKcUMaIivs BpeMEHHBIX psioB). B mpenro-
noxenusx [Mpumepa 2 GyeM UCKaTh KBaIpaTUYHOE BhIPaXeHUe X = at’ + bt +¢
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(mapa6oJjy), HauaydlIiuM oOpa3zoM MpuOJMXKalollee BPEMEHHOMN psia
{x,,x,,...,x,,}. Tenepb HeonHopontasi CJIAY COCTOMT U3 m TMHEHHBIX YpaB-
HEHWH X, = atf +bt, +c¢ ¢ TpeMsi HeM3BECTHBIMY BEIMMMHAMME d, b u ¢. Ma-
Tpuua kKoadgduimentoB CJIAY coctouT U3 cToyidlia KBaapaToB apryMeHTOB
A = {tj2 }, cToN611a apryMeHToB A = {t ; } ¥ cTon61a A°, COCTOSIIIEro U3 eIMHUIL.
BcrniomorarensHast CJIAY umeer Bun GX = A B, rne G = A" A. TIponenas
HeoOxoauMbIe BerunciieHus, moayauMm CJIAY:
18a+8b+6¢c =28
8a+6b+2c=12.
6a+2b+4c=10
3 1.3
E .b. = .
e peurene (a;b;c) [2, 10,10]
CnenoBartesibHO,
3 1 3

D==.4 ——-A2+—-A3:i-

5 T T T (17;19;3;57).

—

COOTBETCTBEHHO, OTKJIOHEeHne i= B— D = 0 (3;1;—3;3) 3Haunr, peurenue

%;_ﬁ;%] SIBJISIETCSI TPUONMKEHHBIM pelieHueM ucxogHoii CJIAY, To ectb
3, 1.3 ol e V28
x=5t 101+1O.OTKJ10H6HI/Ier_|h|_10 P43 43 = T

IMpumep 4 (JluHeliHas anmmpoKcUMAIUs I ABYX(dax-

TOpHOTrO ToKazaress). [1ycTh BeMurHa 7 3aBUCUT OT JIBYX I | x
YUCJIOBBIX apTYMEHTOB X U y. B Tabiule crpaBa 3agaHbl m |
PE3YbTATOB {7, Zs..., &y} U3MEPEHUI BEIUUMHBI Z, TIOTY- g _01 (2)
YEHHBIX JUTS M Tap 3HAYEHU# apryMeHTOB (X, y,). Haiinure 41216

HauTyyiliee NpuoIMKeHre TaHHBIX MU3MEPEHMI C TOMOILbIO
JNMHEHHOU GyHKIMKU Z = ax + by + c.

Pewienue. [11s1 Becex j ypaBHeHUs 7; = ax; + by, + ¢ COCTABISIOT HEOTHOPO/I-
Hyto CJIAY u3 m TMHEWHBIX YpaBHEHUI C TPeMsI HEU3BECTHBIMU BEIMIMHAMU
a, b u c. Matpuua xkoappuunentoB CJIAY cocrout u3 ctoynblia apryMeHTOB
A= {x ; }, CTOJIOLA apryMeHToB A” = { y j} 1 cTOJI01A A°, COCTOSIIIETO U3 e1-
HuiL. Beromoratenshast CJIAY nmeet Bun GX = A" B, tne G = A" A.

Borancnenns namor

6a+3b+4c=3
3a+6b+2c=0.
4a+2b+4c=4
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Mosnyaaem perere (a;b;¢) = é-(—Z;—2;9). 3HaywT,
1 1
D= (24" 247 +94°) = ((T:9.7:1).
OtkioHenne h=B— D= éo<5;—3;—l;—1). 3HaunT, 7= é-(—2x72y+9)

ABJIACTCA HAUMTYUYIIUM JIMHEUHBIM ]'[pI/I6J'H/I)KeHI/IeM K 3KCIICPMMEHTAJIbHBIM

JIAaHHBIM, a OTKJIOHEHUE ¥ = |h| = é-\ISZ +3¥ 412412 =1.

Tumnosble 32724

1. Pemmre CJIAY TouHO MM IPUOIKEHHO, UCITOIB3YS METOA HAMMEHb-
mux kBanparoB. [IpoBepbTe, TOUHOE WM MPUOIMKEHHOE pellieHre
B UTOTE TTOJIYYMIIOCH.

X, +x,=2 2%, +x,—x, =2
a) 1—x, +x,=0. 0) yx +x,+x,=3.
2x,+x,=1 —-x, +2x,=2

2. 3nayeHus y, pyHKIMM y = f(X) BUYETBIPEX TOYKAX 3aIaHBI B TAOJIHLIC.
o 2
Haiinure kBagpaTnuHyto GyHKUUIO y = a, X" + a,X + a,, NIpUOINKAIO-
iyt f(x) o MEeTOy HAaMMEHBIIIMX KBaIPaTOB, ¥ TIPOBEPBTE, SIBISETCS
JIV TTOJTyYEHHOE COOTHOIIIEHUE TOYHBIM WM TIPUOIMKEHHBIM.

a) x|y 0) x|y
1|12 1] 1] 2
2 |11 2 2 (-1]0
3 0 0 3 2 6
41216 4|21 4
B) x|y r) x|y
1 |-1]3 1|11 2
211 |2 211 |3
3013 1|09 312100
4 | -31]12 4 | 2| 2
J1OTIOJTHUTENBHO.
X 1y
1 -1 1
LY
3 0 2
4 2 6
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3.

a)

3naveHus pyHKUMU y = f(x,,X,) BUETBIPEX TOUKAX 3aaHbI B TAOJIULIC.
Haiinure nuneiinyo GyHKUMIO y = a,X, + a,X, + a;, TPpUOIMKAIOLLYIO
Jf(x,,x,) 0 METONy HAMMEHBILUX KBAIPATOB, U IIPOBEPLTE, SIBIISIETCS
JI TIOJTY9eHHOE COOTHOIIIEHUE TOUHBIM VI TTPUOIVKEHHBIM.

6) x/ x: B) xl xJ

AWM~

-1 1
1 -1
1 0

-1 2

1

1 -1
0 1
2

—_ O =
(=)
o~ <
AW~
W= = N
AW~
(=)
o — = N[\

JlonmomHUTENBHO.

x, x_7 ﬂ) xl xz

AW —

0
-1
1
1

y
1l o |1
0| -1 10
-1 | -2
-1 2 |2

A== e

|

—

—_
o = &N

N — O =
B W=
[\

B W =
—_

(e

3HavyeHus1 y; GyHKUMM y = f(X;,X,,X;) BUCTBIPEX TOYKAX 3aAaHBI B Ta-
6imue. Haitnnre nuneiinyio GyHKUMIO y = a,x, + a,x, + a;x,, 1puonu-
Karoyo f(x,,X,,x,) 110 METOIy HAUMEHbIUMX KBaIpaToB, U TPOBEPLTE,
SIBJISICTCSI JIV TIOJTYIEHHOE COOTHOIIIEHNE TOUHBIM MJTU TTPUOIKCHHEBIM.

X X X |y 0) X X, X; | Y
1 1 0 1 2 1 1 -1 1 4
2 1 -1 0 0 2 1 0 1 3
3 0 1 1 1 3 0 1 0 | -1
4 1 1 1 4 4 1 -1 0 3

OTBeTHI HA TUIIOBBIE 3aJauu

L.

; IPUOJVKEHHOE.

35
%) [7’7
535,
2 2776
HOE.

6)

X5

1
5% |; Te X, € R; mpnbnmxeHHOe U HECAMHCTBEH-

a) y(x)w%x —%x—i—%; NPUOIMKEHHOE.
4, 3 1
gx + =X —=; IpUOJMXKEHHOE.

6) y(x)~ =X =3
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r)

1)
3. a)

6)
B)
r)
I)
e)

4. a)
6)

X Ngxz—i)H—i' MPUOJIMXKEHHOE
A R TR T N '
, 2 4
y(x)~x +§x1+—; MPUOJIMKEHHOE.
y(x)~-2x, 3% +3; mpuOIMXEeHHOE.
1 1 3.
y(x)m—gx% + X, +=; IPUOIMKEHHOE.

2 2

(x)
(x)
(x)
(x)
Y(x)~ 53— x, 4 npHGTIKeHHOE.
(x)
(x)
(x)
(x)
(x)

x ~lx —l—ix +§. NPUOIMKEHHOE
YHEgh TRy P '
x ~—ix +ix —l—i‘ NPUOIMKEHHOE
A VR A AR '
2 7 7
Y(x)~ =X + =X, +z; NPUOIMKEHHOE.
5 5 5
8 7 '
y(x)m3x, +§x2 — X;; IPUOJIMKEHHOE.
y(x)=2x, — x, + X;; TO4HOE.



X. OIPEJEJIUTEIN

Onpenenenus u popmyabt

OmnpenenureneM (IeTepMUHAHTOM) Ha3bIBAeTCS YMCIOBAST (DYHKIIUS
A= det(A), onpeeIeHHas Ha MHOXECTBE KBaIpaTHBIX MaTPUIIAX ITOPSAKA /1,
KOTOpasl YIOBJICTBOPSET CICAYIONINM TPEM YCIOBUSIM:

(1) myctb Bce ctpoku MaTpuil A, B u C, KpoMe CTPOKU C HOMEPOM j, OJI-
Hakosbie, aC, =A- A, + - B; Tornadet(C) =A-det(A4)+ u-det(B)(ato
CBOICTBO Ha3bIBACTCsl TMHEHHOCTBIO OMPEACTUTEIS IO CTPOKAM);

(2) mpu nepecTaHOBKE CTPOK MaTPHULIbI ONPENETNUTENb MATPULIBI MEHSIET
3HaK (3TO CBONCTBO Ha3bIBa€TCSI AHTUCUMMETPUUYHOCTBIO OIpene/u-
Tens);

(3) det(E)=1(aT0 CBOICTBO HA3BIBACTCS| HOPMUPOBKOIT HA SAMHIYHYIO Ma-
TpUILY).

Jpyrue cBOMCTBA OIIPEICINTEISI BRITEKAIOT U3 OIPEeACICHHUS:

(4) ecnm omHa M3 CTPOK MAaTPULIBI HyJIEBasl, TO OIPEIEIUTENb paBeH HYJIIO;

(5) ecnu cpeay CTpOK MaTpUILIbl ECTh OIMHAKOBBIE, TO OMPEAETIUTENb paBeH
HYJIIO;

(6) ecnu 1Be CTPOKU MATPULIBI MPOMOPLIUOHATBHBI, TO OTPEACTUTENb pa-
BEH HYJIIO;

(7) onpenenuTenb MATPULIBI HE UBMEHUTCSI, €CJIM K OJHOM CTpOKE MaTpu-
LIl TPUOABUTH APYTYIO CTPOKY, YMHOXEHHYIO Ha HEKOTOPOE YUCIIO;

(8) ompenenuTeab MaTPULIBI HE U3MEHUTCS, €CJIA K OMHOM CTPOKE MAaTPULIBI
npubaBUTh JIIOOYIO IMHEHHYI0 KOMOMHALIMIO OCTaJIbHBIX €ro CTPOK;

(9) ompenmenuTeNh TPAHCIIOHMPOBAHHON MAaTPUIIBI PaBEH OIIPEIACITUTEIIO
HMCXOTHOI MaTPHUIIBI;

(10) ompemenuTeNb TMATOHAIBHON MATPUIIBI PABEH TTPON3BEACHUIO YUCEIT
Ha TJIaBHOU quaroHau;

(11) ompenenuTesb TPEYTrOJbHON MaTPUILILl PaBEH MTPOU3BENACHUIO YUCEI
Ha IJIaBHOM AMaroHasIu.

Bce cBoiicTBa onpeaenuTesisi, chopMyIMpOBaHHBIC IJIs1 CTPOK MATPUIIBI,

BEPHBI TAK3KE 10 OTHOIIIEHUIO K CTOJIOLAM MaTPULIbI.

JI71s1 3amKcu oIpeneInTe sl MaTPUILy HY>KHO OKaiMJIATh IPSIMBIMU CKOO-
KaMH1 BMECTO KPYTJIbIX CKOOOK.

Onpenenurens Matpuiibl A = (a, ) mepsoro nopsiaka: det(A)=a,,.
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OHpeL[eJTI/ITeJTI) MaTpuIbl BTOPOIo rnmopsdaakKa:

det(A)= G e _ a,,a,, —a,a,,.
a21 a22
OmnpeneauTeib MATPULBI TPETHETO MOPSIIKA:
al] a12 al}
det(A) = |Gy Gy G| = (a11a22a33 + 4,050 +a13“21a32>_
Gy a3 A3
_<al3a22031 + al 1a23a32 + a12a21a33 ) .

OrnpenenuTesb KBaAPaTHOW MaTPUIILI OTJIMYEH OT HYJIS TOTIa M TOJBKO
TOTIa, KOrJa 9Ta MaTpuia HEBbIPOXKICHHASI.

OnpenenuTelb TPOU3BEACHUS IBYX MaTPUI] PaBeH ITPOU3BEICHUIO X OTIpe-
TEJIUTENEH.

[lyctb B KBagpaTHOi MaTpulie A BEIOPAaHbI ¥ IPOM3BOJIBHBIX CTPOK U F IIPO-
M3BOJIBHBIX CTOJIOLIOB. B 1x mepeceyeHnn obpasyeTcst KBaapaTHasi MaTpuiia
nopsaka r. OnpenennTe/b 3TO MaTPULIbI Ha3bIBA€TCSI MUHOPOM #-TO paHra
(umu r-ro nopsiaka). Ecim MHOXeCTBO HOMEPOB CTPOK COBMAAAET C MHOXKE-
CTBOM HOMEPOB CTOJIOIIOB, TO TAKOM MUHOD Ha3bIBACTCS [JIABHBIM.

PanT MaTpuIIbl coBIamaeT ¢ HAMOOIBIINM TTOPSIIKOM HEHYJICBOIO MITHOpPA
3TOM MaTPULIBI.

B KBazipaTHOIi MaTpUIIE #-TO TIOPSIKA CONOCTABUM KAXKIOMY SNEMEHTY @,
mMuHOp M (n—l)—ro MOPsIAKA, MOJYYEHHBI BBIYEPKUBAHUEM j-Of CTPOKHU
u k-to cronbua. Beipaxenue A, = (1" M  HA3bIBACTCS ANTeOPANIECKIM
JIOTIONHEHVMEM 3JIEMEHTA @, .

DopMyJIbl pa3IoXKeHUs OIPEACTUTEIS 10 j-0i CTPOKE U k-My CTOJIOLY T10-
3BOJISIIOT CBECTU BBIYMCIICHUE OIPEISIUTENSI MATPULLI N-TO MOPSIIKA K BbI-
YUCJIEHUIO onpeaeanTeaeil matpull (n — 1)-ro nopsaka:

det(A)=> "a, A, = a,A,.
k=1 j=1

Teopema o asbLIMBOM pas3ioxeHUU. Pas3ioxeHue orpeaeuTeIs o CTpoKe
(cToJI011y), B KOTOPOM BMECTO ajireOpanueckux JOMOJTHEHUM 3JIeMEHTOB JaH-
HOM CTPOKU (CTOJI011a) MCII0Ib30BaHbI aJlreOpandecKue J0MOJIHEHUS DJIeMEH-

n
TOB JIPYTO CTPOKHU (CTOJIOIA), PABHO HYIIO: ZajkAik =0mpu j=i.
k=1
Martpureit, mprucoeIMHEHHOM K MaTpulle A, Ha3blBaeTCsl MaTpulia B, ane-

MEHTBI KOTOPO# 00pa3yioTcst 1o 3aKOHy b, = A, tie A,; — anrebpandeckoe

JOITOJTHEHHE DJIEMECHTA a; (TO €CTb COCTaBJIAETCA MaTpulia U3 anre6pa1/1qe-
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CKMX JIOTIOJHEHUI U 3aTeM TpaHCIoHUpyeTcs1). Obo3HaueHue MpucoeIuHeH-
HOM MaTpULbI A.

Jng mpucoemWHEHHOW MAaTPUIBI BBIIIOJHSIETCS COOTHOIIEHME
A-A=det(A)-E.

Ecin det(A) =0, 1o Matpyua A ™' cymecTByer u paBHa A~ = L A

det(A)

Ecnm y kBampaTHOIT MaTpHUIIBI €CTh OOpaTHAs, TO IIPOM3BEICHIE NX OIIpe-
JeUTeNeit paBHO eIUHMUIIE.

ITpasuio Kpamepa. ITycts 3agana CJIAY AX = B ¢ HeBBIPOXKIEHHO KBa-
nIpaTHOM MaTpulieil A. BBenem o603HaueHUS: A — ONPeAeIUTEb MAaTPULIBI A |
A, — onpelenuTeslb MaTPULBL, TIOJTYYEHHON U3 MAaTPULIBI A 3aMEHOIi kK-0ro
cToJidlia Ha cTonoel B cBoboaHbIX yieHOB. Torna pemenue CJIAY naercs

A
(opmymnamn x, = Xk 1151 Beex k ot 1 1o .

IIpumeps! pemmenust 3a1a4.

IIpumep 1. Boruncnure onpeneauTe b MAaTPULIBI A.

> RN

a)Az‘“‘. 6) A=021|. B)A:1_2 3 4
342

3-57 6

Pemenue. a)

74‘7.24.32.
2

6) Paznoxum ompeneauTesb Mo NepBOMY CTOJIONY:

213 21 13
021|=(1".2. 13 =

=D ‘42‘“ ) 21
342

= 2(2-2—4-1)+3(1~1—3~2):—15

B) BwrumcieHme onpenemMTesst COCTOUT M3 HECKOJIbKIX UTEPALIMIA.

Hrepauus 1. Bropyio cTpoKy, yMHOXEHHYI0O Ha —2, —1 1 —3, mpubaBuUTH
K TICPBOIA, TpEThEel 1 YeTBEPTOM CTPOKAM COOTBETCTBECHHO.

Wtepauus 2. Pa3noxXuth onpeaeauTeb Mo nepBoMy CTOIOLLY.

Hrepaunus 3. Bropyio cTpoKy, YMHOXEHHYIO Ha — |, MpUOaBUTh K TPEThEi
CTpOKE.

Hrepanuus 4. Pa3noxXuTth onpeaennTelb 1o TpeThell CTPOKe.
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Htepauus 5. BoIlMMCIUTH ONpeAeauTelb BTOPOTO MOPsIIKa.

2-4 3 1] |0-2-1-1 il st
1-1 21 [1-1 2 1 .
L2 34Tl 3 g 3T 3 L 3= 3 L3
213 =50 0
3-576 [0-2 1 3
11
—5. —_10.
|3

Ipnmep 2. [lana matpuuia A nopsiika 3x 3 co crpokamu {a,,a,,a; }, npudem
|A|=4. Crpoku {b,,b,,b,} MaTpuLLEl B SIBSIOTCS TMHEHHBIMI KOMGHHALSIMU
CTPOK MaTpULIBI A:

b=a—-a,+2a,b=a +a,—a,, by=a,+3a,.
Haiinure onpenenutens MaTpulibl B.
Pemrenne. Hago yoenuthbest, 4To
1-1 2 1-1 2
B=|1 1—1|-A. Torna|B/=|l 1 —1/|4]=5-4=20.

1 0 3 1 0 3
1-1 2
Ipumep 3. Jana matpuuia A=|1 4 —1|. He BoIuMcIIsia MaTpULBl A ', Haii-
3-2 1

aute TpeTuit crondey A~'. TIpu BHIUMCICHUU OMpPENeIUTENS MOAb30BaThCs
TOJIBKO MUHOPaMU OIHOM CTPOKHU MJIM OTHOTO CTOJIOIa MATPHUIIBI A.

Pemenue. Tpetuit cronbel mpucoeAMHEHHON MaTPULIbI A cocrouT u3 an-
reOpanyecKmx JOMOJHEHU TpeTheil CTPOKU MaTpuilbl A. Beramcnum anredpa-
UUYeCcKUe TOTOTHEHUS:

-1 2 | )
A31:(_1>3H' 4_1‘2—7,A32:(—1)3+2'1_1‘:3,
A33:(—1)3+3-1_::5.

OmnpenennTesh Pa3ioXUM ITO TPEThEH CTPOKE:
A=3-(=7)+(-2)-3+1-5=-22.

Wtak, TpeTnii cToa6eln MaTpuLbl A~ COCTOMT U3 uKce
A}l 71 A32 — 3 A33 — 5

A 22°A 222 A 22
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IIpumep 4. BoruricauTe 111 BCeX # ONPEAEIUTEIb MaTpULIbl A ITOpsiaKa #,
3JIEMEHTBI KOTOPOM BBIYMCIIAIOTCA 110 hopMynam a,, =3 Jk* 2k -2/

Peurerne. Ctpoka ¢ HOMEPOM j MAaTPUIBL A, IBJISCTCS JTUHEHHON KOM-
ouHaumeit Tpex cTpok B,Cv D IvHBI 7, KOOPAUHATHI KOTOPKIX 3adaHbl (hop-
mynamu b, =k*, ¢, =k n d,=1. B camom nere, A,=3j-B+2.C-2"-D.
CiienoBaTe/IbHO, MHOXKECTBO CTPOK MaTpUILIbI A BhIpaxkaeTcsl yepe3 Habop
{B,C,D}. W3 sToro cienyer, 4To TIpU BCEX # paHT MaTpUILl A He OoJbiIe 3,
TO €CTb IIpU # > 3 MaTpulla A BbIPOXKIEHHAs. 3HAYUT, IIPU # > 3 ee oNpeaesu-
TeJIb PaBeH HYyJIIO.

Ocranocs Berancntsb det(A) npu n=1,2,3. Ipu n=1nmeem |4 =[3|=3,

314 31
14
nput n =2 nonyduM |A| = 44 =16, ipu n=3 Gyzer |A|= |4 24 56|=—24.
33279

IIpumep 5. Beraucnure st BCeX # ONpeesUTeNlb A MaTpuilbl A Topsinka
1, SJIEMEHTBI KOTOPOiA BBIMUCIISIIOTCS 10 popmynaM a;, =2, a, =1 npu j = k.

Pemrenue. Ha raBHOI nquaroHaju MaTpUIbl CTOSIT ABOWKU, OCTAIbHbBIE
9JIEMEHTbI €AMHULIBI.

IlepBbiit crioco6. Ilar 1. M3 kaxmaoil cTpokKu, HauuHas ¢ MepBOi
1 KOHYas TpeanocjeIHeil, BBIMUTaeM CIEAYIOLIYI0 CTPOKY: A; =A,—A4,,
s j=1,2,...,n—1. Tlocie 3TOr0 BO BCex CTpOKax, KpoMme MocjieaHe, oyner
a,=1,a —1, octanbHble 35eMeHTHI Hylu. [locnenHsisa cTpoka He u3Me-
HUTCS.

[Har 2. B nepsom cronbue a,, = a,, =1, ocTanbHble 371eMeHTbI Hy11. K Kax-
JIOMY CTOJIOILY, HAaUMHAsI CO BTOPOTO ¥ KOHYAs ITOCJIEIHUM, TTPUOABUTH TIPEIbI-
IyLIMii cTon6er; (A’ )k = A"+ A nnak =2,3,...,n Tpu KaxnoM npudaBIeHUN
DJIEMEHT @, , HaJl TJIABHO IMarOHaJIbI0 YHUYTOXAETCS, ¥ BO BCEX CTOJIONAX,
KpOMe TOCIIeIHEro, B n-0i CTpoke a,, = k. B camom nene, ecnu a, |, =k —1,
Toa,, =a,,  +a, =(k—1)+1= k VckmodeHne coctaBsier MOC/eIHMIT CTON-
oew: a,, =a,, , +a,, =(n—1)+2=n-+1 DieMeHTHI BbILIC [TABHOI INArOHATH
paBHBI HYJIIO.

[Tocne Bcex mprbaBaeHUH MOMYYNUTCS HUXKHSISI TPEYTOJIbHASI MATPULIA, Y KO-
TOPO¥ BCe 3JIEMEHTHI Ha TJIABHOM JUaroHalId, KpOMeE TIOCTIeTHETO, PABHBI €1 -
HULE, a NTOCIEAHUI 3]IeMeHT a,, = h+1. 3HaunT, A=n+1.

Bropoii crioco6. Ilar 1. K nepBoii ctpoke mpubaBuM Bce ocTaibHble. Bee
ee 2JIEMEHTbI OyayT paBHbI (n + 1).

IIIar 2. BeiHecem 13 nepBoii CTPOKU (n + 1), MOJIyYUM CTPOKY U3 €IUHUILL.

St T
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[ar 3. Berutem nepByo CTPOKY U3 BCEX CTPOK, HaUMHasi co BTopoil. Bo Bcex
CTPOKax OYIyT CTOSITh €AVMHUIIBI HA TJIABHOW AMATOHATU U HYJU B OCTAIbHBIX
KJIETKaX.

B pesysibrarte mosyuuTcst BepXHsIsl TPEYroJibHasi MaTpulia, y KOTOpoii Bce
9JIEMEHTHI Ha TJIaBHOI TMaroHalau paBHbI equHule. Ee onpenenurens paBeH
enunuie. C yueToM BBIHECEHHOTO MHOXUTENSI A = n+1.

x+2y—3z=-1
IIpumep 6. Peiure CJIAY{ 2x—3y+ z= 5, ucnonssys npasuio Kpa-

Mepa. —2x—y+2z=-5
1 2-3
Pemenue. Hamo BerumcauTs yethipe onpenenurensa: A=| 2 =3 1|=7,
-2-1 2
-1 2 -3 1 -1-3 1 2-1
A=|5-3 1|=35,A,=2 5 1|=21,A,=| 2 -3 5|=28.
-5-1 2 -2-5 2 —-2-1-5
A s B g A
Torma x = A =5,y= A =3,z= A =4,
Tumnosble 321241
1. Brerumucaure onpenenuTeab MaTPULIbI A.
34 3 =27
a) A= . 0) A= .
23 -2 18
2 31 -1 1 2
B) A=|1 2 0 ry A= 2 1 —1|
100 2 2 2
-1 1 2 -1 -1 1 2 0
2 1 -1 =2 2 1 -1 1
n) A= . e) A= .
2 2 2 0 2 2 2 =2
3 4 3 -3 -2 0 -1 3
JlonmoHUTENBHO.
01 11
2 1 0 1 1
X)) A=| 1 4 5| 3) A=
1 1 01
-1 27
1 1 10
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1 2 3 4 5
373729 2 3 7 10 13
H)Azz 2 ; 2 K) A=[3 5 11 16 21|
2 -7 7 7 2

44506 1 4 5 310

Hana matpuua A nopsiaka 3 x 3 co cTpokami {a,,a,,a, }, €€ ONpeeInuTeNlb
| Al=A. Crpoxu {b,,b,,b,} MaTpu1bl B SBISIOTCS TNHEIHBIMI KOMOM-
HaUMSAMU CTPOK {a,,a,,a,} MaTpuLibl A. Haiinute onpenenurens Matpu-
bl B.

a) b=a,—a, b =a+a,—2a,b =a,+2a,—a,.

0) b=a+a,b=2a,—qa,b=a,+a,

B) b =3a,+a, b, =2a,—-3a, b,=a,+2a,.

r) b =a+2a,b,=a,—a,b=a,+2a,

Jana matpuna A opsiaka 3x 3 co cron6uamu {a',a*,a’}, ee onpenenu-
tenb | A|=A. Cron6usl {b',b,b°} MaTpuibl B SBISIOTCS TMHEHHBIMU
KoMOMHaMsIMHU cTon61oB {a',a’,a’} matpunisl A. Haitnute onpenenu-
TeJIb MATPULIBI B.

a) b'=-3a"-2d"+2d°, b’ =—da'—a*+2a°, b’ =—-24a' +2a° —a’.

6) b'=-2a"+2da’+a’, > =3a' —3a*> —2a’, b’ =3a' +2a* +a’.
Jana matpuna A. He Beraucnss Matpuisl A, HaitquTe k-blit cTonGer,
J-YIO CTPOKY U 3JIEMEHT b, MaTpuLbl A", Tlpu BelUKMCIEHUN OTpefe-
JIUTEJIST TIOJIb30BAThCSI TOJBKO MUHOPAMU OIHOI CTPOKM MJIU OTHOTO
CTOJIONA MAaTPULIBL A.

5 3 1

a) A=| 9 —3 2| k=3,j=20b,
-5 2 -1
302 1

6) A=| 2 -3 3| k=3,j=2b,
1 4 -3
2 41

B) A=|0 1 1|,k=2,j=1b,
-1 2 3
4 01

0 A=|1 2 1| k=1,j=1b,
13 2
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5. Haitnute maTtpuity A, NPUCOEIMHEHHYIO K MaTpule A, u Matpuiy A .
7 -2 -23
a) A= . 0) A= .
53 511
0 33 1-21
B) A=|2 -1 2|. r A=| 5-22|
1-2 1 —-1-32
JIOMOJHUTENBLHO.
2.1 3 2 3 1
o) A=|-2-1 2| e) A=|-3-1 4|
I 2-1 2 2 -1
6. Borumcmure 1151 Beex n onpeneauTenb A, Matpuisl A =|a P | mopsinka
n, eciu:
a) a, =(-1"" 6) a,=jk.
B) a, =1+ jk. r) a,=j+k.
j . 3/
m a, =" e) ajk:j-2"—7.
%) ajk:j2k2—j—k. 3) ajk:(j—k)z-i-j""k'
JlomoTHUTENBHO.
. J
w) a,=j -k K) af":H_F
n a, =2j%k— jk’. M) a, =(k—j).
. (j—k)m
H) a, = sm—2 .
7. Tlpw Bcex 7 BBIYUCITUTE OMPEENUTENL MATPULIbI #-0r0 Topsiika A = a,, |

ecIIm:

a) a, =min(j,k).

6) a, =max(j,k).

B) a, :|j—k|.

r) a, =0mpuscexk,a, =1npu j=k.
n) a, =—1—min(j,k).

e) a, =max(n+1-j,k).

X) a, =|j+k—1-n|.

3) a, =3mnpuscexk,a,, =lupuj<n,a,=1,a, =0 npu npounx

Jhj+1

juk.
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n) a,=1,a, =0npuscexk>1,a, =knpu j<k,a, =—knpu j>k.

JlonmoTHUTEABHO.
K) a, =|j—k|+1.
n) a, =max(j,k)—1.

M) a, =max(n+1-k,j).
H) a, =min(j,k)+1.

0) a, =2k—1npuBcexk,a, =k npuBcex j=k.

8. Y xBagpatHbiXx Matpull A 1 B k-ro mopsiiKa U3BECTHBI det(A) =A,,
det(B) = A,. Boiuuciaure onpeneamnreib BBIPAXKCHUS D, xoropoe co-
JIepKUT A 1 B 1 npucoenHeHHbIe MATpULIbl A 1 B.

a) k=4,A,=4,D=AA",

6) k=5,A=-3,D=AA"

B) k=3,A,=2,A,=-3,D=24"-B.

r) k=4,A=6,A,=-3,D=A"-28".
JlonosTHUTENBHO.

n k=4,A=-3D=A44".

e) k=5A=-5D=A"A%

X) k=3,A,=-2,A,=4,D=34"-B".

3) k=4,A,=-3,A,=-2,D=A"3B.

9. Pemute CJIAY, ucnoan3ys npasuio Kpamepa.

Cxt2y_27=2 —3x+2y-3z = 7
2x4+3y+5z =-2
a) {2x+3y— z =8. 0) .
3Ax—2y—-4z = 7
3x—2y— z =5
—4x+T7y+6z=-2
1 2 4 3 1-11 -8
B) | 0 3 2|-X=|4| r) |3 1 21-X=| 7|
-2 1-6 2 503 1
10. Haiinute dyHaaMeHTanbHbI HAOOP pelleHuid, UCITOIb3Ys TTPaBUIO

Kpamepa (mocneHsist 3ajaya ¢ mapameTpoM p).
—x+ y—z=0 5 | ¥~ y+2+t=0
2x-3y+z =0 —bx+2y—4z =0
—x+2y—2z=0

B) .
2x—3y—pz =0
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JlonoJiHuTE/IbHbIE 31241

I1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Kaxk u3aMeHuUTCs onpeaenTe b KBaapaTHOW MATPULIBI ITOPSIAKA /1, €CIIN:

a) YMHOXUTb MaTpHIly Ha YMCJIO A.

0) IlocnegHuit cTondew mepenucaTh Ha IEPBOE MECTO, COXPaHsIs Mo-
PSIIOK OCTaJIbHBIX CTOJIOLIOB.

B) WM3MeHUTH MopsIioK CTPOK HA OOpaTHBIN (OT ITOCIEeIHEN K ITepBOii).

r) OTpa3uTh MaTpUILy OTHOCUTEIHHO TJIaBHOM JMaroHau.

n) OTpa3uTh MATPULy OTHOCUTEILHO IT0OOYHOM IUArOHAM.

¢) BbIMOJIHUTH LIEHTPAIbHYIO CUMMETPUIO OTHOCUTEILHO LICHTpA Ma-
TPULIEL.

k) IloBepHyTh MaTpuily Ha 90° IPOTUB YaCOBOI CTPEIIKMU.

Yemy paBeH omnpeneuTeb MaTPHUIIBI, Y KOTOPOIi 3JIeMEHThI ITOOOYHOI

JMaroHaJIM PaBHBI €MMHMIIE, & OCTAIbHbBIE 2JIEMEHTBI paBHBI HYJIIO?

Jlana Matpuia A nopsaka (nx n) ¢ onpenenutenem| A=A, A= b, |-

MPUCOEAMHEHHAs: MaTpULia. BIYUCIUTD OIpeaeIUTeNb:

a) Marpusr A ) 6) Matpuus A" -/:1.~
B) Marpuusi (4-A) . r) Marpuupst A 2-(A")’.
n) Marpuupt A-C, e cy =b,,, ;.\ 4

JloKaxkuTe, 4TO €C/IU y KBaApaTHOM MaTpUIIbl pa3MepoM (#X 1) paHT
r(A)=n, 10 F(A)=n.

JloKaxxuTe, 4TO eCay Yy KBagpaTHON MaTPUIIbI pa3MepoM (#X 1) paHT
r(A)<n—1,10 A=0.

JIoKaxkuTe, 4TO eCIM Y KBaapaTHOM MaTPUIIBI pa3MepoM (#X 7) paHT
r(Ay=n—1, 10 r(A)=1.

Hana matpuua A (3x3) takas, uto r(A) < 3. JlokaxuTe, 4TO MPU ITUX
YCIOBUSAX IIPUCOCIMHEHHASI MaTPUIIa K IPUCOSTMHEHHOM MaTpHIle Oy-
JIET HYJIEBOM.

IlycTb st HeKoTopbiX hyHKUMHA f(f), g(J) v A(j) oOLumii uneH MaTpu-
LBl 7-TO TIOPsi/IKa 3anaetcs Gpopmyinoit a, = f(j)- k* +g(j)- 2" + h(j).
JloKaxuTe, 4TO IpU # > 3 OIpeaeIUTEeIb MATPUIIBI PABEH HYJIIO.
IlycTh 0OLIMIT YleH MaTpUllbl #-TO MOpsaKa 3agaeTcss (GopMyIoit

P 4q
a, =P(j,k), tie P(x,y)=> Y ¢, x"y'— MHOrOWIeH OT IBYX repe-
m=0 i=0

MEHHBIX, Y KOTOPOrO MaKCUMaJjibHasl CTEIEeHb 10 X paBHA p, a MAKCH-
MaJibHasl CTeIeHb Mo ¥y paBHa ¢. JlokaxuTe, 4To npu # > min(p,q) ee
OIpeAeanTe b PaBeH HYJIIO.

ITokaxuTe, 4yTO B MaTpUlie paHra k 1000 MUHOP MopsiaKa 0oJblie k
paBeH HyJIIO.
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21.

22.

23.

24.

25.

JlokaxxuTe, 9YTO ONMPENETUTEh KOCOCUMMETPUIECKON MaTpUIIbI 15-T0

MopsiiKa paBeH HYJIIO.

ITyctb A — Matpuiia pazmepom 4 x4, |A | =7. Haiinute B cTaHgapTHOM

Gazuce KOOpIUHATHI BeKTOpa b = A,;a, + A,a, + Ay,a, + A,a,, TE 0, —

CTPOKM MaTpHIIBI A.

Ecnu B Matpuiie A pa3MepoM #X 71 BCE JIEMEHTBI TIEPBOI CTPOKU pPaB-
n n

HBI EAVHMLE, TO | A|= ZZAU..

i=1 j=1
Bepho nm yrBepxxaeHue: ecnu st CJIAY Ax = b ¢ kBagpaTHOI MaTpu-

1eit A paamepoM (3 x 3) Bce OnpeneIuTen, moacuYnTanHbIie 1o [IpaBumy
Kpamepa, paBHBI HyITIO, TO CICTeMa HECOBMeCTHA?

Bephno i yrBepxxaeHue: ecau st CJIAY Ax = b ¢ kBagpaTHOI MaTpu-
1eit A paamepoM (3 x 3) Bce onpeaeauTeNn, moacuuTaHHbie mo [pasuay
Kpamepa, paBHBI HYJTIO, TO CHICTeMa MMEET OECKOHEYHOE MHOXKECTBO
peleHuit?

OTBeTHI HA THNOBBIE 321A9H

1.

a) A=1. 0) A=0. B) A=-2. r) A=-6.
o) A=0. e) A=38. X) A = 30. 3) A=-3.
) A=90. K) A=52.
01 -1
a) det(B)=—2-A. Vkasanne. O6ocHyiite, uto B=| 1 1 —2|-A.
-1 1 2
6) det(B)=A. B) det(B)=21-A. r) det(B)=0.
-3 -1 -2
a) det(B)=11-A. Vkasanue. O6ocHyiite, ut0o B=A-|-2 —1 2
6) det(B)=—5-A. 2 2 -l
1 ? 1 3
a) b3:7§ —1 ,bzifg(*l, O,*l),bﬂ:*g,A:*S
)
? 5
6) b= -7 b— -(3;—8,—17), b31—5 A=2.

B) b'=|-7 b—( 1;10;,-3), b, =—2,A=—1.
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1
r) b1%~[3],bl%-(l, 3,—2),b23——%,A:9
5
~ 3.2 ., 1 32
s a2 k(2
6) A= 11_3],A':—1-[11_3].
5 -2 715 =2
3-9 9 1-3 3
B) A=| 0 -3 6,4 ——| 0-1 2|
-3 3-6 -1 1-2
2 1-2 2 1-2
) A=|-12 3 3 ,A":%- -12 3 3J.
—-17 5 8 —-17 5 8
-3 5 1 -3 5 1
n A=| 0-1-2[,4"'= 012].
-3 30 -3 30
-7 5 13 -7 5 13
e) A=| 5 -4 -11,A"'=—=-| 5-4-11|.
-4 2 7 -4 2 7
6. a) A =0nmpun>1A =L
0) A =0mpun>1,A =1
B) A, =0mpun>2, A =2,A, =1
T) A =0mpun>2,A =2,A,=—1
o) A,=0mpun>2,A=-1A,=-2.
e) A =0mpun>2,A =-1,A,=9
X) A, =0mpun>3,A =—1,A,=—13,A,=—4
3) A =0mpun>3,A =2,A,=-8, A, =8.
n) A,=0mpun>1A =1
K) A,=0mpun>2,A, 2,A2:—%.
a1 A,=0mpun>2,A =1,A,=8.
M) A, =0mpun>3,A =0,A,=—1,A, =8
H) A =0mnpun>2, A =0,A,=1
7. a) A"fl

6) A,=(-1)"-n.
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X)

a)
B)
a)

B)

10.

A,=(- 1)“ 22 (n—1).
A, =(=1)" ( 1).
A, =(=1)"2

(n+2)(n—1)
A=(=1) 2 -n

(n=2)(n—-1)
A,=(=1) 7T (n-1)2""%
A, =3 +(71)"+l npun>1,A =3.
A, =nl
A, =(=1)"22 (n+1).
A,=(=1)" (n-1).

(n+2)(n-1)
A=(=1) 2 -n
A, =2.
A, =(n-1). |
det(D)=1. 6) det(D)= 3.
det(D)=18 ) det(D)=-%.

1

det(D)=-3. e) det(D)= 55
det(D):72—27 3) det(D)=24.
X=@2 & D). 6) X =(1;2; —2).
X=(3;2 1. ) X=(27 -3).
f={f(2 I; =D} 6) f={/( 3 0;0),£(0; 2;1;0) }.
f={/Cp+6;p+4 1}

OTBeTbI HA IONOJHUTEIbHBIE 321A9H

11. a)
0)
B)

r)
I)
e)

X)

YMmHoxurcs Ha A".
VMmHoxutcs Ha (—1)"

YMHoxuTest Ha (— 1)¥, e k = %, €CJIu 1 — YeTHoe, k = nT—l, eciu
1 — HEeYeTHOE.

He usmeHurcs.

He uzmenuTtcs.

He n3menurcs.

YMHoxuTes Ha (—1)¥, e k = g, eclii n — YeTHoe, k = n%’ ecnun

n — HECYETHOC.
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12.

13.
14.
15.
16.
17.
20.

21.
22.

23.

24.
25.

n n—1
A=(—D*,toe k= 5 €CJIN 1 — YeTHOEe, k = 5 €CJIV n — HEeYeTHOoe.

a) A" 6) A" B) A" r) A7 1) A"
VYkazanue. Mcrionib3yiiTe TeOpeMy O paHTe TIPOU3BEACHMSI MATPULI.
VYkazanue. Mcnonb3yiiTe TeopeMy 0 CBSI3U paHra MaTPULbI C MUHOPAMU.
Vxkazanue. Mcronb3yiite TeopeMy O CBSI3U paHTa MaTPUIIBI ¢ MUHOPAMMU.
Vkazanue. Crenyet u3 3aganuii 15 u 16.

VYkazanue. Ecii uncio cTpok B Habope 0oJiblie kK, TO CTPOKY MaTPUIIbI
JIMHEIHO 3aBUCUMBI.

Vxkazanue. PaccMoTpuTe onpenenuTenb TpaHCTIOHUPOBAHHOM MATPHIIHL.
VYkazanue. Micnofib3yiiTe TeopeMy 0 pa3ioXeHUU ONpeaAeauTeNs U Te-
opeMy 0 (haJIbIIIMBOM Pa3JIOKEHUH.

VYkazanue. Vcronb3yiiTe TeOpeMy O Pa3IOXEHUU OMNpeneaTuTess
1 TeopeMy O (haIbIIIMBOM PA3JIOKCHUM.

HesepHo.

HegepHo.



XI. KOMIIJIEKCHBIE YN CJIA

Onpenenenus u ¢GpopmMyabl

[Tosem Ha3bIBaETCS MHOXKECTBO, B KOTOPOM OIIPENE/ICHbI ABE OIepaLlL:
CJIOXKEHMe ¥ YMHOXeHue. [t 3TUX onepaLyii JOJKHbI BHIIOIHSTHCS CIEAY-
OILIME COOTHOIIEHUS (AKCUOMBI TTOJIS):

(1) accolmaTHBHOCTH onepalmu cioxenust: (a+b)+c=a+(b+c);

(2) KOMMYTaTUBHOCTb OIEpalUU CIAOXEHUS: a+ b= b+ a;

(3) cymectByeT snemMeHT 0 (HyJb), IJIsI KOTOPOTo a + 0 = @ 11 Beex a;

(4) mns mo0oro @ CyliecTBYeT IMPOTUBOITONIOXHBIN 3JIEMEHT b, UIST KOTO-

poroa+b=0;

(5) accoLMaTHBHOCTH OMepaLnn yMHOXeHust: (a-b)-c=a-(b-c);

(6) KOMMYTAaTUBHOCTb OMEPaLIMKA YMHOXEHHUSI: a-b = b-a;

(7) cymecTByeT saeMeHT | (emMHUIIA), IJIT KOTOPOTO a -1 = a s Beex a;

(8) s moboro a = 0 cyuiecTByeT oOpaTHBIN 3JIEMEHT b, 715 KOTOPOTO

a-b=1,;

(9) 1ucTpUOYTUBHOCTD YMHOXEHMUS OTHOCUTEJIbHO CJOXEHUS:

(a+b)-c=a-c+b-c.

DJIeMEHTHI I10JIs1 Ha3bIBAIOTCS YnciaMu. [1oJ1siMK SIBIISIIOTCSI MHOXKECTBO
R Bcex IeiCTBUTEIbHBIX YMCE U MHOXECTBO O BCEX pallMOHAIbHBIX YMCE].
MoXHO orpeaeuTh Takxke mojie C KOMIUIEKCHBIX YHUCET.

[Tone KOMITJIEKCHBIX YUCET COCTOUT U3 3JIEMEHTOB JTMHEHHOTO €BKIIMI0BA
npocTpaHcTBa £ ¢ KAHOHMYECKNM 6a3icoM {el,ez}. CyMMa U pa3HOCTb KOM-
TUTEKCHBIX UKCEJT COBIAAAET C CYMMOIl M pa3HOCTBIO BeKTopoB £, Hynem nosnst
CIIyKMT HyJIb-BeKTOP. I1pon3BeieHre IByX KOMILIEKCHBIX YK Ce 3amaeTcs pop-
MYJIOVA:

('xlel Jrylez)'(xze| +y2€2) = <x1x2 7y1y2)el +(x1y2 +xzyl)ez-

EnvHuueit nons asnsercsd Bektop e;. OOpaTHbIM K Yyucly z = xe, + ye, =0
SIBJISIETCSI YMCIIO

X o — y
4 - 2 2 1 2 2
X4y X +y
BeKTop 82 0003HaYaeTCca CUMBOJIOM [ M Ha3bIBAeTCI MHUMOI CI[I/IHHHCP'I.
Jlnist Hero BepHO cooTHomIeHue i° = —1. KoMruiekcHoe uncio z = xe, + ye,
OOBIYHO 3aIIMCHIBACTCS B BUIE = X + Yi.

e,
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KoopnuHatel x 1 y B u300pakeHUM KOMITJIEKCHOTO YMCiia Ha3bIBaIOTCS
NIEUCTBUTEIBHOW U MHUMOW YaCThIO KOMIUIEKCHOTO YMCIa.

W3 toxaectsa (x, 4 0-i)(x, +0-i) = x,x, +0-i cienyer, 4to mose AHCTBU-
TETBHBIX YUCE]T MOXHO OTOXIECTBUTH C IIOAMHOXECTBOM 4uces x + 0./ ¢ Hy-
JIeBoi MHUMOM yacTbio. IIpamas L{el} Ha3bIBAaETCA NEMCTBUTENLHOM OChIO,
npsivast L{e, } — MHIMOIi OCBIO.

VYMHOXEHUI0 KOMIUIEKCHOTO YMC/a X + i Ha NeHCTBUTEIbHOE YHCIIO
a=a+0-icoOTBETCTBYET yMHOXEHUE COOTBETCTBYIOLIETO BEKTOPA 7 = Xe, + ye,
Ha 3710 yncno: (x + y-i)(a+0-i)=ax+ay-i.

Monynb ]z| KOMIUIEKCHOTO YKCJIa COBIIANAET C [UIMHOM BEKTOpa 7 = Xxe, + ye,
B CBKJIMIOBOM NIPOCTPAHCTBE £, T0 ecTh|x + yi| = /x* 4 y*. D10 uncio paHo
HyJIIO TOIbKO 1ipu Z = 0. JIJ1s1 AeICTBUTENbHBIX YMCET MOMYJTh B MHOXECTBE
KOMILJIEKCHBIX YHCEJI COBITaJaeT C MOAYJIEM B MHOXECTBE ACHCTBUTEIbHbBIX
ancen: |x 4 0- y| = |x].

Yucno 7 = x — yi Ha3bIBaeTCsI COMPSIKEHHBIM K UUCTY Z = X + Yi.

ComnpspKkeHne IepeBOIUT CYMMY YKCE B CYMMY, a TIPOM3BEICHNUE YMCET —
B ITPOM3BENCHUE:

4+, =23+2,%2 =2 2
Kpowme Toro, _
2Zz=|fn' =5
K

JIBOVICTBEHHOCTb OTEPALIMM COTPSDKEHMUS: ECITH Z, = Z,, TO 7, = Z,.

KoMIIeKcHbIE Yic/Ia MOXKHO MPENCTABIATh B TAK HA3bIBAEMOI TPUTOHO-
MeTpUUecKoit hopme:

Z=x+yi=r(cos@+i-sing), re x =r-cosq, y =r-sing.

[TepeMeHHas ¢ COBIANAET C YIJIOM, KOTOPhIil BEKTOP Z COCTABJISAET C MOJIO-
XUTEJbHBIM HaTPaBJIeHUeM JIeiicTBUTEIbHOI och. OHa Ha3bIBAETCS apTryMeH-
TOM 4mcna z. [lepeMeHHast 7 paBHa MOJLYJIIO YKCJIA Z.

ITpu yMHOXEHMH KOMILIEKCHBIX YMCENl, MPEICTABIEHHBIX B TPUTOHOME -
TpUYECKOit (POPME, MX MOTYJIU NIEPEMHOXAKOTCS, @ APTYMEHTBI CKJIAIbIBAIOTCS:

[7; (cos, +i-sino, )}.[r2 (coso, +i.sin(p2)} =

= (11,)-(cos(@, +@, ) +i-sin(e, +¢,))
[Ipu geneHNM KOMITICKCHBIX YMCeT UX MOIYJIU IEJISATCSI, 8 apTYMEHTHI BBI-
YUTAIOTCS.
JI71sT 1IeIOUMCIIeHHOM CTeTIeHN KOMILIEKCHOTO YHCIIa, 3alCaHHOTO B TPH-
roHoMeTpuyeckoit (popme, BepHa opmyaa Myaspa:
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"= [r(cos(p + i-sin(p)]” =r (cos(n(p) +i-sin(n(p)).
Bce uncia Buga
v, = cos%—i—i-sin%, rne 0<k<n,

SBIISTIOTCSI Pa3HBIMU KOPHSIMU #-01 CTETIEHU U3 eIMHUIIBL. JIpyrux KopHei n-oi
CTETIeHW W3 eVMHUIIBI HeT. Jpyrumu cimoBamu, ypaBHeHue x" —1 =0 umeer
POBHO # KOMITJIEKCHBIX KOPHEIA.

2n . . 2¢; .
Kopenb v, = cos— +i-sin— Ha3bIBaIOT 1€pBOOOPA3ZHBIM KOPHEM 1-0OM
n n

cTeneHu u3 eanHuLbl. M3 popmyner Myaspa cienyer, 4to v, = Vf.

J71st m1000T0 KOMIUIEKCHOTO YMCIa Z = r(coscp +i~sin(p) =0 cymiecTByeT
POBHO 1 pa3HBIX KOpHE# n-oil creneHu n3 7. KopeHb ¢ HOMepoM k, Tae
0 <k < n, 3anaerca popmyoit

2 ZW-[cos@—l—ﬂsm@

Jpyrast ¢opmya 1jisg KOpHeii:

7= 4/7~[cos%+i~sin%], 3, =2,"V, =2, V|-
®opmyna Ditnepa: e* = cosx +i-sinx. B yactHocTH, €™ =1, v, =e".

ITpumeps! pemienns 3aaa4
(3+1)(2-3i)
1+2i
Pemenue. CHauana NEPEMHOKHNM YUCJIa B YUCTIUTEIIC, 3aTEM YMHOXKMM YUC-
JINTEJIb U 3HAMCHATEJIb Ha KOMILJIEKCHOC YMUCJIO, CONPAXKCHHOE K 3BHAMEHATEII0:

(3+i)(2-3i) _6+2i—9i—3" _9-7i _

IIpumep 1. BorurciuTe KOMIUJIEKCHOE BhIpaXkKeHUE 7 =

142i 142i 1420
(0-7i)(1-2i) _9-7i-18i+14i* _—5-25
(v2)i—2)  r+2 5

(4-3i) (3+i)
(i)' (1+i)
Pemenne. Moaysab nmpousBeaeHUs KOMITJIEKCHBIX YMCEN PaBEH MPOU3Bee-

3
d=sifp+f  S(I0] s

e (V) () *

IIpumep 2. Haiinute MOIy/Tb KOMILIEKCHOTO BBIPAKEHUSI 7 =

o Mozysieit. [Toatomy |z =
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IIpumep 3. Haiinute TpuroHoMeTpuueckyto (opmy yucia z =—3+ V3.
3B
W32
. 3 1 Sn .
sing = m =5 3HauyuT, @ =— (apryMeHT JIeXUT BO BTOPOI YETBEPTH).
515

Hrak, 7 = 2[ [coserz sm?

Peutenue. Bo-mepBbix, r:|z|:2\/§ . Bo-BTOpBIX, COS® =

IIpumep 4. BeraucianTe u 3anMIINATE BEIPAKECHUE
(243 (3-+3-4) (1-V3-4)
(1-i)" (3-2i)

B ajredbpanueckoii popme: 7 = a + bi.
Pemrenne. BorumMcauM Kaxxablii COMHOXUTEb BbIPAXKEHUS IS Z TIO OT-
JIEJIbHOCTH.

=

2430 . 2430 5.
(1) ITpexne Bcero Hamo 3aMETUTh, YTO 39 i, TOTOMY 39| = P =i.
(2) Bbipa3zuM ocHOBaHME KaXA0M CTENIEHU B TPUTOHOMETpUUYECKOI hopme:

3+\/§-i:2\/§-[cos%+i~sin% ;

1-3-i= 2.[cos[§]+i.sin[§]];
1-i=+2 cos[—%}—i—i—sin —%]].

(3) Ilo popmyne MyaBpa:

(3+\/§~i) ( \/_> [cos +i-sin— 1315

(2\/_) [cos +i- sm76t

N =27 cos| - TF -.~_7_n_v. L e
(1—\/3-1) =2 [cos[ 3 +1 sm[ 3 =2 [cos[ 3]—|—l sin 3]]
(lfi)20 \/520~[cos[297n +iosin[ 22n =2"(cosm+i-sinm).

(4) YToOBI MOJYYUTH TPUTOHOMETPUUECKYIO (POpMY UMCIIa Z, TEPEMHOXUM
(pa3meM) BCe MOIYIIM M CJIOXKHM (BBIUTEM) BCe apTyMEHTHI:

rzl.(zﬁ) Pl :210(\/5)13’([):

210

m__ n
S n=

+ 3

ol a

r
6
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OKoHYATEITBHO

7=2" (\/5)13 -[cos[—z—n]+i-sin[—2—n]] =-2 (\/3)13 234

3 3

IIpumep 5. 3anuinnTe B TPUTOHOMETPUIECKOM (popMe BCe KOMITJIEKCHbIE
KOPHH JEBATOI CTENIEHU U3 YNCIA g, = —3 — V3 , Y BBIOEpUTE KOPEHb Z C HAU-
MEHbIIEN MHUMOM YacThbIO.

Pewenue. Tpuronomerpudeckas hopma uucia

—3—\/§-i—\/ﬁ-[cos%[+i-sin7—n

6
KopHu neBsToi cTerneHn n30opaxaroTcst GopMyIoit

7, =N12- [cos—7TE —;iznk +i-sin "t 12m —;?nk

ﬂ)’[ﬂ TOTO, YTOOBI MHMMAasI YaCTh KOMIUIEKCHOTO YKCIia ObLia HaI/IMeHbLHCfl,

3n ,
APryMmeHT yucijia g " JOJIKECH OBITB OJIMKE BCETO K APIryMEHTY 7 qyucija —i, TO €CTb

BBIpaKeHme 77 + 121k TOKHO OBITH OJIMZKE BCeTo K YciTy 8 17t. DTo mpon30ii-
neT rnpu k = 6, 1 Toraa KCKOMOE YMCIIO

=2 lxg/ﬁo[cos759—4n+i-sin759—47E

IIpumep 6. M300pa3ute Ha KOOPIUHATHOM TUIOCKOCTH TEOMETPHUIECKOE Me-
CTO TOYEK Z = X + Yi, YIOBJIETBOPSIOIINX COOTHOILIEHUIO

le+2—if ~|z—1-3 =z+7 1.
Pewenne. Umeem
+2—i=(x+2)+(y-1),
2—1-3i=(x=1)+(y-3)-i,
2+Z-l=x+yi+x—yi—1=2x—-1.
TMoaToMy ypaBHEHME IPUBOIUTCS K BULY
e 2—if —Je—1-3i =(x+2)" +(y—1) = (x=1)" = (y-3) =
=06x+4y-5.
CrnenoBateibHO FeOMETPUYECKOE MECTO TOUEK MPENCTABISET COBOIT MPSIMYIO
6x+4y—5=2x—Lwmy=—-x+1.
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IIpumep 7. Haiinure Toukn z,,, M 2,,,, @ TaKXe 3HaueHud M 1 m Makcumyma
¥ MEHMMyMa BbIpaxeHus f (z)= max(|z+2 4t|) IIPU YCJIOBUU, YTO YUCIIO T
YIOBJIETBOPSIET YPABHEHUIO |7 + 2 — 1| = 4(z +z ) +1.

Pemenue. OrpaHnyeHue NpUBOAUTCA K BULY

min’

X +4x+4+y* —2y+1= =8x+1, Mn(x—2)2+(y—1)2 =1.

BTO ypaBHEHME OKPYXHOCTU paauyca # =1 ¢ LEHTPOM B TOUKE g, =2+1.
BoipaxkeHue |z +2—4i | MpeacTaBisgeT CO00M pacCTOSIHUE OT TOUKHU Z A0 TOUKH
Z, =—2+4i. MakcuMyM 1 MUHUMYM 3TOTO PACCTOSIHUSA JUISI TOUEK OKPYXKHO-

CTH NOCTUTaCeTCA Ol TOYeK T, U T JICXKAIIMX Ha HpHMOﬁ, COEIMHSIONIEH

3
TOYKY Z, C LIEHTPOM OKPY>KHOCTH Z,. YpaBHEHME ITOI MPSMOH y = —2* +%.

min’

Touku z, ¥ z . sBiasitorcs peeHusiMu CJIAY

(x—2) +(y—1)" =1
3.5 :

y:—Zx+§

Touka z,, = [154 ?] (manbHsA OT Z,), TOYKA 2, = [g 2] (OMMXHSAA K Z)).

PaccrosiHre Mexmy TOUKOii Z, ¥ LIEHTPOM OKPYKHOCTHU Z, PABHO
p:|z0 —z1|:|4—3i|:5.
B pesynbrare noayuum
M=p+r=6,m=p—r=4

IIpumep 8. Pemure CJIAY
3iz, +(2—i)z, =—5
(14+i)z — 7, =—2+4i

MetonoM laycca u metomom Kpamepa.
Pemenue. (1) Has pewuenust CJIIAY ucnonbsdyem cxemy [aycca-KopaaHa:

3 2—i| -5 34+4i 0]-5+10i
= =
1+i [=1|-2+4i 1+i —1|-2+4i
O[1+2i) _ (1 O[1+2i
—(14i) 12—4i (0 11—

Wrak, g, =1+2i,z, =1—1.
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(2) TlomcuyuTaem Tpu ompeneTUTENs:

zlii %11:—3ﬁ{2—0044}:—3—4u
-5 2—i
= =5—(2—i)(—-2+4i)=5-10i
! L2+4i -1 (2-0)(-2+4) b
3 -5 .
2= . |=—7-1
1+i —2+4i
ITo mpaBuny Kpamepa
zrffgi%-—1+2 %= ; ;-—1—1
Tunossle 3a1a4n
1.  BbluMCIUTE KOMITJIEKCHOE BbIpaxkKeHUE.
a) (2—i)(3+i)—(1+i)(2-5i). 6) (3-2i) +(1-i).
2+3i (2+i)(3+2i)
» T T TR
(24i)(3-2i)
S T T
2. Hafmme MOOYJIb KOMIIVIEKCHOI'O BbIpAa>kK€HMA.
2 3—4iY’
(J#ﬂ 5 A—)HGi+1)* (2 +4i)’
(1+i) Q=)'+
3
|3+4i]
D |

3. Haiinute TpuroHoMeTpUYECKyIO HOPMY UKCIIA 7.

a) z=4. 6) z=—1+i. B) z=+/3—i.
1 z=-2i 0 z=—1++/3-i. e) z=+3-3i.
X) z=2+3i. 3) z=-3-2i.

4. Bbruucaure v 3aNUIINTE KOMIUIEKCHOE BbIPAXXKCHUEC B anre6paW{eCK0171

dopme: 7 =a+ bi.
2 o 2020620 (-2+2430)" (2 20
(—/6 =20y '

(—4—4i)°

0) z=
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5 _(—4- 41)12(f+\£1)” 9 z:(—1+\/§i)7(2—2i)1°.
W3—i (—/6 -2
5. 3anumure B TpHrOHOMeTqueCKoﬁ ¢dopMe Bce KOPHU H-0il CTEIEHN
13 YUCJIA Z,, U BBIOEPUTE KOPEHD Z, C 3alaHHBIM CBOVICTBOM.
a) z,=1,n="7, c HAUMEHbLIENl MHUMON YaCTbIO.
0) z,=—3i, n=0, c HAUMEHbILE} NeHCTBUTEIbHON YaCThIO.
B) Z,=—1—i,n=9, c HauOobLIEl NECTBUTEIBHOI YACTBIO.
r) z,=3— NER , =9, ¢ HauMeHbIIei NeCTBUTEIbHON YaCThIO.
JlonmomHUTEABHO.
m oz, =242 (1—i), n=>5, c HaubOIBLICH MHIMOIT YACTBIO.
e) z,=-—1—i,n=3, c HanboJbIIE NeHCTBUTETBHOI YaCThIO.
X) z,=—1 -3 -i, n=_8, ¢ HaMeHbIlIeil MHUMOI1 YacTbIO.
6. Berumcnire 1 3anuimTe YKCIo Z, B anredpanydeckoii popme: g, =a+b-i.

3anuiiuTe B TPUTOHOMETPUYECKOi (popMe KOpeHb 7 = 4z, ¢ ompere-
JIEHHBIM CBOMCTBOM.

C(1=20)(—\B+i)’

a) = , 2=z, ¢ HaUMeHbIIEl MHUMOI YacCTbIO.
¢ 2+6iyQ2+0) ’
i w7
0) z,= G=D(V6 +\/51) = 1\8/5 ¢ HanboJbLIel MHUMOI YacThIo.

B . >
(1=+/30)°(1+3i)
7. 3apaiiTe ypaBHEHUEM U U300pa3UTEe Ha KOOPAUHATHOM IJTIOCKOCTH Ie0-

METPUYECKOE MECTO TOUEK Z = X + yi, YAOBJIETBOPSAIOLIUX 3aLaHHOMY

COOTHOILIEHUIO.

a) |z—i—3+51|—[3 ;111] . 6) |z+2i|=|z—4i-2|.
B) |z—243]=v2|z—1| 0 |of +3z+3z=0.
n 2z+i=z+7. e) (z+7) =4(zz—1).

JlomoTHUTEABHO.

x) -2 =z+7. 3) 2z-2=z+Z2+4. W |z—i] +|z+i =10.

8. Haiinure max n min nieneBoii GyHKunm f (z) MpU 3aTaHHOM YCJIOBUH,
a TaKKe TOYKH, B KOTOPBIX OHU TOCTUTAIOTCS

a) f(z
6) f(z
B) f(z
n f(z

|| HpI/IYCJIOBI/II/I6_arg( 7)< 4,z+z—4

z+7 HpI/IyCJlOBI/II/I6<aI'g( <. Z=4

)
)
)=|3+2i — z| mpu ycnosum |z < 1.

)=l +4i—z| mpu yenosun |z —10i +2| < 1.
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m) f(z)=|4—3i—z| npn ycnosun z|<1.

e) f(z)=|z—5—4i|npu ycrosun |z—i—1|<1
JlonmomHUTENBHO.

X) f(z)=l|z+2-3i| npn ycnosun |z—2i|2 =3z +z]+4.

3) f(z)=|z—1—i| npu ycrosun |z—|—3|2 =4lz—z7|-7.

n) f(z)=1Im(z)npu ycnosun 2|z —2—i|=|z—Z|-

9. Bwraucnute 4yncio a, mocie yero n300pa3nuTe Ha KOOPAMHATHOM TIJIO-
CKOCTM F€OMETPUYECKOE MECTO TOUYEK Z =X + ¥ * i, YIOBJIETBOPSIIOIINX
YCJIOBUIO C TTAapaMETPOM d.
NSrs 1N

a) a= % , yeosue a-| 7 —2i|=| z +1].
3o S

0) a= %, ycnoBue a-| z—2|=z+7 +4.

10. Pemute CJIAY ¢ koMIuteKCHbIMU KO3 dunimentamMmu metonoM [aycca.

2 (1=i)z, 4+ (2+i)z, =i . ) [ iz1+(1+i)z2=—i‘
[(2—i)z, +(2+3i)z, =i -1 (I+i)g+  ig,=i
5 (1—i)z, — digy =—i ) [(2+i)zl+ n=4i-1
2z, —(3+3i)z,=3-2i iz, +(24i)z,=3-2i

JlonmomHUTEABHO.

" iz, + (14i)z, =242i '
2iz, 4+ (3+2i)z, =5+3i

0 (1=i)z, +(1+i)z, =1+3i
(1+i)z +(1=i)z, =1+i

) (3—i)z,+(4+2i)z, = 2+6i
|(4+2i)z,+(2430)z, =5+4i

3 2izl+(—2+i)z2:—3+5i.

(~1-i)z,+(142)2, = 3—i

11. Pemmre CJIAY ¢ KOMIUIEKCHBIMY KO3(MPUIIMEHTaAMU, UCTTOIb3YS ITpa-
Buio Kpamepa.

2 2+i)z+  2iz, :2—1'.
in+(1-i)z,=4+i

5 ((1+2i).z1 + .31'12 = 2—61'.'
2iz, +(1—i)z, =—6+4i
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12.

Q+3)z,+(A+i)z,=—3+3i,
| 1-)z+Q+i)z,=6—i.

(1-i)z,—  3iz,=10-5i
[(2+0)z, +(2+i)z, = 448
Hatinute dhyHnaMeHTalIbHBIN HaOOp pelleHuli, UCITOIb3Ys TTPaBUIO
Kpamepa.

a) (1+2i)z1 - (2+i)Z2 +(1_i)zs :0'

(3—i)z, —2(1—i)z,—(1+i)z, =0

(=i + 2+i)z,— =0
(2=i)z +(2430) 2, +(1—-i)z, =0

B)

r)

6)

JlonoJiHUTE/IbHbIE 321241

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

g yncna z, = 2 — 3i yKaXxnuTe reOMETPUYECKOE MECTO TOYEK Z, IS KO-
TOPBIX:

a) YUCTO Z,Z NEeHCTBUTEIBHOE.

0) 4HUCIIO 7,7 YUCTO MHUMOE.

ITpumenus popmyny Myaspa u 6uHoM HbloTOHA, BBIpa3uTh uepes sin x
U COSX:

a) sin3x u cos3x.

0) sindx ucos4x.

B) sinSx u cosSx.

I) sinzx U cosnx.

Hcnonbays dopmyiy Ditepa e™ = cosx +i - sin x, Bblpasute HYHKLUU
sinx, cosx, sin(ix), cos(ix) 4epe3 SKCIIOHEHTBI.

YKaxuTe KOMIUIEKCHOE YMCII0, KOTOPOE SIBJISIETCS] TOYKOU Tepecede-
HUSI MEIUaH TPEYTOJIbHUKA C BEPLUUHAMU Z,,2,, ;-

3anuimTe B BUIE YPAaBHEHUS YCIOBHUE, IPU KOTOPOM TOUKH Z,,Z,,Z;
JIeXaT Ha OJHOU IIPSIMOMA.

Jlokaxute, 4TO IUIOIA/b TPEYroNbHUKA, 00pa3oBaHHOro Toukamu 0, z,, z,

y y 1 -
Ha KOMITJICKCHOMH TIIOCKOCTH, BBIpaxkaeTcst popMyItoin S = 3 ‘ Im(z1 2 )‘

Ha xomriiekcHO# mIocKocTu 3a1aH iyd M = {z =1, Tne t€ [0;+oo)}.
Kaxk, mcmonb3yst KOMIUIEKCHBIC OIlepaliii, M300pa3uTh JIyd, CUMMe-
TPUYHBIH JIydy M OTHOCUTENBLHO AeHCTBUTENbHOM ocu?

Ha xoMIuIeKCHOI IIOCKOCTH 3aiaHa npsiMast L = {z =1z,, THe t € R}.
Kak, ucrnoyib3yst KOMILIEKCHbIE oTiepaliiu, U300pa3uTh JIyd, CUM-
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METPUYHBIi1 Tyay M = {z =1z, TE 1 € [0;+oo)}, OTHOCHUTEJILHO TpSi-
Moit L?

21. Ilyctb 3amaH nyy M = {z =1z, THe t € [O;+oo), Z EC} . Bropoii nyu
MOJIy4eH oTpaxkeHueM Jiyda M ot ocu OX TI0 TIpaBUITy: «yToJI MaaeHus
paBeH yriy oTpaxkeHus». Kak ero n300pa3uth, NCIOJIb3YsI KOMITIEKC-
HbIE orepann?

22. Ilycth 3amaHbl npsamass L= {z =, tneteR,z, € C} U Jayu

M = {z =1,rae t € [0;+oo),zl € C}. Bropoii iyd nojydeH oTpaxxeHu-
eM Jyya M ot nipsiMmoii L 1o MpaBUITy: «yrojl NMaJeHusl paBeH YIjy OT-
paxkeHmsT». Kak ero m300pa3uTh, NCTIOIB3YSI KOMILIEKCHBIC OTIePaLIN?

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

. . 4 7, . 19 22,
1. a) 2i. 0) 5—14i. B) —§+§l. r) —1+2i. ) E—FEL
2. a)2. 6) 25 B) V2. r) # m 1.
3. a) z=4-(cos0+i-sin0).
0) =2 cos3—n+i-sin3—n.
4 4
1 T
B) z2o[cos[gJ+z~sm E]]
T, . T
T) z—Z-[cos[—iJ—H-sm —5]].
1) z:2-(cosz—n+i-sin2—n).
3 3
e) 7=23|cos I +i-sin I
3 3
X) z=+/13cos arcsini +i-sin arcsini] .
J13 Ji3
2 2
3) z=+/13-| cos| mt+arcsin—— |+ -sin |+ arcsin— ||
& =

2n
3
29

6) z=22 -(cosg+i-sing)=22(\/§+i).

4. a) z=2"(cos +i~sin2Tn):2*5(—l+\/§-i).
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B) Z= (\/5)69 -[cos[—

1) z=2' .(cosgﬂ.sm%) — 23 +i).

Jsinf ] |- (" (1)

2nk 107 . 10m
5. a) —cos +1 sin—— ,zs—c S—— 7 +i-sin =
3 4k 3+4k
0) z cos + i~sinu,
12
cos—+ smM
12
5 8k o (5+8k)n
B) Z cos +i- s1nT,
cos —I—l sin 23n
12
1+ k . (—1+12k)n
24 ;.
T) 12 [ +1i-sin 7 ,
=312 [cos—+l -sin 771;.
L 8k)m o (—1+8k)n
m oz f[ —20 +iesint—m |,
=18. cos +l sm77t
20
5+8k)1t (5+8k)n
5 (
e) g, =~2-|cos 20 +i-sin 0 ,
3n 3n
10/~ . _ _
zl_ﬁ cos[ 20}—&-1 sin 20]]
243k 2+ 3k
)K) Zk:% cosﬂ_’_i.sinu s
12 12
17m 17n
_38N.
zz—\/i cos D ——+i-sin—- D
6. a) —2«/_ (cos —|—1 sm =2- \/gl

= f(cosi—i—l sin 13n

9 9)
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0) z _2\/_ (cos +1 sm—) 2- \/gz

9 . 2915
l —
=% 2 -(cos S +i-s )
7. a) (x+3) +(y+5) =5 6) y:%—%x.
B) x2+(y—3)2:(2\/§)2. r) (x+3)2—|—y2:32.
y=-1
. =41
z) {xzo e) y
5 5, (3) )
)K) X—E] +y —[E] 3) X—?.
n) x*+y*=2%
2 4
8. a) z,,=2+-=i\ frn = 242, £ =22,

’fmm ’ thlx
3 V3
6) zmin :1+\/§l’ fmin :2’ zmax :\/§+l’ fmux :2\/5

B) Zmin:%_F%L fmin:\/ﬁ_l’
f f’ Fuwe =13 1.

1
=2 ——|+[10-=i, £, =3/5-1
r) Zmzn [ +\/§]+[ \/g}la fmm \/7 >
zm—[zi]+[1o+i]i, £ =3J5+1.

n) me_%—%i,fm,«n=4,zmax= 2—?—31 fore =6.
e) zm,n=[1+%]+[1+%},fmm 4, zm—[l %] [ ]l Fone =
X) Zpy = 3+% 2+%]', fom =132
3) Zyy z[—3+%]+ —%]i, Lo =2,
Zmax:[_3_1721 [—4—%], =41 +3
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n) Zw= 2—|—%i s foin = %, /,»ax HE CYLIECTBYET.

2
9. a) a=2,(x—1+(y—4>=10. 6 a:2,x:%.
10.a) z, =1 z,=1i. 0) z,=1,2,=—I.
. 1 . .
B) z,=1-i, 5=—7 ) z,=3i, z,=2(1-i).
I[) Z|:25 Zzzl_i e) lei’ Z2:1+i
X) z, =141, z,=1. 3) gz, =141, z,=1-i.
11 a) z=1-2i,z,=1+i 6) g, =14i,2,=3i.
B) z,=2i,2,=1-2i. r) z,=3+i, 2, =1+2i.
12.2) zy=Lz,=1z =1 0) =L z,=i,z,=1
OTBeTHI HA JONOJHUTEIbHbIE 321291
13.a) z=1(2+3i), tme t€R. 6) z=1(342i), tne r€R.
14. a) cos3x =cos’ x —3cosx-sin’x, sin3x = 3cos” x -sinx —sin’ x.
6) cos4x=cos*x—6cos’x-sin’ x+sin® x,
sin3x =4cos’ x-sinx —4cosx-sin’ x.
B) cos5x =cos’ x—10cos’ x-sin’x +5cosx-sin* x,
sin5x = 5cos® x-sinx —10cos” x -sin’ x +sin’ x.
r) YkaszaHwue: Paznoxure nmo 6uHomy HploToHa:
(cosx+i-sinx)" = ZC: (cosx)*i"*(sinx)"*.
k=0
15. VkazaHue. e ™ =cosx—i-sinx.
16. Attt
2
18. YkasaHue: BOCHOJb3YITeCh TPEICTABIEHUEM YKCEN B TPUTOHOMETPHU -
yeckoi hopme.
19. M :{z:tzo e te[O;+oo)}.
20. M :{z:tz_lzf, e t€[0;+oo)}.
21. M = {z = —tz_o re t € [O;Jroo)}.
2. M= {z =177}, e te€ [O;+oo)}.



XIT. MHOTOYJIEHBI

Onpenenenus 1 GpopmMybl
MHorowieHoM (TTOJIMHOMOM) CTEIIeHU # ¢ KoaduimeHTaMu B mone K

"

Ha3bIBaeTCs BhIpaxeHue P(x)=> a,x*, e a, € K, a, = 0. MHorowiex Ha-
k=1

3bIBAETCH MPUBENEHHDBIM, eCu @, = 1. CTereHb MHOTOUIeHa 0603HAYAETCS

deg(P(x)). Ilon monem K mompasymeBaeTcs moje R neiCTBUTEIbHBIX YnCell

wu nose C KOMIIEKCHBIX YHCel.

[py yMHOXEHMN MHOTOUJIEHOB X CTETEHH CKJIAIbIBAIOTCA.

JlesteHie MHOTOUICHOB C OCTATKOM: st JTIOGOro MHOrodwieHa P (x) crernexu
n (menuMoe) U JII000To MHOTOWICHA Q(x) CTeTeHU k (IenuTeNb) CYIIEeCTBYET
eIMHCTBEHHbI MHOTOWIEH S'(x ) cTenenn max (n — k,0) (4aCTHOE) U eIMHCTBEH-
HbIi MHOTOWIEH R(x) cTenenn r < k (0CTaTOK) TaKMe, 4TO BBITOMHSICTCS TOXK-
nectBo P(x)=S(x)-O(x)+ R(x).

MHorouen P(x ) Haleno nemtest Ha MHOrowIeH QX ), €CI OCTATOK OT Jie-
nennst P(x) Ha Q(x) paBeH HyIIio.

Teopema besy: ecim Q(x)=x—a, 10 P(x)=S(x)-O(x)+ P(a).

Yucio a siBIsieTcst KOpHeM MHorowieHa P(X) Tora i ToIbKo Toraa, Koraa
P(x) Haueno neuTCs Ha JIMHEAHbIH MHOXMTENb Q(X) =X —a.

Yucno k HasbiBaeTCst KPATHOCTBIO KOPHS @ MHOrouweHa P(x), ecau P(x)
HALIeJI0 IeTUTCS Ha (X — a)k, HO He JIeINTCS Ha (x — a)kH.

Eciu u1st MHOTOUIeHa P (X ) 4KCIIO @ SIBISIETCS KODHEM KPaTHOCTH K, TO JUIst
npon3BoxHoOii P'(x) MHOrowIeHa P (x) 4MCIIO @ SBSIETCS KOPHEM KPaTHOCTH
(k—1).

OCHOBHasl TeopeMa BBICILIEl are6phl: JII060i MHOTOWIEH Hall IOJIEM KOM-
MUIEKCHBIX YMCes CTENEHU GOMbLIe HyIsl UMEET XOTs 6bl OMUH KOMIIECKCHBII
KODEHb.

JT1060i1 MHOTOU/IEH CTEMEHY # HATL ITOJIEM KOMILTEKCHBIX UMCeN MMeeT (C yue-
TOM KPAaTHOCTEI1) POBHO # KOPHEIi (B 06ILIEM ClTydae KOMILIEKCHBIX) U PACKJIa-

n
IBIBAaETCS B TPOU3BEIECHIE INHENHBIX MHOXUTENEH: P(X)=a, -H(x —X,), TIe
k=1
X, — KODHU MHOTOYJI€Ha, CPEAN KOTOPBIX MOTYT ObITb ONMHAKOBBIE.
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m
k.
Hpyrag sanuce: P(x)=a, -H(x —X,)", TIe X, — pasInYHble KOPHU MHO-
j=1
/ m
rouseHa, MoKasaTes k; — X KPaTHOCTH, TIPH 3TOM Zk ;=N
=1
JI71s1 Kaxkmoro 1eoro m oT 1 10 # 3a1aJuM MHOTOYJIEH OT 1 HepeMeHHHX dop-
MYJIOH S, (X,,X,,...,X,) = ZHx B xaxxnoe npousBeneHue Buaa Hx BXOIAT

J k=l
TIOIIapHO pa3/IMYHbIC ITIEPEMEHHBIC C HOMEpaMH1 -]k’ a CymmMa 6epeTc;1 I10 BCEM

BO3MOXHBIM HabopaMm J ={j, < j, <...<j, } HOMEPOB NEpEMEHHBIX (YUCIIO
TakuX Habopos C'). MHOTOWIEHBI §,, HE MEHSIOTCS TPU TIepeCcTaHOBKE JII0-
00ii Tapbl apryMeHTOB. Takye MHOTOYWIEHbI Ha3bIBAIOTCSI CAMMETPUYECKUMMU.

n

Teopema Buera. KoadbduimeHTs MHOrowieHa P(x) = Zakx" BBIpAXKAKOTCS
yepe3 KOPHHU X, X,,...,X, 3TOT0 MHOrouwleHa (hopmyaamMu =

a, ,=(-1"a,-s,(x.,%,...x,).

Ecau mHorounex P (x) ¢ JeMCTBUTEIbHBIMU KOA(PULIEHTAMU UMEET KOM-
IJIEKCHBIN KOPEHB Z KPAaTHOCTU k, TO COMNPSIKEHHOE YHCIIO Z TaKXKe SIBISIETCS
KOpPHEM KPaTHOCTHU K .

Kaxnprit MHOTOUIEH ¢ IeiCTBUTEIbHBIMU KO3 GUIIMEeHTaAMU pa3Jiara-
€TCs B TIPOMU3BENEHNE, KOTOPOE COAEPXKUT JIMOO0 JIMHEIWHBIE MHOXKWUTEIN BUIA
Q(x) =X—a C ICUCTBUTEIbHBIM 4, T100 KBaapaTUIHbIC MHOXUTEIN BUIA
Q(x) = x>+ px+q ¢ NeHCTBUTEIBHBIMU p U ¢, IUCKPUMUHAHT KOTOPBIX OT-
pHUIIaTesIcH.

MHorouJIeH Ha3bIBaeTCsl HEMPUBOJAMMBIM Hall 1ojieM K, eciiv OH He pac-
KJIaIbIBAaeTCs B MPOU3BEACHNE IBYX MHOTOWICHOB MOJOXUTEIbHOM CTETICHU
Haj nojieM K.

Bce HenmpuBoaMMBbIE MHOTOWICHBI HAJT TTOJIEM KOMIUIEKCHBIX UMCE]T UMEIOT
CTeTieHb OIWH. Bce HelmprBoaMMBIe MHOTOWICHBI HAJI TIOJIEM JeHCTBUTEIBHBIX
quCces UMEIOT CTEIIeHb ONMH WJIH JIBa.

IIpumeps! pemeHns 3aaay

IIpumep 1. Haiinute ocTaToK OT nAeJeHUsS MHOTOYJIeHa
P(x)=3x"—x’ —4x’ +2x —5 na MHOrOWIeH Q(x) = 2x —4.

Pemenue. OctaToK OT nejdeHUST MHOIOYJIEeHA P(x) Ha MHOTOWIEH
O(x)=2x—4 TaKoii Xe, KaK OCTATOK OT [eJIeHMsI MHOroWwIeHa P (x) Ha MHO-
rowten Q, (x)=x—2. ITo Teopeme besy atoT ocTaTok paBeH

P(2)=3-2"-2"-4.2"+2.2-5=7.
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pumep 2. MuorowieH P(x) npu xesnernn Ha Q, (X) = X — 2 1aeT ocTaTok 4,
a ipu gesennn Ha Q, (x) = x +1 maer ocrarok 1. Kakoii octatok 6yzer y MHO-
rowreHa P(x) npu nenernn Ha muorowien Oy (x) = (x—2)(x+1)?

Pewenne. ITycts P(x)=S(x)-Q,(x)+ R(x) , rue a’eg(R(x)) <2, TO ecTb
R(x)=kx+b. Tak kak 0, (2)=0,(—1)=0, momydum cuctemy 13 IByX ypaB-
HeHuii:

{<2> =S(2)-0.2)+R()  =2k+b=4
P(=1)=8(=1)-0,(~1)+ R(~1)=—k+b=1

k=1
Ee pewenuvie
{b 2

, oTkyna R(x)=-x+2.
IIpumep 3. ITpu KakKx 3HAYEHUAX TIAPAMETPOB a U b uncio x, =1 apisdercs
KopHeM MHorowreHa P(x)=3x" —bx’ —4ax® 4+ 2x + 1 xparHoctn Gobiue 1?
Permere. UKo X, sSIBISICTCSl KOPHEM MHOTOWICHa P (x ) KpaTHOCTH GOJIbLIe
1 Torna u ToneKo Torza, Koraa P(x,)=0 u P'(x,)=0. CocraBum crcremy
U3 IBYX YPaBHEHMWIA:

P()=3—-b—4a+2+1 =0
P'(1)=4-3-3b—2-4a+2=0

a=1
Ee pemenue .
b=2
Mpumep 4. Iycts Morowren P(x)=2x"*+12ax’ —4x* + 6ax —3 3aBucur
OT mapameTpa a. Haiinurte 3HaueHus @, TPy KOTOPOM CyMMa OOpaTHBIX BEJIH-
YUH €ro KOpHeil paBHa 12.
Pemenue. [[1s1 MHOTOUWIEHA ¢ HEHYJIEBBIM CBOOOIHBIM WIEHOM HYJIb HE SIB-

1 1
JsieTcst KopHeM. Crenaem 3aMeHy X = 7 Torna Bee y, = = OynyT KOpHSIMU
k

ypaBHeHus ¢ Koabduumentamn Q(x) = —3y* +6ay’ —4y* +12ay +2. Cymma
KOpHeI MHOTroujieHa Q( ) o 00o00I1IeHHOI TeopeMe BueTa paBHa

S__a =2a=12, otkynaa=6.

IIpumep 5. YKaxxnte HaMMEHBIIYIO CTENIEHb U BCE KOPHU MPUBEIEHHOTO
MHOTOYJIeHa P(x) C NeNCTBUTENbHBIMU KO3 hUIIMEHTAMU, €ClId U3BECTHO,
4TO P(l) = —16, 1 ero KOpHSIMHU SIBJSIIOTCS yncaa 2, —3 u 2+i.

Pewrenue. Eciin MHOrOUIEH P(x) C IeMCTBUTENBbHBIMU KO3 DUIIEHTaMI
MMeeT KOMILUIEKCHBII KOPeHb Z =2+i, TO CONPSXEHHOE YUCIO0 7 =2—I
TaKke siBjsieTcs ero KopHem. CrnenaeM 3ameHy x = y+1. Torma yucna 1, —4
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u 1+7 6ynyt KopHSIMU MHOTowIeHa Q(y) = Zak( y+1f = Zbk y* , mpuyem
k=1 k=1
Q(O) =b = P(l) =—16.
Eciu 661 y MHOTOUJIEHA Q( y) ObLIM OBl TOJIBKO YKa3aHHBIE YEThIPE KOPHSI,
TO J/1s1 CBOOOIHOTO WIeHA BBIMOIHSIOCH ObI PABEHCTBO

by =(—1)"1-(=4)-(1=i)(1+i)=—8.

Ho nockonbky b, = P(1) = —16, HyXHO 106aBUTB €1LIe OIMH KOPEHb Y = —2,
¥ TOTJIa YTBEpXKIEHUE TeopeMbl Bueta GyneT BepHO:

by=(=1)-1-(=4)-(1=i)(1+0)(~2) =~ 16.

CreneHb UICKOMOTO MHOTOYJIEHA P(x) paBHAa IISITH, U Y HETO, KPOME YEThI-
pex MepevnciIeHHbIX paHee, UMEETCsl KOPeHb X; = ys + 1= —2.

Ipumep 6. Y mMuorouwnena P(x)=2x"—20x""+a, ,x" +...+ax+a,
C IeMiCTBUTETLHBIMU KO3 MUIIMEHTaMK eCTh KOPHU: 3 U i — 1 KpaTHOCTH OJIVH,
2+ Wi KpaTHOCTH Ba, | KpaTHOCTH Tpu. Halinute MUHUMAIBHYIO CTETICHb Ta-
KOTO MHOTOWIEHA, ero KO3 ®ULMEHT g, a TAKXKE €T0 pa3oXeHNe B TIPOU3Be-
JIEHWE HETTPUBOAMMBIX MHOTOUJICHOB C NeHCTBUTEILHBIMU KO3 (DHUIIEHTaMM.

Pewtenue. Eciu MHOTOUIEH P(x) C IeMCTBUTENbHBIMU KO DUIMEHTaMU
HMMeeT KOMITJICKCHBIN KOPEeHb Z KPAaTHOCTHU K, TO COTIPSIKEHHOE YMCIIO 7 TaKXKe
SIBJISIETCST €0 KOPHEM KPaTHOCTU k. 3HAYUT, MHOTOUJIEH P(x) MMeeT KOPHU:
3 u —1+i XpaTHOCTU OOWH, 2+ W +i KpaTHOCTU IBa, | KpatHOoCcTU Tpu. Ux
cyMMa ¥ MpOU3BeIeHNE

=34+ ((=14i)+(—1=0)+2((2+i)+ (2= i) +2(i+(—))+3-1=12,
=31+ -2+ | -1* = 150.
Ecnu 6b1 He OBLIO APYTMX KOPHEH, KpoMe yKa3aHHBIX BBIIIE (MX o0Iee
yucio 14), To no Teopeme Buera 6bu10 OB @, | =—a,-X=—-2-12=-24. Ho

Tak Kak a, , =—20, Hano 100aBUTH elle ONH KOPEHb Zs = —2.
Wrak, ctenneHb MHOrowieHa paBHa 15. 1o Teopeme Buera

a,=(=1)"-a,-(T1-(=2))=(=1)-2:(~300) = 600.

JI1st ka0 mapbl CONMPSIKEHHBIX KOPHEN p £ ig B pa3ioXeHUe MHOTOY-
JIeHa BXOIUT HETNPUBOIMMBIf MHOXUTENb X~ — 2 px + ( P +q’ ).CﬂeLLOBaTeJleo,
pasjioxXeHue UMeeT BUJL

P(x)= 2(x—3)(x—1)3 (x+2)(x2 +2x+2)(x2 —4x+5>2 (xz +1)2.
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Tumnosble 32724

L.

Haiizmre gactroe S (x) 1 octatok R(x) ot nenennst MHorodieHa P(x)
Ha Q(x).

a) P(x)=x"+3x"—2x"+x-4,0(x)=x"+2x"—x-2.

6) P(x)=x"4+3x"—9ix+2—i,0(x)=x"+x>—i

Haiizmre ocratok R(x) oT zeneHnst MHOrowieHa P(x) Ha MHOTOUWICH
0(x) :ax—l—b.

a) P(x)=x*+43x"-2x"+x—-4,0(x)=x+2.

6) P(x)= 8x +2x —6x+1,0(x)=2x—1.

B) P(x)=x 91x+2—t O(x)=x—1-i.

1 P(x)= 6lx —2ix* —|—2—1,Q(x):2x—1+\/§i.

n) P(x)=64x" —|—481x7+4(1+i)x+6+7i,Q(x):2x+l+i.

JIOMOJHUTENBHO.

e) P(x)=2x"—6ix’ +ax+3—i, 0(x)= 2x+/3—i.
K) P(x)=64ix" —24x> +2(1+i)x+2—i, Q(x)=2x+1—i.
MHorounen P(x) npu neneHuu Ha Q, (x) naet octatok R, (x), a npu je-
nermn Ha Q, (x) aeT ocTaToK R, (x). Kakoii octatok R, (x) Gyzer mpwu ze-
neHnn MHorowieHa P (x) Ha muorowret Q, (x) =0, (x)-0,(x) ?
a) Q(x)=x- 2 R (x)=3,0,(x)=x+3, R(x)=-2.
6) O(x)=x—1—i,R(x)=2—1,0,(x)=2x-3+i, R(x)=1+2i.
B) Q(x)= —1+1 R(x)=2+4i,0,(x)=x—2+i, R(x)=1+Ii.
1 Q(x)=x’+1R(x)=x-1,0,(x)=x+3, R(x)=-14.
Mmuorouien P (x) IIpu JejieHny Ha Q, (x) JaeT OCTaToK R (x), Tpu Jese-
Hun Ha 0, (x) maet octatok R, (x), a npu nenenun Ha O, (x) maet ocra-
TOK R, (x). Kakoit ocratok R, (x ) 6yzer npu nesennn MHorowieHa P (x)
na Muorowrer Q, (x) =0, (x)-0,(x)-0;(x) ?
a) Ql( x)=x-2,R(x)=3,0,(x)=x+3, R(x)=18,

0,(x)=x+1, R(x)=6.
6) Ql( )=x—i, R( )=L0,(x)=x—1,R,(x)=2—i.

O, (x)=x—1+i, R(x)=-3i.
Haiizure Bce 3HaYeHNsI IapaMeTpa a, [P KOTOPOM MHOrowieH P(x)
MMeeT KpaTHbIe KOPHHU.
a) P(x)= 2x3 —9x* —24x+a.
6) P(x)=x 3x +6x+a.
B) P(x)=2x"-9x’+6(3—i)x—a.
Haiinure 3Ha4YeHNs TAPAMETPOB @ U b, JUIS KOTOPBIX YMCIIO X, ABJIAETCS
KOpHeM MHorowieHa P(x) kpatHocTu 60biue 1.
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4

a) P(x)=2x 3ax +bx —3x+2,x,=1

6) P(x)=x’ —2ax’ +5x+7,x,=—1.

B) P(x):x +3x —ax® +3bx* +5x+4, x,=1.

1) P(x)=x*—2ax’ +ibx* +6(1+i)x+4(1—i), x,=—1.
J1OTOJHUTENBHO

nm) P(x)=x° 5 3axt 2 —2x*+7bx+7,x,=1.
e) P(x)=x"—3ax"—3x’-3bx’ —2x+2,x,=—1
K) P(x)=x"+2bx" —2ax> —2x* + x+2, x, =—1.
3) P(x)=x"+iax’ —2x* —b(1—i)x, x, =1+i.
7. Haiinure 3HaueHMe MapamMeTpa @, IpH KOTOPOM CyMMa KBapaToB KOp-
Heil MHorowreHa P(x) paBHa unciy b.

a) b=8-2i,
P(x)=x’+(1+i)x* =2ax* —(2—i)x’ = 2ix* —(14i)x —
6) b—2-2i,

P(x)=4x"+(16—8i)x" +ax’ +(1—i)x* +(3—4i)x +2+i.

—B+i|
2 9

B) b=

P(x)=4x"+(141)x" +ax" +3x’ +(8—4i)x +4-2i.
J1OMOJHUTENBHO.
r) b=3-4i,
P(x)=4x"+(12+4i)x" —ax’ +(1-2i)x* +(4+3i)x—3+ai.

10
n) b= [%] , P(x)=2x"—(6+2i)x* —2iax’ +7x* —Six +a.
8. YKaxuTe CTeNeHb U Bce TOMONTHUTEIbHbIE KOPHU MPUBEIEHHOTO MHO-

rowieHa P (x) HAMMEHbIIEH CTETIEHN CO CICAYIOLIMME YCIOBUSIMIL

a) uwucna 2,3 u— 2 SBISIOTCS €ro KOPHIMU, P(O) =36.

6) umcna 2,—2 u—3 SIBISIOTCS ero KopHsiMi, P(0)=—12.

B) uwmcnal,2 u 3 IBASIOTCS €T0 KOPHIMU, 1 P’(O) =16.

r) uncna—1,3 u 5 sBstiorcst ero kopHsivu, 1 P(1)=—16.
JIOMOJHUTENBHO.

n) uucra 2,3 u 1—i sistioTest ero KopHsimi, u P(0) = 36.

e) uncma—1,3, 2—i u2+i smasiorcst ero Kopsivit, n P(1)=32.

x) umcna —1,3, 2—i u2+i sBasorest ero KopHsimu, u P'(1)=16.
9. Jlnst MHOrouwieHa ¢ JeficTBUTebHBIMU Ko3(hduLinentamu P (x) = Z akx"

k=0
CTETIEHU /1 U3BECTEH CTapIIuil KO3(PGhUIIUEHT U HECKOJIBKO KOPHEH € X
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10.

KpaTHOCTsIMU. Haiinure MUHMMAaIbHYIO CTEIIeHb TAKOTO MHOTOWIEHa

u ero ko3 ULUEHTbL a, U g, _,.

a) a,=1; KopHU 2 1 i +1 KpaTHOCTU OIMH; KOPHU 2 —i U i KpaTHO-
CTH 11Ba; KOPEHb | KPaTHOCTH TPHU.

0) a, =1; KopeHb i +1 KpaTHOCTU OAMH; KOpHU i —1 U 2 —i KpaTHO-
CTU JIBa; KOPEeHb | KpaTHOCTU TPU.

B) a,=3;KopHU 3 1+ KpaTHOCTU OUH; KOPHU 2 —i,i 1 —1—i Kpar-
HOCTH IBa; KOPEHb 2 KPaTHOCTHU TPH.

r) a,=3; KopHu 3—i, i u 3+i KpatHocTu ABa; KopHu 1 n i —1 xpat-
HOCTHU TpPU.

1) a,=2; KOpeHb —i KPaTHOCTH [1Ba; KOPHU 1+i 1 1—i KpaTHOCTH
TPU; KOPEHb 2 KPATHOCTH TISITh.

n
MHorousieH ¢ I1eCTBUTENbHBIMU KO3(hduureHTamu P (x) = Zakxk
k=0
YIOBJIETBOPSIET ONpeaeIEHHbIM OTpaHUUYEHHMSIM, YKa3aHHBIM Hike. Haii-

JIUTe MUHUMAJIbHYIO CTEIIEHb TAKOTO MHOTOYJIEHA, JOIOJIHUTEIbHbIC

KOPHM, He3alaHHble KO3(DPULMEHTHI 4, a, | U a,. YKaXUTe ero pas-

JIOXKEHME B ITPOU3BECHUE HEIPUBOAMMBIX MHOTOWIEHOB C IEHCTBU -

TEeJbHBIMU KO3 (PULIMEHTAMU.

a) a,=250; KopeHb 2 KPaTHOCTU OIH; KOPHU 2 — i ¥ i KDAaTHOCTY [1Ba;
KOpEeHb 1 KpaTHOCTH TPH.

6) a,=1, a,=150; KkopeHb 2 KpaTHOCTU OAMH; KOPHU 2 —i U i KpaT-
HOCTH JIBa; KOPeHb | KpaTHOCTHU TPH.

B) a,=1,a, , =—16; KopeHb 3—i KPaTHOCTU OIUH; KOPHU 2+ U 2
KPaTHOCTHU [IBa; KOPEHb — KPATHOCTU TPHU.

r) a,=4,a, =-40, a,=—4800; KopHu 1 —i 1 —2 KpaTHOCTH OUH;
KOpHU 2 U 2 —i KpaTHOCTH JIBa.

JlomoTHUTENBHO.

n) a,=1, a,=2000; kopeHb 3 —i KpaTHOCTU OIWH; KOPHU 2+i 1 2
KpPaTHOCTH J1Ba; KOPEHb —i KPATHOCTH TPHU.

e) a,=2,a, =—38;,KopHulu 2+ i KpaTHOCTU OAMH; KOPHU 3 —i 1 2
KPaTHOCTH J1Ba; KOPEHb — KPATHOCTHU YETHIPE.

X) a,=-—3,a,=-9000; xopuu —i 1 3 —i KPATHOCTU OUH; KOPHU 2 —1i
1 2 KpaTHOCTH J1Ba; KOPeHb — | KPAaTHOCTH IIIECTb.

3) a,=1,a, =—26;KopHU 2+ i 14 —i KpaTHOCTH OVH; KOPHU 3+ i
1 2 KpaTHOCTH N1Ba; KOPEHb —i KPATHOCTH TPHU.

n) a,=2,a, , =—36; KopHu 2+i U4 —i KPaTHOCTH OAMH; KOPHU | —i

1 1 KpaTHOCTHU ABa; KOPEHb —i KPATHOCTH TPU.
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JlonoJiHuTE/IbHbIE 31241

I1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

UssecTHO, uto P(1)=2, P'(1)=3, P"(1)= 4. Haiiaute ocTaTox oT Je-

JeHust MHorouwneHa P(x) Ha (x —1)°.

Haiigure cymmy neliCTBUTEIbHBIX YacTell BceX KOpHel 27 cTeneHu

u3 umcna z = (1 —i)“.

YKaxxuTe MHOTOUICH P(x) CTETICHU He BEIIIIE #1, IUTSI KOTOpOro P (k) =0

st nenbix 1< k <n, Ho P(0)=1.

PaznoxuTe MHOTOWIEH Ha HEMPUBOAMMbIE MHOTOWIEHBI C TEWCTBU-

TEJIbHBIMU KO3GhPULIIEHTaAMU:

a) x?—1;

6) x*+1;

B) X +x'+x +x7+x+1;

N x—x*4+x’—x’+x—1.

Jlnst muorownena P(x)=a,x" +a, x""' +...+ax+a, e a, =0, yka-

>KUTE APYroil MHOTOWJIEH, BCE KOPHU KOTOPOTO SIBJISIIOTCSI OOpaTHBIMU

BEJIMYMHAMM KOPHEI MCXOTHOTO MHOTOUJICHA.

Jlnst MHorousieHa P(x)=17x*> —11x+3 yKaxuTe Ipyroit MHOTOUJIEH,

JIBa KOPHSI KOTOPOTO SIBJISTFOTCS KBaJpaTaMy OOpaTHBIX BEJIUYMH KOp-

Hell UICXOJHOTO MHOTOYJIEHa.

Bripasure uepe3 KoahOUIMEHTH KBapaTHOTO TpexXdieHa

P(x)=ax’+bx+c,tnea=0,c=0:

a) CyMMy oOpaTHBIX BEJIMUMH BCEX €ro KOPHEii.

0) CymMy KBaIpaTOB BCEX €ro KOpHeii.

B) CymMmy KyOOB BCEX €ero KOpHe.

JI71s1 MHOTOWJIeHa P(x) = x” 4+ px + g yKaxuTe Ipyroif MHOTOWIEH, BCe

KOPHU KOTOPOTO:

a) SIBISIOTCS KOPHSIMM MCXOIHOTO MHOTOYJIEHA C IIPOTUBOTIOIOXHBIM
3HAKOM.

0) SBnsrorcst KBagpaTaMu KOpHEI UCXOQHOTO MHOTOYJIEHA.

B) SBasitoTcs KybaMu KOpHEi MCXOAHOIO MHOTOYJICHA.

Bripasite uepes koabduieHTs MHorowieHa P (x) = ax’ +bx* +cx +d,

rmea=0, d=0:

a) CyMMy OOpaTHBIX BEJIMIMH BCEX €T0 KOPHE.

0) CcyMMy KBaJpaToB BCeX ero KOpHeii.

B) CyMMY KyOOB BCEX €ro KOpHeH.

s MHOTOWIeHA P(x) =x'4ax’ +bx+c YKaXUTE APYTOM MHOTOYJIEH,

BCE KOPHU KOTOPOTO:
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a) SIBAAIOTCS KOPHSAMM UCXOQHOTO MHOTOYJIEHA C OOPATHBIM 3HAKOM;

0) sABasioTCS KBagpaTaMy KOPHEW UCXOMHOTO MHOTOYJICHA;

B) SIBJSIIOTCS MOMAapHBIMU ITPOM3BEACHUSIMU KOPHE CXOIHOTO MHO-
royYjeHa;

OTBeTHI HA THIIOBBIE 3aJauu

1. a) S(x)=x"—2x>+8x—16, R(x)=34x"+x—-36
6) S(x)=x"—x+4, R(x)=(—4+i)x’—10ix +2+3i
2. a) R(x)=-22. 6) R(x)=—1.
B) R(x)=9-16i. D R(x)=-33+(2+243)i.
n R(x)=1-2i. e) R(x)=(4—3)+(1-443)i
xK) R(x)=—4+3i
3. a) R(x)=x+1. 6) R(x)=-2x+4+i
B) RS(x):—x+3. 1 R(x)=-x"+x-2
4. a) R(x)=x"-2x+3. 6) R(x)=x"—ix+L
5. a) a=-13,a,=112. 0) a=—4-2i,a,=—4+2.
B) a,=8-10i,a,=19-8i.
6. a) a=1b=2. 17 0) a=7,b=14.
B) a=—4, b——7 ry a=-1,b=i.
) a=—1,b——1. e) a=—1,b=3.
X) a=—1,b=2. 3) a=—24i,b=1-i.
7. a) a=2-i. 6) a=20-28i.
B) a:%i. r) a=-—10-20i.
o) a=-—7+8i.

8. a) n=4,x,=-3.
0) n =23, IONOJHUTEIbHbIE KOPHU HE HYKHBbI.
B) n=4,x,=-2.

r) n=4,x,=2.
n) n=4,x,=3(1+i).
e) n=5,x,=5.
X) n=35,x,=-2.
9. a) n=14,a,=100,qa, ,=—15.
0) n=13,a,=-200, an =9

B) n=18,a,=2%3".5,a, =45

’nl
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10.

r)
I)
a)
6)
B)
r)
1)
e)
X)

3)

1)

n=17,a,=—2400,a, ,——18.
n=15,a,=-2",a,,=-32.
n=12,a,=5a, = —65;
P(x)=5(x—2)(x* —4x +5) (x* +1) (x 1)’
n=13,x,=-3,a, =-10;

P(x)=(x—2)(x* —4x+5) (x> +1) (x—1)" (x +3).
n=15,x,=-2,a,=2000;

P(x)= (x> —6x+10)(x> —dx +5) (x—2) (x> +1) (x +2).
n=11,x,=-3,x,=1;

P(x)=4(x* —2x+2)(x +2)(x—2) (x> —4x+5) (x +3)(x - 1).
n=15x5;=-2,a, , =—16;

P(x)=(x —6x+10)(x> —dx +5) (x—2)°(x* +1)’ (x +2).
n=18, x,, =—-2, a, =—8000;
P(x):Z(xfl)(x2—4x+5)(x276x+10)2(x72)2(x2+1>4(x+2).
n=17,x,=-3,a,,=-9;
P(x):—3(x—l)(x2—4x+5)(x2—6x+10>2(x—2)2(x2+1)4(x+2).
n=17,x,=-2,a,=6800;

P(x)=(x* —dx+5)(x* = 8x +17)(x* ~2x +2)" (x— 1)’ (x* 1.
n=16, a, = 340;

P(x)=2(x* —4x+5)(x* ~8x+17)(x* = 2x +2) (x 1)’ (x* +1)".

OrTBeTnl HA JOMNOJIHUTEJIbHBbIC 3a1aYH

R(x)=2(x—1)" +3(x—1)+2.

11.
12.

13.
14.

15.

Hynb.

Plx)— (1—x)(2—nx!)...(n—x) .

a) YkasaHue: Crpynmupyiite MHOXuUTeH Buza (X —a)(x —a).

6) VYkasaHue: CrpyIupyiiTe MHOXUTEIN Brja (x —a)(x—a).

B) YKasaHue: yMHOXBTE I pasfesnTe Ha (X —1), [ocsie 4ero crpymmm-
pyiiTe B yKCIMTENe MHOXUTEM Biaa (x —a)(x —a).

r) VkasaHue: yMHOXbTE U pasiesnte Ha (x +1), mocse yero crpyrmmu-
pyiiTe B uncimTeNe MHOXHUTETM Biia (x —a)(x—a).

O(x)=ax"+ax""'+...+a, x+a,
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16. O(x)=9x> —19x +1.

2_ —b(b* -3
17. a) —g 6) L =2¢ B) M
a a
18.a) O(x)=x’ —px+q.
6) 0(x)=x"—(p*—2q)x+q"
B) O(x)=x"+ ( 3pq)x+q.
2 3 2
19. a) _c 6) b Zac. B) —b +3a€c—3a d'
d’ a’ a
20. a) Q(x)=x’—ax’+bx—c.

Q(
6) O(x)=x"—(a’—2b)x’ +(b2+2c)
o(

B) O(x)=x"—bx’+acx—c’.
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